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 प्याज ———  tn  eee
 बदल  रही  क्या  वर्तमान  परिस्थितियों  में  सरकार

 ee
 &  कलि ee  र  पा

 पुराने
 निभ कक नकगाजाका पका  पर

 om
 कया  हल्दिया  मे

 में  एक  नया  शिपयाड  स्थापित
 वि

 किया

 6  पक्ष  महोदय  :  इस  प्रश्न  का
 उत्तर  मंत्री  महोदय दे  चके  हैं

 Co. चांद  रोम  वास्तत्र  में  बवेजा  समिति  की  स्थापना  इसलिए  की  गई  थी
 क

 हल्दिया में

 are  की  संभाव्यता  के  बारे  में  सिफारिशें दे  |  उम्मीद  थी  कि  इस  परियोउ  से  काफी

 यार  लोग  ह
 SN

 गों  को  रोजगार  मिलेगा  ।  वर्तमान  सरकार  का  भी  यह  विचार  है  कि  हा  एक ि  उपयुक्त

 को  स्थापना  को  जाए  ।  हमने यह  aaa  दिया  है  कि  जहाज  निर्माण  यार्ड  थान  पर  हम

 बहा ँएक  जहाज  मरम्मत  करने  वाला  ATS  बनाएंगे  बहरे  ग् | गट 1 3 प. त्र के े श  को  sew  निन  art  ह

 के  अवसर  प्राप्त  होने  को  ग्रपक्षा  अ्रधघिक  रोज़गार  के  प्राप्त  होंगे  ।

 from.the  Hon.  Minister  het  S! Hipp hri  Anant  Dave  :
 May  [  knc

 ring
 Board  has

 submi  प्  its  report  to  the  Govern  n  t?  $9  wnat  दय्या Are  its  1१111  बकी  a rt  ith  regard

 all

 iwyards  ?

 सहोदय  :
 श्राप  इस  प्रश्न  लिए  पथक  से  सुचना  ror {  न

 हल्दिया में  शिपयार्ड

 रे  में है  थ

 ray  न  सपन  उत्तर
 डा अतन्त  दवे  -  मती म  १

 समुद्रवर्ती
 राज्य  सरकारो

 ea #2  emit  से  उनके  राज  पयाड  की
 श  स्

 स्थापना
 के

 सुझाव  प्राप्त
 हुए

 हैं
 ।  कई  सरकारों ने  अपने

 प्रदेशों  मे  बचाने के  भ  |  प्रा  गजरात  ने  में  शिपयाई  बनाने  का

 प्रस्ताव  किया

 Shri  Chand  Ram  :  The  National  Ship-building  Corporation  has  recommended  two.

 STC  one  at  Paradtp  and  the  other  at  Hyra  We  have  invited  global  tenders
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 मौखिक  उत्तर सालन  ]  rd  19  AST]

 वि

 मेहता  ty  म  ा  शनल  शिपिंग  बोर्ड  ने  स्थलों पर

 एक  पारादीप उ  मश्रार  दस  a  NEAT  पें  pes  की  गण  की  है  ।  मंत्री

 * मतोदय  चाहता =  fe  कब  तक  इस  वारे  में  अंतिम  निणय  fe

 वाद at a  द  राम :  जैसा  कि  मैंने  बताया  हमने  15  तक  ग्लोबल  टैंडर
 मांगे

 ें  ate

 सलाकार  पी०  wrath  रिपोर्ट  देंगे  और  बाद  में  इस  पर  निर्णय  लिया  जाएगा ।

 क्राकरो का  निर्यात

 त  के०
 क्या  उद्योग

 मंत्री

 गह
 क

 त्री  यह  बतीने
 की  कृपा  करेंगे  कि

 क  कता 1 daitea  तात  जरि  करीਂ  एकक  अ्रपने  उत्पादों  का  निर्यात  करते

 1977  मं  दन  f  पा

 9  क  कितना  निर्यात
 क

 7  म  क्राकर F क्या 1  कोई  arama  किया  गया  था  ah

 क )  ah

 द
 ,  तो  उसका  att

 उद्योग  मंल  ्र
 जाज॑

 फर्ना
 ग  रजिस्ट  डं/लाइसेंसीक्रत  क्राकरी  एकक  अ्रपने

 उत्पादों  का  निर्यात  कर
 1»  ae

 ग्य  देश  में  रजिस्टर वर्ष  19077  के  दार  दश
 रजिस्टड|लाइसेंसी  कृत

 एककों  द्वारा  लगभग  970  लाख  रु०

 के  की  गी  or |  दन  किया  गया  i

 TT  0 लाख  य  की  268  मी०  टन  क्राकरी  का  निर्यात  किया

 गया  |  व  वि

 स प  तथा  शप  नाइन a
 स  क मड  किया  जाता  है  ।

 बप  1976-77  से  जनवरं  में  लाख  लय  की  5  मी ०  टन
 1977

 क्राकरी  फा  आ  किय  गया  थ  |

 >  Ho  सहालगों  जो  जानकारी  (|  शम  कृत  एकक  है
 र  उनक  पिंक  क्षमता  1000  टर्म  |  |  ||  ey  4

 ret  वर्ष
 1977

 टन  क्राकरी  का  उत्पादन  हमा  गौर  4  i  =  ||  fem  गया  |

 में  सरका  से  जानना  चाहता  हूं  कि  क्या  उन्होंने  TT?  4  रया  की
 im  ध्यान  दिया

 क  t  लप  मध्यम  उद्योगों  में  निर्धारित  क्षमता  से  कम  उत्पादन  होने  तथा  कम  मात्रा  मे
 aia  होने

 के
 जे

 7  नज  फर्ता  डिप  सदथ्य  ने  निर्धारित  क्षमता  त्रौर  उत्पादन  के  संबंध  क्  अ्राकड़

 दिए  ८  13
 संगठित  एककों  के  अतिरिक्त  14&

 तद  माने नन्हा ईल
 थी  दल  म

 विगर
 अफक

 का  ह ज द रथ  कर
 रहे  समग्र  उत्पादन  देश  की  मांग  पर  निर्भर  करता  जहां  तक  की  iceal

 का  सच  रे  में  किसी  किस्म  क  नही  ध  है  इस  मामले ठ  द

 में  बहु  निर्भर  कर  ।  क्राਂ  1
 tan  ah

 ्रतर्रा  tea  t  *चककयज  poses  wr
 गर  करन  के  लिए  उपाय  रह  ग्राशा

 16.0  2.0  में  ु  निर्यात भी  बढ़ेगा  ।
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 श्रार०
 Ko  ata  :  ग्रामीण ग्रामीण  तथा  शहरी  दोनों क्षेत्रों  में  इ इस उद्योग से  काफी  कसी  को

 = र
 गार  मिल  सकता

 ।  इसमें  रोजगार  प्रदान क  करें  को  फासो  orem  ि  किसका  सै  भरते हुए  एककों A

 को  कोई
 ems  दिया

 है
 क्योंकि  इस

 उद्योग  में  निर्यात  की
 भी

 बहुत  श्रधिक  गुंजाइण
 है

 गए  प्रत्रिया

 अ्रडचनों को  दूर  किया  जाए  ry

 श्री  जाज  फर्नांडिस :  wat  तक  किसी ने  इम  कटिनाइयों का  उल्लेख  तक  Fr  था |

 सदस्य  यदि  इनके  बारे  में  बताएंगे

 हो

 ar = {
 ही

 हम  इन्हें  हूर  करेंगे

 ।

 चूंकि  arr o>
 तरा  क

 रोज़गार  की  बात  की  गई  है  मैं  यह  बताना  चाहता  हूं  कि  पोटरी  का  काम  लघु  क्षेत्र  के  लिए  डी  प्ारक्षित

 किया  zat  है  ।  संगठित  क्षेत्र  को  इसके  लिए  x]  नहीं  है  ।

 Shri  Hukam  Chand  Kachwai  unedts  and It  has  been  said  that  there  are  13  regist

 another  148  untts  are  there  It  has  also  been  said  that  the  quality  of  our  cr  ed ke er  y  is  quite
 dso  as  to  have  good-will  in  foreign  countries  Whether  there  15  any  sc

 his  industry  so  that  it  may  improve  its  quality  as  well  as  production  ?  a
 to  help

 Shri  George  Fernandes  Government  is  ready  to  give  help  for  improv  uh:  Quality
 ind  increasing  export

 द  Shri  D.  N.  Tiwari :  The  policy  of  Government  is
 not

 to  import  the  comn  odities  Which

 available  in  the  country  in  sufficient  quantity.  |  wan  OVW WwW  why  th  1¢  sophisticated

 ae:  cock  ery  is  imported  as  stated  by  him  ?

 ह  Shri  George  Fernandes  :  Perhaps  somc  concession  used  to
 to  luxury  hotels

 and  as
 ich  imports  worth  Rs.  60  lakhs  were  made  in  the  last

 We  will  surely  consi-

 der  the  suggestion  of  the  hon.  member.

 थ

 एनर्जों  साइक्लोट्रोनਂ  द्वारा  area  बीम  का  उत्पादन क

 ्

 308.  राजकृष्ण डान  क्या  परमाण  ऊर्जा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 कि  ह  कलकत्ता  में  एनर्जी  साइक्लोटोन  (  इस  ay  वाह्य  बीम  का  उत्पादन

 करेंगा
 जैसा  कि

 शि  म्रनुसंघान  केन्द्र  ए  शार  डा०  रामन्ना  ने  कहा

 ;

 fe  तो  तत्सम्बन्धी ब्यौरा  क्या  है

 कया  संयंत्र  ने  प्र्  तक  ऊर्जा  तथा  धारा  पर  कणों  की  बीमें  उत्पादित

 नीली  तोर  सरा  का

 ;  झर

 )  साइक्लोटोन  को  अर ०  फि  (9  )  तथा  वैक्यूम की  समस्याएं  होती

 रहती

 mu  arava)
 :  (* )  त  fur  के  इस

 के  मध्य  तक  परीक्षणों के  लिए  उपलब्ध  कर  दिए  साना
 की

 )
 एक  श्रांतरिक  घूमता  gat  fa  दक  क  क  De 1977 F qT  रिया  था

 1
 में

 लग  जी
 el ये

 परीक्षण  ये  जा  है क्षण व #५+ ००७ यिंग ॥

 ना  जरूरी  है  तथा  कणों  की  उर्जा  की  उच्चतम  सीमा
 तक

 बढ़ाने

 नह नहीं  1.
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 a

 ae
 ae  मौखिक  उत्तर 1

 (००

 नहीं  किया  जा  सकता tants
 श्रो  वाहा  बीम  के

 Qn अभी  भी  नहं  तल  रही  यद्यपि  साइवलॉट्रोन
 T

 न्तु  अभी भी
 ऊँ

 बहुत
 सी  र

 समस्याएं बनी  हुई  ।  मैं  जानना  चाहता  हूं  कि  यह  मशीन  कितने
 सम

 ल
 रने

 लगती  de  मशीन  को  कब  मंगाया  जाएगा  श्रौर  चलाया
 ?

 ं  द

 द  श्री  मोरारजी  देसाई  :  श्राम  धारणा  यह  है  कि  दोनों  के  बीच  18  मास  का  समय  लगता  है  are

 थ्
 a  ।  परन्तु  बिजली  मिलने  में  कठिनाइयां  हैं अनु

 न
 परिस्थितियों  में  समय  को  घटाया  भी  जा  सकता

 बकस र  श्राती-जाती रहती  इस  कारण  इसमें  कुछ  विलम्ब हो  रहा  है  |

 at  राजकृष्ण  नमक  की  झील  का  एनर्जी  ०५, | ह साइंक्लोट्रोन ्  परमाण  विज्ञान  के  क्षेत्र

 स स प्रकार ward  है  श्रौर  कलकत्ता का  मेघनाथ  साहा  परमाणु  भौतिकी  संस्थान  इस  परियोजना
 प्रकार  सम्बन्धित  है  तथा  क्या  इस  परियोजना पहले  इस  संस्थान  द्वारा  चालू  किया  जाना  था  ह

 श्री  मोरारजी  देसाई  मुझे  इसकी  जानकारी  नहीं  है  पता  लगाकर  मैं  यह  जानकारी  दूंगा
 ।

 +  सौगत  राध  साइक्लोट्रोन  का  मुख्य  काम  दवाई  के  लिए  रेडियोधर्मी
 ग्राइसोटोप्स

 का  निर्माण

 तक  कितना  रुपया करना  द्र मैं मैं  जानना  चाहता  हं  कि  | हिन  एनर्जी  साइक्लोट्रोनਂ  परियोजना  पर
 अव

 का  कया  मुल् खर्च  हो  चुका  है  तथा  इस  साइक्लोट्रोन  से  निर्मित  रेडियोधर्मी  श्राइसोटोप्स

 ्
 श्री  सोरारजो  इस  समय  मेरे  पास  ये  अकड़े  नहीं

 = Production  of  certain  items  in  Small  Sector

 al
 * 310  Dr.  Ramiji  Singh  :  Will  the  Minister  of  Industry  be  a,

 ment  sho  ing
 व

 to  lay  े  state-

 (a)  whether  Government  wish  to  follow  the  policy  of  ear
 tain

 ous
 for  small  sector,  as  laid  down  in  the  policy  statement  ;

 अलि

 of  cer-

 १  (  whether  the  establishments  dealing  with  capital  formation  and  loa  nm  advancement
 are  gin  ) 1g  per  cent  of  their  toal  loans  to  those  industries  from  which

 भ
 res  of  persons

 living  low  the  poverty  line  are  benefited  ;

 )  if  so,  the  amount  of  loans  advanced  during  the  last  financial  year  i bf  direction
 and  of  loans  proposed  to  be  given  during  the  current  year

 )  the  details  of  the  industries  for  which  small  factories  are  proposed  to  be  set  up  ?

 Tbe  Minister  of  Industry  (Shri  George  Fernandes)  :  (a)  Yes,  Sir.  ं  ह
 (6)  Institutional  credit  to  small  scale  industries  account  for  about  20%  of  ne  total

 cl  to  public  sector.

 (c)  The  total  amount  of  outstanding  bank  credit  to  small  scale  industries  at  the  end  of
 CCL ember,  1976  was  Rs.  1999  crores.  The  Outstanding  terms  loans  to  small  scale  ind  tries.

 त् by  State  Financial  Corporation  at  the  end  of  December,  1976  was  Rs.  826  crores.  18.0

 amount
 of  loan  proposed  to  be  given  during  the  year  cannot  be  estimated  at  this  stage.

 द
 (d)  It  is  the  policy  of  the  Government  to  encourage  all  viable  small  scale  industries

 Dr.  Ramji  Singh  :  The  hon.  Minister  has  repeatedly  talked  about  the  reservation  for
 small  industries.  Small  Industries  were  granted  loan  of  Rs.  645  crores  during  197

 2-73  and Rs.  1260  crores  during  increase  of  70  per  cent.  Whether  ment  will
 वि

 ्



 ल  nswers  to  Questions
 alguna  ही

 1849  (Saki)
 =  a

 क  ! fur  Increase  thts  amount,  because  only  th  red  that
 |

 it  governs:
 11  15

 lg  reservation  to  small  industries  ?

 Shri  George  Fernandes :  Wc  are  developing  the  small  industries  with  a  gre  t speed
 ible Negotiations  with  nationalised  and  private  Banks  have  been  completed  and  evers

 पघा छपाए  will  be  mide  to  give  loans  to  small  industries

 tote Dr.  Ramji  Singh  :  The  hon.  Minister  has  said  that  small  industries  will  be

 from  multi-nationals  want  to  know  whether  to  give  reservation  to  small  u  stnes

 Inter-state  Subsidy  Plan  will  be  implemented  and  Export  Credit  and  Guarantee  du 30  ration

 policy  will  be  extende.  and  whether  small  units  will  be  exempted  from  lo  |
 tiaxes

 q

 Whether  thelist  of  180  items  for  small  industries  will  be  meaningfully  expanded
 tion  of  dhotis  etc.  by  big  units  will  be  freezed  at  the  present  level  ?

 Shri  George  Fernandes  :  We  wiil  consider  ail  these  suggestions  and  try  toh
 ill  possible  way

 =

 in

 4
 Shri  Nathu  Singh  :  As  has  been  informed  by  the  hon.  Minister  t  t  he  nuerver  of

 served  items  for  small  industries  have  been increased  from  180  to  5 504.  1  want  to  know

 ao  large  scale whether  a  ban  wiil  be  i impose  on  producing  the  items  included  in  this li  र
 istries  ? dnd  थे

 7  Shri  George  Fernandes  ढ  11  Is  City  n  the  policy  put  crore  House  on

 {  December

 at
 वंदन्रत  पिछले  एक  aq  में  लघ  क्षेत्र  के  झ्ारक्षण  के  सम्बन्ध  में

 महोदय  श्रौर

 गुह
 ¢  अ्रनक  चार  वक्तव्य  दिए हैं  |  परन्तु  वक्ता  देने  के  अलावा  ग  नहू  नया

 बहु-राष्ट्रीय  फर्मों  द्वारा  बनाई  जाने  वाली  apa  दा  वाद  क  मा  जू  wet  को
 कप्

 तया  क  लघु
 उद्योगों  को  इन्हीं  वस्तुझ्नों  के  उत्पादन  की  श्रनुमति  क्यूं  दी  गई  है

 प्  सरफार
 दककॉल रह

 वहु-राप्ट्रीय  फर्मों  द्वारा  उत्पादित  वस्तुश्नों  का  उत्पादन  लघु  उद्योगों  में  शुरू
 wy

 श्री  ह  फर्नाडिस :  यह  कहना  सर्वथा गलत  है  कि  खर्चों  को  बढ़ाने के  श्रलावा  कु्त  नहीं
 TaT किया  ि  कग

 वी

 हे

 a

 कल  oe  पत
 कय

 के  i
 बड़ी

 | से  किए  जा  रहे हैं  देश  भर  प्रस्थापित  करिए  जाने  वाले  जिला  उद्योग  के  दों  के  शरसीण

 उद्योगों  दे  विकास  के  गरारा  प्रयत्न  किए  जाएंगे  जटा  तक  बहुराष्ट्रीय
 फर्मों  se

 ्  पपकन स्तुए  जिनका  उत्पादन  लघ  उद्योगों  के  लिए  ग्रारक्षित  किया  का  ल ब्ट् द
 ~

 जो  वस्तएं  झर  is  उच्चा होने  ससय  लगया  |  कोई  बटन  दवाने  मात्र  से  यह  नहीं  हो  सकता  कि

 में  बन  ट
 उत्ह  तरन्त  लघ  उद्योगों  में  बनाना  शरू  कर  दिया  जाए  |

 न  एकक  म  नारा  सख्या  मे  श्रीमक  काम  पर  लग  ला S
 >  इसम  WH  vr

 i
 fa

 दस

 तग  खाजन  कं  लिए  as  गहों  से  टम  चचा  क्र  ९ ह
 ह  a ठ  fit  उनके  उत्पादन की  निम्न  at  ज्  iat

 वरणबद्ध  करने
 का  प्रयास  कर  रहे

 a  |  मझे  ara है  माननीय  विपक्षी  सदस्य  जिन

 =

 र [ह  तबा

 दा  का  निर्माण  करन  में  बहुराप्ट्रीक  कम्पनियों  को  वनाया  इन्हें  समाप्त  करने  के  लिए  |  ea  दंग

 शरर
 put Shri  Ram  Vilas  Paswan :  We  talk  of  giving  encouragement  to  small

 here  is  monopoly  of  large  scale  and  heavy  industrial  units.  The  main  problem
 ह  1

 mall  industrial  units  is  how  to  market  and  dispose  of  their  production.  The  किम  cis

 cm- en  to  the  big  industrial  units  by  the  previous  Goverament  arc  stiilin  force.  The
 ut  is  not  providing  marketing  facilities  for  the  goods  manufactured  by  small  ust  ial

 uni  Therefore,  they  are  on  the  verge  of  being  closed  down  I  drew  the  atten  11 01  ihe

 hon  ine  g  ऊ  aes  ] dinister  regarding  Barauni  that  hundreds  of  unemployed  Engineers  are  r

 industri  rnarkecting nits  there  and  they  are  m:nufacturing  various  items,



 क

 मच  1.0
 wet  के  मौखिक  उत्तर

 अ  क
 re  है  he verge of  closing  (0  n  the

 facilities  for  these  items,  they  n.  want  to  know  fr
 hon’l  ¢  Minister,  whether  marketing  facilities  ५  1  be  made  available  for  the item  anu-

 fac  ed  by  these  small  industrtal  units

 द  hri  George  Fernandes  :  ]  have  given  instructions  to  the  State  Governments  and  C  ral

 Government  that  priority  should  be  given  to  purciase  the  items  manufactured  b  SC

 small  industrial  units  We  are  ए Secondly,  the  question  of  marketiag  is  important

 have  District  Industrial  Centres  We  are  engaged  in  solving  this  problem  throug  ट

 res  and  other  Government  agencies

 श्री  बसन्त  साठ  :  गरकार  की  घोपित  नीति  को  aire  में  रखते  मंत्री  महोदय  का  पता

 कि  मध्य  समस्या  स्पर्धा  की  है  जो  उपभोक्ता  वस्तुएं  बनाने  वाले  बहुर्गाा्ट्रक  एककों  के  बीच  ही  नहीं  है

 ग  एकाधिकार  ay  उद्योग  क्षेत्रों  त्रौर  कुटीर  उद्योग  क्षेत्र  के  वीच  नी  हैं  जिसे  कि  मंत्री
 महो  द

 Whe  स  हन
 देना  चाहते  हैं

 ।
 यहीं  स्थायी  समस्या  है  ।

 वह  किस  तरह  यह  सुनिश्चित  करेंगे
 कि  लघु

 उद्योग
 ce a nt q  का  कच्चे  माल  की  सप्लाई  तथा  तकनीकी  जानकारी  एवं  facia  सहायता  देक  तम

 का  विक्रम  किया  जायेगा  ।  जब  तक  यें  बातें  नहीं  की  जायेंगी  श्राप  कुछ  भी  कर  लें  श्राप  एक

 वाद  हों
 द्वारा  निमित  za  पेस्ट या  सावन  अथवा  तल  os  में  स्पर्धा  नहीं  कर  सकते  द»  महो  य  इसे

 कसे
 as

 न्
 इसका  क्या  तरीका  है  ?  श्रौद्योगिक  नीति  में  भी  यह  तरीका  ग्र्भी  तक  काम  में  लाना  रम्भ

 नहं
 किया गया

 >  रीका a  ।
 कया  मंत्री  महोदय  हमें  बतायेगें  कि  उनके  मन  में  विपणन  श्रौर  पूति  का

 बित  ए
 रहा  है  ?

 श्री  जाज  फर्नानडिस :  में  पहले ही  उल्लेख  कर  चका हूं ह  कि  ज
 गहनों

 है  जिनसे

 लघु  उद्योग  क्षेत्र  की  समस्याएं  जिला  स्तर  प  ही  सकें  ये  जिला  ret
 कच्चे

 माल  att

 सिपणत
 ह

 को  हम

 जद

 नच
 ग्रौर

 पर्व  पड़ने  पर  हम
 माल  के

 क  की  भी
 स्थापना  जहा  तक  विपणन 2.0  का  | 6  a  सरकारों

 की  वर्तमान
 fart

 aap  ante
 pian  शक्त  बनाया  जा  र  |  That  1.0

 कि  इन
 उच्चा  एककों  के  उत्पादन के  विपणन  र  Corry  र  |

 के  बारे  में  eo  a7 वबसचब्त  सधठ  मैंने  प्रौद्योगियी  सहाय
 पूछा  *  क्या

 इसे
 भी  जिला  उद्योग केन्द्रों

 का  सो  थि

 ast  फर्नानडीस  इसका  एक  विभाग  अन

 ह  ॥
 गान

 त्र  विकास  काय  करेगा  shee के  क्षेत्रों
 में  श्रावश्यक  उपकरणों  की  व्यवस्था करेगा  |

 थ
 - v

 Naty
 Ram  Mirdha  :  Government  of  Indic  L  prc

 pose  to  set
 uP  Tools  factory.

 Governr
 ut  ण  Rajasthan  have  recommended  to  se  factory  in  Nagaur  Will  the

 hon’ble  Ster  tell  us  the  progress  made  so  far  on t  0581  ?

 Sh  rge  Fernandes  :  1  require  notice  for  पी

 म

 पाकिस्वान  को  भारतीय  फिल्मों का ar
 निर्यात

 31  rs श्रो  मुश्तियार  fag  सलिक
 थ

 क
 जी०  एम०

 क्या  सुचना  श्रौर प्रसारण  ह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 )  क्या  पाकिस्ता  भारतीय  फिल्मों  का  निर्यात  नियमित  माध्यमों  से  करने  का  प्रस्ताव

 परकार के  विचाराधीन  है



 क
 Oral  Answers  to  Questions

 a  पिर: ्
 1978

 ee
 (@)  यदि  तो  उक्त  सॉना

 फिसला  अपरता
 ने

 श
 क्या  भारतीय  फिल्मों  & Aaa q  प्रतिबन्ध  को  हटाने  के  बारे  में  भारत  सरकार

 ने

 पाधिस्ताः  से  कोई  पहल  की  शर

 Pr
 पाकिस्तान  सरकार  को  इस  बार  क्या  प्रतिक्रिया

 a रचना  शौर  प्रसारण Hat  लाल  कृष्ण  पाकिस्तान को  भारतीय  फिल्मों  का

 रने
 का  कोई  प्रस्ताव  फिलहाल  भारत  सरकार  के  नहीं है  ।

 ae
 प्रश्न  नहीं  उठता  |

 पाक्स्तान  में  भारतीय फिल्मों  के  aa  ग ेप्रतिबन्ध को  हटाने  के
 लिए  भारत  सरकार

 स्तान  सरकार  से  श्रोपचारिक रूप  से  aH  नहीं कहा  है  ।

 प्रश्न  नहीं  उठता  |

 कि  मंत्री  महोदय  ने  ५.  उत्तर  में श्रो  मुख्तियार सिह  मलिक  :  प्रश्न

 है  समस्या  की  गम्भीरता  पर  विचार  किए  में  मंत्री  तानना  चाहता
 कि  भारतीय  फिल्मों  का  विदेशों  में  निर्यात  करने  के  बारे में  सरकार  की  कया  नीति  है  सरकार  शभ्रत्य
 देशों  को

 भारतीय  फिल्मों  का  निर्यात कर  रही  है  ?  यदि  तो  पाकिस्तान  सरकार  प्रशन  क्यों
 नहीं  उठाया जा  रहा  है

 लाल  om  EE  निर्यात  के  सामान्य  प्रश्न  से  इस  प्रश्न  का  कोई  सम्बन्ध  नहीं  है
 ul गर  ने  पाकिस्तान  को  भारतीय फिल्मो  के  निर्यात  पर  प्रतिबन्ध  नहीं  लगाया  जहां  तक  हम्

 में
 प्रसन्नता  होगी  यदि  भारत  श्रौर  पाकिस्तान  के  बीच  फिल्म डल ों  का  श्रादान  प्रदान  हो  ।

 मैं

 fe  वर्ष  1974-75 में  पाकिस्तान  के  साथ  eq  वार्ता  के  दौरान  य वार सम्बन्ध हैं सदन को को
 चाहता  हूं

 उठ  rr  far  हए  fie  st  aren  तर  प  ta  हे  यत  कर  सहरे
 ि ©

 पा  Te स्तान  की  प्रतिक्रिया  नकारात्मक  थी  ।  इस  मामले  पर  बढ़ने  का  प्रश्न ही  नहं  उठता
 1,

 जब  विदेश  मंत्री  ने  पाकिस्तान  की  यात्रा  की  atk  इस  मामले  का  उल्लेख  zo  तब fe  1 मंत्री

 पाकिस्तान  के  साथ  फिल्मों  का  करने  सम्बन्धी  हमारी  सहमति  व्यक्त  की  ।  उन्हों  ए  यह

 सुझाव
 दिया

 कि  हम  पंजाबी  फिल्मों  से  ही  यह  कार्य  area  करें  व्योंकि  पाकिस्तान  में  निमित
 पंजाबी

 नम
 बेहतर  होती  हैं  ।

 श्री  मुख्तियार  सिह  सलिक  :
 मैं  यह  बात  नहीं  समझ

 सका
 हूं

 कि
 यदि  माननीय  मंत्री

 भारतीय
 मो

 का  विदेशों  को  निर्यात  करने  दें
 तो

 इसमें  हानि  क्या  है
 ।

 फिर  जैसा  कि  मैंने
 कहा है

 fa मामला  इतना  साधारण नहीं  यह ह  एक  गम्भीर  समस्या  हम  arch
 ~~

 न  को  फिल्मों

 nist  तक  ही  नहीं  है  ।  Ee]  भारतीय  फिल्मों  की  पाकिस्ताम  में  तस स्क ros ह  भगतान  किए

 ir
 तथा

 हमारी  फिल्में  खरीदे  बिना  ही  वहां  प्रदर्शित  की  जा  रही  हैं  ।  शरत  भा  को

 किस्तान  से  ही  नहीं  बल्कि  अन्य  देशों  से  भी  हानि  हो  रही है  ।

 अध्यक्ष  महोदय  :  कृपया  प्रश्न  पर  आइये  ।

 श्री  मुख्तियार  fag  सलिक
 :

 हक  etna  विना  थी  (ST  ena
 था ञ् न्य ह  ait  et  aera

 की  जा  +  से  as
 दि

 भारत  सरकार  को  हानि  हो  रही
 है  ।

 यदि  हमने n
 tt  स्तान  तथा  उन  देशों  से

 जहां  हमारी  फिल्मों
 a

 हो  रहा  a  sie  इसे  रोकें  तो  हम  विदेशी  मुद्रा  के  रुप

 में  बहुत  भारी  घन  AT  ।
 मरीं  से  यह  Nite Nl iT THT  agar  ऋ

 10
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 काल्मन च्

 ककी

 —_—

 वह  इस  मामले  पर
 भावी

 त्र  जा  रही  है  श्रौर  क्या
 aif  दो  रोकने

 सरकार  से  बातचीत  श्रारम्म करेगी  ?

 लाल  कृष्ण  :  सरकार  को  इसकी  जानकारी  है
 ।

 वस्तुतः  हमने  पीकिस्तान  में  भारतीय

 wen  की  प्रसिद्धि  के  बारे  में  लम्बेन्लम्ब  प्रस  समाचार  देखे  हैं  जिनमें  यह  वताया  गया  है  कि

 ad  स्थानों  पर  भारतीय
 में  भारतीय  फिल्‍मों  की  बहुत  मांग  इन  रिपोर्टों  के  श्रनुसार

 वहां

 सम्बन्ध हमें  के
 श्रादान-्रदान

 वोरी-छिपे  दिखाई  जा  रही  जहां  तक  इस  सरकार  का

 में  बहत  प्रसन्नता  होगी  ।  पाकिस्तान  की  श्रायात  नीति  में  यह
 घत्ताया  जा  रहा  है  कि  यदि  भारतीय  फिल्म

 के  पाकिस्तान  में  ara  करने  की  श्रनमति  दी  गई  तो  पाकिस्तान
 का  फिल्म  उद्योग  जीवित  नहीं  रहेंगा  |

 इस  थर  उन्हें  हीं  निणेय लेना  है  ।

 Shri  0.  Tyagi:  The  hon’ble  Minister  has  stated  just  now  that  Indian  films  are

 film
 exported  to  other  countries  and  we  are  importing  foreign  films  as  well,  The  India

 Censor  Board  has  adopted  the  same  criteria  for  censoring  foreign  films  as  is  being  ado
 pted

 for  censoring  Indian  films  ?

 महोदय  :  प्रश्न  निर्यात  के  बारे  में  सैंसर  के  बारे
 A

 नहीं  है
 ।

 Shri  Raghav  Ji  :  The  External  Affairs  Minister,  when  he  visited  Pakistan,  had  given

 his  proposals  to  send  Indian  Punjabi  films.  What  is  the  reaction.of  Pakistan  to  this  proposal

 d  what  are  the  future  prospects  in  regard  to  sending  Indian  films  to  Pakistan
 ?

 Shri  L.  K.  Advani:  What  I  said  was  that  there  was  a  reference  to  this  durin  the  talks

 wl  he  Government  of  Pakistan.  I  have  said  in  the  original  answer  that  Gover 3th cnr  nt  of

 In  di th lia  have  not  formally  made  any  proposal,  because  their  reaction  to  our
 earlier  p  rop posal

 wa  ative.

 शाह  श्रायोग  को  कार्यवाही  के  प्रसारण  लगा  समय

 12.  श्री  rentst  फैलीरो
 :

 क्या  सुचना  ate  प्रसारण  मंत्री  यह  बता
 की  कृपा  करेंगे  कि

 :

 की
 शकाशवाणं  के  प्रसारण  के  कुल  घंटों  में  से  शाह  anit  की  कार्यवाही  के  wa  तक

 कितना  समय  दिया गया  ;  शौर  थ

 इतना  प्रसारण  समय  दिये  जाने  के  क्या  कारण  हैं  ?  a

 सुचना  ate  प्रसारण  मंत्री  लाल  कृष्ण
 :  1977  श्रौर  1  078

 के
 बीच

 से  8.40  दोपहर  2  सांय  6  बजे  श्रौर
 9

 बजे  प्रसारित  होने  वाले
 :

 ग्रेजी  के  चार  मुख्य  समाचार  वलेटिनों  के  अध्ययन  से  यह  पता  चला  है  कि  इन  बुलेटिनों  के  कुल  प्रसारण

 समय  में  से  524  मिनट  झर्थात्‌  6.  03  प्रतिशत  समय शाह  सायोग  की  कायेवाहियों  श्रौर  सम्बद्ध
 मामलों

 को  दिया  गया  ।  समाचार  बुलेटिनों  में  प्रसारण  के  wear,  जब  शाह  श्रायोग  अपनी  सावेजनिक  सुनवाईयां

 करता  तब  उसकी  सुनवाईयों की  दस-दस  मिनट  की  समीक्षाएं  भी  प्रतिदिन  हिन्दी  में  श्र  अंग्रेजी में
 की  जाती  हैं  ।  इनको  कुछ  प्रादेशिक  केन्द्रों  से  भी  रिले  किया  जाता  है  ।

 इन  कार्यवाहियों  को  ग्राबंटित  किया  गया  समय  att  इनकी  प्रसारण  समाचारिक  महत्व
 क

 की  ज्यादतियों  के  रहस्योद्घाटन  में  जनता  की  अधिक  रूचि  के  श्राघार  पर  रहा  है  ।
 द

 श्रो  एडुग्राडों  फलीरो
 :  देखा  गया है  कि  शाह  अ्रायोग की की  कार्यवाही  के  लिये  पर्याप्त  समय  दिया

 गया  है  sire  मंत्री  जी  ने  जो  कारण  बताया  है  वह  यह  है  कि

 ee

 लए  ग

 ली
 11

 7  LSS/78-—2



 ee  a

 ए
 क  Answers  to

 Questions
 Phaiguna  24,  18

 a me
 क  क  ERATE  Heater

 को  शक  रूचि  के  आधार  पर  tay

 कहन  हूं  कि  हाल  के  चुनाव  परिणामों  से  पता  चला  है  कि  लोगों  की  =

 बिल्कुल  रुचि  नहीं  है  (arvats )  इसको  ध्यान  में  रखते  हुए  मंत्री  जी  शाह
 श्रायोग

 प
 के

 लिये  समय  में  पर्याप्त  कटौती  क्यों  नहीं  करते  या
 कि  वह  इस  बारे  में  बिल्कुल  कोई  र

 +E?

 ott  लाल  कृष्ण  :
 ये  समाचार  किसी  प्रकार  की  मतदाता  विचारधारा  पर  anette र

 ।
 चुनाव  परिणामों  से  इसका  कोई  सम्बन्ध  नहीं  है  ।

 ्

 ह हि  श्री  फैलीरो
 :  :

 वह  मापदण्ड  बया  है  जिसके  झाधार  पर  जनहित  के  समाचार
 1  महत्व  श्रांकती  है

 ?
 मैं  यह  इसलिये  पछ  रहा  हुं  क्योंकि  हरिजनों पर  कानून

 सम्बन्धी  उपद्रवों  प्राकाशवाणी  पर  चित  नहीं  fear  जाता  है  ।  हाल  में  9  माच॑ को  धा

 एक  हरिजन  लड़के  दी  मारा  गया  ।  द्वारा  यह  स्पोर्ट  दी  गई  परन्तु  ग्राकाशवाणी  से  यह

 समाचार  बिल्कुल  प्रसारित  नहीं  किया  गया  ।  श्राप  समाचार  का  महत्व  आंकते हैं  ?

 श्री  लाल  कृष्ण  श्रडवानी :  मैंने  पहले  ही  समाचार  के  महत्व  जनहित  सम्बन्धी  मापदण्ड  ब  या

 है
 ।

 यह  सच  नहीं  है  कि  हरिजनों  या  कमेंज़ोर  वर्गों  पर  seared  के  बारे  में  समाचारों  को  इस  माध्यम

 ह
 द्वारा  समय  vet  दिया  गया  है  ।

 ः

 7  प्रो०  दिलोप  चक्रवर्ती  :
 मैं  मंत्री  जी  से  पूछना  चाहता  हूं

 कि
 क्या  उन्हें  समूचे  देश  में

 लोग  द्वारा

 गई  रूचि  ote  श्रीमती  इन्दिरा  गांधी  द्वारा  किये  गये  DTeaTarey  के  बारे  में  व्यक्त  की  गई  चि  नता के
 m

 में  पता  है  कया  उन्हें  यह  भी  मालूम  है  कि  लोग  शाह  के  प्रतिवेदन  ake  निष्कर्षों  के

 ate  प्रतिक  जानना  चाहते  क्या  उन्हें  लोगों
 को

 शिकायतों  के  बारे  में  भी  पता
 है  कि

 परकाश
 णी  द्वारा  इस  बारे  में  कुल  समय  का  कुल  6.  03  प्रतिशत  समय  दिया  गया  है

 ?

 श्री  लाल  क््ष्ण  श्रडवानी  :
 देश  में  alt  दूरदर्शन  के  श्रलवा

 प्रत्य
 प्रचार  साधन

 भी

 ',
 जैसे  कि  प्रेस  ।  यदि  शाह  कौ  कार्यवाही  सम्बन्धी  प्रचार  को  देखा  जाये  तो  इससे  शाह  श्राय  ग

 की

 र्यवाही  में  सामान्य  रूप  से  लोगों  की  रूचि  का  श्राभास  मिलेगा
 ।

 st  Fo  लकप्पा  :  गत  एक  वर्ष  से  हम  देख  रहे  हैं  कि  भ्राकाशवाणी श्रौर  दूरदर्शन

 qerarat OTST -
 oe के  क  ee

 माध्यम  बन  गये  कभी-कभी  तो  इसे  भ्रडवानी  रेडियो  कहा  जाता  है  (rae)  वे  श्राकाश

 वाणी  दूरदर्शन  का  इस्तेमाल  पक्षपाती  तंत्र  के  रूप  में  कर  रहे  जिससे  पक्षपातपूर्ण रवैये  की  झल

 मिलती  इन  पर  देश  की  वास्तविक  गरीब  लोगों  की  वास्तविक  रूचि  ate  हरिजनों  तथा  अझर
 oe eee  el

 गरीब्र  वर्गों  के  लोगों  की  कठिनाइयों  को  नहीं  बताया  ज़ाता  ( =7aaTt)  यहां  तक  कि  विरोधी  पढ

 के  नेताओं  के  भाषणों  का  बिल्कुल  उल्लेख  नहीं  होता
 ।  वे  इन

 प्रचार  साधनों  का  जनता  पार्टी  के  प्रचार

 के  लिये  उपयोग  किया  जा  रहा  है
 #  क  ee  ee

 ।
 मंत्रालय  के  विरुद्ध  यह  are  जब

 ये

 सत्ता
 में  आये  थे

 तो
 इन्होंने  प्राक्काशवाणी  ar  दूरदर्शन  के  बारे  में  पिछली  सरकार  के  विरुद्ध

 a
 लगग

 था  ।
 बातों  को  ध्यान  में  रखते  हुए  क्या  युह  सच  है  कि  श्राकाशवाणी श्रौर  टूरदर्शन  विरोधी  पक्ष

 कमज़ोर  बनाने  के  उनकी  नीतियों  ,  का  प्रचार  कर  रहे  हैं  श्रौर  देश  की  वास्तविक  areal  के  लिये
 क  क  we

 )
 प्र  समय

 नहीं  दे

 रहे  हैं

 ?

 क्या  मेह

 सच  नहीं  है
 क

 महोदय  :

 मंत्री
 के

 उत्तर  को  छोड़कर
 कुछ

 भी
 चुत्तान्त

 में  दर्ज
 न

 किया

 श्रीं  लाल  कृष्ण  इस  सरकार  इस  बात  पर  गर्व  है  कि  रेडियो  को  स्थायत्तता  देने  के ‘
 q  CTT

 हारे  ब. सलम  की  दूत  की  से  पुर  ही
 मद

 करें

 का
 किया  है  कि  सरकारी

 विभाग  होते  हुए
 भी  ई

 संका
 उपर  पो

 पार्टी  प्रचा |
 (arrat )

 तार  के  माध्यम  के

 रप

 में
 कभी  नहीं

 गया  ।
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 ae
 Pt  उतर

 पचना  |  दि  ह

 पदनाम  ना

 में  रखते
 डा० o FARA  स्वामी  :  शाह  श्रायोग  में  व्यापक  रूचि  को  इस  बात  को  ध्या

 कि यह  एक  तथ्य  जांच  ar  है  ae  ज  जैसे  मामलों
 आदि  देने के  बारे  में  समास

 र

 के  वारे  में  उदाहरणों  को  ध्यान  में  रखते  हुए  कया  मंत्री  जी  इस  समय  शाह  श्र

 क ी  को  टेलीविजन  पर  सीधा  प्रसारित  करने  पर  विचार  करेंगे
 !

 i.

 श्री  लालकृष्ण
 :

 पहली  बार  ही  ऐसा  सुझाव  नहीं  दिया  गया  है
 ।

 शुरू  सेही  ऐसा
 सु

 दिया  गया  था  श्र  सरकार  ने  यह  सुनिश्चित  करने  का  प्रयास  किया  है  किं  यही  स्थिति  ठीक

 Shri  Kanwar  Lal  Gupta  :  A.I.R.  and  Television  are  the  biggest  mass  medi  द

 ountry  but  there  is  a  serious  complaint  against  A.I.R.  and  Television  that  a  subst  atial
 amount  of  time  is  given  to  the  Congress  and  less  time  is  given  to  Government.  May  I  kn

 how  much  time  has  been  given  to  Indira  Congress,  Congress  and  Janta  Party  separately

 Whether  it  is  also  a  fact  that  there  is  no  publicity  on  A.LR.  of  the  good  work  be
 1g

 done  by  Government  ?

 Shri  L.  K.  Advani  :  I  have  received  such  complaints  and  have  instructed  the  office

 concerned  to  broadcast  news  on  the  basis  of  its  value  and  there  should  not  be  the  tendency

 of  band  with  backwards.  They  should  maintain  balance  and  keep  in  mind  the  interests  of

 both  the  sides.

 ait  ato  किशोर  चन्दर  एस०  देव  :  माननीय  मंत्री  आर  जनता  पार्टी  के  सदस्यों  ने  बताया है

 लोग  श्रापात  स्थिति  के  दौरान  हुए  भ्रत्याचारों  के  बारे  में  जानना  चाहते  हैं  ।

 सारण  में  केवल  भ्रर्ध-सच्चाई  ak  झूठी  बातें  होती  हैं  ।  मैं  मंत्री  जी  से  जानना  चाहता  हूं

 इस
 देश

 के  लोगों  से  att  प्रति  सहानुभूति  प्रकट  करवाने  के  श्रभियान  में  श्रीमती  इन्दिरा
 ग  पब  के  साथ

 उनकी  मिली  भगत  है  या  क्या  गत  एक  वर्ष  के  शासन  में  जनता  पार्टी  के  कार्यों पर  |  डालने के
 '

 वह  इनका  प्रयोग  कर  रहें  हैं  ?

 sft  लालकृष्ण  wWearar  :  मेरी  उनसे  कोई  मिली
 ः  ही

 seus  महोदय  प्र  काल  समाप्त  होता  है

 थ
 थ

 के  लिखित
 उत्तर

 WRITTEN  ANSWERS  TO
 QUESTIONS

 a  के  लिए  समेकित
 विकास

 परियोज

 *313.  श्री  दुर्गाचन्द  :  क्या  योजना  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  f

 an
 देश  में  ग्राम-संमूहों  के  लिए  क्षेत्रीय  योजना  बनाने

 का
 विचार  कर  रही  है

 ;

 (@)  1  योजना  ara  विभिन्‍न  राज्यों  में  गांवों  की  are

 संवेक्षण रह  अथवा
 उनका  विचार

 ऐसा  सर्वेक्षण  करने  का  है
 क  ए  वद

 ही
 प्सम्बन्धी  अपने  प्रस्ताव  ७

 न  पर  srafa  तता
 rare  पर  franz  किया  जा  सके

 ;
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 Written  An  wers  to

 क

 ः
 March  15,  1978

 क

 2
 दि  तो

 res
 क्या

 (
 क्या  सरकार

 का
 विचार

 गांवों  के
 लिये

 समेकित  विकास  परियोजनात्रों
 के

 बारे  में  कोई  दस्ता

 प्रकाशित  करने  का  we
 a *

 यदि  तो  उसका  व्यौरा  कया  है
 ?

 ese

 हि प्रधान मंत्री मों को

 (att  मोरार  जी
 :  से  तक  इर  विकास  श्रौर  क्षेत्र  योजना

 को  1978-83  की  पंच  वर्षीय  योजना  में  बताया  जिसका  इस
 इस  समय  प्रारूप  तैयार

 oa  a  anon  द  में  विस्तृत  मागंदर्शी fe

 लिए  एक  RTT  दल  बनाया  है
 ।

 इस  दल  की  रिपोर्ट  की  प्रतीक्षा  है
 ।

 Extension  of  Service  of  Officials  in  Doordarshan

 314.  Shri  Nawab  Singh  Chauhan :  Will  the  Minister  of  Information  and  Bro:  sting
 be  oles ased  to  refer  to  the  reply  given  to  Unstarred  Question  No,  6046  on  the  3rd

 977  and  state
 al

 on (a)  whether  two  Deputy  Director  Generals  of  All  India  Radio  and  the  Tele

 re x ntre  are  being  considered  for  extension  of  service  after  completing  58  years  of  age

 (b)  if  so,  whether  the  reasons  for  giving  them  extenstion  of  service  are  the  same

 ere  stated  in  answer  to  the  above  referred  Unstarred  Question  No.  6046  or  there  are

 ther  reasons  also  ;  and

 (c)  whether  it  is  a  fact  that  such  extensions  of  service  deprive  younger  perso  nel  of

 their  right  to  promotion  ?

 Minister  of  Information  and  Broadcasting  (Shri  L.  K.  Advani) :
 P

 oposils  to  this

 effect  ve  been  received  by  Government,  but  a  decision  in  the  matter  is
 ter  is  yet  to

 be  taken.
 cis

 yeti

 and  (c)  Do  not  arise.

 a

 कोयला  उत्पादन  के  लिए  निवेश

 क्या  ऊर्जा  मं
 ew

 *315.  डा०
 बसन्त  कुमार  पंडित  ':  al

 कि  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 जपा  कोल
 इंडिया  लिमिटेड  ने  चालू  वर्ष

 के  कोयला  उत्पादन  के  लिए  कुल  निवेश

 ae  छ  ज

 यदि  तो  उसका  ब्यौरा  क्या  है

 सरकार  ने  देश  में  कोयले  का  उ  नने  तथा  वर्ष  1978  के  लिए  रक्षित  भंडार

 बनाने के  बिंध  में  क्या  कार्यवाही की  है  ?

 ऊर्जा  मंत्री  पो०  :  जी  नहीं ॥

 प्रश्न नहीं  उठता  ।

 अन्य
 क

 ग
 की  लाद  प्रयसा

 में सरकार  Tan  निवेश  किया  है  1  यह

 निवेश  कोयले
 के

 उत्पादन  को  बढ़ाने  में  सहायक  सिद्ध  gw  73  के  78  मिलियन  टन  की

 75.0
 में  कोयले  का  उत्पादन  11.0

 101.5  fat  1977 तुलना में  197  झाशा है  ।  अप्रैल

 से  1978  बले  कुल  उत्पादन
 90.7  मिलियन  टन  हुआ ॥
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 a eam  oe

 कोयले का  खान  मुहाना  1
 ह  सग

 ७७  |
 Qt  है  ।  इससे  पता 1-3-1978

 चलता  है  कि  from  दो  महीनों  ere  में  2  मिलियन ca न  4  ्  हुई  @  साबित  होता  है  कि

 मांग  को  ser  पछा  &  fore  ा  है  ए  1976:79  को  कारन
 16  .  50  मिलियन

 टन र  गया है  ।

 टेलीविजन  में  wediaa wl Tea को  संख्या

 कि 16.  श्री  वशिष्ठ  :  कया  सुचना  श्रौर  प्रसारण  मंत्री  यह  बताने
 बताने की  क

 स  य  द क क घि दर्शन  से  पारस  पदर

 री  पृष्ठभूमि  वाले  कुल  कितने  कम्पीयर्स  हैं  ;  श्रौर
 yates te (  प्रोग्राम  के  संचालन  ee  लिए  बता

 जर

 वना  श्रोर  प्रसारण मंत्री  लाल  कृष्ण  )  दिल्ली  दूरदर्शन  केन्द्र  में  दर्शन

 लिए  ग्रामीण/शहरी  पष्ठभूमि  रखने  वाले  श्रौर  कृषि  में  प्रशिक्षित  कुल
 15  पीयर हैं  ।

 प्रभावी  सम्प्रषण कम्पीयरों
 के  स्वर

 a
 उनके  द्वारा  प्रस्तुतीकरण  को  ध्यान  में  रखते  हु

 के  उद्देश्य  से  सर्वोत्तम  प्रतिभा  सुनिश्चित  करने  के  लिए  सतत  प्रयास  किए  जाते  हैं
 ।

 Ordnance  Equipment  Factory,  Kanpur

 7.  Shri  Daya  Ram  Shakya  :  Will  the  Minister  of  Defence  be  pleased  to
 :

 te

 (a)  whether  a  Chamber  was  constructed  in  Ordnance  Equipment  Fa
 tory,  Kanpur

 (Harn  Factory)  for  drying  leather  and  the  expenditure  incurred  thereon  and  reasons

 for  yt  completing  it

 (b)  whether  it  is  a  fact  that  iron  etc.  worth  lakhs  of  rupees  were  used  in  filli  old

 ink  inside  the  factory  and  whether  a  high  level  inquiry  is  proposed  to
 be  held  into  this  atter

 ध  nd  take  action  against  the  guilty  persons ;  and

 ling (c)  whether  it  is  also  a  fact  that  the  bark  of  bobul  tree,  which  is  used  in  ta

 cather,  is  damaged  by  rains  as  it  is  lying  in  the  open  and  the  action  being  taken  by
 ¢  Overn-

 nent  in  this  regard  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministery  of  Defence  (Shri  Sher  Singh)  :  (a)  Y  ir.  The

 truction  of  the  Chamber  under  reference  has  been  completed.  The  expen  ure  was

 ot  incurred  under  separate  head  but  under  overall  maintenance  expenditure,  a  rap  and

 intenance  material  were  mostly  used

 b)  No,  Sir,  the  filling  was  done  with  debris  and  wastes  There  i  >  case  for  any
 hence  no  enquiry  is  proposed  to  be  held

 :  (c)  No,  Sir  The  bark,  stored  in  open  area,  is  kept  protected  by  coverin  oes
 pro  tarpaulines.

 Construction  of  Culverts  on  National  Highway  No.  31

 Shri  Gyaneshwar  Prasad  Yaday  :  Will  the  Minister  of  Sh  ng  and  Transport
 be  please  0  State :

 (a)  whe  है  of  culverts  necessary  providing  ए outlet  for  water  on  the

 National  Highwa  चि  een  and  Navgachia  sections,  several  areas  of  land  remain

 submerged;  and
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 Wri  ॥  Answers  to  Questions  Phalguna  24,  1899  aka)
 on  co

 (b)  whether  Government  propose  to  construct  culverts  on  this  National  ‘Hig
 te  acilitate  outlet  for  water  and  thus

 provide  relief
 to  farmers ?

 Minister  of  Shipping  and  Transport  (Shri  Chand  Ram):  (a)  and  (b)  The

 Navgachia  reach  of  the  National  Highway  No.  31  in  Bihar  runs  through  a  narrow  and  flat

 >  प्रा  of  land  between  the  rivers  Ganga  on  the  South  and  Kosi  on  the  North.  During  heavy
 1 10005  the  lands  on  the  respective  sides  remain  water-logged  and  when  the  floods  in  the  tw

 क

 प्
 vers  synchronize,  which  is  not  infrequent,  the  lands  remain  water-logged  on  both  the  sides

 vith
 this  position  culverts  in  addition  to  the  few  existing  between  Khagaria  and  Bihp

 would  not  prevent  this  water-logging.  There  have  been  no  complaints  so  far  from  an

 q  arter  about  this  National  Highway  reach  obstructing  drainage  and  affecting  cultivatic  n.

 तारापुर  संयंत्र  के  लिए  इंधन  का  श्रायात

 श्री  पी०  Fo  चन्द्रप्पन :  क्या  परमाणु  उर्जा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 ह तारापुर  संयंत्र  को  चालू  रखने  के  लिये  कितने  ईंधन  का  श्रायात  किया  जा  सका है

 तत्सम्बन्धी
 ब
 ब्यौरा

 (a)  परमाणु  निर्यात  पर  कठोर  नियंत्रण  संबंधी  कानून  को  देखते  हुए  सरकार  का  परमाणु

 ol
 7

 संयंत्रों के  लिए  भ्रन्तर्राष्ट्रीय संरक्षण  के  बारे  में  क्या  रवैया

 eat  सरकार

 ने

 किसी  sor

 दे

 से  परमाणु

 Gey» प्राप्त  करने  के  लिए  प्रयास  किया  है  ;

 ate

 ह
 f )  यदि  तो  तत्सम्बन्धी ब्यौरा  क्या  re

 न
 मंत्री  (aat  मोरार  जी  देसाई  इस  संबंध  में  किया  गया  करार  तारापुर  परमाणु

 क
 घर  के  जीव  नत  चाल  रहगा  ॥  द

 से  विधान  श्रमरीका  में  सावंजनिक
 कानन ब

 चना  गयां  है  ।  न्यूक्लीय  संयंत्रों

 संबंधी  meres

 je
 alae

 pent

 भारत  सरकार  केख्ख  में  कोई  परिवर्तन  नहीं  हुआ  है  ।

 «=
 निवेश में  मन्दी

 F  39  0.  श्री  Fo  चय

 डा०  नक्ष्मी
 नारायण  qhsy °  :  -

 ea
 घ्  Tic) &  करग  कि

 कया  उद्योग  मंत्री  यह
 aa  1.0  8

 मैं
 विकास  में (%)

 ज
 rs  उसके

 परिणामस्वरूप  1978

 रोध  का  पताहै  ;  wi

 (a)  यदि  तो  उसके क्या  कारण  हैं  ;

 निवेश  अर  श्रौद्योगिक  विकास  की  गति  को  बढ़ाने  के  लिये  सरकार  द्वारा  क्या  उपाय  कपि

 जा  रहे हैं  ;
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 wee a war
 माच  15,  1978  नव  के  लिखित  उत्तर

 oe

 बेल  गिरी

 ह

 (2  जाज  at  में  मंदी  के  बारे में  कुछ  सुचनाएं

 मिली
 Zt at

 बिन्दु
 den

 कि  1978-79  के  श्राथिक  सर्वेक्षण गमे  बताया  गया  कि  ate  ra

 है  इस  बात

 के  पाण  नहीं  हैं
 23  क  को  amaze  पर  रखें  गये  tethers  athe  वितरण  को  से  हो

 चोगिक  निवेश  के  संवर्धन  के  लिए  सरकार  ने  विभिन्न  wera  किये  हैं  ।  इस  प्रकार  1978

 योजना  व्यय  को  1977-78 के  मुकाबले  17  प्रतिशत  बढ़ाया  जा  रहा  है  ।  वांधिक  योजना  में  4

 द

 थ शर  लघ  उद्योगों  पर  व्यय  को  लगभगं  50  प्रतिशत  बढ़ाया  गया  है  ।  ्रन्य  उद्योगों

 सीमेंट ae  उद्योगों
 में  निवेश  बढ़ाया

 जा
 रहा  है

 हाल  ही  oe

 श  पर  राजकोषीय  श्रौर  वित्तीय  प्रोत्साहन  भी  घोषित  faq  गय  हैं  कम |  इनमें  व्याज  की
 ट

 नये  ईक्विटी  प्रकरणों  में  निवेश  प्रोत्साहन  के  शझ्रावास  के  लिए  afar स

 कुछ  की  मशीनों  पर  सीमाशल्क  में  कमी  ane  शामिल  हैं  ।  oe

 क

 पांचवों  योजना  में  मध्य  प्रदेश  को  केन्द्रीय  सहायता

 321  भरी  परसानन्द  गोविन्दजी  वाला  क्या  योजना  मंत्री  यह
 बता

 कृपा  करेंगे  कि  :

 =
 चवीं  योजना  में  गाडगिल  फार्मले  के  झ्राधोर  पर  ई  केन्द्रीय  सहायता  की

 कूल  राशि  a

 क्या  गाडगिल  फार्मूले  के  एक  उपबन्ध  के  श्रनुसार  केन्द्रीय  सहायता  दिए  जाने के  लिए  सभी
 राज्यों  की  च  को  मे  दया  लाती  eee  ee  नाक  दीपन

 इस  शोष  के  कोई  केन्द्रीय  सहायता  नहीं  मिली  हैं

 व्या  मध्य  प्रदेश  राज्य  में  समस्त  श्रादिवांसी  जातियों  के  उत्थान
 की

 co

 4 e

 एच  कया  मध्य  को  feliz  समस्या  होने  के  कारण  कोई
 ante

 सहायता  न  मिलने
 के

 कारण
 वह  के  मुख्य  मंत्री  शर  योजना  के  उपाध्यक्ष के  बीच  पत्नों  का  प्रदात  हू  प्रा  था  ;  BAT

 ह  दि
 तो  उसका  क्या  परिणाम  निकला

 f = \
 प्रधान

 में
 ी  मोरारजी  देसाई  द  क  197  a  1977-78 तक  की  पांचवीं  योजना

 matte  we waa  क्  ग्राधार  पर  राज्यों
 को  3827  करोड़  रुपये  का  केन्द्रीय  सहायता  का  कुल  झ्रावंटन

 किया  ae

 a
 io

 )  परन्तु  इस  समस्या  |  साय  Tor
 a‘

 sy
 लिए  जन  जातीय  क्षेत्रों

 कैलिए
 दि  शेष  व्यवस्था

 में  से  गिल  फार्मूले के  उप  सहायता के
 श्रतिरि cas  eee

 रही  है  ;  यह  सहायता

 (=)  राज्य  मद्य म  योग  उपाध६  हि  त  रोध  किया  था

 त्र  लिए  श्रारक्षि  कन्द्रोय  सहायता विशेष  सम  .  से  मध्य  प्रदेश की  किया  जाए

 मुख्य  मंत्री का  यह  स्पष्ट  किया  गया  कि  मध्य  प्रदेश  ऐसे  श्रावंटन  के  लिए  पात्र  नहीं  है  ।
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 Written  Answe  stions  ©

 ण

 March  15,  1978

 se  क
 सो  परेशान

 feat

 322.  डा०  थो ०  ह्०  सैयद  क्या  गृह  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  |

 eo ee rats aor A
 क्या  सरकार

 को  3  1978 के  श्राफ  में
 प्रकाशित

 जिसमें  उन

 or

 (*) & ay ufet  श्री  डी०  गर०  जिरलियाना  के  वक्तव्य  की  जानकारी  है

 fs  श्रापातकालीत  स्थिति  के
 आद

 भी  समाचार  पत्र  कर्मचारियों
 को

 काफी  परेशान  किया  जा

 अन्तर  केवल  इतना  है
 है कि ग्रापात  he  ap

 दर  न  पक ae ae  भारतीय  दण्ड  संहिता  के  उपबंधों  का  प्रयोग  किया
 जा

 रहा  है  ;

 (@) 34  लग  ए

 वचार  है
 ?

 ्

 "ae  मंत्री  चरण
 :  तथा  मिजोरम

 में
 पत्रकारों  को

 परेशान न  नहीं  किया  जा  रहा

 fi =  le  हर मिजोरम में दो
 शिया

 उ

 aes

 तथा

 सम्पादकों  के  विरुद्ध  श्रपराधिक  कार्यवाहियां  की  गई  थी  श्रौर  वें  इस  समय  न्यायाधी

 छोटे  सोमेंट  कारखाने  स्थापित  करने  के  लिये  रियायतें
 ्

 *  323.  श्री  के०  Yo  राजन  :
 क्य  उद्योग  मंत्री  यह  बताने

 की
 कृपा

 (*)  हा  यह  सच  है  कि  सरकार  ने  छोटे  सीमेंट  कारखानों  की  स्था  सीमेंट  नियंत्रण

 न  करने  तथा  उत्पादन  शुल्क  में  छूट  सहित  कुछ  रियायतें देने  का  निष् य

 लिया  है
 are

 aid t  1]  यदि  तो  तत्सम्बन्धी ब्यौरा  कया  है

 कोस

 जी
 (ait

 at
 :  atk  प्रतिदिन  co  मी०  टन  तक  की  क्षमता  वाले

 छोटे  (1  )  संयंत्र  सीमेंट  नियंत्रण  1977 से  मूत्य
 तर  फिर  दि

 ह
 लिट

 तद  ॥

 Ne  * oT ~ &,
 द  |

 न  जि  ara  के  संयंत्र  उत्पादन  शुल्क  में  25  प्रतिशत क

 क्या ae  रियायतें समय  यह  जांच  कर  रही है  कि  सीमेंट  संयंत्रों  की  स्थापाना  को  aN satel  ने  के

 उत्तर  भारत  में  सुती  कपड़ा  मिलों  को  कोयले  की

 ssn

 श्याम  सुन्दर  यप्त  :  क्या  अर्जा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 की  जा  रही  है
 ा

 १र  भारत में  सूती  air  मिलीं  al

 al

 शौर  श्रनियमित  सप्लाई

 a
 क्या  उत्तर  भारत  में  सूती  कपड़ा  मिलों  के  aa

 दी  गई  है  जबकि  उत्तर  भारत में  विद्युत

 ee

 कमी है

 \  यदि  हां  ,  तो  इसके  क्या  कारण  हैं  ;

 द

 40  प्रतिशत  कटौती  कर

 शती  के  उत्पादन  पर  इसका  व्या  प्रभा  qst

 उर्जा  मंत्री  पी०  eta )  इस  बात  की  शिकायतें  मिली  हैं  कि  उत्तरी

 भारत  की  सूती  कपड़ा  मिलों  को  पर्याप्त  मात्रा  में  की  सप्लाई  नहीं  हो  रही  है  यद्यपि  तथ्य  यह  है
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 ig
 इनो ंके  लिखित  उत्तर

 24  1899  )

 कि  1977 से  1978  तक  की  wafa  के  बीच  कोयले  की  कुल  सप्लाई  का  श्रौतस

 कच  उत  रहा  उक
 लत

 हेवी

 हं
 ताहि  था  बोल

 कि  नीला

 |

 (a)  व  प्रश्त नहीं  उठता  ।

 द

 Electrification  of  villages  in  Rajasthan
 विविन  अ

 1  to  state 7,  Shri  Chaturbhuj  Will  the  Minister  of  Energ

 a  hether  Government  have  at  present  under  co  programme  of

 elec  tion  in  Chhabra  and  Chhopabarod  in  district  Kota,  ‘Rajasthan  nder  the  rural

 1४ ification  scheme  ;  and

 (b)  when  a  survey  would  be  conducted  therefor  and  the  time  by  which  vill
 ges  i in

 the

 ति  area  would  not  get  electricity  ?

 rural The  Minister  of  Energy  (Shri  P.  Ramachandran)  :  (a)  and  b)  The  programme  fo

 €lectrification  is  formulated  and  executed  by  the  State  Electricity  Boards.

 द  The  Rural  Electrification  Corporation  sanctioned  in  March  1976  one

 ee

 the
 ajasthan  State  Electricity  Board  for  a  loan  assistance  of  Rs.  54.5  lakhs  envisaging €
 ation  of  77  new  villages  in  Chhabra  Panchayat  Samiti  of  district  Kota.  The  Sch  me

 ह
 inder I  ased  for  completion  over  a  period  of  four  years.  22  villages  have  been  electrified

 thi  Scheme.  The  work  of  electrification  in  other  villages is  in  progress.

 16
 Rajasthan  State  Electricity  Board  has  sent  recently  to  the  R.E.C.  for  shétion,

 one  scheme  for  electrification  of  43  villages  in  Chhipabarod  Panchayat  Sami  of  district

 Kota.

 नगर  निगम  के  श्रोटोसोबाइल  e  ara

 facet ae  es

 पुर्जों श्रौर सहायक वस्तु

 क  a
 2888.  श्री  प्रकाश  त्यागी  :

 क्या  गह  मंत्री यह  बताने BY  कृपा

 1968-69  शर वाला  स्थित  दिल्‍ली  नगर  निगम  के  श्रोटोमोबाइल  वकंशाप

 1969-70  के  दौरान
 19.2  लाख

 रुपये  के  पुर्जों
 ae

 सहायक  वस्तुओं
 अनतिथिमित  खरीद

 की  at
 व

 (a)  उक्त  भूल  के  लिए  दोषी  afratfeat  के  विरुद्ध  कया  कार्यवाही  की गई  ह है
 ;

 श्रौर

 उक्त  भूल  की  पुनरावर्ती को  रोकने  के  बारे  में  कया  कार्यवाही
 की  गई

 है
 ?

 ह  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  धनिक  लाल
 :  तथा  उपलब्ध  सुचना

 के  अनस  लेखापरीक्षा  दल  ने  ि» प्रडवालन  श्रोटोमोबाइल  वकंशाप  द्वारा
 ट्रकों  की  मरम्म

 के  fac  वर्ष

 1968-69  प्रौर  1969-70  के  दौरान  19.  23  लाख  रुपये  के  भण्डार  बारे में  आपति

 की  थी  ।  दिल्ल
 निगम  लेखा  परीक्षा  पैरा

 की
 जांच

 कर  र्ा mm  TN  ह्  |  नप सु  तो  जांच

 y
 वाह  व

 ga  हो  जाने  के  बाद
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 Written  Answers  to
 Questio नਂ

 ns  Phalguna  24,  1899  (Saka)
 एल ्रट  कद

 Bidar  उद्योग  को  घाटा

 2859.  भी  नरेन्द्रसह ू:  क्या  ऊर्जा  far aE ae at =
 po

 ae

 कि  :

 ग  कर  eta  तथा  चारों

 ar  रंगी

 पड़त

 भोर  ताला
 उद्योग  की  wicrqen a  पर  बरा  प्रभाव  पड़ा  है  ;

 cannes

 यदि  तो  उद्योग  को  चाल  fad  क

 मंत्री  पी०  व  राष्ट्रीयकृत कोयला  उद्योग  न  पिछले  वष

 की
 दन

 में  1977-78  में  हड़तालों  में  यद्यपि  वृद्धि  हुई  है  किन्तु  उद्योग  की  weer  था  पर  इनका

 कोई
 गंभीर  प्रभाव  नहीं  पड़ा  है  ।  इन  हड़तालों  के  कारण  कोल  इंडिया  लिं०  की  खानों  स्रप्रेल से

 1977 तक  उत्पादन  की  हानि  होने  का  ह 9  96  लाख  टन  है  कुल  624

 लाख टन  हु

 मध्य  प्रदेश  में  राष्ट्रीय  वस्त्र  निगम  को  gat  घाटा

 “2890,
 भो  माधवराव  सिंधिया

 :  क्या  उद्योग  मंत्री यह
 क्

 2

 क्या  सरकार  को  राष्ट्रीय  वस्त्र  निगम  मध्य  प्रदेश
 के  वि रुद्ध  शिकायतें  प्राप्त  हुई  हैं  ;

 को  इस  बात  का  भी  पता  है  कि  मर  में  राष्टीय  वस्त्र  निगम  घाटे

 में चल

 ai,  तो  स्थिति  सुधारने  के  लिये  क्या  कदम  उठाने  विचार है

 उद्  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रों  श्राभा
 हां

 ।

 जॉ ग  ि ह (

 ष्ट्रीय  वस्त्र  निगम  प्रदेश  )  द्वारा  चल  जा  रही  मिलों  के  कार्य  संचालन  में  सुधार

 ने  के  लि ग  | हैं  महत्वपूर्ण कदम  उठायें  जा  रहे  हैं  वे  इस  प्रकार  हैं

 गल

 )  मशीनरी  का  श्राधुनिकीकरण|/नवीकरण ;  थ  थ

 पीपी  दत  या
 ए  !

 aad  At  पर  कच्चे  माल  की  थोक  Pras

 लवन  स  द

 विपणन  प्रणाली  में  परिवर्तन
 ;  तथा

 ि
 हुई  मिलों  का  तकनीकी  श्राथिक

 ली

 मंत्रालय  में  राजभाषा
 fant

 28  न  श्री
 रूपनाथ  fag  यादव

 :  क्या गह
 मरी  पढे

 ताने  की  कृपा  करेंगे
 कि

 गया था  जिस  दिन  देश  में  आपात क्या
 उनके  मि मंत्रालय

 में  राजभाषा  विभाग  उसी  दि

 स्थिति  की  घोषण

 or

 क्या  रा
 AUIS  963  रूप  की  धारा  3(1)  में

 किये  गये

 उपबन्ध को  ध्यान  हुए  इस  विभाग
 को

 बनाये  रखना  श्निवायं  है  जबकि  श्रापात  स्थिति  समाप्त

 कर दी  गई

 20



 माच  15,  1978  प्रश्नों के  लिखित  उत्तर

 (7)  तभाषा  विभाग  के  काय  को  पहले  भाए

 है  ;  श्रौर

 |
 गृह  सचिव

 को  ay
 जाने  का  विचार

 यदि  तो  इस  कार्य  को  गृह  सचिव  को  कब  तक  सौंपे  जाने  की  संभावना  है
 ?  क

 गृह  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  धनिक  लाल  wee)  राजभाषा  विभाग  के
 काम  क

 aq ने  के  लिए  एक  wert
 से  विभाग  बनाने  के  बारे  में  काफी  पहले  से  विचार  चल  रहा  था  प्रौर  इस  सम्बस

 र
 केन्द्रीय

 हिन्दी  समिति  की  2-4-74 की  बैठक  में  पहली  बार  प्रस्ताव  रखा  गया  ।  केन्द्रीय  हिन्दी  aw

 उपसमिति ने  इस  मसले  पर  करके  WT  सिफारिश  केन्द्रीय  हिन्दी  समिति  को  प्रस्तुत  ी
 केन्द्रीय  हिन्दी  समिति  ने  9-4-1975  की  बैठक  में  स्वतंत्र  राजभाषा  विभाग  बनाये  जाने  क

 ह
 ज  किया

 ।  इस  सम्बन्ध  में  श्रौपचारिकलाएं  पूरी  करने  के  बाद  26-6-1975  से  एक  स्वतंत्र  राज

 विभाग  बनाया  लेकिन  इस  विभाग  के  सुजन  का  श्रापातस्थिति  से  कोई  सम्बन्ध  नहीं  था

 =
 जो  ai हां

 ।
 यदि  राजभाषा  विभाग  खत्म  कर  दिया  जाता  है

 तो
 dae  के  दोनों  सदनों  द्वार

 स्वीकृत  लायक  के  श्रनुसार  सरकारी  कामकाज  में  हिन्दी  के  प्रयोग  को  बढ़ाने 4

 क्रमों का  कार्यान्वयन  ठीक  ढंग  से  नहीं  हो  पाएगा ।  यही  28-6-1976  को  जारी  किए  गए  राजभाषा
 नियमों  केन्द्रीय  सरकार  के  कमंचारियों  को  हिन्दी  में  प्रशिक्षण  श्रादि  भी

 एगा | मश्किल  हो

 ह

 करना

 i

 ele
 सिविल  रोजगारों  के  लिए  सेना  से  सेवानिवत्त

 थ
 हि  थ

 2893.  श्री  के०  टो०  कोसलराम  :  क्या  रक्षा  मंत्री  यह  बता  की  कृपा  करेगे  कि

 at  1977  में  पुनर्वास  महानिदेशालय
 ने

 सित्रिल  के  लिए  सेना  के  कितने  सेवा

 ina
 थी wail  babi

 ह  से  कितने  व्यक्तियों  को
 रोजर

 दिया  गया  ;  a

 ने  व्यक्तियों  के  नाम  बैंकों  में  रोजगार  के  लिए  भेजे  गये  तथा  कितनों  को

 दिया  गया  ?

 at
 रक्षा  मंत्री  ा

 fan
 895

 257

 )  मनोनीत  243

 रोजगार  दिया  14

 सीमेंट  संयंत्र

 2894. श्री  सुशील  कुमार

 ह  रवि

 क्या  उद्योग  मंत्री
 की  कृपा  करेंगे कि  :

 सीमेंट  संयंत्रों  की  स्थापना  के  लिये
 19  राज्यों में  चुने  गए

 43
 सक्षम

 स्थानों  के

 नाम  क्या  हैं

 21
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 ट

 iswers  to

 )  इनमें  से  प्रत्येक  संयंत्र  के  मिं  का  अधिग्रहण  करने  तथा  संयंत्र  को  चालू  करने  सम्बन्धी

 क  कया ह

 प्रत्येक  संयंत्र  way  प्रायोगिक  उत्पादन  चरण  से  वाणिजि ज्यक  उत्पादन
 तक  कब  पहुंच

 श्रोर

 (=)
 सीमेंट  aay  के  बारे  में  तकनीकी  जानकारी  प्रात  करने  हेदु  विशेषज्ञ  दल

 कब

 ufs  तस  ~  ;  क

 मे  की उद्योग  मंत्रालय में  राज्य  मंत्री  aren  छोटे  सी  go

 स्थापना  के  लिए  19
 राज्यों  में  सीमेंट  रिसच  इन्स्टीट्यूट द्वारा  पता  लगाए  गए  व  ara  स्थलों

 के  संलग्न  विवरण  में  दिए  गए  हैं  ।  ः

 प्रौर  सीमेंट  रिसर्च  इन्स्टीट्यूट इन  स्थलों  में  से
 7

 स्थ  1  rare  परियोजना

 प्रौर  5  संभाव्यता  रिपोर्ट  तैयार  कर  रहा  है  ।  परियोजनाएं  स्वीकृत
 के

 पश्चात्‌  भूमि

 अहण  आ  अन्य  कदम  उठाए  जाएंगे  ।

 कोटे  सीमेन्ट  संयंत्रों  को  स्थापना
 >

 tar  नल  शी प्रौद्योगिकी  के  श्रांकने के  गश्चात (

 ward  करने  के  प्रश्न  पर  निश्चय  किया  जाए  ।
 तकनीकी

 ™

 eaten

 छोटे  te at
 के  लिए

 चुने  गये  स्थलों  को  वाला  विवरण

 ऋण  स०  sri  Gan  — -—— 6T ATA  श्रारक्षण  दस  लाख

 मी  ०  टनों में

 श्ान्घ्न  प्रदेश

 एम्बांय  (Ato  एफ० )  11

 alt  कांडी  करुयापल्ली करनूल जिला क्रनूल  जिला

 (ax  गुन्टूर  जिला  7.6

 सुलुरपेट  )  सफेद  सीमेंट

 नेल्लोर  जिला  संयंत्र  के  लिए  पर्याप्त

 कस्तूरपत्ली

 कोडनगल  तालक  50

 मेहबूब नगर  जिला

 AVUTAYT  प्रदेश

 टिडींग  43

 ग्रामपाणी  43

 SS  न

 22



 +.
 24  1899  )  प्रश्नों के  लिखित  उत्तर

 सठ७  नाम  व  निक्षेप का  नाम  व  आरक्षण दस  लाख  मी  ०  टनों

 स्थापना  स्थल

 मणिपुर

 ऊखरुल  5.7

 2.84

 बिहार

 रोलिया-चन्हट्टा

 रोहतास  जिला  10.8  भ्रनमानित

 ara  बास्सेरिया  6.6

 हजारीबाग  जिला  अआंशिक रूप  से  प्रमाणित

 कुरकुन्ता

 रेलीगेरा
 6.0  श्रतमानित

 हजारीबाग  जिला

 10  आंशिक रूप  से

 साबर  कंठा  जिला

 15.0

 at  जिला

 fearaa sn

 अटा ऊद  यर  क
 सतौं-भटरांग  नदी

 140. 00  अनुमानित

 ददुच्मा-क्यारी

 सिरमर जिला  लारगी  100.00

 मंडी  जिला

 e  श्रौर  काश्मीर

 3.45

 ्  जिला

 बाहा  गण्ड  4.7

 बारामल्ला  जिला

 10.0

 उधमपुर  जिला

 23



 Written  Answers to  Questions
 ही  कला  की  ह  यक  2  क  क  क  =  न  द  काक  का  कि  कलि  यक  क  अरा  ग िका न

 24,  1899  (Saka)

 ड. ०  स०  नाम  व  निक्षेप  का  नाम  व  स्थापना  स्थल  झारक्षण दस  लाख  मा०

 टनों में

 ee  क

 याहू  8.0

 नार्थकनारा  जिला

 बेलगाम  जिला

 पर्याप्त  प्रमाणित चित्नादग  जिला

 2.0

 पालघाट  जिला

 पता  नहीं  है कुडलुन्डी  कोजीकोड  जिला

 राम  नगर  सतना  जिला  13,  0  प्रमाणित

 दाना  बाबा  राम  सलेय्या  2.76  प्रमाणित

 दमोह  जिला

 बाग-मानावर  5,  45  प्रमाणित

 are  जिला

 महाराष्ट्र

 1.  3  प्रमाणित

 ares  जिला

 31.0 झ्रवरपुर

 चांदा  जिला  अंशरूप में  प्रमाणित

 उड़ीसा

 गातीता  नगर  2.0

 टीकमटोली
 प्रमाणित

 कुजरटोली

 सुन्दर गढ़  जिला

 लरजी  12:

 सुन्दर गढ़  जिला

 24



 प्रश्नों  के लिखित  उत्तर मार्चे  1  5,  1
 aus  ee

 नाम  त  REFS  का  लाये  थ  ed  स्वत  दस  लाख

 स०  टनों में

 —-——

 40.0

 उदयपुर  जिला

 मरथल-किवारली  20.0

 सिरोही  जिला

 नीम का  थाना  4.  75

 सीकर  जिला  अझांशिक  प्रमाणित

 1.  निमि  44.0

 थातचान कुरिची  श्रार०  एफ०  5.0

 व्िचिनोपत्ली  जिला

 पल्लक्कापलाईयम

 सेलम  जिला

 5.0

 जिला

 उत्तर  प्रदेश

 1  घोड़ा  पिट्टी  हिल्स
 12.0

 देहरादून  जिला

 सरिचमी  बंगाल

 1  सघर  बन  1.0

 ईचातुपू  रलिया  जिला
 अकसर  े  lsat:

 हंसापठार  2.0

 इश

 मेघालय

 a.
 47. 1

 2
 सुतगा

 3  सिन्दाई  1.00

 a  ee

 225.0



 Written  Answers  to
 Questions

 March  15,  1978

 थ  निगम  3
 a

 a
 2895.

 wh  Ato
 के

 हर  शरीफ
 eal अ  शौर  मंत्री यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 कि

 भ्रशोधित तेल  की  ढुलाई  के  लिये  बड़े  आराकार  के  टैंकरों
 की

 संख्या  कितनी  है
 जो

 भारतीय

 सौवहन  fart
 म ने

 विश्व  बैंक  से  ऋण  ले  कर  खरीदे  हैं  ak  विभिन्‍न  तेल  कम्प

 हैं  ;  sot

 TS

 त्ति  जहाजों  पर  कितनी  धनराशि  खं  को  गई

 सौर
 द (7)  उनके  खरीदे  जाने  के  बाद  उनका  कितने  प्रतिशत  उपयोग  किया  गया

 On 7  )  क्या  ये  जहाज  भ्रन्य  कम्पनियों  को  art  किराये  पर  दिये जा  सक  Qo:  यदि  तो

 उ  शय  बढाने  के  लिये  वे  art  कहां  तक  किराये  पर  दिये  गये
 ?

 नौवहन परिवहन  मंत्रालय  के  प्रभारी  राज्य  मंत्री  (att  चांद  झर

 बेक  ण  1  से  प्रत्येक  लगभग  88,000 डी  डब्ल्यू  टी  के  4  टैंकर  खरीदें गये  ।  ऋ
 की

 शर्तों के अनुसार के  अनसार

 टैंकर भारतीय  तेल  निगम को  टाईम-चार्टर  पर  दिए  गये  हैं  ।  इस  का  ह  अशन  के  भाग

 का  पर

 नहीं  उठता  |

 प्रत्येक  टेकर का  ATT  5,000  सिया  Ge  aT

 हमारे
 तेल  शोधक  कारखानों

 के  लिए

 चे
 तेल

 श्रायात  की  दुलाई  के  लिए  टैकरों  का

 a
 fear  जा  रहा  है

 ।
 वि

 थ
 अपातस्थिति  के  दौरान  हुई  ज्यादतियों के

 कार
 गिरफ्तार शय a

 Ox
 28  ०  सरदीश  राय  क्या ग  त्री  यह  बताने की  कृपा  करेंगे कि

 श्रापातस्थिति  के  दौरान  at  गई  यादतियों  के  कारण  महीनों  में  कितने  व्यक्ति

 गिरफ्ता
 fea  गये  ;  शौर

 (a)  ब्यौरा  क्या है

 गृह  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  (sit  धनिक  लाल  ।  चूंकि  श्रापात
 स्थिति

 की

 saref  तयों  से  gare  ही  कोई  दण्डनीय  श्रपराध  नहीं  बनते  ऐसी  ज्यादतियों के  सभी  श्रपराधियों  को

 गिरफ्तार  करने  का  प्रश्न  नहीं  उठता
 ।

 परन्तु  जहां  कोई  विशिष्ट  श्रपराध  किया  गया  कानून  z
 एजेंसियां  कानून  के  अनुसार  गिरफ्तारी  समेत  उपयुक्त  कार्यवाही  कर  रही  है

 ।

 भारत  सीरिया  के  बीच  aattre  site  तकनीकी  सहयोग
 थ

 2897.
 श्री  के०

 प्रधानों
 :  क्या  उद्योग  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्या  यह ह  सच  है  कि  भारत  ak  सीरिया  के  बीच  हाल  ही  में  वैज्ञानिक  ate  तकनीकी

 श  अ  तता  हुमा है ; श्ौर ;  शौर

 (a)  यदि  तो  तत्सम्बन्धी विवरण  क्या  है
 ?

 26



 ह  gt  लिखित  उत्तर अ
 नम jee  नन्  पगा  सन

 दां  4  167.0  2778  को  दिल्‍ली  में
 उद्योग  मंत्रालय में  राज्य  मंत्रो

 कनीव
 केन्द्रीय  योग  मंत्री  तथा  सीरिया  के  उद्योग  मंत्री  के  मध्य  वैज्ञानिक

 पर  at  नर  किये  गये  थे  ।  क

 (
 करार  में  वैज्ञानिक  श्रौर  तकनीकी  सहयोग

 के  जो  चार  मुख्य  क्षेत्र  वें  ये

 (1)  Waa  तथा  विशिष्ट  प्रशिक्षण  के  लिए  वजीफों  का  परस्पर  दिया  जाना

 1)  अनुसंधान  कर्मचारियों
 वैज्ञानिक

 शर

 .  तकनीकी  सुचना  व  डाक्मेंटेशन  का  शझ्रादान-प्रदान |

 )  दोनों  देशों  के  विकास  के  लिए  श्रध्ययनों  तथा  योजनाओं
 का  सयुक्त  hoe

 देना  ।  दोनों  देशों  में  वैज्ञानिक  श्रौर  तकनीकी  सेमीनारों का  श्रायोजन  तथ
 क

 देशों  के

 हित  के  विषयों  पर  विचार  करना  ।

 (iv)  वैज्ञानिक  तकनीकी  समस्याओं  का  संयुक्त  रूप  से  पता
 उदय  ग,+  कृषि  तथा  श्रन्य

 क्षेत्रों  में  ग्रनुसंघान  कार्यक्रमों को  तैयार  करना  तथ्रा  उसका  कार्यास्विंयनਂ  कर  ।  दा  इनके

 परिणामस्वरूप  प्राप्त  अनुभव  तथा  जानकारी  का  झ्रादान-प्रदान
 ।

 मुशिदाबाद  के  नवाब  की  वाधिको  न्

 थ्रो  शशांक शेवर  सान्याल  :  क्या  गृह  मंत्री  यह  वताने
 की

 a4  करेंग  :

 on  शिदाबाद के  नवाब  बहादुर की  राजनीतिक  वार्षिकी  पेंशन
 रोके  जाने  के

 कारण  सरकार्र  के

 पास
 ठन  रित

 नी  धनराशि  जमा  हो  गई  है  ;  तौर  व

 (a)  क्या  सरकार  ने  उपरोक्त  धनराशि  का  उपयोग  नवाव  cam  जीए  cele  4  झहात़  का

 एक  ट्रीय  शिक्षा  संस्थान  में  बदलने  के  लिए  करने  की  वांछनीयता  ate  व्यावहार्येतता
 सग

 =  rer
 पर

 ह  गृह  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  धनिक  लाल
 :  मामले  | क |

 धानीपुवंक  विचार  wit  के  बाद  भारत  सरकार  ने  20  1969  मुर्शिदाबा
 के  Lae “aN mata  नवाब

 सैयद व

 द

 स  श्रली  मिर्जा की  Ac c ]
 बाद  वाषिकी  के  भुगताने

 को
 ara  करने  का  निर्णय  किया  था

 स  कारण  से  किसी  धनराशि  के  जमा  होने  का  प्रश्न  नहीं  उठता  ।

 yo. (@  प्रश्न  नहीं  उठता

 केन्द्रीय  श्रौद्योगिक  सुरक्षा  बल  में  नियुक्तियां

 ्  2899.  श्री  निहार  लास्कर  :  क्या  गृह  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  वर  77  में  केन्द्रीय

 सुरक्षा  बल  में  डिप्टी  a TI-SRVFEL  असिस्टेंट  सः  जैसे  विभिनन

 ह  रक्षा  सेना  के  कितने  कमेंचारी  नियुक्त  किये  गये  ?

 वि श्
 रक्षा  सेवा मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  धनिक  लाल

 :  1977

 त्र

 पर  विभिस्त  पदों  पर  किये  ये
 ब्यौरा

 द  दगर  है
 ay

 कमाण्डट

 (aq)  निरीक्षक  28

 उप-निरीक्षक  &  21

 (=)  सहायक were  26

 झुन्य पद  189

 जोड़  268

 fied
 L44/78—3



 द

 Written  ers  (10  Questions  Phalguna  99.  (Saka)
 ा “ाण द

 Setting  up  of  Industrie  in  Ad  vasi  area  of  Gujarat

 900.  Shri  Chittubhai  Gamit  :  Will  the  Minister  of  Industry  be  pleased  to  :

 (a).  whether  the  Central  Government  have  any  proposal  to  set  up  big  and  small  indus-

 tries  inthe  adivasi  areas  of  Gujarat  to  provide  the  adivasis  with  full  employment a  1  the

 ails  thereof ;

 (b)  the  nature  of  small  and  big  industries  required  to  be  set  up  in  the  adivas  si  areas  of

 Gujarat  and  the  places  where  the  above  industries  will  be  established ;  and

 (c)  whether  the  Central  Government  will  set  up  any  industry  in  Surat  district  en
 vide  employment  to  the  people  affected  by  the  Lift  Irrigation  schemes  there  and  the  de  ails

 thereof  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  ण्  Industry  (Shrimati  Abha  Maiti) :  —
 Central  Government  has  no  proposal  to  set  up  industries in  the  public  sector  in  the  Adi  asi

 om areas  of  Gujarat  As  regards  small  industries,  the  Central  Government  does  not  set

 industries  but  encourages  entrepreneurs  to  do  so

 (b)  In  the  Tribal  sub-plans,  for  giving  employment  to  Adivasis,  emphasis  is  b

 given  to  setting  up  small  scale,  cottage  and  household:  industries  such  as  handloom,  pott

 les,  handicrafts,  carpentry,  blacksmithy  etc.  The  type  of  industries  to  be  developed
 ther  depend  upon  the  specific  needs  of  the  different  Integrated  Tribal  Projects  in  th  State

 These  industries  will  t he  objective  is  to  develop  local  and  traditional  industries  e taken
 in  all  the  Integrated  Tribal  Development  Projects  namely :  Bhayuch,  Panc  mahals,

 &  Il,  Valsad,  Sabarkantha,  Vadodra,  Dangs  and  Banaskantha.

 )  No  Sir.

 mex
 a

 | iat भारत  हैवी  लिमिटेड  को  चीनो  aa
 बिजली

 बनाने  को  द
 न्

 ्  क

 2901

 ci

 सह  कया  उद्योग  मंत्री
 बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  हु  सच  है  कि  भारत  gat  इलेक्ट्रिकल्स  लिमिटेड  ने
 रेश

 में  चीनी  तथा  बिजली  संयंत्रों

 का  निर्माण  करने  तता  पए  ल्ट्य
 है  ;  ait  ae

 यदि

 हां

 तो  ऐसे  संयंत्रों  के  बारे  में  ara  zat  इलेक्ट्रिकल्स लस  लि
 ute

 अधिष्ठापित

 उत्प  न
 क्षमता  कपा है  तथा  उस  कम्पनी  द्वारा  निमित  किए  जाने  वाले  ऐसे  संयंत्रों  का  ठीक ठीक

 ब्यौरा

 rg?

 .  उद्योग  मंत्रालय में  राज्य  मंत्री  अभा  मईति  तथा
 (a)

 भारत  हेवी  इले
 afi  टेड  चीनी  संयंत्रों  का  निर्माण  नहीं  करता  है

 ।
 वे  प्रत्य  बातों  के  साथ-साथ  तापीय

 श्रौर
 जल

 faq

 यंत्रों  के  लिए  उपकरणों  का  निर्माण  करते  हैं
 ।

 इसने  हाल  के  वर्षों  में
 जल

 विद्युत  संयंत्रों  के  निर्माण

 sine
 नही

 सहा
 है  ।  जहां  तक  तापीय  विद्युत  जनित्नण  उपकरणों  का  संबंध  इसमें  टर्वों  सेट

 c

 शामिल  यद्यपि  eat  सेटों  के  निर्माण  के  लिए  क्षमता  में  कोई  बुद्धि  नहीं  हुई  है  लेकिन  वी
 रच

 ०
 एल०  AMINE & atta  क्षमता  के  तापीय  aera  अरब  तक  बनाए  जा  रहे

 210  Ho
 वा०  की

 ऐ

 शुरू  में  ६ 500  मे०  ato  के  की  डिलीवरी  करने  की  स्थिति  में  जिसके  aa  दिक

 ९  यंत्रों  का  उत्पादन  कर  सकेगा  बायलरों  के  निर्माण  क अधिक  क्षमता  mall पोप  विदुयुत  क्षमता  1100

 ह

 28



 ह

 ara  15,  1978
 मॉ  के  लिखित  उत्तर ns

 Ho  वा०  से  बढ़ाकर  2500  Ho  वा०  की  जा  ती
 7 rn Wd न्न्त  में  होगा

 हि  ल  क
 रही

 है

 ।  इसका  TT HTaaay a
 1978

 तापींय  सेटों  हाइड्रो  सेटों  श्रौर  बायलरों क  arte  fra  निर्माण  ६  निम्नलिखित

 है

 थ  के  यूनिट  साइज  Fata  पर  2600  से  3000
 म  वा०

 ।

 रेटिंग  के  लगभग  1000  मे ०

 सफ

 (amet
 ee

 15  से

 बायलर  वलि  Ho  वा०  तक  बढ़ाया  जा  रहा  है  शौर  के  श्रंत तक

 प्रति  वप  87000  एम०  टीं०  eS
 ae

 ppointment  of  Daily  Wages  Artistes  of  Lucknow

 T.V.  on  Regular  Basis

 _
 2902.  ie  i  Hargovind  Verma  :  Will  the  Minister  of  Information  an

 Broadcasting be  pleased  10  tate :

 1ether  the  Central  Government  have  asked  the  U.P.  Governme  o  appoint

 daily v  artistes  of  Lucknow  Television  Centre  on  permanent  basis  ;  and

 b)  if  so,  whether  they  have  not  been  appointed  on  permanent  basis  so  and

 | हुह अ  so,  the  reasons  therefore ;  and  action  Government  propose  to
 ane  iil

 ॥  ॥
 द  s  regard  ?

 Door- Minister  of  Information  and  Broadcasting  (Shri  L.K.  Advani) :  (a)  No  Sir.

 darshan Ke  ndras  do  not  appoint  artistes  on  daily  wages.

 (b)  &  Do  not  arise

 लद्दाख में  facad ask
 क

 sor

 2903  .  श्रीमती  पावती  देवी :  क्या  ऊर्जा  मंत्री  यह  बताने  ी
 oat
 tt:

 ल
 को  इस  समय  कितनी  बिजली  उपलब्ध  हैं

 लेह  में  ग्रघिक  बिजली  देने  के  लिए  क्या  कदम  उठायें  गये  दि

 मंत्री  to  रामचन्द्रन )  इस  समय  ल  दूदाख  मे
 विद्युत  उत्पादन  के  लिए  लगभग 2  मेगावाट  तिष्ठापित  क्षमता  उपलब्ध  है  |

 थ
 )

 Ui

 ि  जग  वृद्धि  करने  के  लिए  स्तकना MS  च्  परियोजना  पर  काय

 रहा  है  ।  कई  माइक्रो  स्कीमों  का  श्रन
 की

 FF
 रहा है  ।

 दृश्य  ate  yor  प्रवार  निदेशालय  द्वारा  छोटे  समाचार  cat
 को  देना

 2904.  श्री  सुरेन्द्र  विक्रम  ३
 ्

 श्री  बसन्त  साठे

 व्य  सुचना श्र  प्रसारण  मंती  नने  की  कृपा  करेंगे कि  क्या  सरकार  का  विचार  विज्ञापनों

 के  मामले  द्श्य
 क

 श्रव्य  प्रचार  निल  "14
 vo  ato  द्वारा  छोटे  समाचार पत्रों  के  लिये

 निर्धारित  =
 1  में  oz  देने  का  है  जिससे  उन्हें  प्रोत्साहन  मिल  सके  ;  यदि  तो

 तत्सम्बन्धी  va as BAI  क्या  है
 ?
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 Written
 Answers

 to  Questions
 Maret  15,  1978 ee

 सर्च  प्रसारण  मंत्रो  (ait  लाल  कृष्ण  श्रा  save)  सरकार  की  विज्ञापन  में  कतिपय
 श्रेणियों के  छ  समाचारपत्रों  नियतकालिक  पत्रों  के  लिए  न्यूनतम  विक्रीत  में  ढील  देने  की  पहले  ही
 व्यवस्था  इस  सध  में  ate  ढील  देने  का  कोई  प्रश्न  विचाराधीन  नहीं  है  ।

 ः
 7  जनजातीय विकास  विषयक  ar  दल

 2905.  राम  कंवार  बेरवा
 :

 कया  गृह  मंत्री यह
 पद  बता  की  हमा  करे

 जनजातीय  विकास  तथा  जनजातीय  क्षेत्रों
 के

 त्व  एवं  प्रभावी  विकास  विषयक

 कार्यादल  ना  प्रतिवेदन प्रस्तुत  कर  दिया  है  ;

 (@  यदि
 ai]  तो  उस  की  मुख्य  सिफारिशें  कया  हैं  ;

 उनहें  पुग स्प कार्यान्वि  करने

 के

 लिए  क्या  कदम  उठाने
 े

 में  राज्य  मंत्रो
 :

 जी  श्रीमान जी

 द्

 site
 (a)  प्रश्न  नहीं  उठता  |

 बिहार  के  पुर्णिया  जि  न  में  गांवों  का  विद्युतीकरण

 2906  at  हलोमुद्दीन  श्रहमद
 +  श्री  यवराज

 क्यां  t  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 दार के  पुर्णिया  ale  कटिहा  जिलों के  गांगों के  विद्युतीकरण  में  कया  प्रगति हुई  है

 («)  क्या  उक्त  योजनाग्रों  कीਂ  प्रगति

 ce

 से  पीछे है  ;  ak

 क्या  कदम  उठ
 कि. इशर? डरा (ग) यदि हाँ तो  के  क्या  कारण

 ने  का  विचार है  ?  थ
 र

 व  द

 लि
 ऊर्जा  मंत्री  ba  द  गांवों के  विद्यती बिहार  के  पूर्णिया  ate  कटि

 थ

 2

 करण  प्रगति  ae  द ह. दि च््य्क्इ प जाती  ह
 —  टर

 reams

 3-1977  तक  की

 स्थिति के  अनुसार

 (4%  गांवों द

 my

 al
 (194

 कटिहार
 a  25.0

 ्  \  )  जप  अरपन  उल  नन्  da  जनर

 वितरण
 Be  उत्तर  बिहार भार

 विकास
 में  कमी  श्रादि  के  कारण  पूर्णिया  ate  कटिहार  जिलों  सहित  उत्तर

 में  गांवों  विद्युतीकरण  धीमा रहा  है  ।

 क्षेत्रों  मा
 मति  उतकों  बोर  अप  आते  सिया

 जा

 रदा

 ३

 mere
 Poa  लिए  ग्राम

 पिता  हद  त  आता
 शाना  हे न् अझन्तगत  तथा  उनके

 सामान्य  कायेत्र
 के

 किप  क  |  ता  दी  जा  रही  है  ।

 30



 witia  लिखित  उत्तर 24  1599 (  शक )
 न  नवा  ee अ

 FS
 ध

 sais
 Vat

 tay  Ne

 कि  i
 itaat  कृष्णन्‌  :  क्या  सुचना  श्रौर  प्रसारण

 होग  करें  दि

 कया
 यह  सच  है  कि  हाल  ही  में  न्यूज  पूल  पर  एक  गोप्ठी

 nine  eee  अ  ;  श्र  oo

 a
 यदि हां  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्या  है  श्रौर  इस  पर  सरकार  को  क्या  प्रतिक्रिया

 2

 सुचना  प्रसारण मंत्री  लाल  कृष्ण  :  झ्र  गुट  निरपेक  देशों के

 बरस  एजेंसी  पूल  पर  एक  सेमीनार  का  afar  भारतीय  पत्र  सम्पादक  सम्मेलन  द्वारा
 11

 197  को  WTATAT  किया  गया  था  ।  बताया  जाता  है  कि  उसमें  समाचार  सम्बन्धी  श्रोत  की  पुलिंग

 yet  एवं  विकासशील  देशों  के  बीच  क्षेत्रीय  रूचि  के  समाचारों  के  झ्रादान-प्रदान  सम्बन्धित

 विभिन्‍न  पहलुश्रों पर  विचार-विमर्श  किया  गया  था  ।  इनमें  से  कुछ  पर  गुट  f
 क्ष  देशों  के

 सी  पूल  की  समस्वय  समिति  जिसका  भारत  झ्रध्यक्ष  की  झ्रागामी  दूसरी  dom  में
 ह

 1978  प्रथम  सप्ताह  में  जकार्ता  में  होनी  है  में  विचार  विमर्श  किया  जाना  है  ।  ह

 हि

 2908.  श्री  सुखदेव  प्रशाद  वर्मा  :  नौवहन  शोर  परिवहन म मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे
 कि

 सरकार  ने  दिल्ली
 परिवहन

 निग
 कार्यों  की  जांच  के  लिए  समिति

 क्या

 के  सदस्यों  के
 एक  पैनल  की  नियुक्ति की  है

 (a)
 यदि  तो  तत्सम्बन्धी

 तथ्य

 १ कतर इ कीलक गुरु

 तिवेदन  प्रस्तुत  करने  के  लिए  पेनल
 के  निर्देश  क्या  हैं  ;

 की
 क्या  निर्देश  पदों  में  दिल्‍ली  ae

 हन  निगम में  लम्बी  ga
 तय

 करने  वाले  यात्रियों  के  लिए
 किराया  घटान  ग्रौर  दिल्ली  परिवहन  fata  न्  अन्य  बचतों  के  द्वारा  आम  किराये  में  कमी  लाना

 जैसे  naa  पहल  सम्मिलित  नहीं हैं  ;
 =

 यदि  हां  तो  उसके  क्या  कारण  र

 इस  बारे  में  व्या  उपाय  करने  का  विचार
 Poe

 नोवहन  झर  परिवहन  मंत्रालय  के  प्रभारी  मंत्री
 ह  site  (  जी  हॉँ  ।

 nat

 अनुबंध  में  दिए  गये  हैं
 ।

 शरर  निगम  श्रपनी  पेवाग्रों  भाड़ा  में  संशोधन  करने  के  लिए

 bid,  oe  दिये  are  उन  पर  बिचार  fear  जा  रह  ।  निगम  बेड़े  के  उपयोग

 ग

 परिचालानात्मक  क्षमता  में  सुधार  करने  के  लिए  प्रयत्त  कर  रहा  है
 यह  झ्रावश्यक

 म  संबंधी  मामला  समिति  को  भेजा  जाए  nt

 ee “  Se Ss
 (1)  यात्रियों  प्रधिकतम  प्रयोग  को  card  में  रखते  हुए  addy

 क  eee  का  सुझाव  देना  1
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 2
 = नन

 swers  to

 ए  तर  eee  करते  को  व्यवस्था  श्रौर  ऐसे  प्रन्य  मामलों  के  संबंध  में

 नगम  द्वारा  यात्रियों  को  उपलब्ध  की  गई  सेवा  के  गणों  की  जांच  करना  शर  |  गम  की

 प्राधिक  स्थिति  ध्यान  में  रखते  हुए  इसमें  सुधार  करने  के  उपायों  का  सुझाव  दे

 )  यावियों  में  पंक्ति  अनुशासन के  श्रभाव  के  कारणों  ak  निगम  ak  इसके  श्रन्तगंत
 ः

 रना वाली  प्राईवेट  बसों  को  बस  स्टापों  पर  ठीक  स्थानों  पर  न  रुकने  के  कारणों  की  ज

 are  इन  कठिनाइयों  को  दूर  करने  के  उपाय  सुझाना  |  ्

 )  यात्रियों  के  साथ  दिल्ली  परिवहन  निगम  के  प्रचालन  स्टाफ  ate  निगम  के  m  चलन

 वाले  प्राईवेट  प्रचालकों  के  भ्रसंतोषजनक  व्यवहार  संबंधी  श्राम  शिकायतों  की  जांच  करना  श्रौर

 इसमें  सुधार  करने  के  बारे  में  उपाय  सुझाना  ।

 5)  निगम  में  मौजूदा  लोक  संबंध  पद्धति  की  पर्याप्तता  श्रथवाप्रित्यथा  जांच
 करना  और

 यह

 सुनिश्चित  करने  के  लिए  सुझाव  देना  कि  दिल्लो  परिवहन  निगम  और  यात्रियों  शौर  faa

 छात्र  समुदाय  के  बीच  श्रच्छे  मेत्रीपूर्ण  संबंध  हों  |

 (6)  जनता  की  शिकायतों पर  ध्यान  देने  के  लिए  वर्तमान  व्यवस्था  की  जांच

 किक

 a

 सभी  शिकायतों को  शीघ्र  दूर  सुनिश्चित  करने  के  लिए  उचित  उपाय  सुड

 (7)  प्राईवेट  बसों  की  सेवा  में  सुधार  करने  के  लिए  सुझाव  देना  कि  wo  ्रो ०  to  सी  ०

 के  मामले  में  है--पहां  अ्रत्याधिक  भीड़  होती
 है  जबकि  किलोमीटरी  ग्रोजन

 ड्राईवर  यात्तियों  की  परवाह  नहीं  करते  )  ।

 निगम की  बसों  ate  उसके  नियन्त्रणाधीन  चलने  वाली  बसों  को  हुई  सड़क  qacarat  की

 b  दरों  के  लिए  कारणों  की  जांच  करना  श्रौर  उन्हें  कम  करने  के  लिए  सुझाना

 दिल्‍ली  परिवहन  निगम  के  बसों  की  मरम्मत करने  में  स्ट  तथा  फालतु

 पुर्जों को  प्राप्त  करने  की  व्यवस्था  भ्रादि  की  जांच  करना  इनमें  सुधार  करने  के  लिए  सुझाव

 ह
 Implementation  of  Schemes  with  Central  Assistance  in  Biha

 क

 29  Shri  Yuvraj  :  Will  the  Minister  of  Planning  be  pleased  state  >

 1)  the  number  and  names  of  the  schemes  being  implemented w
 in  1  at  present १

 ith  (
 assistance

 (b)  the  total  amount  granted  for  the  purpose  ;  and

 (c)  the  total  expenditure  incurred  so  far  thereon  ?

 Prime  Minister  (Shri  Morarji  Desai):  (a)  Central  assistance  to  es  for  their  Annual

 tral  assistance  is is  not  related  to  any  individual  scheme  or  group  of
 schemes.

 allocated  annually  as  block  loans  and  block  grants.

 a  )  To  finance  the  1977-78  Annual  Plan  of  Bihar  of  the  order  of
 Rs.  3

 307  crores,
 Ce  tral  assistance  sanctioned  amounted  to  Rs.  103.69  crores.

 (c)  Information  about  the  expenditure  incurred  so  far  is  not  available  द

 —
 Manufacture  of  Electrical  Appliances

 291  Shri  Chhabiram  Argal १  Will  the  Minister  of
 Industrs

 e  pleased  to  state  the

 steps  being  en  up  by  ensure  quali  trol  ‘of  electrical  appliances

 being  manufacti  ed
 1  public  and  priv

 ute
 sectors  ?
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 ary 1  5  1978  en
 ter  उत्तर

 The  Minister  of  State in  the  Ministey  of  Industry  (Shrimati  Abha 1a  Maiti  :  The
 HOUSE:

 he  !  Electrical  Appliances  (Quality  Control)  Order,  1976,  which  envisages  that  no  perso

 sh  i  himself  or  by  any  person  on  his  behalf  manufacture  or  store  for  sale,  sell-or  distribute
 े

 an  ousehold  electrical  appliance  which  does  not  conform  to  the  standards  specified  therein

 ha  some  into  force  with  effect  from  1-1-1978.  The  Order  is  applicable  to  all  sectors  of
 th
 2

 In  order  to  assist  the  11
 ind  istry  manufacturing  household  electrical  appliances.

 ces scale  units
 in  this  regard,  the  Government  have  set  up  testing  laboratories  at  various  [012

 उपयोग
 ara  विभलोघरों  में  शमता  ज

 2911.  श्री  जो०  एस०  रेड्डी

 an
 oa

 एस०  श्यार ०  दामाणी :

 श्री  रागावलु

 aa
 क्या  पिछले  कुछ  समय  स्थिति में  कुछ

 देवि सुधार  gat  है

 बजलाघरो  प्रतिशत  से  श्रधिक  क्षमता  पर  कार्य  करना  प्रारम्भ  कर  दिया
 क्या

 इन

 yas

 af
 नहीं  तो  उसके  क्या  कार

 और  न्गा
 ह  1)  क्षमता  के  उपयोग  को  बढ़ाने  के  लिए  क क्या

 परिणामस्वरूप

 कितना  सुधार  प्राप्त  हो  सका  है
 ?

 से  wet  197  1978  hl at  मंत्री  पी०  रामचन्द्रन )  की
 sate

 क  सान  20.0  मेगावाट ae  उससे  अधिक  क्षमता  के  61  विद्युत  केन्द्रों  में  थे  25  केन्द्र

 उससे  श्रधिक  संयंत्र  भार  पर  पहुंच  गए  हैं
 ।

 यद्यपि  संयंत्र  अनुपात  का  राष्ट्रीय  क
 1975-76  में  52%  था  बढ़कर  1976-77  में  56%  हो  गया  है  किन्तु  1974  के  बाद

 चालू ईई
 ताप  विद्यत ् १  यूनिटों  में  जबरन  बन्दियों  श्रपेक्षतया  श्रधिक  दर  को  कुछ  विद्युत

 afr
 spaniel  a ho | satex  की  दात  मी  CqRT  aise  को इस  ay  भी  बनाए  रखना

 =

 ताप  विद्युत  संयंत्रों  की  क्षमता  के  में  वृद्धि  करने  के  लिए  राज्य  बिज

 को  लाह  दी  गई  कि

 (1)  श्रब्यस्ततम
 समय  क  यां

 की  पार
 हट  ey

 =
 प्रणालियों के  भार  वक्रों  को  एक-सा  रखा  करें  ।

 faaq  केन्द्रों  के  कार्यनिष्पादन को  सम्यक  मानिर्टारिंग  ली  ने  श्र

 कारगर  जबरन  श्रौर  झायोजित  बन्दियों  वाली  afazt  के  मरम्मत  c

 haa  लाने  के  लिए  केन्द्रीय  विद्युत  प्राधिकरण  द्वारा  सहायता  दी  जा  रही  ह

 (3)  श्रायोजित  जबरन  बन्दियों  की  अवधि  कम  करने  के  लिए

 रक्षण  प्रति
 mi  को  आाधनिक  बनाएं  att  निरोधक  अनरक्षण  शरू  करें

 =

 में  qa-

 a  विक
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 ee
 st

 we  ण

 (4)

 ais

 a aes यों  कां  समेकित  प्रचालन  करें  जिससे  ताप-विद्यत  केन्द्रों  को  ata

 ्  var Es Ge At ATs |  पर  प्रचालित  किया  जा  स

 (3)
 श्ग्ण  यूनिटों  का  परियोजना  वी  करने  के  लिए  वहुविधा  द  क

 गठन
 करें  ।

 स  देशਂ  में  निर्माण  जाने  वाले  यूनिटों  की  गुणवत्ता  श्रौर  विश्वसनीयता

 fer  भारत  हैवी  इलेक्ट्रिकल  लि०  से  किया  गया  है  ।
 *

 सुधार  लाने

 श

 शातित  रूसी  ate  ताप-विद्यत यूनिटों  के  लिए  फटकर  पुर्जों  ह  स्टाक  रखने

 लिए  एक  केन्द्रीय  निकाय  बनाया  गया  है  ्र  यह  सुनिश्चित  पा  जाता है  कि र
 पृ  र

 पुर्जों  के  श्रायात  के  लिए  विदेशी  मुद्रा  का  शीघ्रता  उदारता  से  विमोचन
 ट

 गडग a
 (8)  ae  हैवी  इलेक्ट्रिकल्ज  लिमिटेड  1111  करेगी  कि  उनके  gta  निमित  उपस्कर

 फुदकर  पुर्जे  उपलब्ध  हों ।

 (9)  wafer af
 सम  के  कोयले  की  सप्लाई  हे

 लिए  व्यवस्था
 ।

 (10) )  विद्युत  qn  नाई  उद्योग  का  पुनर्गठन  |

 ह
 फिल्म  वित्त  निगम  द्वारा  सिनेमाघरों  का निर्माण

 2912.  श्री  wax  सिह  राठवा  कया  सुचना  श्रौर  प्रसारण  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 ey
 सहित  देश  के  विभित्न  भागों  में  नगरीय

 क  ais
 क्षेत्रों में  फिल्म  faa  निगम

 az

 क से  लेकर
 तक

 कितने  सिनेमाघर  बनाए  हैं
 ;

 at  1978  1979  के  लिए  इस  बारे  में  कया  कार्यक्रम  हैं  श्रौर  उनकी  क्य  1
 शर्तें

 शर  प्रसारण  मंत्री  लाल  कृष्ण  श्रांडवाणी )  :  ate  फिल्म रि  निगम ने

 देश  में  अभी  कोई  सिनेमाघर  नहीं  बनाया  ग्रौर
 न  ही  उसकी

 श्रपते  आप  कोई
 सिम  पर  बनाने  की

 योजनी है  aaa  वह  थोड़ी  लागत  वाले  सिनेमाघरों  विशेषकर  ग्रामीण  क्षेत्रों  निर्माण के  लिए

 वित्तीय  सहाय
 ता  की  य्ेजना बना बना  योजना के  ब्यौरों  को  at तक  रूप  नहीं  दिया  गया

 क

 er
 अकाशवाणी से  पंजाबी  में  कार्यक्रम

 थ

 थ

 2913.  ait  लाल :  क्या  सुचना  श्रौर  प्रसारण  मंत्री
 यह

 बताने  की  कृपा  करेंगे
 कि  :

 dal
 सच  >

 (*)  ट  कि
 कुछ  समय  पूर्व

 तक  श्राकाशव  गति  गुरूवार  को  at

 शब्द  a  म॒  का  पंजाबी  में
 प्रसारण  किया  जाता  था

 क
 कया  भी

 सच
 है

 कि  a  इन
 भक्ति  गीतों

 के

 स्थान
 पर

 प्रन्य
 गीतीं  का  प्रसारण  होता

 (a  यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं  ?  थ

 ना  site  प्रसारण  मंत्री  लाल  कृष्ण  श्रडवानी  हक  दा  है  |

 श्र  (4)  इसकी  ifs  रूप  से  पहले  10  मिनटों  के  लिए  सूफीयाना  लि
 कहानी

 कविता  पाठ  |  वार्ता  पद

 a
 इला  गया  है  ।  मामले  का  करने  का  निर्णय  लिया

 गृया है
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 प्रश्नों  के  लिखित  उत्तर

 Fall  in  Industrial  Production  in  Bihar

 2915  Nill  the  MLinister  OF  Inaustry  sed  to  state Jha  Suman

 (a)  her  power  shortage  has  resulted  in  fall  in  industrial  production  1  ar  ;  and

 aa
 fso,  full  facts  in  this  regard  ?

 ven The  Minister  of  State in  the  Ministry  of  Industry  (Shrimati  Abha  Maiti)  :  (a) &  (

 sol
 there  are  no  notified  power  cuts  imposed  on  any  category  of  consumers  har,

 it  is  re  ‘ted  that  frequent  load  shedding is  resorted  to  whenever  availability
 of

 p  ver  in  the

 State  AS
 हू  ss  than  the  total  requirement.  This  has  an  impact  on  industr  production,

 Howeve  is  difficult  to  identify  the  loss  in  industrial  production  due  to  power  shortage

 alone  as  rer  factors  like  lack  of  finance,  slackness  in  demand,

 ability o 7 nputs  etc.,  also  affect  the  industrial  production

 labour  avail-

 द  पंजोकृत  छोटे  श्रौयोगिक  एकक

 2916  नाथ  सिंह  :  क्या  उद्योग  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा
 कृपा कर

 क

 प काजा  it
 ं  संबंधी  मार्गदर्श  faata,  1976  के  परिशिप्ट

 पाच  लि  ग्रतसा र  1-  1-78  को  प्रत्येक  राज्य  उद्योग  fata  विकास  aaa
 श

 के  पास पं  गट  उद्योग  क्षेत्र  में  छोटे  एककों  एककों  सहित  कुल  ea  कितनी  थी

 और  पहली  तथा  तीसरी  पंचवर्षीय योजनाओं  के  wet  में  ये  क्या  थे  ;
 थ

 (a)  देश  में  को  ऐसे  कितने  छोटे  एकक  थे  जिनहें  लाइसेंसों  से  (  संबंधी

 दर्शी  सि  1976-77
 के  पृष्ठ  पैरा  16(1)  ia q Pr था  (2)  के

 पहली  तथा  तीसरी  पंचवर्षीय  योजनाओं

 के  अन्त  में  ये  झ्रांकड़े क्या  थे  ;
 a

 Tat  उपरोक्त  a (a)  )
 के  उल्लिखित  उन  फर्मों

 के
 बारे  में  सरकार

 का

 सोटा  aa

 रग  है  नो  7
 1-1-78  को

 तौ
 क्रमशः

 पहली  तथा  तीसरी  पंचवर्षीय  योजनाश्रों  के  aa  में  अप  उत्पादों

 |  रहे  थे  ?

 उद्योग  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  arat  वर्ष  1973  में  की  गई  पेग

 णएक  की  गणना  के  पश्चात्‌  किए  गए  पंजीकरणों  के  श्रनुसार  विकास  श्रायक्त  कायक्षत्र

 में  वाले  कुल  2,70,898  कार्यरत  श्रौद्योगिक  एककों  को  पंजीयित  किया  गया  था  ।  इन  राज्यवार

 अलग-प्रलग  संख्या  अनबंध के रूप में के  रूप  में  दी  गई  है  ।  लघ  उद्योगों  की  गणना  पर  ara  श्वसनीय

 के  अनसार वर्ष  1973  के  प्रत म  1.  30.0  लाख  एकक  पंजीयित  थे  ।  प्रथम  एवं  तीस
 पंचवर्षीय

 नातों  के  भ्रंत  के  तुलनात्मक  ates  उपलब्ध नहीं  हैं  ।

 f \ @)  उद्योगों  के  मार्गदर्शी  सिद्धांत  1976-77  के  पृष्ठ  18  के  पैरा  16(1)  श्रौर
 ई  ए  रय

 अ

 (2 r)  में
 से  छूट  प्राप्त  एककों  h  बारे  में  जानकारी  लघु  उद्योग  विकास

 संगठन
 उपलब्ध

 नहीं

 इंजीनि  et  ah  अचर  = ad ara,  प्लास्टिक  उत्पादों  ate  काजू  की  गिरी  से
 संत्रंधित  निर्यात  संवद्ध॑त  परिषदों  के  पास  1-1-1978  को  पंजीयित  श्रौद्योगिक  एककों  की  संख्या  700  के

 लगभग  होगी  ।
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 Questions

 1-1-1978
 को  बिकास  के  कार्यक्षेत्र  में  श्राने  वाले  लघु  उद्योग  के  रूप  में

 पंजोयित  एककों  का  राज्यवार  बंटवारा

 राज्य का  नाम

 ia
 पंजीयित  एकक

 आन्ध्र  प्रदेश  16360

 2952

 12141

 गजरात  19030

 10089

 हिमाचल  प्रदेश  2546

 जम्मू  ग्रौर  कश्मीर  2211

 12241

 केरल  ,  12288

 मध्य  प्रदेश  13044

 ठ  a  20944

 644

 276

 193

 3840

 21614

 राजस्थान  12261

 प्राप्त  नहीं

 23654

 698

 उत्तर  प्रदेश  17535

 पश्चिम  बंगाल  56265

 अरूणाचल  प्रदेश  चक  131

 चण्डीगढ़  585

 दादरा एवं  नागर  हवेली  210

 दिल्ली  7342

 दमन  एवं  दियू  1006

 मिजोरम  263

 545

 ee  ee  लागा

 270898

 आंकड़े  अनन्तिम  हैं  ।
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 माच  15,  1973  प्रश्नों के  लिखित  उत्तर
 a  टाटा  द  ा  अ

 site  नाइयों
 के

 कारण  रक्षा  सेवाश्रों
 को

 हानि

 2917
 श्री

 रवि :  क्या  रक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 meen  eT Fe  ा  र  क
 हैं  फि  रहता  पेवाय्रो

 श्र  नाइयों की
 के  कारण  भारी  हानि  हुई  है  9.

 अया  तो  हानि  को  न्यूनतम  करने  के  लिये  क्या  कार्यवाही  की  गई  है
 ;

 श्रौर

 क्या  भत्ता  प्रणाली  श्रारम्भ  करने
 की

 सरकार  की  योजना  जिसकी

 fer  पा

 ब  वलि

 कवि  स ) या अर

 |  | {  8  जी  नहं  नन  यूनिटों  के

 लिए  irat aT
 श्र  नाई

 उन  यनिटों  में  और  नाइयों की  न  क  ठेकों  OM सरका मंजर  नहीं  को  कोई  हानि

 नहीं हुईं  ह
 इन  ठेक  ड  घाबिया लए थल

 लिखित  सीमा  रखी  गई  है  —_—_—
 व्यि  प्रति  माह

 |  पय  की

 ——

 कक  रक  म

 at a9 a
 चलन  विरार  डर

 बाल  कटान ret के
 प्रति

 मास  2  रुघए  प्रति मास

 ware rR}  भत्ता  5  रुपए  प्रति
 म  मास

 ह

 ल  धोने  ः
 रक  रूप  ही

 अथवा  समुद्र नौसेना
 बात  र  रुपए #  नप  8.  ee  cae  त  प्रात

 सेवारत रहने  के  माइ
 महि  हिए  जाति

 ह  1

 जिन  Sos  डी  क  ज  1  सकती  हैं  वहां  पर  ग्लं  कटाने|बाल  धोने

 श्रौर  धुलाई

 द

 के
 र  Wa  पर  नकद  भत्ता  दिया  जाता  है

 ।
 ह

 पत्ता  उपर्युक्त  दर
 पर  दिया  जाता

 atatcaa  जनन  क्षमता  बनाना

 क

 :  क्या  ऊर्जा

 एक

 बाग

 a  re  दर्दे
 को  पुरा

 करने  के  लिए  श्रतिरिक्त

 ate
 लिये  अल्पावधि  अर  दीर्घावधि  म  ENS

 +
 ण  ?

 sae

 se

 pes

 यदि  हां  तो  तत्संबंधी ब्यौरा  क्या  है  ;

 निर्माणाधीन  सिसक
 फप  eee  सी

 ही  )  शेष  योजनाश्ों  के  बारे  में  क्या  कार्यवाही  की  गई  है  ate  उनको  क्रियान्विति  के  लिये  क्या

 समय सीमा  निर्धारित की  गई  है  ?

 ऊर्जा  मंत्री  पी०  से  विद्यूत्‌  विकास  दीर्घावधि  में
 लाभ  ने  वाली

 निरन्तर
 चलने  वाली  गतिविधि  है  श्रौर  विद्युत्‌  उत्पादन  स्कीमों  के  बारे  में  निवेश  संबंधी  निर्णय  विभिन्‍न

 योजनाश्रों  र
 लिए  बेना  विदयत च १

 कार्येक्रमों के  प्राघार  पर avs  कम
 से

 लिए
 जाते  हैं  इस  समय  भ्रनेक

 eh  में  निर्माणाधीन  हैं  ग्रौर  बिज  ही
 की बढ़ती हुई  मांगों  को  पूसा  करने  के  लिए  समय  पर  लाभ

 प्राप्त  करने

 ह
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 coe

 ——

 oe

 शा ज  oe {
 श्रनेक  wit  रसों  के  जाई  मैं  निवेश  aah  लात ा निर्णय  |  दा  प्कोमा  के  उनका

 चाल  <a  दरद  आमिन  farm  में  ि  जा  है  । at  पंचवर्षीय  योजना  ि  s-  9.0  स

 19  3
 में  श्रपनाए  जाने  वाले  विद्युत  कार्यक्रम  के  काफ  में

 af

 द  त्पादन  क्षमता  के  लक्ष्यों  को  प्राप्त  करने  के  उत्पादन को  कुछ  प्रौर  स्कीम  भी  we

 करन  हो  सकती है  ।  दीर्घावधि  परिप्रेक्ष्य  1982-83  के  बिजली  माग  का

 पुरा  की
 दृष्ट  संभावित  श्रावश्यकताओं को  पूरा  करने के  लिए  ak  स्कीमें  भी  चरणब्रद्ध

 रूप  में  शुरू

 क
 की  जाएंगी  ।  [warera  में  रखा  गया  देखिए  संख्या  एल०  टी०  1812/78  2

 थ

 श्रासाम  के  बिशेष  संदर्भ  में  समेकित  जनजाति
 f

 स  नोति

 2919.  श्री  अहमद  हुसन  क्या  गृह  मंत्री  यह ह  बताने
 की

 HAT  क

 af  जनजाति  विकास  नीति सरकार  व

 टायता  के  रूप  में  कितनी (a) )  चालू  वित्तीय  वर्ष  में  प्रत्येक  a
 a hr: gfteaa &

 धनराशि  द
 मंजूरी

 ईई  उप-योजना के  लिए  किये  गये प  पय  के
 तिरिक्त  )

 न  देने  के  क्या  कारण
 >

 किये  गये  व्यय  के  घूरे  प्रभाव  ert
 ठ

 था  सरकार  का  विचार  श्रासाम  पय  MUTUMUUUNE  ना  न जान ज  ्  शैक्षिक  स्तर  को

 बढ़ाने के  लिए
 aa  i  देने  का  है  जिससे

 जनजाति  के  लोगों  को  उनके  विकास
 ए  एक

 केन्द्रीय  योजना  को
 मंजूरी

 क

 का  उचित  भा
 एग  मिल  सके  ;

 क  ब

 (=)  क्या  सरकार  का  विचार  वित्तीय  ay  7A  ए fa fay  पदो  सहायता

 की  रा  में  वद्धि  करने  की  है
 ?

 गृह  मंत्रालय में  राज्य  मंत्रों  धनिक  लाल  3  समेकित  जनजाति  विकास
 का उ

 जन
 तति  क्षेत्रों  तथा  अरन्य  क्षेत्रों  में  विकास  के  स्तर  के  बीच  की  खाई  को  Tata पाटना  है  पण  चा

 कर  ती

 लि  के

 ि

 क
 लव

 कय  ी  सम  ड  के

 का  करण  को  सर्वोच्च
 प्राथमिकता दी  गई  है  ।  विभिन्‍न  क्षेत्रों  में  भिन्न  स्थिति  को

 =a
 में  रखते  हुए  किसी  समेकित  चना  के  कार  लोगे  ca

 7
 उस  क्षेत्र  की  के  संदर्भ  में  विशिष्ट  कार्यक्रम तैयार  करने  हैं  ।

 क  झा  है

 सुचना  ALTATh .)  में  दी  गई  है  ।
 7

 श्रासाम  में  मिकिर  तथा  उत्तर  कछार  पहाड़ियों को  छोड़कर  जनजाति  जनसंख्या भा  काफी  बिखरी

 हुई  इन  क्षेत्रों  के  लिए  उपयोजनाएं  समेकित  जनजाति  विकास  पारियं
 नाएं  तैयार  करने  में

 मय  लगा है  ।

 जनजाति  उप-योजनाओओं  में  जनजाति  विकास  के  सभी  पहलू
 ज  हैं  ।  वेश  का  उचित

 स्तर  एउर
 न्द्रीय  सहायता  से aaa  से  निर्धारित  किया  जाता

 ह

 शेष

 पूरा  किया  व
 झ्स श कार्यक्रम  की  चत  वा  चुद

 जाएगा ।

 (=)  ब  क  दौरान  आसाम  के
 ewes सहायता  325  लाख  रुपये  होगी  जबर्कि

 1977-78  वर्ष  के  pt  (257
 लाख  रुपये  ध
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 weal  के  लिखित  उत्तर 1899  )

 विवरण

 1977-78  के  लिए  राज्यों|संघ  शासित  क्षेत्रों  को  स्वीकृत  की  गई  विशेष  केन्द्रीय  सहायता

 राज्य/संघ  शासित  क्षेत्र  रुपये  लाखों  में
 ee  ee  क  ee

 saa  278.00

 257  00

 800  25

 गुजरात  466  00

 हिमाचल  प्रदेश  90  00

 24  00

 25  00

 मध्य  प्रदेश  1547  00 e

 ह  प्ट  371  00

 128  00

 उड़ीसा  763  00

 राजस्थान  291  00

 तामिलनाड  45  00

 ल्िपुरा  96  40

 उत्तर  प्रदेश  15  00

 पश्चिम  बंगाल  225  00

 अण्डमान  व  निकोबार  द्वीप  समूह  17  00

 गोगा  दमन  व  दीव  11  00
 ee

 rr  no  ननि
 5449.65

 श्रहमदाबाद में  पुर्ण  टेलीविजन  केन्द्र

 2920.  श्री  पो ०  जी०  मावलकर
 :  क्या  सुचना  शौर  प्रसारण मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 क्या  सरकार
 का  ह अ

 केन्द्र  खोलने
 का  है

 म
 देश  के  एक  श्रथवा  शहरों  में  नये  टेलीविजन

 @)  मदि  el,
 तो

 कब  ste  किस  eq nA  पर  2

 यदि  तो
 क्यों

 ;

 ै
 क्या  यह  सच

 है  कि
 गुजरात  में  शरह  मदाबाद  में  श्रभी  तक  एक  पूर्ण  टेलीविजन  केन्द्र  स्थापित

 ह
 पीसता

 है  गुजरात  सरकार  संसद में में  गुजरात  के  लोगों  के  प्रतिनिधि  सरकार  से  शीघ्र
 ही  ऐसा  करने  त्न TUT कर  रहे  हैं

 क
 तो  इसके  क्या  कारण
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 क

 Wr  en  Answers  to  Questions  Phalguna  24
 ्  899  (Saka)

 ——  ae

 ‘meee
 salah

 (a)  ae  के  दौरान सचना  श्रोर  प्रसारण मंत्रो  ip  (a)
 ०. ग 197 चत

 (feet)  में  दो  दरपन  ital  |
 मने

 =< ee
 श्रौर  मुजफ्फरपुर (  दूरदशन

 रिले  केन्द्र
 और  जलन्धर  में  एक  दूरदर्शन  केन्द्र  चालू  हाग  को  उम्मीद  ह  ।  इन  पर  कुल

 रुपए व्यय  होगा  ।

 र्र्
 प्रश्न  नहीं  उठता  ।

 )  और  में  एक  दूरदर्शन  केम्द्र  स्थापित  करने  के  प्रस्ताव को

 co
 ीय पों की

 (7) (7)  मसौदे  में  शामिल  किया  गया  है  ।

 इसका  arabes  वित्तीय  सं
 प

 श्र  योजना  झ्रायोग  द्वारा  प्रदान  की  जाने  वाली  प्राथमिकताओं  पर  निर्भर  करेगा

 Development  of  Industries  in  Sikkim

 Shri  Hukam  Chand  Kachwai  :  Will  the  Minister  of  Industry  be  pleased  state मि

 9  be  set (a)  the  number  of  large  scale,  medium  and.  small  scale  industries  propose

 up (  the  Central  Government i in  Sikkim  during  the
 next

 three  years
 ;

 (b)  the  amount  earmarked  for  industry,  out  ofa  sum  of  Rs,  22.  crores gf  nted  to

 Si  n  by  the  Central  Government  and  the  amount,  out  of  it,  spent  on  the  settir  ul  up  and

 de  opment  of  Industry ;  and

 (c)  whether  it  is  a  fact  that  there  is  no  such  industry  in  Sikkim  State  in  which  en  loy-
 ent  can  be  provided  to  a  large  number  of  persons  and  if  so,  whether  the  Govern

 ent
 t  of

 Sikkim  have  submitted  any  scheme  to  the  Central  Government,  and  if  so,  the  de
 tails

 ereof ?

 The  Minister  of  State in  the  Ministry  of  Industry  (Shrimati  Abha  Maiti)  (a)  to  (0)

 Government  of  Sikkim  had  got  a  feasibility  report  prepared  for  a  paper  project.  1.0 the
 tindustan  Paper  Corporation  who  examined  the  feasibility  report  at  the  instance  of  th  प्
 Government  of  India  have  made  some  proposals  for  making  the  project  viable  As  regi

 11311  Scale  Industries,  the  Central  Government  has  mostly  a  promotional]  role  to  play.  i
 Out  of  the  total  approved  outlay  of  Rs.  15.80  crores  for  Sikkim  State  during  the  ye

 978-79,  the  allocation  for  &  Mineralਂ  sector  is  Rs.  1.09  crores  The  appro

 utlay  on  large  and  medium  industries  is'Rs.  44.00  lakhs,  while  the  outlays  on  village  an

 mall  industries  and  mineral  developmentare  Rs.  46.00  lakhs  and  Rs.  19.00  lakhs  re

 Dectively

 There  is  no  industry  in  the  organised  sector  at  present  in  Sikkim  which  can  provid

 ह  ह  mployment  for  a  large  number  of  persons  The  paper  project  should  be  able  to  provide

 employment  for  a  large  number  of  persons  in  case  its  feasibility  is  established.  Howe,
 ्  Government  are  aware  of  the  need  to  set  up  industries  to  maximise  employment  opport

 in  Sikkim  State  One  RURAL  INDUSTRIES  PROJECT  was  allotted  to  Sikkim
 ate

 977-78.  The  whole  area  of  Sikkim  has  been  declared  as  industrially  backwa

 lify  for  concessional  finance  and  the  central  scheme  of  investment  subsidy  for  promot

 idustry.  The  employment  aspect  is  taken  into  consideration  whenever  plans  relat

 ikkim  State  are  formulated

 युद्ध  को  तंयारी  के  लिए  चीन  की  सशस्त्र  सेनाओं  को  परिपत्र

 र  का  ध्यान 922.  डा०  बलदेव  प्रकाश  :

 at  पचा  लद  जी

 की

 हए  करा  क  शही nN
 युद्ध  के  तैयार  रहने

 के  संबंध  he  | दक है  पेनाअ  नान  रा  ि

 की
 art

 गया  है  जैसा  कि  हाल  में  समाचार  पत्न  में  प्रकाशित  हुमा  है  ;  र  परि  द  Gr

 की  क्या  प्रतित्रिया है  ?
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 ara 1  5,  1978  क  कल wee a  ee

 इस  श्राशय  के  समाचार  ल रका  {  जगजीवन राम
 :  सरकार

 के  उपदेश  देना  कोई

 न्य र

 att  सशस्त्र
 से सेनाशध्रों  को  विशेष  श्रवसरों  पर  इस  प्रकार  अ्रसामान्य  बात  नहीं है

 बात  श्रधिक  ध्यान  नहीं  दिया  जाना  चाहिए  ।  यह  कहने  की  श्रावश्य
 कता  नहीं  है  कि

 सीमाश्रों

 पर  ae  निगरानी रखी  जाती  है  ।

 Showing  of  Casts  in  Hindi  Films

 2923.  Shri  Rajendra  Kumar  Sharma:  Will  the  Minister  of  Inf  द  ané  Broad-

 ng  be  pleased  to  state  क्

 1)  whether  Hindi  films  are  still  preceded  by  the  film  casts  in  Eng

 (b)  whether  the  names  of  casts  being  in  English,  most  of  the  cinegoers
 from

 Hindi

 eaking  regions  do  not  enjoy  these  a  films  fully;  and

 (c)  the  guidelines  proposed  to  be  issued  by  Government  to  see  that  the  cast  of

 आतीं  films  is  ‘screaned  in  Hindi  to  save  the  people  from  this  inconvenience  ?

 The  Minister  of  Information  and  Broadcasting  (Shri  L.
 K.  Advani) :  (a),  (b)  and  (c)

 edi it  titles  of  Hindi  films  are  shown  in  English  and  in  some  cases  in  Hindi  ond  Urdu.

 TI  film  industry is  in  the  private  sector  The  Government  do  not  have.  the  po  er,  under

 the Cred The the ¢  nemitograph  Act,  195  to  give  any  directions  to  the  film  industry  fc  showing

 ne

 itles  in  any  particular  language

 गस  टर्बाइन  निर्माण  करने  वाली  स्विस  कम्पनी  हारा  fara  am  को  शिकायत

 924  डा०  सुब्रह्मण्यम  स्वामी  :  क्या  wart  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि

 )  क्या  उन्हें  गैस  टर्बाइन  निर्माण  करने  वाली  स्विस  कंपनी  द्वारा  की  ग  स  की  शिकायत

 की  जानकारी  क  सरकारी  क्षेत्र  में  स्थित एक  भारतीय  निगम  द्वारा  ठेके  ए  टेंडरों  को  उसके

 प्रतिनिधि  नहीं  बलि गि  श्रनुपस्थिति  में  खोला  गया  था  एसा  केवल  एक  बार  बार  हुमा  ;

 शिकायत  में  कहां  तक  सच्चाई  है  ;  शर  ध

 सरकार  का  इस  मामले  में  क्या  कार्यवाही  क  विचार

 उद्योग
 मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  (attra  श्राभा

 गिटपिट

 )  एक  विवरण  संलग्न

 क
 (7)  end  aa

 विवरण
 क
 ह  व कर्नाटक  श्रौर  महाराष्ट्र में  बिजली  की  कमी पर  fear

 विचार वार  करने
 pre  द  गीर

 19  जनवरी ,
 1977  को  Soars  fans  किया

 र
 गया

 र-मंत्रालय  बेठकें  हुई  थीं  ।  निम्नलिखित  मुद्दों  पर
 अ  द  ie

 (1)  ष्ट्र  git  कर्नाटक  राज्य  सरकारों  के  लिए  गैस-टरबाईनों  a  श्रायात  की  frarat

 ई  थी  । स्वीकृति  दी  गई

 )  daz
 viet

 का  ग्रायात
 य

 र  के  जरिए  किया  जाएगा  ताकि  यह  न  केवल

 हासिल  क कर  ने  में  समर्थ  हो  सके  बल्कि  भारत es  कोमतें  हा  में  गैस  टर्वाईनों की  सर्विसिंग

 और  भविष्य  में
 वित

 eat  निर्माण  के  लिए  जानकरी

 जर

 प्राप्त  करदे  पर  बातचीत  भी  कर

 सक े।

 4]



 Written  A  a
 7
 vers  to  Questions

 न

 (3)  इस  बात  पर  सहमति  हो  म  कि
 ०५,

 नविदा  की  शर्तों  को
 रूप

 रट
 लिए  एक  समिति  स्थापित  की  जाएंगी  जिसमें  तत्कालीन  श्रध्यक्ष  प्रबंध

 भारत  gat  इलेक्ट्रिल्स  लिमिटेड  ,  सदस्य  ,

 )  झर  महाराष्ट्र  राज्य  विद्युत  ws

 चेयरमैन  कर्नाटक  स्टेट  इन्वेस्टमेंट  इंडस्ट्रयिल  डेवलपमेंट  कारपोरेशन  (ora  or
 ह

 क्  डी०सी०
 )  होंगे  ।

 तदयें  समिति  को  प्रस्तावों  की  जांच  श्रौर  सरकार  को  सिफारिशें  प्रस्तुत  करनी  च

 सिफारिशें  करने  में  समिति  यूनिट  रेटिंग  ate  भुगतान  की  शर्तों  के  सर्वोत्तम  fi  क

 ध्यान में  रखेगी  क
 .

 स  गैस
 तदर्थ  समिति  द्वारा  स्वीकृत  निविदा-विशिष्टियों  के  झ्राघार  पर  बी०एच०ई०एल०

 टर्बाइन  निर्माताप्रों  से
 1977

 के  शुरू  में  विश्व  निविदा  जारी  करके  पूछताछ  ग्यारह

 निर्मातात्ं
 से  उत्तर  प्राप्त  हम्ना  था  जिनमें  संयुक्त  राज्य  प०  fi

 1977
 फ्रांस

 पौर  नोवें
 के  सुप्रसिद्ध  निर्माता  सम्मिलित  थे  ।  निविदा  बन्द  होने  की  तारीख  शुरू  में  जि

 नि  रेत  की  गई  थी  लेकिन  इसे  बाद  में  21  1977  तक  बढ़ा  दिया  गया  था  क्य

 f
 माताओं

 ने  समय-वुद्धि  के  लिए  श्रनुरोध  किया  था  ।

 ण्
 निविदाएं  21  1977  की  अपराह्न  में  खोली गई  थी  श्रौर  22  1977  को यह  कार्य

 री  रहा ।  यही  एकमात्र  सरकारी  रूप से  खोली  गई  निविदाएं थी  जिन  पर  aes  समिति  ने  विचार

 था  प्रमुख  कम्पनी  मे०  ब्राउन  बोवेरी  कंपनी  ०सी०  iE  स्विटजरलैंड/जमनी  के  श्रधिकृत  प्र  निधि

 जो  संभवतः
 माननीय  सदस्य  के  ध्यान  में  श्रौर  साथ  ही  उनके  स्थानीय  एजेंट  Fo

 ब्रा  '  wer  महाराष्ट्र  राज्य  बिजली  के०एस  oMMoMTT ost oFfo, ०सी  ०,  y Cai  ई ०
 Sotto,  सी०ई०ए०  श्र  बी०एच०ई०एल०  के  प्रतिनिधि  निविदा  खोलते  समय  उपस्थित  इसके  ग्र्ल

 हु  भी  नोट  किया  जायें  कि  विश्व  बैक  को  शिकायत  करने  का  कोई  शझ्राधार  नहीं  है  क्योंकि
 इन  afar

 rat  के  लिए  उस  संगठन  से  धन  लेने  का  विचार  नहीं  wk  उसका  इससे  कोई  संबंध  नहीं
 ं

 द  तदथं  समिति  ने  निविदाओं  के  मूल्यांकन  का  मूल  मापदण्ड  निर्धारित  किया  प्रौर  तकनीकी  लक्षण

 डिलीवरी  atc  श्रन्य  वाणिज्यिक  बातों  ate  सहयोग  के  पहलू  के  mere  पर  प्रस्तावों  का  विशद

 t विश्लेषण  किया  ate  art  विचार  हेतु  निविदाओं  को  शार्ट  लिस्ट  किया  wea  दो  के  प्रस्ताव

 थे  ate  इसलिए वे  रद  किए  गए  थे  ।  एक  निविदाकार  ने  श्रग्रेतर  विचार  न  करने  की  इच्छा  प्रकट

 सर्भ  Te  लिस्टेड  ऑफर  गुंजाइश  श्रौर  तकनीकी  पैरामीटरों  के  संबंध  में  सामान्य  पैरा

 के  पूरी  तरह  ATST  नहीं  इसलिए  aaa  समिति  ने  प्रस्तावों  का  ठीक  तरह  मूल्यांकन  करने  के  लिए द

 झावश्यक
 जानकारी  प्राप्त

 कन  गर  ते  अस्तों  भावा

 ्

 विचारविमश्नें का  पहला  दौर  15  mia  शौर  4  1977 के  बीच  चला  site  निविदाकारों कि  रों

 ह  1977  तक  अपने  स्पष्टीकरण|/जानकारी  देने  का  श्रनुरोध  किया  गया  चूंकि  समिति

 संशोधित  टेंडर  नहीं  इसलिए  जो  उत्तर  प्राप्त  हुए  थे  वे  केवल  aaa  समिति  के  सदस्यों  के

 श्रधिक्
 —

 प्रतिनिधियों  द्वारा  खोले  गए  थे  शर  किसी  at  शार्ट  लिस्टेड  मिविदाकार  का  कोई  भी  प्रतिनिधि

 5  ह  977  को  उत्तरों  को  खोलते  समय  उपस्थित  नहीं  था

 ee.  जांच  के  तदर्थ  समिति  ने  श्रागे  बातचीत  के  लिए  तीन
 निविदाकारों

 झर

 सी०  का  था
 बातचीत  18  शौर  21

 1977
 के  बीच  हुई

 शार्ट-लिस्टेड
 जिनमें

 से  एक
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 थ
 ne  ne

 24  फाल्गन
 1899  चाक ह

 असों
 के

 लिखित  उत्तरਂ
 दि अगर  235 म  ey  द्वारा  खोले  गए  इन  फर्मों

 से  प्राप्त  sif  उत्तरों  के  भ्राधार  पर  तदर्थ  समिति  13  197  को  महाराष्ट्र  को  परियोजना  के  लिए

 एक  प्रस्त
 अ  के  पक्ष  में  अपनो  श्रंतिम  सिफारिश  प्रस्तुत  की  क्योंकि  तकनीकी  दृष्टि  से  स्वीकार्य  म्नतम

 था  चूंकि  कर्नाटक  सरकार  के  प्रतिनिधि  समिति  के  अन्य  सदस्यों  के  विचारों  से  सहमत  नहीं

 इस  परियोजना  के  लिए  सिफारिशों  को  अंतिम  रूप  नहीं  दिया  जा  सका
 ie

 बाद  तीन  शार्ट-लिस्टेड  निविदाकारों  में  से  दो  से  बढ़े  हुए  देशीकरण  के तक॑  के  श्राधार  पर

 af  ति  ने  मुल्य  में  कमी  का  प्रस्ताव  प्राप्त  यद्यपि  यह  सामान्य  निविदा  प्रथाश्रों  के  विरुद्ध

 इससे  तीनों
 शार्ट-लिस्टेड  निविदाकारों  को  भी  wy

 सर्वोत्तम  मुल्यों  के  बारे  में  प्रस्ताव  देने  के  लिए
 देना  प्रवश्यक  हो  गया  था  ।  सभी  शा्टे-लिस्टेड  निविदाकारों  से  11  1977  तक  संशोधित  अति

 व
 मांगे  गए  थे  ।  यह  इस  शर्त  पर  थे  कि  उस  mae  में  प्रस्ताव  की  तकनीकी  रूपरेखा  में  किसी  भ

 फार  तेन  पर  विचार  नहों  किया  जायेगा  क्योंकि  इस  बारे  में  निविदाकारों  को  पहले  ही  काफी  अवसर  दिया

 जा  चुका  था  इन्हें  भी  सी०ई०ए०  ग्रौर  बी०एच०ई०एल०  के  श्रधिकृत  प्रतिनिधियों

 q  उपस्थिति  में  खोला  war  था  ।  शार्ट-लिस्टेड  निविदाकारों  से  प्राप्त  उत्तरों  पर  विचार  करने  के  बाद

 थें  समिति  ने  art  पहली  foarfzar  को  कायम  रखते  हुए  21  1977  को  सरकार  को

 भेजी  ।

 wat  में  यह  कहा  जा  सकता  है  कि  1977  में  निविदा  खोलना  समिति  द्वारा  एकमात्र
 कारों  निविदा  खोलना  माना  war  था  wie  इस  अवसर  पर  सभी  निविदाकारों के  प्रतिनिधि  तथा  तद

 सार  fa
 के  प्रतिनिधि  उपस्यित  पुष्टि  मूल्य-समंजन  के  लिए  बाद  के  अवसर  सरकारी  रूप  से  1.0

 खोलनेਂ  ्रवसर  नहीं  थे  ग्रौर  संशोधित  प्रस्ताव  केवल  तदथ  समिति  के  अधिकृत  प्रतिनिधि  कीं

 उपस्थिति
 खोले  गए  थे  ate  इनमें  से  किसी  भी  शअ्रवसर पर  किसी  भी  निविदाकार का  को

 निधि उपस्थित  et  था  |  यट  उल्नेख  करना  भी  संगत है  कि  विभिन्‍न  ACA AT  पर  जो  wars  की  = at
 वह  तदथ  ति  द्वारा  न  कि  केवल  वी०एच  ई०एल०  द्वारा  की  गई  थी

 कलकत्ता  में  नोवहन  कंपनियों  द्वारा  समझौते  का  उल्लंघन

 29  श्री  समर  Tastt
 :  क्या  नौवहन  श्रौर  परिवहन  मंत्री  यह  बताने  कृपा  करेंगे  कि

 4  को  पता  है  कि  कलकत्ता  में  नौवहन  कंपनियों  के  6-4-1974  को

 हुई  त्रिपक्षीय
 4

 faayerat HATHA
 में  हुए  समझौते  को  लागू  करने  के  इच्छुक  नहीं  हैं  श्रौर

 वे

 शता  दे

 उ
 दारों  को  बड़े  पैमाने  पर  wat  पत्र  देकर  उन्हें  मुप्नत्तित  करके  श्र  उनकी  छंटनी  के  ae

 ह  से  उन्लंघत  कर  रहे  शौर  देश  देकर  करार

 (a)  यदि  तो  करार  को  लागू  करने  के  लिए  सरकार  ने  क्या  कार्यवाही  की

 नौवहन  और  परिवहन  मंत्रालय  में  प्रभारी  राज्य  मंत्री  चांद  :  केन्द्रीय  सरकार व

 थ तार
 प्राप्त  gat  जिसमें  भ्रन्य  बातों  के  साथ  यह  अरोप  लगाया  गया  कि  कलकत्ता  में  नौवहन  हि

 तारीख
 6-4-74

 के  करार  की  जानबूझकर  श्रवहेलता  कर  रहे  हैं  शौर  बहुत  से  चौकीदारों
 का  पर  ग्रारोप  पत्न  दिए  गए  शौर  निलंबित  किया गया  तार  क  ी

 दिए
 eis

 पग  ए
 wie  नहीं

 किया
 गया  क्षेत्रोय  श्रम  श्रायुक्त  )  कलकत्ता  ने  बताया  ह ैकि  कलकत्ता  पत्तन  में  च  Ta  की

 qq
 aa

 में
 कहीं

 से  भी  उनहें  बड़े  पैमाने

 पर

 छंटनी
 कर  लय  कायर  जा  ए  लाने  के

 इ  अभ्यावदन  प्राप्त  ॥  i
 प

 मकर  नि  ि  43
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 a

 Phaleuna
 गान  una.  21889 Sak

 ba  ray  उजरा | ह क |  a  दष्टांव  की  दी  गई  25-2-78 को

 बताया  कि  कें  इस  समय  उस  करार  का
 पाता

 म
 है

 एक

 मे
 क  में  Ward F aa के  संघों  ने

 कॉर्यान्वयन  चाहते  जो  उनके  ate  चौकीदारों  के  ठेकेदारों  के  बीच  6-4-1974  |  1

 में  कोयले  को  Hat  व

 क्या  ऊर्जा  मंत्री  यह  बताने
 को

 कृपा  करेंगे  कि  :
 2926.  श्री

 के०  सालना

 क्या फरवरी  1978 के  पह हते  और  दूसरे  सप्ताह  से  द्ल्ल

 मे  कोयले  कीं  भारी  कमी  रही

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण
 ह

 ऊर्जा  पो०  :  जी  नहीं  ।

 नहीं  उठता  ।

 कोयले  के  लक्ष्य  में  को  गई  कमो  के
 कारण  कोयले

 को
 कसी

 20  क्या  ऊर्जा  मंत्री  यह  बताने की  कर  किए

 या  देश  में  इस  समय  कोयले  की  कमी  है  क्योंकि  ने  चाल  वित्तीय वर्षे  में

 कोयले के  र  में  meat  मंदी  के  ्ाधार  पर  कमी  कर  दी  है

 क्या कोल  लिमिटेड  उत्पादन  में  7  से  8  प्रतिशत  तक  की  व
 द्धि  करने  को  तैयार

 है  परन  इस  कमो
 के  कारण  उसने  उत्पादन  को  सीमित  कर  रखा  है  जिसके  कारण  वित्तीय

 i

 श्रन्त में

 कोयले  की  कमी  गई  4 ON  ak

 यदि  हां
 तो  इस  बारे  में  सरकार  की  क्या

 ay  में  कोयले  के  लक्ष्य ऊर्जा  मंत्रो  ~ (at  पो०  केन्द्र  सरकार  ने  चाल

 उत्पादन  में  को

 ई  कटौती  नहीं  की  है  ।  इसके  विपरीत  कोयला  कंप
 तियों  से

 wee

 है  कि  वें  कोयले  का
 उत्पादन  qere  ।  देश  में  ary  को  उपलब्धि  भो  संतोषजनक

 व  (7)  wet  नहीं  उठता  ।

 उच्चस्तरोय र  समिति  ह्वारा  बेक-ऋण  के  बारे  में  को  गई
 ्

 8. tt  az ded
 vs

 292  श्वार०  त्री०  स्वामोनाथन :  क्या  उद्योग  मंत्री प्लि  on  परी  fe:

 उच्चस्तरीय  समिति  a  सिफारिश  की  कि
 मग

 प गई 1सफारश यह बताने की ' बैंक ऋण के बा ऋण  के  बारे  में  बेंक
 नथा  दृष्टिकोण

 अपनाय॑  ;

 लि
 (a)  दि  तो  उसने  अन्य  क्या  सिफारिशें

 की
 ak

 हग  कहां  तक  स्वीकार  की  गई  हैं
 ?

 उद्योग  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रो

 (a)  मुर  गरिशें  निम्नलिखित  हैं
 लिव

 (i)  सभी aa  द्वारा  25,
 ue

 Bo
 राशियों  और  25,000  रु०  से  2,00,000  | ६० |

 के  बीच  की  al  चप  के  लिए  सरल  किये  गय  शौर  जांच  प्रपन्न
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 की  थ  थ  क
 प्रश्नों के  लिखित

 —__-——  ाा  ea

 मस ह... ० आ
 et  a  ae  oe  rate (ii)  छोटे  जीव्य

 रं  खाल
 लचीली  होनी  चाहिए  तथा  मारजिनों  के  मामले  में  इन  पर  जोर

 जाना  उद्यमियों को  इक्विटी  WMT  grasrparrare fret FW किस्तों  में
 जमा

 क

 उदार  ऋण  सहायता  निधि  waar  एक  राष्ट्रीय  इक्विटी  निधि  स्थापित  करने  को  श्रनुर्मात

 प्रदान  की  जानी

 (1  बैंकों  को  परियोजना  की  Hera  पर  निर्भर  करना  छोटे  ऋणों  के  मामलों  में  तर

 पक्ष  की  गारन्टी  लेने  की  श्राम  प्रणाली  को  समाप्त  कर  दिया  जाना  चाहिए  ;
 was

 प्रतिभति के  रूप  में  प्राप्त  की  गई  ऋण  ष्ड  श्रास्तियां  उचित  श्रावश्यक

 होने पर  पहले  प्रभार  से  ae  की  जानी  बैंकों  को  उसके  बराबर  बंधक

 करना  चाहिए  |

 )  श्रदायगी  कार्यक्रम  में  फालत  whan  क्षमता  को  भी  ध्यान  से  रखा  जाना  चाहिए

 प्रयोजन  के  लिए  भुगतान  शुरू  करने  के  लिए  पर्याप्त  समय  दिया  जाना  एकक  टा  ा

 फालतू  उत्पादन  प्रारंभ  कर  देने  के  वाद  ब्याज  किस्तों  में  वसूल  किया  जाना

 भुगतान  कार्यक्रम  समीक्षा  की  जानी  चाहिए  atk  बिजली  की  मंदी

 प्राकृतिक  प्रकोपों  के  मामलों  में  उनकी  पुनः  सूची  तैयार  की  जानी  चाहिए
 ।

 (  )  ब्रांच  मैनेजरों  द्वारा  निर्णय  लेने  की  शक्तियों  की  समीक्षा  की  जानी  चाहिए  60%

 से  80%  तक  के  ऋण  संबंधी  निर्णय  शाखा  स्तर  पर  ही  लेने  का  सुनिश्चय  किया  जा  सके
 ।

 छोटे  ऋण  लेने  वालों  के  श्रावेदन  ल्३५  को  4  सप्ताह  के  भीतर  निपटा  दिया  जाना

 (vi  )  ब्याज  दर  की  एक  स्लैव  प्रणाली  श्रपनायी  जानी  ga:  स्थापित  fet  जा  ww  ण

 एककों  के  मामलों  में  वजदर  में  विशेष  रियायत  दी  जानी  चाहिए
 ।
 पिछड़े  क्षेत्रों  के

 रियायती  व्याजदर  लाग  की  जानी  चाहिए  ;  बैंकों  द्वारा  लघ  उद्योगों  को  दी  गई  अग्रिम

 राशियों  पर  सेवा  प्रभार  नहीं  लिया  जाना  बैंकों  को  araruay area aenk भारतीय  श्रौद्योरि

 विकास  बैंक  से  वित्त  प्राप्त  करना  चाहिए  ake  ऐसा  न  करने  का  निणंय  लिये  जाने

 स्थिति  में  अपनी  रियायती  ब्याजदर  ऐसे  ऋणों  पर  लागू  करनी  चाहिए  ।

 (v  )  बिल  रिडिस्काउन्टिग  योजना  के  भ्रन्तगंत  wa  श्रौद्योगिक  एककों  के  बिलों  को  कोई  fas
 सोमा  निर्धारित  किए  बिना  स्वीकार  fear  जाना

 i)  परियोजना  मूल्यांकन  रुग्ण  एककों  के  राशि  की  वसूली  करने  आ

 विपणन  सहायता  के  लिए  gal  का  लघ  उद्योग  सेवा  संस्थानों  का  ak  अधिक  उ  द्य

 द किया  जाना  सरकार द्वारा  aT  उद्योग  सेवा  संस्थानों की  कुशलता  के  स्तर

 ऊंचा  उठाने के  लिए  उपाय  किए  जाने  उद्यमियों  को  चाहिये  कि  वे  बैंकों को

 प्रस्तुत  करें  ग्रौर  योजनाओं  पर  बेंकों  के  साथ  विचार-विमर्श करना

 (i  fae  के  क्रियान्वयन  की  देखरेख  करने  के  लिए  विकास
 की

 ह
 में  लघु  fort  बैंक  और  बैंकरों  के  प्रतिनिधियों  की  एक  समिति  गठित

 की
 जानी

 चाहिए  |

 )  ये  सिफारिशों  वित्त  मंत्रालय  के  विचाराथ  भेज  दी  गई

 Use  of  Viscose  Staple  Fibre  in  production  o  f  Cloth

 2929.  Shr  mati  Chandravati  2  Will  the  Minister  of  Industry  be  to  state

 (a)  the  total  nber  of  bales  of  cotton  produced  in  th  as  against  the  require-
 ment  thereof  i
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 Written  Answers  to  Questions  archi5,  1978
 कि  —  rr  a

 b)  whether  the  Cotton  Commission  nas  |  Wild  he  ‘mills  direct- इ.प्ल, ै  क ing  then  se  12  per  cent  viscose  staple  fibre  in  cottc  क

 c)  the  utility  thereof  and  the  amount  of  foreign  exchange  incurred  in  its
 nport

 and

 rvate (d)  whether  the  import  is  made  through  Government  agencies  or  throug

 1s  and  whether  viscose  staple  fibre  is  imported  because  of  shortage  of  cotton  or  for r ms  king
 ie  fibre  durable?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  ef  Industry  (Shrimati  Abha  Maiti):  (a)As  a  ain
 the  estimated  requirement  of  about  71  lakhs  bales  of  cotton,  the  production  of  cotton  d  ng
 the  current  cotton  season  i.e.  1977-78  is  estimated  at  about  66  lakhs  bales

 According  to  Clause  20D  of  Cotton  Textiles  Control  Order  which  ha (b)  to  (d)
 come  into  effect  from  Ist  January,  1977,  cotton  textile  mills  are  required  to  use  man-ni  c

 cellulosic  and  non-cellulosic  staple  fibre  which  shall  in  no  case  be  less  than  10  per  cent  0

 their  total  fibre  consumption  in  a  quarter  Import  of  viscose  staple  fibre  is  being  allowe

 because  of  the  shortage  of  cotton  in  the  country  Imports  of  viscose  staple  fibre  till
 February,  1978  aggregated  to  1,10,886  tonnes  valued  at  Rs.  133.06  crores  The  impo  is

 lowed  on  a  free  licensing  basis  to  actual  users  engaged  in  textile  industry  and  holdin 1g  in-

 ्  ustrial  licence/registration  certificate  under  Industries  (Development  &  Regulation  Act,

 1951  as  also  to  units  registered  with  Textile  Commissioner—vide  item  3  of  Appen  x  2  of

 Imp.  ort  Trade  Control  Policy  Book  Vol.  J.

 कम्प्यटर  परोफरलਂ  का श्रायात

 2930.
 श्री  रामावलू  मोहनरंगम  :

 कया  इलेक्ट्रॉनिकी  मंत्री  यह  बताने  की
 कृपा  करेंगे

 कि

 mage  पैरीफीरल
 के  श्रायात  के  संबंध  में  क्या

 नीति

 की  अनूमति  दी  गई  है उन  बड़े
 angie

 दे

 दाप  दरी  है  लिए

 हाकल

 ए
 तथा  कितने  ak  कितने  मूल्य  के  उपकरण  के  aaa  की  arate s

 दी
 गई

 है  प्रार

 इस  नीति  के  afeurnreqet  सरकारी  क्षेत्र  की  परियोजनाओं  श्रौर  लघु  उद्योंगों पर  कितना

 +?

 आम  तौर  कम्प्यटरों  के cat  न  मंत्री  मोरारजी  उपस्करों

 पिशल

 के  श्रायात
 की  श्रनुमति इन

 संगठनों  को  दी  जाती है  i—

 (i)  सरकार  द्वारा  भ्रनूमोदित  ऐसी  कंपनियां  जिनको  उनके  योजनाबद्ध  निर्माण  कार

 पर  कम्प्यूटर  प्रणालियां  बनाने  के  लिए  लाइसेंस,श्रनूमोदन  दिया  गया
 |

 li)  wader  तथा  विकास  को  देश  में  मिनी-कम्प्यूटर/सुक्ष्म  संसाधित्र
 संबंधी  प्रौद्योगिकी  का  विकास  करने  के  तथा  प्रणाली  इंजीनियरी

 भ्रात्म-निभेरता  प्राप्त करने  के  तथा

 (iii)  वास्तविक  प्रयोगकर्ताश्रों  को  उनकी  श्रभिकलन  )
 संबंधी

 श्रांत  रिक

 सुविधाओं  में  वृद्धि  करने  के  लिए  जिनकी  श्रनुमति  उनकी  श्रनुमानित  ara  रों के

 mare  पर  दी  जाती

 इस  संबंध  में  सूचना  की  जा  रही

 क्षेत्र  की  परियोजनाओं gaat  wa भाग  में  उल्लिखित  नीति  से
 साबंजनि  भ्छ्

 उद्योगों  पर  कोई  विपरीत  प्रभाव  नहीं  तथापि लघु  उद्योगों  पर  किसी  प्रकार  के  आ्रायात  के

 46



 24  1899  प्रश्ना  के  लिखित  उत्तर

 कारण  यदि  किसी  सीमा  तक  विपरीत
 वमाल  पैदा

 तो
 जेसा

 कि  माग  (=)  में  बताया गया

 vafaa  की प्त  ret  जांच  करने  के  बाद  रिपोर्ट पेश  की उसक  सम्बन्ध

 जाएंगी  ।  द

 ी

 क  चेकोस्लावाकिया हारा  भारत  से  कोक  मटठो  उपकरण  oe

 dear.

 फावाला हल नन

 सल

 टपती  दह  दनि  द ि ह कृपा करेंगे

 द द रेंगे किः

 कया  चेकोर
 >|  ने  भारत  से  «  भट्ठी  उपक  qtr  का

 न्

 किया  है

 भ
 तो

 नग

 इस  बे  मे  बई  करर

 पि

 सय

 ह  मल  हो

 गला

 शर

 (a)  क्या  wT  देशों  ने  भी  भारत  से  ऐसा  उपकरण  खरीदा  है  श्रौर  यदि  हां  तो  उन  देशों के

 नाम  बया

 चेकोस्लाव उद्योग  मंत्रालय में  राज्य  मंत्री  श्राभा  :  झ्ौर (ख  कया के

 धातुकामिकी  तथा  भारी  इंजीनियरी  मंत्री  के  साथ  हाल  ही  में  दिल्‍ली  में  हुए  विचार  विमर्श  में  इस  वात  पर

 सहमति हो  गई  है  कि  रोलिंग  मिल  तथा  कोक  श्रोवन  उपकरण  का  हेवी  रांची

 एच०  ०)  से  चेकोस्लावाकिया  श्रायात  करेगा  तथा  ज्यादा  क्षमता  के  सीमेंट  संयंत्रों  के  निर्माण  में

 एच ०
 सी  ०  को  सहायता  उपलब्ध  करायगा  |  करार  की  विस्तत  शर्तों पर  बातचीत  चल

 रही

 (7 )
 कोक  अवन  तथा  सह-उत्पाद  संयंत्र  के  लिए  उपकरण  ate  सामग्री  भारत  से

 युगोस्लाविया

 की  एक  परियोजना  के  लिए  भेजी  गई  तीसरे  देशों  जसे
 बल्गारि

 तथ
 तुर्की

 को  कोक  aaa

 वस्तुएं  सप्लाई
 a  (८  | a,

 _  लिए
 सोवियत  रूस  की  एक  संस्था  के  स

 sec
 दना

 बर्गो

 को  at
 थे  क

 जाने  वाली  सप्ल
 अ  EN

 कपड़े को  प्रति  व्यक्ति  खपत में  कमो

 अ
 आ

 wo  :
 क्या  ह  ि

 यह बताने की कृपा ह ज लक न न

 करेंगे  कि  ॥

 ब्या  यह  सच  े  कि  की  fe  स्व  कमी  हो  रही

 foro

 et  सनत  ग य ह ् द है  on

 oe

 मलय  जा  ग्रौर

 थ

 ि  ्

 हिंग  नमन  (staat  श्राभा  :  ate  यह  सच  है

 की  प्रति  व्यक्ति  खपत  में  कमी  हो  रही  यह  प्रवत्ति  मख्य  रूप  से  मंदी  की  स्थिति  कारण

 त  रण की
 स्थिर  मांग  से  उत्पन्न  हुई  टिकाऊ  रेशों  का  अधिक  इस्तेमाल  किये  जाने

 के

 भी  प्र  व्यक्ति  खपत  में  गिरावट  हुई  ।  रूई  के  उत्पादन  में  जान-वूझ  कर  कोई  गिरावट  नहीं

 फिर  4  हई
 की  फसल

 कृषि  संबंधी  परिस्थितियों  में  परिवतंन  के  कारण  घटती  बढ़ती  रही

 सुधरी हुई  ।  छठी
 क्रय  शक्ति  से  प्रति  व्यक्ति  खपत  को  कुछ  हृद  तक  बढ़ाया  जा  सकता

 योजना के  लिए  seh

 erie  के
 एक

 soe  के  रुप  में  बस्तों

 की

 सप्लाई  ि
 प
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 द

 Written  Answ  rs  to  Questions  Ph  24,  1899  (Saka)

 —
 तथा  काश्मीर

 के
 मुख्य

 पिक बारे  में  जम्म  गोर  से  सुझाव

 ा 2933.  श्री  रासगोपा  गह  ad ्प्द
 Ay  q

 गी  कृपा  करेंगे
 fae

 संविधात  fetes  करने
 art में  ० अनराध

 किया
 है  ;  ae

 तो  उस  पर  केन्द्रीय सरकार  की  am  प्रतित्रि  |  हू ८

 ि

 दी

 काका

 oe

 सरकार  ने  इस  वारे  में  कुछ  प्रेस

 22:52. 21973 (a)  लोक  सभा  तारकित
 प्रश्न

 न  26  के  दिये  गये  गये  उत्तर की

 श्रोर  ध्यान  HF |  र
 कया  जाता  है  ।

 7  द

 क  पारत  द्वारा  श्रंतरिक्ष  प्रौद्योगिक  क्षत्र  में  को  गई  प्रगति

 nia
 बी ०पी ०  संडल

 :  क्या  श्रंतरिक्ष  मंत्री  यह ब  की  कृपा  करेंगे

 (१)  भारत

 ने  भ्रंतरिक्ष  प्रौद्योगिकी  के  क्षेत्र  में  कितनी  प्रगति

 तिर्क  न क्
 क्या  हमारे  देश  के  लिए  एक  उपग्रह  लगाना  संभव  है  जिससे

 दूरदर्शन  कार्यक्रम
 प्रसारित

 किए ज  सकें  जैसा  कि  श्रमरीकी  उपग्रह  द्वारा  किया  जा  रहा

 प्रधान  मंत्री  (att Rilo  मोरारजी  :  इस  विभाग  म्रंतारि
 प्रौद्योगिकी  के

 aes क्षेत्रों  में  काफी  प्रगति
 की

 जिसका  विवरण  श्रंतरिक्ष  विभाग  के  वर्ष
 1976-77

 के
 व

 तथा  वर्ष  1977-75 के  कार्ये-निष्पादन  बजट  में  दिया  गया  tiaras  प्रतिवेदन  श्रौर  न  बजट

 प्रतियां  संसद  के  पुस्तकालय  में  उपलब्ध  हैं  ।  निम्नलिखित तथ्यों  से  wa  तक
 ;  स

 के  बारे  में  पता  चलता

 राकेट  छोड़ने  की  क्षमता  के  संबंध  निर्देशन  एवं  नियंत्रण  तंत्र  से  aaa  560  मिलीमीटर

 पास  वाला एक  राकेट  अक्तूबर  1977 में  छोड़ा  गया  था  ।  उपग्रह  प्रक्षेपण

 जो  कि  चार  खंडों  वाला  एक  एसा  राकेट  जो  40  किलोग्राम भार  के  किसी

 पग्रह  को  ufa  के  इदं-गिद॑  वत्तीय  कक्षा  में  400  किलोमीटर  की  ऊंचाई  तक  प्रक्षिप्त कर  सकत

 रीक्षणात्मक  उड़ान  इस  वर्ष  के  श्रन्त  तक  करने  की  योजना  है ग्रौर  उपग्रह  की  कक्षीय  उड़ ह

 सन्‌  1979  के  उत्तरार्ध  में  करने  की  संभावना  है  ।  उपग्रहों  को  छोड़ने  की  क्षमता  के  संबंध  360  किलोग्राम

 भार  वाले  नामक  एक  उपग्रह  का  gfancaa aiz ate  निर्माण भारत  में  ही  किया  गया
 था

 उसे  1975  में  रूस  के  एक  कासमोड़ोम  से  छोड़ा  गया  ari  एक  gaa  जिसे  q-

 प्रक्षपण  उपग्रह  के  नाम  से  जाना  जाता  है  are  जिसका  भार  400.0
 से  थोड़ा

 SSD
 ह a

 निचय  है  सोर  लाता  है
 फि  इस  उपग्रह  को  इस  वर्ष  के  wa  तक  रूस  के  द्  से  छ

 जायेगा ।  लगभग  616  किलोग्राम का  एक  तीन  weal  वाला  Word  तदा  भ-स्थाय  ह्म  मदर

 न
 का  विकास  एवं  निर्माण  कार्य

 भी  Gem  जा  चहा  me.  अंतरिक  यान  ः स्प  अंतरिक्ष  अभिकरण रा  बनाये जा  रहे  एरियेन  प्रक्षेपण  की  सहायता  से  एक  सह-यात्री  के  रूप  में  198

 छोडा  जायगा |

 सन्‌  1981  की  पहली  तिमाही  के  wer  तक  एक  भारतीय  उपग्रह  प्रणाली  स्थापित

 करने  के  लिए  सरकार  ने  स्वीकृति  प्रदान  कर  दी  भारतीय  राष्ट्रीय  See
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 थ
 प्रशनों  के  लिखि

 त  उत्तर
 माच 1  5,

 ह  $$$

 ad ee  संदाय  मदान  अराग  इसक  ee  इस  परद  द  ग्रमीण  क्षेत्रों  में  लगे  संब

 लीवि  1,  जो  देशव्यापी हैं  cod  सीमित  को  सीधे  दूरदशन  का  प्रसारण  करने  में  भी

 जैसाकि  उपग्रह  शैक्षणिक  दूरदर्शन  परीक्षण  परियोजना  के  अन्तगत  के  ना

 g  me  की  सहायता से  वर्ष  1975-76  में  छोटे  स्तर  पर  परीक्षणात्मक  रूप  से  प्रदर्शित  किया
 गया

 थ

 Proposals  by  Madhya  Pradesh  Government  regarding  conversion  of  Roads  into  Nationa

 Highways  ह

 etn
 a

 Shri  Bhagirath  Bhanwar  :  Will  the  Minister  of  Shipping  and  Transport  be  pleased

 (10 ह: ह (४ दि
 )  the  number  of  state  highways  proposals  which  have  been  sent  by  Madhya P a  Pradesh

 ninenit  to  Centre  for  conversion  of  roads  into  national  highways;

 posals;

 and

 b)  whether  Mhow-Neemuch-Ajmer  highway  is  also  included  in  these

 "
 future (c)  if  so,  the  time  by  which  these  proposals  are  likely  to  be  implemented  and

 rramme  of  implementation?

 The  Minister  of  State  Incharge  of  the  Shipping  and  Transport  (Shri  Chand

 eal (a)  Fourteen.

 (b)  Yes,  Sir

 unable Due  to  financial  constraints  and  other  priorities,  Government  of  ]

 to  2  any  new  additions  to  the  existing  National  Highway  System  pres  India 2 ar J eu ently. All
 All  such

 propos:
 at  would,  therefore,  have  to  wait  till  funds  become  available  for  expz

 ansion
 of  the

 National  Highway  System.

 श्रापातकाल  के  दौरान  जेल  गये  सभो  लोगों को  पेंशन

 2937.  श्रो  एस०  एस०  सोमानी  :  क्या  गृह  मंत्री यह  बताने  को  कृपा  क
 x

 क्या  आ्रापातकाल के  दौरान  सरकार  के  विरुद्ध  लोक  संघर्ष  के  रूप

 ae व्यक्तिय  को  मासिक  पेंशन  देने  का  कोई  प्रस्ताव  सरकार  के  विचाराधीन  है  ;  we

 ् यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं
 ?

 द  गह  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  श्री  धनिक  लाल  मंडल  we  सरकार  ने  wa  उन

 देयों  जिनकी  मृत्यु  हिरासत  में  श्रथवा  छूटने  के  तीन  महीनों  के  भीतर  हो  गई  के  श्राश्रितों को

 परिवार  पेंशन  की  योजना  पहले  ही  लाग  कर  दी  इसी  प्रकार  की  एक  योजना उन  व्यक्तियों  के

 ह  आ्रापातस्थिति  के  दौरान  भारत  रक्षा  तथा  ग्रांतरिक  सुरक्षा  नियम  के  प्रधीन  गिरफ्तार किए  गा

 विचाराधीन  सरकार  ने  उन  व्यक्तियों  जिन्हें  प्रापातस्थिति के  सन्दर्भ  मीसा के

 वा

 लाए

 ा

 एका  उस
 ग  1971  के  ward  कारावास  के  परिणाम

 देने के
 द  दिली  कई

 दर  विद्यमान  योजना  के  श्रन्तगंत  वित्तीय  सहायता  देने  में

 लिए  राज्य  सरकारों  को  भी  सलाह  दी  सरकार  उन  सभी  व्यक्तियों  को  जो  श्रापातस्थिति  दौरान

 जेल
 गए  थे  मासिक  पेंशन  देना  उपयुक्त  नहीं  समझती ।

 ह  क

 7  प्रधान  के  साथ  सम्बद्ध  कमचारी

 2938  att  समर  Tet
 हत  अगल  मही  आह  कवि  दा  हक पकी

 उन  कर्मचारियों  नाम
 और

 पदनाम  कया  हैं  जिन्होंने
 ed

 प्रवाल  मंत्री  के  साथ  e
 किया  था  तथा  जो  वर्तमान  प्रधान  मंत्री  के  साथ  भी  art  कर  रहे  हैं  ;
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 a
 Written

 Answer
 to  Quasiio ms  ~March  15,  1978

 ——  दरत  लिस  ee

 चो  मंत्री  के  ga  सारों
 ava  are

 पराग  कया  हैं  fever  Feet  अ

 दत  मे  भाया

 गधी

 दाती

 सर  भगत

 दक

 सतवत

 रात

 सी  ने क्या  उनमें  से  किसी  को  समय  से  पूर्वे  सेवानिव

 से  पूर्व  स्वयं  झ्वकाश  मांगा  वि  च  क

 यदि
 तो

 तत्संबंधी  तथ्य  क्या  हैं
 ate  कसी  का

 श्रापातस्थिति में  की
 गई

 य
 गी  ग

 ग्य

 जांच-पड़ताल की  गई
 दौरान

 उनकी
 भूमिका  का

 का
 पता  लगाने  के  लिए  कोई

 7
 हि

 यदि  तो  बान  कवक

 प्रधान  मंदी  मोरारजी  :  उन  कर्मचारियों  का  विवरण
 रण

 1
 में

 दिया  गया

 स्टाफ  में  द a  पदों  पर  काम  कर  रहे  हैं  तथा  प्रधान  मंत्री  जी  के  निजी

 1977  में  सरकार  बदलने  के  बाद  जिन  कमंचारियों  का  त तबादला

 >
 fame  विवरण 11  में  दिया  गया  |

 अधिकारी ने )  और  एक  का  कन्ट्रकट  समाप्त  कर  दिया  गया  था  ।  एक

 जोकि  नयक्ति  पर  इस्तीफा  दे  दिया  था  ake  इसे  उनके  मल  मंत्रालय  स्वाका  लिया था  ।

 श्रापात का  के  दौरान  हुई  ज्यादतियों  को  जांच  शाह  तथा  प्रत्य  ग्रायोग  कर  रहे  हैं  कुछ  मामलों

 प  ब्यरो  भी  जांच  कर  रहा  जांच  का  काम  अभी  परा  नहीं  sar  ह

 विवरण

 eat  ale  पदनाम  जिन्होंने  भूतपूर्व  प्रधान  मंत्रो  के  साथ  कार्य  किया  था  तथा  जो उन  कम  बारियों
 फ्ल

 वर्तमान  प्रधान  Wat  के
 साथ  भो  काम  कर  रहे

 —_——

 ae

 श्रधिकारो का  वि
 क

 aeat
 व  क

 सुचना  सलाहकार

 प्रधान  मंत्री
 जी  के  संयुक्त सचिर  एक

 स्टाफ  में  कार्य  कर  रहे

 com

 सख्या

 प्रधान मे
 जी

 के  निजी  के  बेतनमान  में  )

 बी  जी  के  निजी at
 सचिव  के  वेतनमान

 ह

 =
 त्री जी  के  भझ्रतिरिक्त  fast

 टीशन  अधिकारी

 f  ह  अधिकारी

 प्रध  मंत्री जी  के  व्यक्तिगत az

 प्रधान म॑  सहायक  तिजी  सचिव  (10-1-78 से  प्रधान  मंत्री  जी

 के  व्यक्तिगत  के  पद  पर  पदोन्नत  हुए
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 क
 प्रशनों के  लिखित  उत्तर 24  1399  (ua)

 aA  ees

 बबरण

 भतपव  प्रधान  मंत्रो  के  उन  e frat = को  संध्या तथा  पदनाम  अन्य  मंत्रालयों श्रयवा  राज्य

 सरकार  द्थवा  सित  क्षेत्र  प्रथवा  किसी  aa  कार्यालय  ला  कर  दिया  गया

 व
 वरिष्ठ  कमंचारो

 os
 iia  ee  सख्या sferartt aT का

 प्रधान के  सचिव

 विशेष  सचिव

 प्रघान  मंत्री  के  संयक्त  सचिव

 निदेशक

 उप  सचिव  थ

 निजी  स्टाफ  में  काम  कर  रहे  श्रधिकारो

 अधिकारों का  पदनाम  सब्या  टिप्पणी

 प्रधान  मंत्री  के  निजी  सचिव  एक

 प्रधान  मंत्री  के  रिक्त  निजी  सचिव  वे  प्रतिनियक्ति  पर  थे  ।  उन्होंने  इस्तीफा  दिया

 तथा  उनका  इस्तीफा  उनके  मल  मंत्रालय

 द्वारा  स्वीकार  कर  लिया  गया

 प्रधान  मंत्री  जी  के  व्यक्तिगत  सहायक  एक

 प्रधान  मंत्री  जी  के  सहायक  निजी  सचिव  एक

 हिन्दी  स्टोनोग्राफर  एक

 ऊ  a

 Loans

 a

 Newspapers

 2939.
 Shri

 Natvarlal  B.  Parmar

 पजा
 Jagdish  Prasad  Mathu

 द
 ri  Narendra  Singh

 Wi  the  Minister  of  Information
 and  B —

 be  pleased  to  state:

 to  newsp
 whether

 the  Indian  and  Eastern  News
 ap  Society  as

 made  a  demand  for  loans

 apers;

 1.0  whether  a  demand  to  declare  newspapers  establishments  as  १1101]  try”’  has  also
 been  m  and

 (c)  t  eaction  of  Government  thereto  and  the  decisions  taken  in  th  regard?

 The  Minist  tion  and  Broadcasting  (Shri  L.K.  Advani)  :  (a)  and  b)  Yes,  Sir

 chai (c)  The  matt  er  is  under  examination  in  consultation  with  the  other  concerned  Depart-
 ments
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 Written
 )  aS

 ers  to
 pQuesHons

 Phalguna  24,  1899  (Saka)
 ग्न

 gage  er  का  पुनरीक्षण

 294.  wt  महेन्द्र सिह  साईवाला

 alee  श्रौर  परिवहन  मंत्री  बताने  की
 छपा  क

 करेंगे
 कि

 ्
 या  हाल  में  देश  में  नौवहन  व्यापार  का  उच्च  स्त  पुनरीक्षण किया  गया

 1)  यदि  at,  तो  पुनरीक्षण  के  दौरान  किस  प्रकार  की  कमियों  का  पता  लगा

 है  )  पुनरोक्षण  को  ध्यान  में  रखते  हुए  नौवहन  उद्योग  में  सुधार  करने  के
 लिए

 क्या
 कार्यवाही  की

 नौवहन ale  परिवहन  मंत्रालय में  प्रभारों  मंत्रो  चांद  (*),  (aq)  ae  )

 el भा
 ाा  ये

 sees
 साग

 a  सहायता  की  श्रावश्यकता  जेसी

 र  विमर्श  के  लिये  रखा  गया  ।  सरकार  ने  श्रनुरक्षण  जहाज  प्राप्त  करने
 ह

 दरों
 कर  झर  पहले  से  स्वीकृत  ऋणों  पर  देय  भुगतान  में  ज

 के  नौवट  _  at  सहायता  करने  के  लिए  पहले  ही  कदम  उठाये

 अ

 त्रिपुरा  में  परिवहन  सुविधायें

 व
 941.  श्री  दोनेन

 ब

 ः  att  रोबिन सेन  :

 नौवहन
 site  परिवहन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि

 क्या  सरकार  को  पता  है  कि  त्रिपुरा
 में  परिवहन

 यें  श्रपर्याप्त होने  के  कारण  वहां

 गिक  विकास  नहीं  हो  पा  रहा  है  श्र

 यदि  तो  वहां  परिवहन  व्यवस्था  के  विकास
 ए

 सरकार  का  क्या  कार्यवाही करने

 वा  क्

 वॉ
 नौवहन  ate  परिवहन  watery  प्रभारों  मंत्रों  चांद  :  नौवहन  श्र  परि

 ऐसा  कोई  श्रभ्यावेदन  प्राप्त  नहीं  हुमा

 q,  1978  के  त्रन्त  तक  इसमें  वद्धि  करके  4275  कि०्मी०  तक  किए  जाने  की  संभावना है

 कार  ने  सूचित  किया  है  कि  ane  योजना  श्रवधि  (1978-83) में  ग्रामीण  सड़कों  के  सुधार

 कच्ची  सड़कों  को  बारहमासी  सड़कों  के  रूप  में  बदलने  पर  जोर  दिए  जाने  का  विचार  इसके  श्रतिरिव
 a सड़क  aba  ऐजवाल-बैंगनम-कमारघाट  श्रौर  तिथारय॑-दमचे  रा-तिपायवाड़ी  जो  ह

 जोरम  में  को  एन०ई०सी०  योजना  के  भाग  के  रूप  में  क्रियान्वित  किया  जा  रहा

 सिलवर  t 69

 a)
 हो  जाने  की  संभावना  ate  योजना  (1978-83)  में  इस  निगम  के  बेड़े  में  वृद्धि  करने

 और

 सके  कार्यकरण  में  सुधार  करने  का  प्रस्ताव  क

 इस  समय  aT RIT faye  में  एक  रेलवे  लाईन  है  जो  _  को  jT AT
 से

 aT STF
 वे  लाईन  का  कुमारघाट  तक  विस्तार  करने

 n  सता  गाम  लाभों  का

 करने के  लिए
 एक  के  गन  का  पार १  किया

 गया  इस

 soar  के  शूरा  हो  जाने  के  वाद
 सरकार  इस  प्रस्ताव  बार  BUT
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 प्रश्नों  के  लिखित उत्तर माच  15,  1978

 नागरिक  == siferaret  को  सुरक्षा  wan. aren nfatran,
 ६55  तत  नस  eae

 ली

 2942. शर

 श्री  ईश्वर

 ।  गृह  मंत्री  ह  बताने  की  कृपा  करेंग
 oo

 अधिकारों
 हूक  नान्यण  सरित  हदय  सकार

 की  र  1955”  के  अन्तर्गत  नियम  बनाय े|  fet ea हा  डरा  क
 हों

 हैं  दाता की bf  " म्रों  को  जांच  करने  हेतु  TET NETENE UUW qa-feaira  मजिस्ट्रेट  से  नीचे  के
 पद  न

 यदि  तो  उक्त  नियमों  का  व्यौरा  क्या

 क्या  उन  नियमों  को  राज्य  सरकारों  को  भेज  दिया  गया  है  ae  यदि
 तो  तनी  राज्य

 ने  इन  नियमों  पर  सहमति  प्रकट  की  श्रौर

 a)  क्या  नागरिक  श्रथिकारों  की  सुरक्षा  प्रधिनियम  के  उल्लंघन  के  लिए  सामूहिक  जुर्मा
 ने  का  सुझाव

 दिया  या

 गृह  मंत्रालथ  में  राज्य  मंत्रो  धनिक  लाल
 :  (*),  ae

 अधिकार  संरक्षण  सुरक्षा  1977  बना  दिए  गए  हैं  श्रौर  नागरिक  श्रधिकार  संरक्षण  ग्रा

 955 की  धारा  के  उपबंधों  के  भ्रन्तगंत  सरकारी  राजपत्र  में  श्रधिसुचित  कर  दिए  गए  ये  f

 we  सरकारों  we  संघ  शासित  क्षेत्र  प्रशासनों  को  भेज  दिए  गए  हैं  शर  16  नवम्ब  +
 1977

 ea के  पटल  पर  भी  रख  दिए  गए  नागरिक  अझ्रधिकार  संरक्षण  1977  नयम 3 ं

 के  श्र
 तगत  राज्य  सरकार  के  लिए  उक्त  नियम  की  धारा  10  क  की  उपधारा  (1)  में

 उल्लिखि
 त

 सामूदिक  जर्माना  करने  को  जांच  करने के  प्रयोजन से  कम  से  कम  एक  सब  डिविजनल  मजिस्ट्रेट  क  पद

 के
 ~  Ta

 की  farfer BAT करना  आवश्यक हैँ  ।

 द
 इ

 अ  at  ate
 श्री  दिलीप

 थ

 क्या ग

 देश  में  कितने  राजनीतिक  बंदी  श्रब  भी  जेलों  में  हैं

 8a
 स

 राजनीतिक  बंदियों  की  रा  वार
 संख्या  कितनी

 ह

 aa  से  feat  नक्सलवादी

 )
 नक्सलवादी  कंदियों  की  राज्यवार  संख्या  कितनी

 (=) उन्हें  छोड़ने  के  लिए  क्या  कार्यवाही  की  जा  रही

 मं  ara  में  राज्य  मंत्रो  धनिक लाल  तथा  जनी  तिक  बंदीਂ

 कानन  के  धीन  नल

 ल

 लि

 नील

 थ

 a frfi r faa

 कल
 करना  संभव  नहीं

 परन्त  सर =  र  ने  यह  सुनिश्चित  करने  के  लिए  सभी  उपाय  किये  हैं  कि
 उन

 पक्तियों  को  जिनहें
 या तो  निवारक  में  रखा  गया  था  या  राजनतिक  fi  क  गतिविधियों से
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 15 रिया

 —

 March  15,  1978

 भ्रत्यक्ष रू  संबंधित  होने  के  जिन  पर  मुकदमा  चलाया  गया  बाग  लाशा  ao  हा  for

 कर  दिया

 था  विवरण  संलग्न

 राज्य  सरकारों  को  बंदियों  की  निम्नलिखित  श्रेणियों  की  रिहाई  पर  विचार  ने  की  सलाह

 दी  गई  है
 व  कि  वे  हिसा  त्यागते  की  aval  इच्छा  की  पुष्टि  करें  र  प्रक्रिया में  भाग

 a

 पर  गंभीर  ग्रपराधों  के  ग्रारोप  लगाये  wa  थे  अथवा  जिन्हें
 1.  जिन

 पी  ठहराया  गया  था

 af  पांच  वर्ष  या  इससे  श्रधिक  समय  के  Tat  झ्थवा  चारणाधीन
 वि

 ्
 के  रूप  में  निरन्तर  हिरासत  में  रहे

 क

 2.
 उनके  द्वा

 लल  में  काटी  गई  प्रवर्ध  का  ध्यान fH  बिना  जिन  पर  गंभीर  reat  के  लिए

 प्रारोप  नहीं  लगायें  गये  थे  झ्रथवा  जिन्हें  दोषी  नहीं  ठहरा या  गया

 अ
 तदनुसार  शय  सरकारें  जेल  में  नक्पलवादियों  के  सामलों  क  समीक्षा  कर  रही  उनमें

 ast  संख्या में  we  ू  र  कर  दिये गये

 विवरण
 7  ae

 द
 नर

 1-1-1978  को  विभिन्न  राज्यों  में  नक्सलवादो  बन्दियों  को  संख्या  का  विवरण

 क्रम  शज्य का नाम का  नाम  नक्सलवाद  बंदियों  टिप्पणी

 स०  की  संख्या

 ]  त्राघ्र  प्रदेश  174

 282

 80

 33

 6.  उत्तर  प्रदेश  17

 पश्चिम  बंगाल  250*  15-12-1977 को

 8  ef  1977  में

 844

 oe

 गा  sare  NT  atert  को  दिल्‍ली में  मिलाने  को  a

 944
 श्री

 लाल  -  पिपिल  गह  qa  बताने  पा  करेंगे  कि  :

 रए
 के

 क्या  सरकार का  ध्यान  समाचारों की  श्रोर  गया  है  कि  कुछ  संसद  सदस्यों

 प  य  क  े  इक  को  दिल्‍ली  संघ  क्षेत्र  के  साथ  मिलाने  की  मांग  की

 54



 24  फाल्गण  1899  )
 प्रश्नो ंके  लिखित  उत्तर

 तो  इस  पर  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है  श्रौर  सरकार  इस  मामले  में  झ्ंतिम यदि

 निर्णय  कब  तक  कर

 Te
 स्प

 धनिक  लाल  मंडल  )  सरकार  के  ध्यान  में  ऐसी  कोई  रिपोर्ट

 नहीं  लायी

 क
 क

 न  नहीं  उठता  |

 eat का सोमा  सुरक्षा  बल  के  कृत्यों के के  बारे  में  त्रिपुरा  के
 मुख्य  का  वकक्‍्तः वक्तव्य

 क

 st  सोमनाथ  :  क्या  गह  मंत्री  यह  बताने  को  कृप
 र

 थ
 क्या  सरकार  का  ध्यान  सरकार  के  मुख्य  मंत्री  के  इस्  की  श्रोर  दिलाया

 गया है  पीमा  सुरक्षा  बल  के  स्वतन्त्र  कार्यक्रम  कुछ  समस्याए
 पदा  होती  हे  से

 णार्थियों  1 |  ने  जाया fae  संख्या  में  आना  श्र  पशुम्रों  को  faye  से  उठाकर  बगला  देश

 यदि  तो  क्या  सरकार  ने  इस  md  की  जांच  की  है  ;

 इस  मामले  में  क्या  कार्यवाही  की  गई  द

 EL  पताल ा न््न्न्घ्  में  क  गों
 घनिक  लाल

 :  सरकार  को  त्रिपु  रा  के
 मुख्य  मंत्री

 a
 गये  कथित  वक्तव्य  की  जानकारी  है  कि  faye  में  सीमा  सुरक्षा  बल  राज्य

 कार्य  कर  रही  है  तथा  पश  चरा  कर  ले  जाने  तथा  अवैध  श्राप्रवास  जेसे  सीमा  के

 |  लिए  ह  य  क  rg  ee  की  र  पा  से

 श्र  स्थाई  अनुदेशों  के  श्रन्तगंत  अन्तर्राष्ट्रीय  सीमाओं  पर  सेनिकों  को  तनात  ने  से
 ma

 मामलों  का  समन्वय  करने  के  लिये  सीमा  सुरक्षा  बल  तथा  राज्य  प्राधिकारियों के
 वी  नियमित

 समन्वय  बैठकें  जाती  फिर  भी  सीमा  सुरक्षा  प्राधिकारियों  को  सीमा  के  areal  की

 के  लिए  भ्रधिक  कारगर  प्रबंध  करने  के  विचार  से  राज्य  प्राधिकारियों  के  ra  सीमा  सुरक्षा
 की  विशिष्ट

 पमस्याग्रों  पर  विचार-विमर्श  करने  के  लिये  पुनः  कहा  गया
 थ

 छोटे  रक्षा  हथियारों  के  बारे  में  दक्षिण  ga  एशियाई  देशों  द्वारा  पूछताछ
 क

 द

 ह
 ड  डा०  बाप  WIAA : :  क्या  रक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  क

 )  क्या  ग्रनेक  दक्षिण qa  एशियाई देशों  में  छोटे  र

 (
 द

 तो  क्या  सरकार  को  इन  देशों  A  क्रयादेश  स्वीकार  कय  श्र

 चै

 क
 यदि  तो  तत्संबंधी ब्यौरा  क्या

 क्षा
 मंत्रालय

 में  राज्य
 मंत्री  (at tz  faz):  (=) @ से

 भारत
 से

 छोटे  हथियार  खरीदने  ही

 मे ंकुछ  देशों ने  पूछताछ  की  इन  पूछताछों  के  बारे  में  स्वीकृति  तथा  पूर्तियों  के  ब्यौरों  के  संबंध
 में  सुचना  देना  लोक  हित  में  नहीं  होगा  फिर  भी  यह  कहा  जा  सकता  है  कि  हथियारों  ak

 ऐला-बारूद
 का  निर्यात  पी  किया  जा  सकता है  जब  इस बारे में  सभी  ह  पर  विचार कर  लिया  जाता

 तथा  दलों  को  को  जांच  कर  ली  जाती  है  ale  इन  a  कक

 के  बाद  भो  रक्षा  उत्तादन  यनिटों  के  उत्पादन  को  ग्रतिरिक्त  क्षमता  रह  जाती  है वि
 7

 डा
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 Sioa
 899  (Saka)

 Closure  of  Small  Scale  Industries  in  Delhi

 294  Shri  Arjun  Singh  Bhadoria  Will  the  Minister  of  Industry  be  pleased  to  state

 (a)  whether  the  small  scale  industries  in  Delhi  have  been  closed  down  from  151

 Janua  1978  as  a  result  of  Government’s  quality  control  order

 (b)  whether  lakhs  of  workers  have  been  rendered  jobless  as  a  result  thereof;  and

 (c)  if  so,  the  steps  proposed  to  be  taken  by  Government  to  remove  t  h

 faced b  y  small  scale  industries?  द
 difficulties

 Minister  of  State in  the  Ministry  of  Industry  (Shrimati  Abha  Maiti)  :  (a)  No,  Sir.

 का

 does  not  arise

 Question  does  not  arise

 म
 राज्यों के  योजना  परिव्यय  में  कटौती

 ल
 श्री  aged  बोरोलें

 :
 क्या  योजना  मंत्री  यह  बताने

 की  कृपा  करेंगे

 (#) )  क्या  राज्य  सरकारों  को  at  अधिक  संसाधन  ger  के
 लिए

 !
 प्ेरित  करने  के  उद्देश्य  से

 arity ने  राज्यों  के  योजना  qfzeqay  में  बड़ी  राशि  की  कटौतियां  की  ह  की  वर्तमान

 स्थितियों  में  एसा  करने  में  © AAAAaT  प्रकट  की  श्रौर

 यदि  तो  ऐसे  wer  किन  विकल्पों  पर  विचार  रहा है  जिनसे  धन  के  मामले

 में  ी  केन्द्र  पर  निर्भरता  कम  हो  जाये  ।

 प्रधान  wat  मोरारजो
 azt 1

 प्रश्न  उपस्थित  नहीं  होता

 नियंत्रित
 थ

 2949.  डा०  मुरलो  मनोहर  क्या  रक्षा  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  fa:

 अपने  विशेष  रूप  से  नियंत्रित
 त  को  अद्यतन  बनाने  के  लिए

 सरकार  द्वारा  कया  कार्यवाही  की  जा  रही

 क्या  बढ़िया  नियंत्रित  wea  प्राप्त  करने  या  ca  श्रपने  ही  यंत्र  विर्का  करने के  लिए

 कोई  कार्यवाही की  जा  रही

 रक्षा  मंत्रालय  मे
 राज्य  मंत्रो  शेर  :  we  रक्षा  उत्पादन  क्षेत्र  इस  समय  कुछ

 fata  aq  x  बनाने  के  afafead,  सेनाओं  की  भावी  श्रावश्यकताएं  पूरी  करने  के  लि  r  ary

 तैयार
 कर

 रहा  है
 ।

 इस  बारे  में  ब्यौरे  बताना  लोक  हित  में  नहीं  थ

 Number  of  Photo  Officers  in  Photo  Division

 2950.  Shri  Madan  Tiwari :  Will  the  Minister  of  Information  and  Broa  dcasting  be

 pleased  to  state:

 (a)
 he  number  of  Photo  Officers  in  the  Photo  Division  of  the  oe

 (b)  whet  her
 it

 is  a
 fact

 that  there
 are  too  many

 Photo  Offi  n  Photo  Division

 and  the  out  tu  aS  in  the  is too  short;



 नाई
 ity

 निए
 am  के  लिखित  उत्तर

 strength  of  Photo  Off  eal  Photo
 (c)

 v
 ether  Government  propose  to  reduce  the

 Division

 (d  so,  by  what  time,  and  if  not,  the  reasons  therefor?

 Advat  (a)  There  are  16 e  Minister  of  Information  and  Broadcasting  (Shri  L.  K.

 Phot  phic  Officers  in  the  Photo  Division;  13  of  these  are  posted  i  and  the  remain-

 ing  of  $  at  regio;al  offices,  one  each  at  Bomba  Ma  and  Calcutta

 (b)  SIF

 (c)  Sir

 (d)
 008

 not  arise

 s&s  के  बांकरा  जिले  में  कोयले  के  निक्षेप

 ता  की
 =~  ०५

 2951. श्री  कृष्ण  चन्द्र  हाल्दर  :  क्या  ऊर्जा  मंत्री

 ल  कोयले के  निक्षेप  हैं  ; )  पश्चिम  बंगाल  के  बांकुरा  जिले  में  मेजिया  धाना

 समय  कितनी  कोयला  खानें  चाल  स्थिति  में  हैं

 ने  का  सरकार  का  कोई  प्रस्ताव  है या  मेंजिया  क्षेत्र  की  बंद  पड़ी  कोयला  खानों

 क

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्या

 क्षेत्र  मे  लगभग  180.  टन  कोयला  होंने wat  at  पी०  ४
 इस

 ६
 का  कि्घारण  गया

 कई  सता
 खत ¢

 asi)
 दस

 पिस  शहि

 के  कोए  किन्तु  विस्तृत  खोज

 कार्य  किया  जा  सकेगा  ॥ है  ate  है  कि  1982-83  में  कोयले प

 मिजो  विद्रोहियों  के  साथ  शांति

 ap 2952,  2
 चित्त  क्या  ag  मंत्री  ag  बताने  कृपा

 a  Deh,
 क्या  976  को  a  ्  सरकार NU  मिजो  विद्वोहियों  के  बीच  कोई  शांति

 समझोता  gar

 दि  तो  समझौते  का  ब्यौरा  क्या

 उसे  कहां  तक  लाग  feat  गया
 थ

 Le  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रो  घनिक  लाल  के  प्रतिनिधियों तथा
 रकार  के  बीच  1  जुलाई  1976  को  सहमति हुई  थी

 air
 )  ब्यौरा  इस  प्रकार

 ग

 नेशनल  फ्रंट  ने  स्वीकार  किया  कि  मिज

 अशरा
 रम  भारत  का  मंग  है  तथा  भारत

 vast
 सीमा  मे  freer  में  सती

 समस्याद्ो  fet  use  को  स्वीकार  करने  के  लिए



 थ

 सिर  008७४
 7215  (0  Ouesti  ons  —

 ea

 |  5,  1978

 मजोरम  में  जल्दी
 Se उत्पन्न  my ETT का  त्यागना

 — = a 1 Ja site mi is a nfafafuat wT zafaa

 ग

 करना  का

 कार  किया  इन  उद्देश्यों
 ग  के  लिए  की  प्राप्ति  के  लिए  भूमिगत  प्रतिनिधि  मड डल  सभी  भूमिगत  व्यि  तयों T  को  उनके

 कों  तथा
 गोला

 वारूद
 के  साथ  पारस्परिक  सम्मत  शिविरों  में  उनकी  स्थापना  के  वाद  एक  महीने  के भीतर

 एकत्र  कर  ने  को  सहमत  हो  गया  श्रौर  भारत  सरकार  को  शस्त्रों  तथा  गोलाबारूद  को  देने  के  लिए  सहमत

 होग
 sel

 =  उसके  बाद  भारत  सरकार  ने  सुरक्षा  बलों  द्वारा  कार्रवाइयों को  स्थगित  करने  करा  भी  निर्णय

 किया  किए  एसा  प्थगर
 eye  सीमा ाा  अर  करत  की  पधारो

 कार
 पाति  अगत

 Tt  के  विरुद्ध

 तथा  विधि  श्रौर  व्यवस्था  को  वनायें  रखते  की कार्रवाइयों  प  पया
 बातचीत

 on
 जारी

 व

 रखने  सहमति हो  गई  थी  ।

 मिजो  नेशनल  फ्रंट  द्वारा  उक्त  सहमति  का  कार्यान्वयन  के  प्रयास  जारी  श्री लाल  डेंगा

 स्त ने  अपने  तम  पत्र में  श्रपने  श्रनुयायियों  से  बाहर  श्राने  तथा  श्रपने  कब्जे  |  (6६  गोलावारूद  को

 जमा  करने  का  काय  शुरू  करन  का  प्राग्रह  किया
 =n

 श्रव्य  तथा  दश्य  प्रचार  निदेशालय  द्वारा  संघ  लोक  सेवा  श्रायोग  wae  विज्ञापनों

 समाचार  पत्रों  में  प्रकाशन  बन्द  करना
 rn  अश

 2953.
 श्रो  बसन्त  साठे

 :  क्या  सुचना  श्रौर  प्रसारण  मंत्री  यह
 बताने

 की  म द  करेंगे

 यह  सच  है  कि  श्रव्य  तथा  दृश्य  प्रचार  निदेशालय  नाम  पर  चालू
 (*)

 वर्ष के  दौ  संघ
 लोक  सेवा  प्रायोग  के  साप्ताहिक  विज्ञापन  देश  के

 कुछ  राष्ट्रीय  क्षेत्रीय  TTaT<qat
 को  देने  बरा  कर  दिये

 तो  एसे  समाचारपत्रों  की  संख्या  तथा  उन  डल  और  उन्हें  किस

 ल्  संघ  लोक  सेव्रा  श्रायोग  के  बज्ञापन  दना  भून

 क्या  यह  T  || कि  उसी  ग्रवधि में में  कछ  अन्य
 नये  सिरे

 से  विज्ञापन

 दिया  गय  शौर  उन  पत्रों  के  नाम  क्या  हैं  तथा  उन  का  इस  समय  कि

 शर  on

 होता

 (  प  )  क्या  सरकार  श्रव्य  तथा  दृश्य  प्रचार  निदेशालय  के  विज्ञापनों  के  माध्यम
 से

 सरकार
 एक  लोकप्रिय स्वतंत्रता  पर  जानबूझ कर  दवाब  डाल  रही  है  जैसा  कि  नागपुर  से  प्रकाशित

 द  को
 संघ  लोक  सेवा  ग्रायोग

 के
 विज्ञापन  देना  बंद

 किए
 जाने  से  स्पष्ट

 और

 दि
 अधिकारियों दवारा ऐसी बद

 ae

 (7)  उपलब्ध  घनराशि सुचना  शर  प्रसारण  मंत्री  लाल  कृष्ण  श्रडवानो
 :  (#), (@) aK श्रौर

 के
 wee

 प्रधिक  से  अधिक  प्रचार  करने  के  उद्देश्य  से  संघ  लोक  सेवा  श्रायोग  की
 माध्यम  सूची  में

 -2-1978 से  संशोधन  किया  गया  इसके  44  समाचारपत्र जोड़े  गए  हैं  भ्रौर  48

 हटाए  गए  जोड़े  गए  समाचार  Tat  में  से  13  समाचार  पंत्र  संघ  लोक  सेवा  की
 म  म  सची

 ले  ही  शामिल  कितु  उनको  श्रापातस्थिति  के  दौरान  उसमें  से  निकाल  दिया  गया  था  |  विवरण

 mt
 fe

 है  जिसमें  माध्यम सुची  में  जोड़े  गए  श्र  उससे  निकाले  गए  समाचारपत्रों  के  नाम  गए
 =

 [aarara  में  रखा  गया  देखिये  संख्या  एल०  टी०

 अरि
 a

 नहीं  के  स्थान  पर  अ्रपेक्षया झ  प्रसार  संख्या  वाले  एक  wer  मराठी र  सख्या

 dha  ct  की  नगद  जनी  जीके
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 goat  के  लिखित उत्तर
 24  फाह्गण  1899

 तोइ-फोड़  के
 जाचाघीन  «ATA

 यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि
 :

 2954.  ot

 जल  सता  ग्र  कीं  पि  मंदी  यह  मामलों की  जांच को  जा सर  की  विभिन्न
 a  ऐ  नसिय  ||

 रहा  ्  का  धीरा  क्या  i

 a

 ail

 arene  के

 ry
 (  तोडफोड  क  कारण  जन-धन

 fe Sa  मामलों के  संबध  ग्रव  त  गिरफ्तार  fra  राय

 ~  os
 ast  के  बारे  में  श्रभी  कोई

 बया  यह  मच  है  कि  एस  भ्रधिकांश  मामला  म

 मला श्रौर

 कदम  उठाय है  / तोड-फोड  के  मामलों  को  रोकने  के  लिए

 थ
 तथा  (71)  उपलब्ध  सूचना  के ह  मतर  में  राज्य  मंत्री  धनिक  लाल

 अनसार  की
 ही

 गई
 जांच  पड़ताल

 से
 लिम्नलिखित  मामलों

 में  तोड़-फोड़ के  सन्देह

 अ

 hi  होती  है हैः  पना

 थम ल  पावर  स्टशन  म (1)  13
 को  चन्द्रपुर

 ar
 थ स्वरुप  तेल

 की  हानि

 (2)  2:
 11-1977 को  झाकाशवाणी  प्रसारण  कक्ष  के  समाचार  सेना

 WaT

 काण्ड  रि
 re

 emcee  टेप  तथा  er

 इत्यादि

 कष्ट  हो
 पालगाड़ी  उतरना  |  इस

 (3)  1%]  -1977.0  को  सुतिजापुर are
 के  वीच

 मामते  में  0  व्यक्तियों  को  शिरफ्तार  किया ग

 (4)  23-1  १77  को  शअजरका  तथा  बावल  के  बीच  श्ररमदातबा
 का

 2 पटरी  से  उतर  जिसके  पराच्रियों  तान  गई  त  यात्री  घायल

 हु  ग्  -.

 क्
 5

 पटरी को (5)  ्  ना  |  |  | को  हकीमपुर  श्रौर

 म  नहा मोड़ना ।  इन  मामलों  में  जांच-पड़ताल  बवर्तेमान  स्थिति

 tq

 (=)
 राज्य  सरकारों  को  weary  सा्वंजनिक  उपयोगी  तथा  द्न्य  सह  न  प्रभावी

 स्थलों  की  रक्षा  के  लिए  उपाय  कड़े  करने  की  सलाह  दी  गई  है  ।  रेलवें  पटरी  पर  गशत  बढ़ा

 दा  गई  है  ।  ज्य  सरकारों  को  संदेहयुक्त  तोड़  के  सभी  मामलों
 में  प्र  नावग

 गाली  तथा
 जांच-पड़ताल

 निश्चित  करने  तथा  जहां  झ्रावश्यक  केन्द्रीय  संगठनों  से  सहायता  ले
 भी

 सलाह  दी  गई
 उनको  तोड़  के  मामलों  में  प्रासचना  एकब्रित  करने  तथा  जांच-पड़ताल  करने  के  लिए  एकक  बनाने

 का  भी  दिया  गया

 थ

 गर  सरकारी  क्षेत्र  के  निर्माताओं  के  साथ  crazy
 a

 55  श्री  gtogto  देसाई  क्या  रक्षा  मतर
 व  ह  बताने की गी  कृपा  करेंगे

 कि

 हाल  दिल्‍ली  में  रक्षा
 सद

 के  गैर-सरकारी  क्षेत्र  के  निर्माताओं

 साथ  परामश

 रक्षा  उत्पादन  बढ़ाने  के  लिए  मैर-सरकारी  हि  की  विविध  निर्माण क्या

 aud को  संबद्ध  करेगी

 59.0
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 Written  A  wers  to  Questio  Phalguna  24,
 1899  or

 ्

 द  तो  कया  रक्षा  संबंधी

 ती हुई श्रावश्यकताएं पूरी जाशगी  तरक  फ़र  पिए
 इन

 को  तकनीकी  जानकारी  भी  उपलब्ध  HUAI  गीः

 (7)  क्या  इन  निर्माताशओं  को  कल  पुर्जे  शस्त्रों  शौर  उप
 विकार  थ

 करने  की  भी  दीं  atk  धव

 यदि  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्या

 मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  शेर  सिह  :  14  झ्र  15

 दित्ली  में  हुए  सम्मेलन  में  सावंजनिक  क्षेत्र  के  रक्षा  विभागीय  र  संबंधित at

 री  संगठनों  क  लारा  GS)  द  &  cast  &  GER  मे  की  आग  शिया  सा  द

 ह  हिस्से  श्रतिरिक्त  उपकरणों  ake  aa  मदों  का  निर्माण  करने  के  लिए  fat
 सरकारी  तथा  निजी  दोनों--की  बढ़ती  हई  क्षमता का  श्रधिकाधिक  उपयोग  करने  के  तरीकों पर  f

 ने  के  लिए  शभ्रायोजित किया  गया  जिनका  सरकारी  क्षेत्र  के  उपक्रमों  में  या  तो  निर्माण  नहीं  किर

 ता  है  या  जिनके  उत्पादन  को  बढ़ाने की  श्रावश्यकता  है  ताकि  रक्षा  क्षेत्र  में  स्वदेशीकरण  प्रात

 भरता  की  गति  को  तेज  किया  जा  सके  ।

 ः
 हिस्से  पुर्जों  ate  श्रन्य  मदों  के  उत्पादन  के  लिए  जिन  निर्माताओं  को  ठेके

 जाते  हैं
 उन्हें  उन  मदों  के  बारे  में  विस्तृत  विशिष्टियों उपलब्ध  करायी  जाती  हैं  ।  जहां  संभव  होता  है

 दिए
 जाते  हैं  site ee  moran

 करने
 के

 लिए  नमूने  भी  उपलब्ध  कराए  जाते  बिकास  की
 अवर

 aa

 तकनीकी  ama  निर्माताओं  के  साथ  निकट  का  सम्पर्क  रखते  हैं  श्रौर  श्रावश्यकतानुसार उन्हें

 सलाह  देते  हैं  एवं  उनका  मार्ग  दर्शन  करते  हैं  तथा  प्रोटोटाइपों  के  परीक्षण  में  सहायता  ते

 प्रतिम  रूप  से  तैयार  माल  विशिष्टियों  के  a |  हो  ।

 ene
 A  गोलाबारूद  wYT  का  निर्माण  केवल  रक्षा  विभागीय

 तथा  सर  न्  नर  कय  तपस

 तथा  विकास करने  at  १9  देने
 का

 प्रश्न  ही  नहीं  उठता
 ।

 उपकरणों  के  बारे  में  )  का  उतर

 ही  लाग ह

 Assistance  to  News  Agencies

 29
 to  state:

 Shri  Ram  Sagar :  Will  the  Minister  of  Information  and

 छि0प्र00प5दाछ

 be  pleased

 iether  any  criterion  has  been  laid  down  to  give
 g

 assistance  to  the

 existing
 6४४५  agencies  for  starting  news  service  in  Indian  languages  other than  English-

 Hin  and

 b)  if  not,  by  what  time  such  a  criterion  would  be  laid  down;  and  if  1  alreac

 bec  1  down  the  details  thereof  ?

 हिट  Minister  of  Information  and  Broadcasting  (Shri  L.  K.  ee  and  (b)  No

 criteric  1  as  such  has  been  laid  down,  but  the  Government  would  be  ng  to  consider

 financial

 nae

 for  the  development  of  services  in  Indian  languages.
 ह

 फिल्‍म  डिवोजन  द्वारा  निमित  फिल्मों  के  स्तर  में  सुधार

 क्या सु  ना  श्रौर  प्रसारण  मंत्री  यह ह  बताने
 की

 कृपा  करेंगेकि  :.
 ef

 (®)  क्या  सरकार  का  फिल्म  an  निर्मित  eae  स्तर  में  सुधार  करने  का
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 978  के  लिखित  उत्तर माच  15,
 a  ae.

 इसको
 ए

 यूनिट  बनाने
 का

 कोई
 प्रस्ताव

 सूचना
 श्रौर  प्रसारण  0-11  लाल  कुष्ण

 :  ‘  मलाकर  फल्म  प्रभाग  फिल्म
 at

 है  श्रौर  इस  दिशा  में
 निर्माण क  ऊंचा  स्तर  पहले  ही  रखता  है  ।  सुधार को  सदा

 फिल्म  प्रभाग
 के  प्रयास  जारी  रहते

 ग  TET  करने  के q)  फिल्म  प्रभाग  को  एक  स्वायत्तशासी  संगठन  बदलने  की  ary

 लिए  एक  कार्य दल  नियक्त  करने  का  प्रस्ताव  विचाराधीन  है  -।  द

 Cases  Under  liuvestigation  by  C.
 a

 |: क |

 rr  Shri  Laxmi  Narayan  Nayak:  Will  the  Minister  of  Home

 are

 pleased  to

 oe
 द

 the  number  of  cases  of  corruption  under  investigation  by  C.B.I.  as  on  31st  January,

 ovat  2ach  State  and  Union  Territory;

 (b)  the  number  of  corruption  cases,out  ofthe  pending  since  1975  in  re  rect  of

 ch  CBI  his  completed  its  inquiry  and  submitted  the  report  ‘ill  31st  January,  1978  and

 (८)  the  number  of  corruption  cases  entrusted  to  C.B.J.  for  investigation  by  the

 fhya  Pradesh  Government  from  1975  to  31st  January,  1978,  and  the  number  of  ca

 out  of  them  in  which  investigations  have  been  completed.

 Minister  of  State in  the  Ministry  of  Home  Affairs  (Shri  S.D,  Patil):  (a)  As  on  31-1-19%

 693  cases  of  corruption,  in  the  States  and  Union  Territories,  were  under  investigation  by
 the

 CE  A  list  giving  the  State  and  Union  Territory-wise  break-up  of  these  casés,  is  annex

 (b)  By  31-1-1978,  out  of  the  cases  of  corruption  which  were  pending  jnvesting  tion

 with  th  ०  as  on  1-1-1975,  investigations  were  finalised  and  reports  submitted  in  respect
 of  79  es

 (  lal  orruption  case  was  entrusted  to  B.1.  by  the  Government  of  Madhya  adesh

 during  the  f  are

 STATEMENT

 List  giving  the  State  and  the  Union
 eee up  of  the  cases  inde

 Investigation
 J by  th  गावा  ऋ  3151  January,  1978

 1
 ee

 Name  of  the  State  No.  of
 No  Cases

 ee  a  क  क  ee

 ण

 Andhra  Pradesh  50

 Assam  11

 Bihar  30

 Gujarat  30

 Haryana

 Himachal  Pradesh

 ड  क  क  अ  की  क  अमाल
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 ANSWERS
 to

 Questions
 March  |  5,  1978

 2

 oo  ee

 Jammu  and  Kashmir  15

 33

 ्  Karnataka  ,  39

 10  Maharashtra  82

 If  Madhya  Prad  sh  13

 12  Meghalaya

 13  Nagaland

 14.  Orissa  ्  30

 15  23.0 Punjab.)

 16  Rajasthan  37

 17  Sikkim  ह

 18  Tamil  Nadu  50

 19  Tripura  e

 Uttar  Pradesh  34

 21  84. West  Bengal  e

 UNION  TERRITORIES

 22  Delhi  e  90

 23  Chandigarh

 24  Goa  e
 25  Mizoram  e  शक

 26  Andaman  &  Nicobar

 217.0  Pondicherry

 28  Arunachal  Pradesh

 ——  ed

 693

 Se

 क

 Production  Cost  and  Dis  tribution  of  Tyres a

 2959,  Shel  Dharma  Sinhbhai  Patel :  Will  the  Minister  of  Soin  se
 सता

 to  state:

 (a  ether  Government  have  taken  any  concrete  steps  to  reduce  production
 cost  ious  types  of  tyres  and  if  so,  when  and  the  nature  thereof

 )  whether  Government  have  formulated  any  scheme  for  the  distribution  Tes  by
 ta  g  over  its  stock  and  if  so,  the  nature  thereof  and  when  it  would  be  impleme  and

 (c)  whether  there  is  a  plan  for  the  production  of  tyres  in  the  public  sector  and  if

 the  details  thereof?
 ह

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Industry  (Shrimati  Abha  Maiti)  :  (a  0,  Sir

 (b)  No,  Sir.  There  is  already  an  organisation  called  Central  Coordinating  C  mittee

 for  Ty  Distribution,  consisting  of  representatives  of  Government,  Users  cluding  State

 Transp  Indertakings  and  the  manufacturers  to  oversee  and  1€  distribution

 of  automob  tyres  and  tubes  to  varic
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 24  1  ५9१  प्रशनों  के  लिखित  उत्तर

 (c)  There  is  no  plan  for  production  of  automobile  tyres  and  tubes in  the  Central  publie

 sector.

 7
 त्ति srarerarort itz प्रौर

 oe  =  बताने

 सोला  नायर

 a
 सुचना  ब्रौर  प्रसारण  मंत्री  यह  क  कृपा  करेंगे  किः 2960.

 pentyl  73 दशन न  197.0  7  में  प्रत्येक  सप्९ ताह  में  मद्यनिषेध afarg  a  के  fon  कितना

 का  प्  ्  का  are प्रस्ताव  गैर  यदि  तो  किस दि  क्या

 qq  Sta  दुश्य  हात  att

 ा
 लोदी  कॉट  हे

 ६  |
 यदि

 पॉन के दे | र नका रव  re  का  करों

 से  लिए

 ii

 कार्रवाई  करने  का  विचार  2

 सुचना  ate  प्रसारण  मंत्री
 लाल

 कुष्ण  श्रडवानो  :  सूचना  एवव्रित  की  जा  रही  है
 शरीर  उसको

 सदन  क  ज  पर  रख  दिया  जायेगा ँ।  थ
 बचदा गे मे

 1
 में  नाया सुचना  gt  प्रसारण  मंत्रालय ने  मद्यनिषेध  को  एक  मुख्य  श्रभियान  रिंषय  के

 रू

 a  |  ne ाकाशवाणी ate  दूरदर्शन  मद्यनिषेध  का  गहन  प्रचार  कर  रहे  विभिन्न  रूपों  में  प्रच
 का  मावा

 का  निणय
 ते  मृथ्मता हि  की  oa

 और
 दर्शकों

 की  को
 ध्यान

 रखा  जाता

 है  ।  Tarfara eT
 कालावा

 संभव  श्रधिक  से  प्रधिक  प्रचार  करने  की  दिशा  में  प्रयत्न  विण जा

 कों  को  क  Tea (7)  और  केन्द्रीय  फिल्म  सेंसर  बोर्ड  के  दृश्य  दिखाने  वाली  heat  से
 र

 र
 ote

 क
 उसको  जारी  किए  गए  मार्गदर्शी  सिद्धांतों  का  उल्लंधन  करते

 “
 हो

 थ

 थ  उचित  सत्य  पर  मुद्रग  के  काश ज्  को  i  ्

 2961.  श्री  जो
 0

 बाई०  कृष्णन  :  उद्योग  मंत्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि
 क

 _
 पा
 सरकार

 को  पता  है  fe  इस  समय  देश  में  पाठ्य  पुस्तकों  की  भारी  क

 द  या  यह  सच  है  कि  प्रकाशकों  ने  इस  स्थिति  के  लिये  काग़ज  मिल  q  ara की  गई

 साठ्गांठ  को
 दोषी

 ठहराया  है  श्रौर  साथ
 ही

 यह  भी  कहा  है
 कि  im  iS  नें  अपने  बक  मे

 सुदृढ़ मत  बना  लिया  है  जिस  से  सरकार  छपाई  के  काग़ज  को  उचित  मूल्य  पर  उपलब्ध  कर  के  लिए

 aK प्रभावी  कदम  न  उठा  सके

 यदि  तो  इस  मामले  में  सरकार  की  नीति  का  ब्यौरा  क्या  2?

 क
 उद्योग  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  श्राभा

 :  पश्चिमी  बंगाल  तथा  जहां पर
 में  fararara  1978  से  श्रारम्भ हो  चुका  से  पाठ्य  पुस्तकों की  कमी  के  बारे  में  कोई

 नहीं  हुई  अन्य  राज्यों की  स्थिति  के  बारे  में  जानकारी  केवल  19  में  शिक्षा

 qa  होने  के  ही  मिल  सकती

 प्रकाशकों  से  इस  संबंध  में  श्रभ्यावेदन  प्राप्त  हुए  है ंहैं  कि  काग़ज़  उत्पादकों
 ने

 ने  उत्पादों

 की  aa  द्व  कर  दी  है  तथा  |
 के  उत्पादन  हे

 ब
 8 Par  eat  पर  कचर  पत  में  प्रकाशकों

 को  कठिनाई  हो wer
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 Written  Answers  to  Questions
 फकना  कत

 क
 एमलाइलारि जि जी

 24,  1899  (5
 स्स्दी

 =  शिक्षा  क्षेत्र  के  लिए  रियायती  काग़ज़  की  सप्लाई  की  माता  में  वृद्धि  करने  के  लिए  = °
 ये  जा  रहे  कागज़  1978  8  1978  को  जारी  किया  जा  चुर

 दै  उसमें  wy  बातों  के  साथ-साथ  यह  व्यवस्था  भी  है  कि
 25  मी०  टन  प्रतिदिन  तथा  उससे  q

 श्रघिष्ठापित  क्षमता  वाली  पेपर  मिले  art  कुल  उत्पादन  का  30  प्रतिशत  तक  व्हाईट  प्रिटिंग  पेपर  का त

 उत्पादन  करेंगी  ।  तथा  लिखाई  एवं  छपाई  की  5  अन्य  सामान्य  किस्मों  श्रथवा

 ened  al
 ड्प्लिकेटिंग श्राफसेट  या  लीधो  काग़ज़॒  तथा  टाइपिंग

 के  कुल

 से  कम  33  प्रतिशत तक  उत्पादन  करेंगी  जिसमें  क्रीमलेड  वोव  पेपर  20 प्रतिशत ड

 जिल  ोन

 में  वृद्धि  होगी  तथा  इसके  फलस्वरूप  मूल्य  स्थिति  में  भी  सुधार

 7  हिंदुस्तान  मशोन  टूल्स  को  घड़ियों का  निर्यात  थ

 वि

 2962.  श्रो डो  ०बी  ०  चन्द्रगौड़ा  :  क्या  उद्योग  मंत्री  यह  बताने  की

 एगा

 कर  n  कि

 क
 >  ग्रौर यह  सच  है  कि  हिदुस्तान  मशीन  टूल्स  उद्योग  श्रपनी  f  में  सुधार कर  रहा

 उसे  घड़ियों  के  लिये  विदेशों  से  भी  mex  मिल  रहे

 q)  वा
 यदि  तो  गत  दो  वर्षों  के  दौरान  एच०एम०टी०  की  पडियो  ग

 के  निर्यात के  लिये  मिले
 e wreutt  का  ब्यौरा  क्या है  तथा  उन  के  निर्यात  से  कितनी  विदेशी  मुद्रा कं

 कया  चालू  वर्षे  के  दौरान  हिदुस्तान  मशीन  टूल्स
 के  न्य a  |

 sin  tin

 कं  mf

 लाभ  दिर  wa  हैं  ate  यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  कया

 उद्योग
 मंत्रालय

 में  राज्य  मंत्रो  श्राभा  :
 (#)  एच  ०एम  ०टी

 ०  की की  घड़ियों  के  उत्पादन

 का  मुख्य  य  देश  में  घड़ियों  की  मांग  को  पूरा  करना  सलिए  एच०एम  ०टी  ०  की  घड़ियों  का  निर्यात

 कम  से  कम  a किया गया  है  ॥

 at  क
 क

 (a)  fr  प्राप्त  विदेशी  मुद्रा  का  पिछले  दो  वर्षों  का  ब्यौरा  नीचे

 गया

 प्राप्त  विदेशी  Boy यि  को  ई  whet  थो  sem

 1975-76  13541  19  लाख  रुपय

 1976-77  17920  31  लाख  रुपय

 19
 =  ५  ल  न्र

 जयंती  समारोह  के  श्रवसर  पर  कमेंचारियों  को  निम्नलिखित  लाभ

 देने की  घोषणा  q

 10  फरवरी

 घड़ी  तथा
 थ द  ी

 की  नामावली  में  दज  कर्मचारियों  को  एक-एक  सिल्वर  जबली

 (2)  कम्पनी  के  बरतर  पों  को प्रत्येंक वर्ष  की  सेवा  के  लिये  15  रुपय  नकद  इनाम  देना  जो

 ह  जम  हा  काय  sea  am
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 माच  15,  1978
 के  लिखित  उत्तर न  ाा  ना

 a ro]

 पिर

 तथा  अनुतचित  aaarfaat  से  संबंधित  छात्र

 दिया  जाना

 थ

 63. nai  क्या  गृह  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा
 ५ ५ करय

 कि
 :

 हि
 )

 क्या  दिल्ली  में  श्रनुसूचित  जातियों
 जनजातियों

 से
 संबंधित

 ऐसे  छात्नों
 को  मे

 सियां ||  तथा  नहीं  दी  गई  हैं  जो  सभी  श्रपेक्षित  शर्तों  को  पूरा  करते  हैं

 a  क्या  यह  सच  है  कि  जाकिर  हुसेन  कालेज  में  zat  तथा  afm  वर्ष  में  पढ़  छात्रों  का

 ष  इसमें
 oraat  यो ंके  नवीकरण  के  प्रावेदन  ca  बिना  किसी  कारण  we  कर  दिये  गये  हैं  जबकि  छात्रों

 कोई  नहीं था  ate  क्या  कालेज  के  कुछ  छात्रों  ने  4  1977  को  प्रिसिपल  को एक  पत्न  लिखा

 था  उसकी  प्रति  शिक्षा  दिल्‍ली  को  भेज  दी  गई  थी  जिसमें  कालेज  के  oTferart  परों  द्वारा

 : विल  किये  जाने  का  स्पप्ट  उत्लेंब

 करण यदि  तो  ऐसे  मामलों  का
 करी

 क्य  प्रार  ए

 द  पने  के  क्या  कारण
 नक
 [  ak  ग्  थ  क

 a
 1)  ऐसे  छात्रों  को  छात्रवृत्तियां  देने के  लिए  क्या  कार

 ~
 Taarer  की  जा  रही  है जाऊ  पम  वार ee

 प्रावेदन पत्न  बिना

 fs —  पती  गलती  के  रह  कर  दिये  गये  ्

 गृह
 मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  (sit  धनिक  लाल  श्रीमन  ।

 श्रौर  जाकिर  हुसेन  दिल्‍ली  ने  18  उम्मीदवारों  की  oraate.ai  के
 न
 नवं  रण के ः

 लिए  उनकी एक  सूची  प्रस्तत  की  थी  16  मामले सीध  स्वीकार  कर  लिए  गए  क्योंकि  बे  सभी  अपेक्षित

 श्रावश्यकताएं  परी  करते  थे  ।  इन  मामलों  मे ंसे  एक  में  एक  उम्मीदवार  ने  श्रपनी  गत  परीक्षा  +  मार्कशीट

 भजने  में  देरी  का  उल्लेख  करते  हुए  तारीख  3  अक्तूबर  1977  को  कालेज  के  प्रिंसिपल  को  एक

 भर  था  जिसकी  एक  प्रति  शिक्षा  दिल्‍ली
 को  पृष्ठांकित  की  थी  ।  कालेज  द्वारा  भ्रपेक्षित  मार्कशीट

 दि  जाने  के  बाद  BIaaTa  का  दावा  स्वीकार  कर  लिया  गया  ।  दूसरे  मामले  छात्र  ने  व्यक्तिगत  रों

 प  श्रपने  मामले  पर  विचार  न  करने  के  लिए  स्वयं  TAME  किया

 यह  कहना  सही  नहीं  है  कि  जाकिर  हुसैन  कालेज  द्वारा  छात्रवृत्ति  के  नवीकरण  के  लिए  भेजे
 ।

 गये  किसी  andes  पत्र  को  बिना  किसी  कारण  दिल्‍ली  प्रशासन  द्वारा  रद्द  कर  दिया
 गया

 ail

 दिल्‍ली  प्रशासन  योजना  में  निर्धारित  शर्तों  के  wd  यथा  झ
 क्षत  कुछ  दस्तावेज  Tay

 देने के  लि  संबंधित  कालेज  प्राधिकारियों  six  छात्रों  से  निकट  |
 के  रखता  है  ताकि  पात्र

 दावों  को  3  स्वीकार किया  जा  सके  ।

 क
 भारतीय  सशस्त्र  सेना  में  पदोन्नति

 क

 ह
 दा

 4.  Tees  रोड़िग्यः  क्या  रक्षा  मंत्री यह ह  बताने को  कृपा व

 fn )  भारतीय  सशस्त्र  सेना  में  प्रत्येक  tea  में  कितने  प्रतिशत  श्र  पदोन्नति के  पाने  के  पात्र

 तथा  प्रत  मामले  में  कम  से  कम  कितनी  समयावधि  के  बाद
 sa

 ~  x
 त्र  होते

 यह  प्रतिशतता  ्  समायावधि  भारतीय  प्रशार
 =

 के  लिए  |  ब  लिक  के  बराबर  ल

 लत

 परद  सा

 उभार 2  सबंध
 Pe  wei  a  at  घरन  Ghee  का  दिलो

 जे कार्यवाही करने  का  विच
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 re

 Writter  Ans,  oe  15,  1978

 हू  Dancy  वाश्र EX Tarw  में  —  पर  पदोन्नति

 क  पाल  ग्रलग ह  येक  सवा  तथा  ब्रांच  के  लिए  है  यह  अ

 पर  उपलब्ध  रिक  थानों  पर  निर्भर  करता  फिर  fafarr <  tal
 में  कुल  प्राधिकृत  ae  श्रा।घा र

 पर  पदर  |  |  ग्वार  तथा  पदोन्नति  के  लिए  afr  वर्ष  संलग्न  विवरण  में  दिए  गए

 ma  भारतीय  प्रशासनिक  सेवा  ak  ग्न्य  केन्द्रीय  सेवाओं  की  पद  सं  प्रत्य क

 सेवा के  f  न्नतर  पदों  को  ग्रावश्यकता  पर  निर्भर
 करती  पायक  संया  मे

 fa #

 अनगनप्रलग  अ  होत  a  इसलिए  यव  क  लिए  एक  जसा  ग्रनपात  ब्यबहायं  नहीं

 अ
 फूसर )  सन

 क  पदोन्नति  के  भ्रवसरों  में  सुधार  करने  ग
 बारे  में  कार्यों  के  श्नेसार

 सना  मु  से  iets  प्रत्ताव  कर  जिन  प
 स  विचार  करती

 श  इए रखा  गयां  {  181  1/7  8]

 Promotion  i |  ९  Services

 2965,  nri  Mritunjay  Prasad  ्

 Shri  Subramaniam  Swamy
 :

 Will  tl  Minister  of  Home  Affairs  be  plea
 :

 o  state

 at  1)
 hether  Government’s  attention  has  been  drawn  to  the  news  item  publisted  in

 the  lesina  dated  {Oth  February,  1978  under  the  caption  i
 motion

 Policy  for

 Se  एक  Alf  strumps  still  with  Indian  Administrative  and
 oe

 if  so,  the  action  proposed  to  be  taken  by  Government  to  do  justice  witl  1  the  officers

 er  services  besides  the  Indian  Administrative  Service? of

 he  Minister  of  State in  the  Ministry  of  Home  Affairs  (Shri  S.D.  Patil) :  (a)  a1  b)Yes

 Sir  ह Tenure  posts  of  and  above  the  level  of  Deputy  Secretary  at  the  Centre  are ल  d  from

 amor  tavaitable  officers  of  the  All  India  Services  and  other  organised  Centra  oup  ‘A

 Serv  keeping  in  view  the  specilic  requirements  of  each  post  and  the  qualificati  and  ex-

 perience  of  officers  on  offer  for  Central  Deputation  These  posts  are  not  reserve  for  offi-

 cers
 of  any  particular  service

 Purchase  of  Harijan  Adivasis  Land  by  Maihar  Cement  Factor

 66.  Shri  Sharad  Yaday  :  Will  the  Minister  of  Industry  be  pleascd  to  te:

 (2)  whether  land  of  Harjian  Adivasis  is  being  purchased  by  M  var  Cement  Company

 Mai
 i,

 District  Satna,  Madhya  Pradesh

 )  whether  Harijan  Adivasi  land  is  being  purchased  at  market  rate  an
 ind  same  price

 1s  a ing  paid  to  them;  and

 (c)  whether  al  the  time  of  sale  of  Harijan  Adivasi  land  it  is  taken  into  consi  alion

 ‘that  the  land  remaining  with  them  is  sufficient  for  a  living?

 थ  M/s The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Industry  (Shrimati  Abha  Maiti):  (a)  to
 (८

 Maihar  Cement  Company  Ltd.,  Maihar  Distt.  Satna,  Madhya  Pradesh  have  stated  that  the

 ad  id  of  Harijan  Adivasis  are  being  exchanged  by  them  by  offering  the  Harijan  higher
 ige  with  better  productive  capacity  having  well  and  water  pumping  facilit  an  the

 Har  ns  Adivasis  are  also  being  offered  Rs.  three  thousand  to  cover  shifting  expenses  and

 that  th  181  land  involved  under  this  head  is  19  acres
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 (
 प्रण्न  लिखित  उत्तर !  फान्गन ,

 a थ  uv) ——=
 ञ

 कि

 Sett

 ting  up  of  an  H.M.T.  Watcb  Factory  at  Domchanch

 Shri  R.L.P.  Verma  Will  the  Minister  of  Industry  be  pleased  i)  sta

 in  the
 al  ether  it  is  a  fact  that  the  foundation  stone  of  the  Electronics  Fact

 north-east  of  the  Mico-zrea  Domchanch  (Hazaribagh)  High  School  was  laid  by  tl  rormer

 nd  but
 Minist.  of  Industries  prior  to  emergency  and  the  people  had  gifted  sufficient

 constrt  ion  work  has  not  yet  started  thereon

 whether  it  is  also  a  fact  that  a  hospital  and  residential  buildings  have  cc  up  al

 piace  ind

 our, (c)  whether  H.M.T.  Watch  factory  cannot  be  set  up  at  this  place  where  cheap

 d  ry  tid  favourable  aumosphere  are  available

 he  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Industry  (Shrimati  Abha  Maiti):  (a)  10  on

 hh  been  decided  that  an  H.M.T.  assisted  watch  assembly  unit  should  be  set  up  in  BH

 Th  H.M.T.  will  ta tute  Government  is  required  to  make  the  necessary  investments

 tk  the  watches  und  that  the  Ww  tches  will  bear  the  brand  name  of  H.M.T.  ह है
 ey

 will  also  impart  training  to  the  workers  of  the  assembly  unit  and  will  make
 al

 द

 the lox
 06  un

 t  for  the  asseinbly  work.  In  view  of  the  participation  of  the  State  Government,

 of  the  unit  is  to  be  decided  by  the  State  Government in  consultation  with  H.  रट

 sion
 >  is  considering  various  locations  including  Hazaribagh  Dis  rict.

 प ृae  va  facilities  in  the  District  of  Hazaribagh  in  respect  of  labour,  climate,  infra-

 Structure  itics  including  those  of  industria]  projects  will  also  be  taken  inte

 by  the  St  fa  Government  while  deciding  the  location  of  the  unit

 नारियल  जटा  चटाइयों का  उत्पादन

 2968  भरी  Glo  to  कोडियन
 थ MEUM

 एन०  nifaeza  नायर  :  व

 कया
 उद्योग

 मंत्री यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  |
 a

 क्या
 केन्द्र

 ने  एक
 निजी  उद्योगपति  को

 पाणि
 जी

 महती  हा  नारा  पिही उत्पादन  afaarsit  द्वार  श्रारम्भ  करने  की  अनुमति  दी

 क  7 a ata  जाती  है  (e  नितर  रती  adr
 य  इस  वर्तमान

 जटा  की  टाइयों  के  उत्पादन  के  1.0  को  पत्री कृत  करने  से  बड़े  पैमाने  पर  बेरोजग

 देवधर
 Tt FA Hea ;

 द
 1)  क्या  केरल  सरकार  ने  केन्द्र  से  झनुरोध  किया  था  कि  ada  झवस्था  में

 न
 rT

 चटाइयों  के  उत्पादन  के  कार्य  का  यंत्रीकरण  करने
 की

 अनुमति
 न  दी  श्र

 क

 )  यदि  तो  az  ने  किन  विशेष  परिस्थितियों  के  कारण  नारियल  जटा  उद्योग  r  इस

 गाखा  में  यंत्रीकरण  करने  की  santa  दी  ?

 उद्योग  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रों  यामा  से  एक  फर्म  को  1973

 उसके उ  दन  के  75  प्रतिशत  का  नियति
 करने  के  दायित्व  की  शतं  पर  कायर  के  उत्पादों

 कन करने के  |  मशीनों  के  हेतु  एक॑  लाइसेंस  जारी  कर  दिया  गया  था  ।  हाल  ही  में  4

 तया  श्रव्य  sak  तयों  से  मिले  अम्यावेदन  पर  इस  मामले  पर  fa

 तथा
 बढ

 afer यी  ह  = करते  के  लिये  कि  इस  त  ५  व  पड़ने की
 दि
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 क

 iim
 SES  to  Questions

 बिका
 na  24,

 899  ललिया
 aaa  व

 संभावना  नहीं  निर्यात  दायित्व  ा  पि  eae नक  फा  तक  बढ़ा  दिया  गया  था  ऐसा  होने  पर

 यह  निष्टि  चत  करने  के  लिये  कि  गेर-मशीनीकृत  क्षेत्रों  में  रोजगार  पर  इसका  कोई  क्या

 धमाव प प  पा  इसे  ध्यान  में  रखते  हुए  मशीनीकरण  के  सम्पूर्ण  प्रश्न  की  फिलहाल  समीक्षा  ब  जा  रही है

 ह

 सभी  सम्बद्ध  पहलुप्रों  पर  विचार  करने  के  वाद  ही  श्रंतिम  निर्णय  करेगी ।

 भारत  हैवी  इलेक्ट्रिकल्स लिमिटेड  के  लिए  क्मंचारियों  को  मांगे
 7

 ्

 969.  श्री  यमुना  प्रसाद  शास्त्री  क्या  उद्योग  मंत्री  यह  बताने
 की  कृपा  करेंगे कि  :

 (am)  क्या  भारत  हैवी  इलेक्ट्रिकल्स  भोपाल  के  कर्मचारियों  ने  पदोन्नति
 नं

 >
 a,  रिहायशी

 one
 जूरी  महंगाई  भत्ता--जितना  श्रधिकारियों  को  मिलता  ८  तथा  ata  रयो  के  fares

 भ्रष्टाचार
 के  की  जांच  संबंधी  शअ्रपनी  मांगों  के  समर्थन  में  191  के  दौरान

 चार  दिन  तक  हड़ताल  की  ग्रौर  यदि  तो  प्रबंधकों  ने  हड़ताल  खत्म  करने  के  लिये  क्य  गये

 करार  म  य
 चयन  arf

 द  क

 शरत

 दी

 दार  दात  हरी  बमश  कनक  हरता पदोन्नति  संबंधी  नीति  निश्चित  कर  दी  जायेगी

 थ  किक  a  sal  dae

 हो  नि  चत  की  गई  gare  न  हो  कमंवारियों  को  तन्य  मांगों  कोपरा  क

 >

 लिये  कोई
 कार्यवाही की  गई

 Oy

 हद
 HY

 क्या  कर्मचारियों  को  श्रपनी  मांगों  के  समर्थन  में  फिर

 पड़ा
 ह  प  तथा  21  1978  को  सांकेतिक  हड़ताल  करनी  पड़ी  siz  यदि

 a ait  मांगों  को  पूरा  करने  के  लिये  wa  तक  क्या  कार्यवाही  को  गई
 है  ?

 उद्योग  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  श्राभा  :
 भारत  हैवी

 a nt FE lHeT tA भोषा  में  श्रगस्त-सितम्बर  1977  में  कोई  हड़ताल  नहीं  हुई  किन्तु
 भारत  कलस  लिमिटेड

 भोपाल
 क

 ए  ी  रदा  द  दाएँ  1977  में  14  दि  (za-sT94
 थी ।  मांगें  निम्नलिखित थीं हड़ताल व

 an 1)  बी  oWF oF oA  की  पदोन्नति  नीति  संशोधित  at
 pon  a  सभी  श्रमिकों को

 हर  तीन  वर्षों  में  पदोन्नति  दी  जानी  चाहिए  ।

 सभी  कमंचारियों  को  मकान  दिए  जाने  चाहिए

 वकाश  रियायत  का  नकदीकरण  | (3

 ae  अनुसचिवीय  ak  aa  कर्मचारियों  को  प्रतिपूर्ति  दी  जिनके  काम  के  घंटे  1974

 में  41  से  बढ़ाकर  48  प्रति  सप्ताह  कर  दिए  गए  i.

 (5)  उन  सभी  जिनके  पास  वाहन  को  अधिका
 ः

 सवारी  भत्ता
 द

 दिया  जाना  चाहिए  ।  इसके  सभी  कर्मचारियों  को  सवारी-सहायता

 चाहे  उन्हें  बस्ती  में  मकान  दिए  गए  हैं  या  नहीं  ।

 श्रमिक  संघों  की  परिषद्‌  के  साथ  26  जुलाई  ,  1977  को  हुए  समझौते के  परिणामस्वरूप  औजार

 समाप्त  कर  दी  गई  पदोन्नति  नीति  में  संशोधन  करने  की  विशेष  मांग  के  सब  सामान्य
 बद  हड
 पदोन्नति  नीति  पर  विचार-विमर्श के  प्रति  Tow"  ०ई०एल०  एक  विशेष

 ि
 में  उस

 हो  गया  कि  इसे वर्ष  1394  श्रमिकों
 को इस गन् यवन  आता  गर

 ही  के

 समझ
 दृष्टांत  है

 हा  दह
 उद्धत  नहीं  किया  बट  च्  f  पदोन्नति  नीति  में
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 an
 क  वि

 are  15,197
 ae  का  a  प्रश्नों

 के
 लिखित  उत्तर

 धप लल्लन

 1%
 हूं

 a = wrrsTr rarra apn  onsets  कि  ! परिवर्तन  लिए  विस्तृत  जांच  की  श्रावश्यकत  Tot rato: ई

 सरकारी  उपक्रमों  पर  भी  पढ़ता  है  rat  ee  ल  तर  are  मराक

 ग  न  न  को  क  ल  फलक  SER  लस  dices

 |  से  afer  रूप  दिया  जाना  था  ।  श्रमिक  संघों  की  संयुक्त  परिषद्‌  की  यह  इच्छा  थी  कि  फोरम  के
 f

 भ
 प्रतिनिधियों  को  श्रामंत्रित  किया  जाय

 a
 श्रमिक  प्रतिनिधियों  के  बीच  फोरम  के  लिए  प्रतिनिधियों  को  नामित  करने  पर  समझ

 न  होने  पर  पदोन्तति-नीति  की  पुनरीक्षा  पर  विचार-विमर्श करना  श्रसम्भव  हो  गया  था  ।  श्रमिक  संघों

 युक्त  परिषद  के  संगोजक  से  श्रन॒रोध  किया  गया  था  कि  वह  «6  सदस्यों  को  नामित  करे  जो  परिष  ड

 के  सभी  घ्रटकों  को  स्त्रीकार्य  लेकिन  वह  wa  तक  सदस्यों  को  नामित  नहीं  कर  सके  किन्तु

 TA oF OTA o  की  एक  शीर्ष  स्तरीय  aaaa  समिति  जिसमें  श्रमिकों  द्वारा  सभी

 मुह  पर ं  पर  ट्रिपक्षीय  विचार-विमर्श किया  जाता  है  atk  निणय  लिया  जाता  है  जो  सभी  कर्मचारियों

 वाल  चह

 मे

 लॉग
 हती

 ARIES

 1977  में  गुप्त  मतपत्र  द्वारा  हुए  चुनावों  के  इस

 शीषरूः लामा हड़तार

 निकाय
 को

 हाल  ही
 में

 पुनर्गठित  किया  गया
 इस

 फोरम  में  भोपाल  में
 जुलाई  एक  शाद  77  की

 हड़  ल  के
 समझौते  की  मांगों  पर  विचार  किया  जायेगा ।  यह  भी  उल्लेख  किया  जाता  है  कि  सभी  संघों

 जो भो  सदस्य ल
 मेंश्रमिक  संघों  की  परिषद  के  घटक  हैं  प्रौर  जिनमें  कम  से  कम  )

 प्रतिश  o,  का

 इस  फो  प्रतिनिधित्व

 कर्मचारियों ने  मिलकर  21  1978  को  सांकेतिक
 नहीं  को el  को  थी  |

 द
 Textile  Mills  closed  in  West  Bengal] —

 2970.
 a  Ugrasen  चय  be  to  state

 (a)  th

 क

 number  of  textile  ante  whic  still/closed  i in  West  Ben

 te

 the  reasons

 whether  Government  would  take  over  these  milis  under  National  Te  Cor-

 Ny;  and

 स 0)  the  details  of  the  schemes  for  small  and  heavy  industries  for  the  indust!  tion
 e  backward  areas  of  the  country  and  the  time  by  which  these  would  be  implem  ited ? ह

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Industry  (Shrimati  Abha  Maiti)  ही  Tiere

 wo  cotton  textile  milts  lying  closed  in  West  Ben  las  at  present.  for  labour-

 mana  zement  and  financial  difficulties
 फ

 (b)  There  is  no  proposal  for  taking  over  these  t.vo  mills  for  manage  Ga  r  the

 ional  Textile  Corporation

 (c)  A  statement  is  attached

 Stat  2m  2nt

 Small  scale  units  are  established  and  operated  by  private  entrepren  rs

 nd  Government  encourages  such  units  by  providing  the  needed  guidance  and  technic

 dit,  raw  material  and  marketing  assistance  In  order  to  further  accelerate  the  deve

 of  small  scale  industries  it  is  proposed  to  establish  in  each  district  a  single  age
 to  be  known  as  District  Industries  Centre,  to  deal  with  all  requirements  of  small  and  vil

 industry  units  Promotional  effort  through  these  centres  would  include  economic  inve  I~

 gatic
 f  the  districts,  raw  materials  and  other  resources,  supply  of  machinery  and  equ

 ment,  provision  of  raw  materials,  arrangement  for  credit  facilities  and  effective  set-up  for
 द

 क
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 March  15,  1978
 aoe

 an
 marketi  a  accll  for  quality  co  10  ension.  Th  I

 District
 Industrie  s

 Ceatres  are  li likely  to  be  established  in  he  course  of  the  financial  year,  1978-79

 a.  As  regards  heavy  industries,  information  15  being  collected  and  laid  on  ही  Table

 House

 la  In  order  to  encourage  and  accelerate  the  pace  of  industrialisation 0  f  ckward

 areas,  Ceatral  investment  subsidy  to  the  extent  of  15%  is  available  on  the  fix fred  capital

 inv  nent  and  transport  subsidy  at  the  rate  of  50%  of  the  transportation  cost  on

 raw  terials  aid  finished  goods  to  and  from  the  rail  head  nearest  to  certai  illy  and

 remot  is  is  also  available

 Issue  of  permits  to  S.C.  and  S.T.  for  the  DTC  buses

 71.0 I  Shri  Ramji  Lal  Suman :  Will  the  Minister  of  Shipping  and  Transport  t  b>  pleased

 to  slat

 {a
 t

 Ne  nuniber  of  verinits  decided  to  be  given  to  Scheduled  Castes  Scheduled

 Tribe  yr  the  buses  proposed  to  be  operated  under  the  Delhi  Transport  Corpor  ion;  and

 0)  whether  Goveramenrt  after  discussing  if  with  the  State  Government,  propo  >  to

 to issue  the.n  instructions  for  according  preference  in  giving  permits  to  persons  betongin

 luled  Castes  and  Scheduled  Tribes?

 Minister  of  Shipping  &  Transport  (Shri  Chand  Ram) :  (a)  Out  of  400  additional  pris  ध

 br  decided  to  be  hired  by  the  Delhi  Transport  Corporation  under  the  Kilometra  ge

 1eme  with  250  guaranteed  kilometres  per  day,  excluding  those  already  operating  under

 ymetrage  scheme  on  1-8-77  &  those  converted  from  A.O.C.C.  Scheme  to  kilome

 60  have  been  earmirked  for  members  of  Scheduled  Castes/Tribes sc  Ws

 (0)  A  proposal  to  amend  the  Motor  Vehicles  Act  to  provide  for  reservation  in  rant

 of  perm  rits
 to  persons  belonging  to  Scheduled  Castes  and  Scheduled  Tribes  in  t  >

 Same

 ratlo  as  |  aid  down  by  the  State  Government  concerned  with  regard  to  direct  re  uitment

 है  rvices  under  that  State  is  being  processed  by  Government to  public

 सावन  के  उत्पादन  के  लिये  मांस  चर्बी  wi
 अयात

 एस०  एन०  गोविन्दन  नायर  क्या  उद्योग  मंत्रो
 2972

 बताने  को

 कप

 कर
 (=  व  सरकार  न  सान  का  उत्पादन  करने  लिए

 मांस
 चर्बी

 के  प्रायात
 को  रोकने  का

 निर्णय  किया  अ्रौर

 ट  /. r  तो  उसका  ब्यौरा  तथ  |  AT  &  |

 संतरी  wrt
 आर  संगठित  2

 उत्पादकों को

 ae  चर्बी  ग्रायात  करने  की  aaa ~)  दी  जाती  है
 ।  इस  नीति का  अनुसरण  साबन  बनाने  में  ana

 और  मै  eae  क  स  न  य  aa  ह  जी  स  दिया  सा

 Manufacture  of  Power  Tiller
 द

 ‘hri  Chandradeo  Prasad  Verma :  Will  the  Minis ster  of  Indu: है usp  be  pleased  to 2973.  5
 off,

 state  whether  for
 he  henefit  of

 आया
 and  111:  | ह  nal  farr  rseliorts  are  phe  made  by  a

 Government  to  manufacture  such  po  may  not  ccst  more  than  10685  ten

 thousand  ?
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 7
 प्रश्नों  के

 लिखित
 उसर 24  क

 क

 The  Minister  of  State in  the  Ministry  of  Industry  (Shrimati  Abha  Maiti):  Efforts  have

 be  wer
 promoted  for  developing  low  cost  power  tillers.  One  firm  has  introduced  a

 till  of  simole  dasigi  fitted  with  5.  H.P.  light  diescl  eagine  and  a  few  prototypt  | 0 च  ave

 his sold  by  the  firm  at  about  Rs.  8,000/-  each.  The  firin  has  been  requested  to

 po  iller  tested  at  the  Tractor  Training  and  Testing  Station,  Budni  for  asse ड  g  its

 suit  bout
 lity.  Another  firm  has  also  developed  a  power  tiller  which  is  being  sold

 aa
 000/-.

 The  Indian  Council  of  Agricultural  Research  is  also  engaged  in  the  d  10.0  एन

 a  Suitable  design  of  a  low  cost  power  tiller.

 सीर-ऊर्जा  पर  मारत-श्रास्ट्रेलिया  संयुक्त  वकशाप

 ्

 2974.
 थो  भ्रमर  राय  प्रधान :  क्या  दिज्ञान  ale  arena  मंत्री  यह

 mat  की  कपा  हैं
 करेंगे  कि  :

 |  ह  करना  शग्रारम्भ  करगा :
 Lao)  2

 क्या  सौर  बारे  में  वकशाप  शीघ्र

 प्रधान  मंत्री (  वर्कशाप  नई  दिल्‍ली मोरारजी

 हसा

 सौर  ऊर्जा  के  बार
 ai

 भार त-द्रार

 14  ज  ॥
 0917  तक  हुई  थी  ।  इसमें  सौर  ऊर्जा के  क्षेत्र में  सहय  लिए  उपयक्त  ऐसी

 परियों  जनाश्रों
 का  श्रभिनिर्धारण किया  गया  जिन  पर  सरकारें  विचार

 at  सनिकों  हो  सरकारों  उपकमों  मे  म

 2075  ह
 acing जो

 क्या
 रक्षा  मंत्रो  यट  बताने  क बताने  की  कुपा  करेंगे  फि

 ह  सैनिकों  को  केन्द्र
 डौय  तथा  राज्य  सरकारों

 के  चुने  20  उपक्रमों  में  सिविल

 जीवन  से  रोजगार
 प्रशिक्ष

 द  कौ  कोई  !

 ल

 i

 किसी  प्रस्ताव  पर  विचार  कर

 मकन  _
 es

 .

 ~
 रक्षा  मंत्रो  (at ज  mea  ca)  रसल  स्व  सैनिकों  को  श्रपनी  सेवा  के  श्रन्तिम  वर्ष  में

 fara  सरकारो  तथा  रोदप्र  स
 के सावेजनिक  क्षेत्र  के  उपक्रमों  में  प्रशिक्षण  देने  की  योजना Pa) व  चह

 पर  प्रारम्भिक  वि

 oe

 Circular  Issued  i  पाता
 Ss  7

 Shri  Ram  Prasad  Deshmukh  Will  the  Minister  sf  Information  and  Broad-

 pleased  to  state casting  a
 ल अमी

 whether  provisions  of  Section  3(3)  of  the  rules formu  16६  ६  ६  r  the,  Official

 Lan  ages,  Act,  1963  are  being  fully  complied  with  in  his

 (b)  if  so,  the  total  number  of  general  orders,  circulars,  notices,  tenders  and  permits
 ued  during  the  last  six  months  of  1977  and  the  number  of  orders  etc.  out  of  them  issued

 :  th  mn  Hindi  and  English;  and

 ve  the  reasons ह  (0)  if  the  provisions  of  the  said  section  are  not  being  complied  with  full)
 ther  for  and  the  steps  taken  for  complying  with  it?

 Minister  of  Information  &  Broadcasting  (Sh
 K.  Advani):  (a),  (0)  and  (c)  :  The

 requisite  information  is  being  collect  atl  Willi  be  laid  on  the  table  of  the  House  in  due

 course,
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 Written  swers  to  Questions  Phalguna

 97580
 zed  Missing  of  Files  Pertainin  )  Before  Shanley y  Cor

 Conmissons
 2  Chaudhury  Ram  Gopal  Singh  :  Mini:  or  of  irs  be  plc  2500  to

 state

 (a)  whether  some  files  pertaining  to  the  cases  under  consideratic  Enquiry
 Con  ussions  appointed  by  present  Government  have  been  found  missing  ;

 )  full  details  in  this  regard;  and

 action  taken  in  this  respect?
 ne

 Mi  of  State  in  the  Ministry  of  Hom:  Affairs  (51 bri  Dhanik
 L

 ८
 1,

 ‘Lal  Mandal):  (a),(b) yaaa
 and  (0)  he information  is  being  collected  and  will  be  iaid

 0
 on on  the  Table.  of  the  House.

 Pape  rrice

 2978.
 hri  Ganga  Bhakt  Singh :  Will  the  Minister  of  Industry

 ny  ् फ़ाठ
 ased  to  state

 (a)  the n;  nes  Of  mills  which  have  raised  paper  prices  arbitrari rily  with  effect  from  5th

 January,  1978

 (9)  {ton  proposed  to  be  taken  against  them;  and

 proposals  being  considered  by  Government  to  meet  paver  short  3]

 वि Che  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Industry  (Shrimati  Abha  M  alt Ups  (a)  M/s

 Orie  Paper  Mills  &  Titaghur  Paper  Mills  are  reported  to  have  raised  the  pri
 varieties  of  paper  after  31-12-1977  nd

 जिह  Although  there  is  no  statutory  control  on  prices  of  paper,  Government  121१८

 been  discouraging  the  Paper  Industry  from  resorting  to  unilateral  increases  in  prices

 hout  adequate  justification  Government’s  unhappiness  at  the  pice  increases  effect

 y  these  paper  mills  without  consulting  Government  has  been  conveyed  to  the  Indust

 (c)  The  Paper  (Regulation  of  Production)  Order,  1978  has  been  issued  on  8th  Marc

 hich  stipulates  inter  alia  that  paper  mills  with  an  installed  capacity  of  25  tonnes  per  day  ए

 mor  eare  required  to  produce  white  printing  paper  to  the  extent  of  30%  of  total  produc

 |  five  other  varieties  of  writing  and  printing  paper  (Cream  laid  or  Wove  Paper,  Colot

 Prii  Paper,  duplicating  Paper,  offset  11.0  litho  paper  and  typing  paper  to  the  €  ten

 at  per  cent  of  total  production,  of  which  not  less  than  20  per  cent  shall  t  cream

 laid o  wove  paper.  This  is  expected  to  lead  to  increased  availability  of
 commons

 used

 of  paper  and  consequent  easing  of  the  price  situation.

 गढ़वाल  के  लिये  नियंत्रित  किस्म  के  कपड़े  का  घितरण

 “

 ae

 श्री  जगन्नाथ  शर्मा  :  क्या  उद्योग  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 ल  ः ह  सरकार  ने  गढ़वाल  डिवीजन  के  लिए  नियंत्रित  किस्म  डे  के  नियतन तथा

 वितरण  के  लिए कद  लिए  कोई  योजना  बनाई

 यकत  विशेषतया  गढ़वाल  डिवीजन यदि

 को  पूरा  करने  के  लिए  त्यक  कचड़ा  tae  द्वारा  THaaT  काटा  दिया  जाना  निश्चित  किया
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 प्रश्नों  उत्तर माच  15,  1978
 ene  ee

 es मंत्रालय  राज्य  मंत्रो  हत  अभा  विभिन्न  राज्यों  मिलों  द्वारा

 श  गे
 rae

 माह  श्राबंटित
 उत्पादित

 beatles
 कप  eat

 किया  जाता 2  तथा  राज्य  के  विभिन्न  क्षेत्रों  में  वितरण  करने  का  दायित्व  राज्य  सरकार  का  है  |

 (@)  नही  नहीं  उठता  ।

 Members  of  Union  Public  Service  Commission

 298
 Shri

 Hukmdeo  Narain  Yadav :  Will  the  Minister  of  Home  Affairs  be  pleased

 to  state
 थ

 nd  the
 (a)  the  total  number  of  members  of  the  Union  Public  Service  Comm

 number  members  belonging  to  Harijans,  Adivasis,  women  and  backward
 urd  cs

 ses  Out

 of  the  sand

 nent (b)  if  there  are  no  members  belonging  to  these  categories,  whether  Gover!

 se  10  appoint  such  members  and  if  not,  the  reasons  therefor?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Home  Affairs  (Shri  S.  D.  Patil)  (a)

 The  sanctioned  strength  of  the  Union  Public  Service  Commission  ts  nine  At  pres

 In  making  appe  -
 ‘re  are  eight  members,  one  of  whom  belongs  to  a  Scheduled  Caste.

 1ts  to  the  Commission,  the  need  for  having  persons  with  diversity  of  experience  and

 2  it  in  different  disciplines  so  as  to  enable  adequate  handling  of  the  various  pro  ms

 com!  18  up  before  the  Commission  is  kept  foremost  in  view.  Subject  to  this,  due  atte
 ition

 is  pa  to  the  desirability  of  representation  of  Scheduled  Castes,  Scheduled  Tribes  and  o  छ

 such  are  ppoint- ses,  the  different  regions  of  the  country.  women  etc.  while  considering

 ments  of  tl

 |  the
 Comiunission.

 आरतीय  प्रशासनिक  सदा

 2981:
 श्र

 qu  सिन्हा  :  क्या गृह  मंत्री
 यह  की  1  करग  पि

 क
 सरकार ag  बताने  की  स्थिति  में  है  कि

 भ
 बय  ania  प्रशासनिक  सेवा  में  श्रागे

 त्रौर  भर्ती  नहीं  होग  अ्रथवा  भारतीय  प्रशासनिक  सेवा  का  वर्तमान  भारत  के  सीमावर्ती  राज्यों

 में  सेवा  के  ए  पर्याप्त समझा  गया

 Rat  ae  Ge,  SaaS  war  है  भारत  FAT  चटेशों में
 प

 ने  अ्रधिकारी

 सेवारत ह
 are  यदि  उनके  कार्य  भारतीय  प्रशासनिक सेवा  के  अधिकारियों  द्वारा  किये  म  निक

 से  भिन्न  है  तो  उनके  कार्यों  और  कृत्यों  का  स्वरूप  कया

 ः  यदि  सरकार  का  बिचार  भारतीय  सीमान्त  प्रशासनिक  सेवा  के  लिए  झाग  भर्ती  करने

 का  करने के है  तो  भारतीय  सीमान्त  प्रशासनिक  सेवा  भारतीय  प्रशासनिक सेवा  के  सोथ

 fer  या  कदम  उठाये  जा  रहे  हैं
 ?

 गृह  मंत्रालय में  राज्य  मंत्री  धनिक लाल  मण्डल  )  भारतीय  सीमान्त १  सेवा

 में  भ्रा  ar  भर्ती  करने  के  विचार  नहीं  है  ।  भारतीय  प्रशासनिके  सेवा  भारत
 के

 सीमान्त  राज्यों  में
 प्रश  पदों  में  नियक्ति  के  लिए  पर्याप्त  समझी  जाती  है  ॥  7

 समय  भारतीय  सीमान्त  प्रशासनिक ar  कारी  हैं  |  उनके  पद  उन  पदों

 से  भिन्न  नहीं
 पर  भारतीय  सिनक  नं  a  मित  रूप  से  md
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 ee

 (a)  eran  का  Gia  aR  के
 ~

 साथ  विलय करने  के

 विचार  नहीं  है  ।

 योजना  श्रवधि  में  टेलोविजन केन्द्र

 को क
 2982

 oer:
 aeATETH  faeu

 कि  प्रयारण  मंत्री यह यह  बतान  को न  ि  कि

 छठी  योजना  में  किन  स्थानों  पर  टेलीविजन  सडक  स  तर

 @)  क्या  उड़ीसा  राज्य  में  विशेषतया  aware  तथा  जैसे  पिछड़े  क्षेत्रों मे  जहां

 प्रसारण   ्ी  उपलब्ध  नये  टेलीविजन  केन्द्र  खोलने  का  बिचार  हैਂ

 ्र  नपर ( ् |
 ) सुचना  श्रौर  प्रतारण  मंत्रो  (st  लाल  कृष्ण  श्राइवाणी )  str  (

 we  मुजफ्फरपुर  में  दो  दूरदर्शन  प्रेषण  कानपुर  में  एक  दूरदर्शन  रिले  श्रौर  जलन्धर

 1  में  शामिल दूरदर्शन  केन्द्र  1978 के  दौरान  चाल  होने  की  उम्मीद  है  ।  छठी  पंचवर्षीय यो

 तप  ए  किन्तु  उनके जाने
 के  लिए  देश  में  नए  दूरदर्शन  केन्द्रों  की  स्थापना  के

 कार्यान्व
 त  के  बारें  म॑  नि्णेय  facia  संसाधनों  की  Alec  रा  प्रदान दा  जान

 वाली  प्र  पर

 ers
 सा  में  रेडियो  जाल  में  ग्रन्थी  दो  सहायक  केन्द्र  एक  सम्बलपुर  Fae  दूसरा

 कोरापुट  f
 में  जेपोर  में  शामिल  है

 Cadre  fa
 Employees

 2983.  Shri  Ramjiwan  Singh  ्

 =|  shri  Roop  Nath  Singh  Yadav  ्

 Will  Minister  of  Home  Affairs  be  pleas  ‘to  $10110

 when  Government  propose  to  create  a  cadre  fo  di employees:  and

 ही  whether  before  creation  of  such  a  cadre,  Government  will  re  that  all  Ministries

 a  overed  under  it  so  as  to  bring  about  uniformity?

 Ainister  of  state  in  the  Ministry  of  Home  Affairs  (Shri  Dhanik  La  ndal)  a)

 Acti  if  create  a  cadre  is  being  taken  It  is  expected  that  the  cadre  १  reated  shortly.

 With  a  view  to  bringing  about  uniformity  all  Ministries  hac  requested  to

 join  cadre  All  the  Ministries/Departments  except  the  Minis  Railways  and

 the  Re  ue  Department  have  agreed  to  join  this  cadre

 श्रधिकारियों  को  गोपनोय
 थ

 29 &  ५ श्री  विनायक  प्रसाद  यादव :  er  गह  मंत्री  यह
 बताने

 की  छपा  करेंगें  कि  :

 |  +  विभिन्न
 मंत्रालय पों  श्रौर  विभागों  में  विभिन्न  श्रधिकारियों  को  गोपनीय क्या

 oe

 गोपनीय  पत्र श्रौर  गोपनीय रिपोर्ट उनक ेf निजी  सहायकों  श्रथवा
 निजी  सविचों

 के
 माध्यम  से  खुले

 झाम  भेजी  जाती  air
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 24  18
 vel)

 ली  क न्
 fr

 rer  यहं Q  भी  सच  हैं  कि  स्टाफ  के  प्रभावित  कर्मचारियों
 ay  en  शिकार

 में  न  मंत्रालय  के  सचिव  wh  संयुक्त  सचिव  के  सीधे  मिलने
 को

 aaa  नहीं
 दी

 जा  re

 गह  मंत्रालय में  राज्य  मंत्री  सोनू  सिह  )  :  सुरक्षा  अनुदेशों के  TART,

 क्त  दस्तावेजों  को  जब  तक  कि  उन्हें  किसी  श्रधिकारी  द्वारा  स्वयं  नहीं  ले  जाया

 दुकों  WaaT  He Cqeq  लिफाफों  में  भेजा  जाना  चाहिए  ।  कार्मिक
 प्रौर

 प्रशासनिक  सुधार  विभाग
 अनुदेशों

 के  उल्लंघन  के  संबंध  में  कोई  सूचना  नहीं है  ।

 सामान्यतया  वरिष्ठ  श्रधिकारियों  तक  उनके  कमंचारियों
 की

 पहुंच
 पेन  जिससे

 कि
 उनकी शिकायते क आ अ थ

 कज
 Sewer

 ह जहां  कमें
 बारियों  को  इस  संबंध  में  कठिनाई  का  श्रनुभव  करना  पड़ा

 —
 कोस  द्वारा

 2985.  श्री  रामश्वर  :  क्या  मंत्री  यह  करग  कि

 ड  कासी  क Fat  यह  सच  है
 कि

 मैससं  कोर्स  इण्डिया  विदेशों
 a  श्रायात करती  रही  है

 श्र  ora  ि
 यदि

 तो
 गत  तीन  वर्षों  में  श्रायात

 की  गई
 सामग्री  का  भारतीय मुद्दा  में

 मूल्य  कया

 से  किया गया
 7

 कारस्वाल
 क्या  सम्पूर्ण  श्रायातित  सामग्री

 का  arr,

 हाहा  पिच  सा  रह

 मूल्य  क्या  है  जिसमें  झायातित  सामग्री
 om  ee [ns nd OY

 यदि
 तो  उस

 तैयार माल
 का

 मूल  का  उपयोग  होता

 इतर  war  kn

 प्रकार

 | होके प्रकार कया जाता ग है? उद्योग मंत्रालय 1 रही है सभा पटल पर

 ध

 )

 का

 उत्तर
 क्

 मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  (atteratt  श्राम
 (8)  से  (= ( \ =)

 aes

 की  जा

 रही
 tee ac

 aaa  मेनलेग्ड  एण्ड  लक्षद्वीप  शिपिंग  हारा  भाड़  ate  यात्री fi

 _
 विगत

 श्री  मनोरंजन भक्त  :  क्या  नौवहन  ake  परिवहन  मंत्री  यह  बताने
 त

 कि
 बया  seen  AAS  QT  THAT  afta  से  24  qe  के

 से  भाड़े  तथा  यात्री  किराये  में  25  प्रतिशत  वृद्धि  कर  दी  है  ;
 ब

 a  क्या  इसके  भारी  विरोध  के  बारे  में  सरकार  की  कोई  सूचना  प्राप्त  हुई  है

 हैग
 तो  उस  पर  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया है

 क्या  इस  भाड़े  में  वृद्धि  से  सरकार  को  सभी  agar  की  मलय  वृद्धि  द  ओर
 यदि  a,  इस  पर  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है  ;

 व्या  भाड़े  में  वद्धि  से  उद्योगों  में  गंभीर  संकट  संकट से  बचाने

 म
 के  लिए  सरकार  का  क्या  प्रस्ताव है  ;  शौर

 ,
 (=)

 at  भाड़े  की  दरों  में  वृद्धि  होने
 इस  क्षेत्र के  विकास  कार्य  काफी कम  हो
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 ्

 न  =
 Phalguna  24,  1899

 ap  afeagn  मंत्रालय  में  प्रभारी  मंत्र  चांद  :
 जी

 सरकार  को
 किलों

 ज
 पंभानि  पर  रोध  हिय  जाने

 के  बारे  में  कोई  जानकारी  प्राप्त

 हुई है  ।
 ec  a  2

 जा  तहीं  क्

 किट  शरीर  न  ही  विकास  कार्यों

 द

 ग

 क  किराये  ay में  कमी  होने  भारतीय  नौवहन  निगम  को

 इस  सेवा पर  झप  क  ny  rl  पु  ए  मिलेगी  ॥

 थ  a
 श्रारक्षित  रिक्त  पदों  का  सरा  जाना

 2987.0

 म्
 डा०  भगवान दास  राठौर  :  क्या  गृह  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 भिन्न  श्रेणियों  के  श्रारक्षित  रिक्त  पदों  को  agar  जातियों  तथा  aan  के  लोगों

 { xz \t ) fa $53 fe ak era FT Aare

 बारे  विशेषतया  ऊंचे  वेतनमान वाले  पदों  भारत  सरकार  के  निर्णय  को  क्रियास्वित
 प  रकार वे

 कक

 क  द  द  क  द  ए  द
 क्या  कार्यवाही

 रही

 किन  विभागों  तथा  मंत्रालयों  द्वारा  रोजगार  को  विभिन्न  श्रेणियों  में  निर्धारित

 fo
 के  अनुसार  agra  जातियों  तथा  जनजातियों  के  लोगों  को  नहीं  लिया  गया

 गह  मंत्रालय में  राज्य  मंत्री  धनिक  लाल  :  (#  तथा
 कु  है  बकी

 (a  :  विभिस्न
 meer

 में
 1  को  समूह  तथा  IL,  111,  तथा  IV)  के  कर्मचारियों  की  कुल

 संख्या  तथा  उनमें  श्रनुसूचित  जातियों  तथा  aaghat  जन  जातियों  की  संख्या  के  श्रांकड़े  तथा  उनकी

 झानुपातिक  प्रतिशतताएं  अनुबन्ध  में
 दी

 गई  हैं
 ।

 a

 अनुसूचित  जातियों  तथा  श्रनुसुचित  जनजातियों  के  लिए  श्रारक्षण  समय-समय  पर  भरी  जाने

 वाली  रिक्तियों  पर  लागू  होते  न  कि  किसी  सेवा  अथवा  संवर्ग  की  कूल  पद  संख्या  पर
 ।

 हालाँ
 कुल  पद  संख्या  में  भ्रनुसूचित  जातियों  तथा  श्रनुसूचित  जन  जातियों  का  प्रतिनिधित्व  विभिन्न  वर्गों  फ में

 ELS  क
 लगत

 निक
 हना  बसकर  फिर

 भी
 झ्ावश्यक  रूप  से  इसका

 शरथ
 यह

 हीं  होगा  कि  श्रारक्षणों  के  संबंध  में  समय-समय  पर  जारी  किए  गए  areal  को  संबंधित  मंत्रालयों  अवा

 विभागों  द्वारा  लागू  नहीं  किया  गया  है  ।  सभी  श्रारक्षित  खासकर  इंजीनियरों  भ्रादि
 उ

 at
 विशिष्ट  अथवा  व्यावसायिक  की  अपेक्षा  रखने  वाले  उच्चतर  सेवाओं  में  रिक्तियों

 लिए  प्रचसचित  जातियों  तथा  भ्रतुसूचित  जन  जातियों  के  पर्याप्त  संख्या  में  उम्मीदवार  उपलब्ध
 नही

 होते

 arent  की  व्यवस्था  के  लिए  तथा  उस  संबंध  में  भ्रनुपालन  को  विस्तृत  कार्यविधियों  को

 matter  करने  वाले  समय  समय  पर  जारी  किए
 गए  थि  का  पालन  सभी  मंत्रालयों/विभागों/

 गयर्लियों  द्वारा  किया  जाना  श्रावश्यक  होता  है  किसी  मंत्रालय/विभाग/कार्यालय  द्वारा  उनका  पाल लन
 करने

 का  कोई  प्रश्न  ही  नहीं  हो  सकता  निर्धारित  कार्याविधियों  wea  Wey 7  बहुंत
 a:

 अला  Saal

 पों की ग्रोर से

 दी  सर  ah
 यदि  कोई  कमी  रह  जाती  है  तो  उ

 न

 मंत्रालय/विभाग  द्वारा  उसकी  जांच  की  जाती  है  ।  मंत्लालंयों|विभागों  को  इस  श्राशय  से

 oe भी  जारी  किए  जा  चुके  हैं  कि  श्रारक्षणों  और  जातियों  तथा  श्रनुसुचित  जन  जातियों

 निधित्व से
 संबंधित  अन्य  आदेशों  के  अनुपालन  के  मामले  में  पाई  गई

 waaay  अथवा  बी के
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 भाच  15,  प्रश्नों के  लिखित  उत्तर

 ई
 ह मलाया

 पर  तत्परता से arr  पर  कड़ी  नजर
 रखी

 क्त  कारवाइ  को
 र  उन्हें  समुचित  प्राधिकारियों  की  जानकारी  में  लायां  जाये  श्रौर  उन

 जाए  ॥

 में  रखा  देखिये  संख्या  एल०  टी०  1815/78]1  थ

 क  रेलवे  ate  के  कार्यलय  में  श्रसिस्टेंट  का  वेतन  निर्धारण  द  द
 i  ap

 8.
 श्री  लखन  लाल  कपुर  कया  गृह  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 गे
 किः

 )
 क्या  यह  सच  है  कि  रेलवे  बोर्ड  के  कार्यालय  में  कार्यरत  Go  प्रभावित  असिस्टेंटो  के  वेतन

 निर्धारण  के  बारे  में  एक  मामले  पर  विचार  किया  गया  था  श्रौर  बहुत  पहले
 ATR

 कार  के  अ्रन्तगंत  विभागीय  परिषद  द्वारा  अ्रसहमति  रिकार्ड  की  गई  थी

 क्या  संयुक्त  सलाहकार  तंत्र  योजना  के  aaa  निर्धारित  प्रक्रिया  के  aware  ar

 अर्थात्‌  रेलवे  तथा  द्वारा  न्याय  fra  के  लिए  भेजने  का  निणंय  किया

 क्या  मामले  पर  न्याय  निर्णय  के  विचारार्थ  कार्मिक  विभाग  द्वारा  इसे  बीच  कोई  तारीख
 की  गई  शर

 यदि  तो  मामले  पर  निणेय  करने  के  लिए  ऐसे  न्यायनिर्णय  में  अरसा  ण  बिलम्ब

 के
 "

 कारण

 ्
 गृह  मंत्रालय में  राज्य  मंत्री  :  सोनुसिह

 :
 जी  श्रीमान्‌  क्

 यह  मामला  कर्मचारी  पक्ष  को  ~ ~ aT wr =  दृष्टिकोण
 को

 स्पष्ट  करने
 का  ए

 निर्णय  के

 ह
 लए  रेल  तथा  श्रम  मंत्रियों  को  एक  समिति  के  समक्ष  है  ।

 (  T )  तथा  (=)  :  संबंधितों  के  पहले  ही  कार्यव्यस्त  होने  के  समिति  को  पूर्व पूरव  निर्धारित  बैठकें

 आस्थगित  कर  की  जा  रही  है दी
 गई

 थी
 ।  मंत्रियों

 की
 समिति

 की  एक  बैठक  किए  जाने  की
 व्यवस्था

 क

 द  कोटापुरम-मूठाकुन्नम  पुल  का  निर्माण

 ar

 2989.  डा०
 ? बी०

 ए०  सैयद  मोहम्मद
 :

 क्या  नौवहन  श्रौर
 परिवहन म

 मची  यह  बताने  कृपा

 करग  ्
 a  rs

 निर्माण  योजना  किस  चरण

 ad

 कोटापुरम-मुठाकुन्नम  पुल  संख्या  1

 तक  पहुंच

 पाक  Ge  होने  के  लिए  समय  सारणी  क्या  है
 :

 शर  का

 समस्त  निर्माण  कार्य  के  लिए  ria a)  राशि  कया  है  ate  कितनी  राशि  स्‍्या है है  श्र

 a राशि  श्रावंटित  की  जा  चुकी  है  ?

 नौवहन  अर  परिवहन  मंत्रालय  में  प्रभारी  मंत्री  चांद  राष्ट्रीय  राजम गें
 संख्या

 at  कोटापुरम-मुठाकुन्नम  पुल  के  निर्माण  संबंधी  परियोजना  बहुत  ही  प्रारम्भिक  चरण  में  है  ।
 केरल

 सरकार  के  साथ  काफी  तक  पत्न  व्यवहार  करने  के  बाद  प्रस्तावित  पुल  के  स्थान को  हाल त  ही  में
 अन्तिम  eq  दिया  गया  है  ।  चयन  किए  गये  स्थल  के  लिए  ga  के  जल  ak  तल  का  विस्तृत  सर्वेक्षण

 जाना है  ।

 नश्चित  किया
 -_"  पुल  के  निर्माण  का  कार्यक्रम  अभी  निश्चित  नहीं  किया  गया  है  यह  तब

 जायेगा  जब  सभी  श्रावश्यक  बातें  प्रा  हो  जैसे  स्थेल॑  विंस्तते  डिजाईन  wana  तैयार
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 Writ  n  Answers  to  Questions

 =

 15,  1978

 SS

 |
 isa

 paar

 rat  aw  निर्भर

 bins  क

 की  लागत  का

 sth  र  डिजाईन  तैयार  करना  संभव  होगा  ।  इस  समय  परियोजना  को  संभावित  a
 ात  जी  अचवा त

 है  फिर  भी  बहुत
 ही

 मोटा  श्रनुमान  है  कि  केवल  पुल  विशेष
 ge  दवाए

 की  लागत  शर

 =

 कलकता  पत्तन  पर  a  श्रौर  व्यवस्था  को

 ee

 क्या  नौवहन  परिवहन  मंत्री  यह  बताने
 ay  छपा

 (¥)  क्या  उनका
 ध्यान  दिनांक 2  1978  के  में

 '
 एस०  थ्रो ०

 एस०  fo
 स  rt  शीर्षक  के  अन्तर्गत  कलकत्ता  पत्तन  पर  ठेकेदारों  के  वांचमैनों  द्वारा  उत्पन्न  की  गई  कानून

 श्र  व्यवस्था  की  खतरनाक  स्थिति  के  बारे  में  प्रकाशित  समाचार  की  भोर  दिलाया  गया  श्रौर

 यदि  तो  उस  पर  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है  तथा  ठेकेदारों  द्वारा  उत
 की  गई

 स्थिति
 को

 दूर  करने  के  लिए  क्या  कदम  उठाये  जा

 नौवहन  ate  परिवहन  मंत्रालय  में  प्रभारी  मंत्रों  चांद  हां
 ।

 व

 चकि  मामला  कानन  तथा  व्यवस्था  की  स्थिति  से  संबंधित  था  इसे

 ताथ  उठाया  गया  जिन्होंने  कहा  कि  नौवहन  कम्पनी  के  कुछ  afar  पर  इक्के-दुष्के  हमले
 की  बार

 क  सरकार
 ह वारक  उपाय  किए  गए  बताये  गये  हैं  ate  फिर  से  शान्ति  स्थापित  हो  गई  है

 क

 राष्ट्रीय  कपड़ा  निगम  को  हुई  हानि
 ह

 2991  श्रो  श्ररविन्द  वाला  qarate
 : ः

 क्या  उद्योग  मंत्री  यह  बताने
 की

 कृपा  करेंगे
 कि  :

 ्

 क  तीन  वर्षों  में  राष्ट्रीय  कपड़ा  निगम  को  कितना

 क्या  यह  सच  है  fe  12  करोड़  रुपये  से  भ्रधिक  धनराशि  के  निवेश

 eo
 को

 गईं  स
 के  अनुपात  में  श्राघुनिकीकरण नहीं  ठ्  श्रौर

 ere  ser

 ee

 नही

 एम

 tft  oe  लॉ
 निकलें  ?

 उद्योग  मंत्रालय में  राज्य  मंत्री  श्राभा  :  राष्ट्रीय  वस्त्र

 लय  को 1975 से
 जनवरी

 क  1978  की  श्रवधि  के  दौरान  हुई  हानि  का  sare  इस  प्रकार

 वर्ष  धक
 निवल  हानि  करोड़ पये  करोड़

 a
 1975-76

 क्
 62.28

 1976-77  42.52  1976-77  वर्ष  द ग  6.  79  करोड़

 ०  1977  में  किया  गया राशि  का  अ्रक्तूबर/न

 भुगतान  शामि  ae  pe
 1977-78  27,05

 1978
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 क

 प्रश्नों के लिखि के  लिखि 24  1899  )
 —  पाओ  ए

 (a)  वस्त्र  निगम  ने  31  f
 को  :

 5.00  करोड़  रु०  की  लाग

 निकीकरण  कार्यक्रम  झनुमोदित/स्वीकृत  पे  इत  कार्यत्र  T  लगभग  65.0  ड़

 की  म  नें  प्राप्त  हो  गई  हैं  ak  मिल  il  दी  स
 झ्रांशिक  झ्राधघुनिकीकरण  स्वरूप

 मिलों  कार्यकरण  की  कुशलता  में  TX  पा  है  जो  गये  विगत  तीन  at  के

 से  जाना
 जा  सकता

 है
 —

 we
 1975-76

 क  व  1976-77

 दिसम्बर  फ्

 (9  महीन े)

 उपयोग  noe (afew)

 68  71  70.1

 रक्स्घघ  a  e  e  64  68  66.3

 कताई  में  उत्पादकता
 (40  एस  Ae)  52  53  54,9

 लम  शेड  67  67  69.2

 82  85  87.8 (ara  fear

 क उत्पादन

 मामिट
 याने

 लाख  कि
 ०  ग्रा ०

 49  57  42.5

 कपड़ा  लाख
 7  764  816  624

 श्राधनिकोकरण  दी
 गई

 निधियों  के
 समूचित

 उपयोग  की  देख-रेख  धारक  कम्पनी

 अपनी  सहायक  मग
 कार्यान्वयन  रिपोर्टों  द्वारा  रखी  जाती  है  इस  विषय  पर

 दि  सी  कोई  उ  र  ह नहीं

 eee [a  «@
 Seder: er 2992.  श्री  श्रहम

 क्या ल  शा  ths  मंत्री  यह aa  बताने  की  कृपा  करेंगे

 कि

 देश  में  ई  डॉकों  बैसर  वे  स्थानों  पर  स्थित

 धक  व

 (  Seuss  ins  दे  स
 कोई  प्रस्ताव है  ।

 (7)  भय  के  लिए  कितनी  धनराशि  निर्धा

 नल मख्य  काय
 sai

 नौवल
 ai  परिवहन  dar

 aq  मंत्री cat
 चांद  :  इस  समय

 का  प्रबन्ध  करने
 के

 लिए

 है  दलता  हैं

 जिनका  ब्यौरा  नीचें  गया  है  १

 ग

 विशाखापतनम  1

 एक  att  सुखी  गोदी  कोचीन  शिपयार्ड  में  निर्माणाधीन  है  ।
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 Written  Ans  Ms  Phalguna  24,  1899
 (Saka) a

 जी

 योजना
 को  att  प्रम्तिम  नन

 हत

 कन

 ad
 दे

 गोदी  के  मुख्य  कार्य  निम्नलिखित  हैं  : डे (a) सू

 1.  पानी  के  नीचे  तलों
 की

 सफाई  at और  रंगाई
 ।

 2.  गारंटी  मरम्मत  तथा  aye  डाकिंग
 ।.

 3.  f  वेशेष  सर्वेक्षण  तथा  निरीक्षण  |

 मनोर॑जनाथ  इलेक्ट्रोनिक्स  उपकरणों  के
 में

 वृद्ध

 29  एम०  कल्याण  :  क्या  इलेक्ट्रानिक  फ्
 यह  बताने की  कृपा  करेंगे  कि

 am  ~
 था  यह  संच  है  कि  मनोर॑जनाथे  उपयोग  में  त्र  इलेक्ट्रानिक्स  उपकरणों  के

 ता  एक  बहुराष्ट्रीय  कम्पनी  ने  इनके  मलय  बढ़ा  दिये है पुर्जों
 को  शस

 यदि at,  तो  तत्संबंधी ब्यौरा  क्या  शर

 ह )  इस  पर  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया

 er

 की  संस्था  के
 ज

 प्रधान  मंत्रों  ह... |  मोरारजी  तथा  (a) :

 न महासंघ
 ने

 सरकार  का  ध्यान  इस  प्रोर  शझ्राकृष्ट  किया  है  कि  एक  बहुरा

 जाने  वाले  इलेक्ट्रानिक  संघटक  पुर्जों  की  कीमतों  में  वृद्धि  हुई  है  ।

 ७  किए
 क

 चूंकि  इलेक्ट्रानिक  संघटक  पुर्जों  को  श्रनिवायें  के  रूप  में  घोषित  नहीं  fam

 द

 लि
 य  सरकार  का  उनकी  कीमतों  पर  कोई  नियंत्रण  नहीं  है  ।  तथापि  इस  क्षेत्र  में  पर्याप्त  श्रौद्यो

 जनता  सवाद  री  के  िए  लाव  दिए  =)
 ह

 क  दकन  एना  के  अरत  डाय  कडल
 लए

 साथ  ही  बफर-स्टाक  रखने  के  उद्देश्य  से  इलेक्ट्रानिकी  व्यापार  प्रोद्योगिकी  qe  निगम

 2
 Zo  डी०  के  माध्यम  से  इन  वस्तुद्रों  का  श्रायात  किया  जाता  तथा  इले

 के  प्रयोक्ताਂ  लाइसेंसों  पर  SIa sq  श्रनमोदन  प्रदान  किए  जात े|  ।  यह

 भ्राशा की की  जाती है  कि  सरकार  द्वारा  किए  गए  इन  उपायों  के  फलस्वरूप  बाजार  में  इन
 संघ  क  पुर्जों

 मलय  स्तर  नाए  रखने  में  प्रभावशाली  मदद  मिलेंगी  ।

 द्वारा  साम्प्रदायिक  तनाव  भड़काने

 लेख  प्रकाशित  करना  क

 क
 2994

 भी
 चन्दर  शे

 शेखर  सिंह :  क्या  गृह  मंत्री  यह ह  बताने की  कृपा  करे

 क्या  qe  सच  है
 कि

 वाराणसी  से  प्रकाशित  होने  वाले  र  पत्र  ने  1977

 के  साम्प्रदायिक  गों
 के

 त दौरान  ऐसे  समाचार श्रौर  लेख  छापे  जिनसे  साम्प्रदायिक  तनाव  पैदा  हा
 ate  द

 क

 | (4)  यदि  तो  उक्त  प्रकार  के  प्रकाशनों  को  रोकने  के  लिए  सरकर  द्वारा  क्या  कार  वाही  की

 है  । जा
 ्  ह

 ait  मंबालय  में  राज्य  मंत्र  धनिक  लाल  at
 वाराणसी  के  एक  स्थानीय

 सम
 द्वारा

 1977  में  ——  दंगों ने  बताया है  र

 के  संबंध  में  प्रकाशि
 5  लेखों की  जांच  की  जा  प यदि  यह  ्रावश्यक  तथा  उपयुक्त  समझा

 क  द  कार्रवाई
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 य  ि
 wees

 विकास  परिषदों  का  कार्य
 यंकरण

 7

 2995  att  सौगत राय  उद्योग  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 (&  क्या  विनियमन  के  अस्तगत  aiseਂ  18  ः
 परिषदों के

 भांति  क  प  क  क  it
 हे

 क  ि  व
 हे

 ब
 ais  की  श्रध्यक्षता  में  नियुक्त

 WEqaq  दल  से  कोई  शिकायत  उनके  मंत्रालय  को  प्राप्त  हुई  है  ;

 का  इस  अध्ययन  दल  में

 इन

 परिषवों  को  सक्रिय  बनाने

 और

 उसके  छतों
 को  व्यापक

 बना  के
 बारे  में  कोई  प्रस्ताव  दिया  श्रौर

 यदि  तो  सरकार
 की  इस

 पर  क्या  प्रतिक्रिया  हैं  तथा  उसका  व्यौरा  क्या

 क  ग्रौद्योगिक उद्योग  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  श्राभा  :  a

 nt  मति  न  यि  ce  - atatraa,

 ]  ५  के  श्रन्तगंत  गठित  विकास  परिषदों  का  काम  सन्तोषजनक  ढंग  से  नहीं  हो  रहा  है

 दन  विकास  परिषदों  को  सक्रिय  बनाने  के  लिए  अनेक  सिफारिशें  की  हैं  a

 प्रौर  विनियमन )  भ्रधिनियम  की  दूसरी  अनुसूची  में  सौंपे  गए  अपने  समग्र  कार्यों  क  कर  सक  |

 ग्रध्यय  दल  द्वारा  की  गई  मख्य  सिफारिशें  2  1978  को  सरकार  द्वारा  जारी  किये  गये  प्रेस  नोट

 में  दिये गये  जिसकी  प्रतियां  संसद  के  पुस्तकालय  में  उपलब्ध  |

 श्रध्ययन दल  द्वारा  की  गई  सिफारिशें  सरकार  के  विचाराधोन है  ।

 Power  Generation  in  Patratu  Thermal  Power  Station
 द

 96.  Shri  Virendra  Prasad :  Will  the  Minister  of  Energy  be  ple  ased  to  State :

 ह  )  the  per  day  power  generating  capacity  of  the  Patratu  Thermal  Power
 plant

 in

 Bihar
 and  the  per  day  power  generated  in  1977;  and

 (b)  whether  the  actual  power  generation  has  been  much  less  than  the  installed  «
 acity

 ing  a  heavy  loss  to  the  industries  and  agriculture  in  Bihar?

 The  Minister  of  Energy  (Shri  P.  Ramachandran)  :  (a)  The  generating  capaci  of
 atratu  Thermal  Power  Station  is  510  MW.  The  average  MW  generation  dur

 pril  to  December,  1977  was  239  MW.  During  the  period  April  to  December,  1977, ह
 average  energy  generation  was  5.28  MU  per  day  against  a  possible  generation  of  6.51  MU
 per  day.

 (b)  The  actual  generation  is  not  commensurate  with  the  installed  capacity.  ह ले

 power  availability  does  affect  industrial  and  agriculture  production,  but  i
 ossible  to  assess  the  extent  of  loss  in  production  solely  because  of  reduced  genera  ton

 at
 hk

 power  station  as  there  are  a  number  of  other  factors  like  shortage  of  raw  material,
 lab  थ  Itural

 prod

 unrest,  lack  of  materials  etc.  which  also  result  in  lower
 िठपडंपंबा/बट्टाएा tion.

 ग्रेशम  तथा  wat  Raa  यनियन  हारा  कम्पनी  के  स्वतन्त्र  श्रस्तित्व  के

 बारे  में

 है  दगा  ्

 पाए  क्या  उद्योग  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  वि

 वि

 (=)  क्या
 कार  HY  ग्रशम  ग्रौर  क्रवबन  कर्मचारी  यनियन

 यावेदन  मिले  हैं  जिसमें  सुझाव
 दिया  गया  है  कि  ath  का

 स्वतन्त्र  अस्तित्व
 बनाए  रखा  जाये  शौर  इसका  Aad  ब्रेथवेट  एण्ड  कम्पनी

 लिमिटेड  के  साथ  विलय  नहीं  किया
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 श्रभ्यावेदन की  Taq  बातें  क्या  हैं

 क्या  सरकार  ने  अ्रभ्यावेदनों  पर  लिया '  wc

 यदि

 ग

 गए eee

 मत्रालय  में  राज्य  मंत्री  श्राभा  माईति
 ayes

 बन वर्णन
 किया  गया  है  कि  मठ  ब्रेथवेंट  एण्ड  कम्प  लिमिटेड  के  ग्रेशम  एण्ड  कवन  प्रभाग

 को  म्रलग एक एक  री  कम्पनी  के  रूप  में  गठित  किया  जाए

 तथा  a, 27  सरकार  ने  निणय  किया  है
 i

 को  एक  नई  सरकारी  कम्पनी

 मं  fife  पिया  att

 ee,

 कॉ  गनी ge  ©».

 2999.  थो
 हाश्स  नाथ  चतुवदी  क्या  ऊजों  ब्रा  यह qe

 wt
 को

 em
 करेंगे  कि

 ह  अ

 क्या  देश
 में  बिजली  की  नरत्तर  वाम  q  योजना  ait  उसकी  faorfafa  का

 दोषपूर्ण
 होना  प्रौर

 इसके  क्या  कारण  है  कि  देश  में  बिजली  की  ware  क्षमता  तक  विकास  नहीं  किया

 प  श्रधिष्ठापित  क्षमता  का  केवल
 श्रांशिक

 उपयोग  किया  i rar @ जा  सका

 | मंत्री  पो०  :  )  atest
 ना  के  gee  से  देश  में  frag  की  जो

 कमी  चल  रही  है  उसके  कारण  ये  @ .

 श्यत
 परियोजना  के  कार्यान्वयन  में  कमी  के  कारण  प्रतिष्ठा

 पत  दन  क्षमता  में  वद्धि  पर्याप्त

 होना ;

 हुछ  ताप  बिद्युत  केन्द्रों  का  कार्यनिष्पादन  घटिया  an

 द

 मानसुन  की  श्रसमानता  जिससे  कुछ  जल  विद्युत  केन्द्रों  का  उत्पादन

 छ  राज्यों  की  क्षेत्रीय  प्रणालियों  में  श्रप्याप्त  पारषण  क्षमता  |

 भ

 की

 पादन  क्षमता  में  वृद्धि  के  लक्ष्य  में  जो  देश  के  कई  भागों  में  विद्युत  सप्लाई  की
 थति  के  लिए  उत्तरदायी  निम्नलिखित कारणों  से  रही  :

 उपस्कर  की  सुपुर्दगी  में  उपस्कर  की  सुपुर्दगी  यधाक्रम  न  ग्रावश्यक  निम  गरी

 सिविल  कार्यों के  निर्माण  में  परियोजना  को  देर  से  तथा  श्रपर्याप्त  निधि  दिय

 किसी  विद्युत  विकास  कार्येक्रम के  लिए  एक  विशिष्ट  समय  पर  विद्युत की  मांग  को  झ्रवश्य
 ध्यान

 में  रखा  जाना  चाहिए  श्रौर  उस  मांग  को  पुरा  करने  के  लिए  सर्वाधिक  मितव्ययी  विकल्प

 किया  जाना  चाहिए
 ।

 भारत  में  मुख्यतः
 कोयलें पर॑  श्राधारित  ताप  fara  जल  fi

 ह  ह्

 साधन  हैं  और  विद्यत्‌  की  ATAIAHAT  को  पूरा  करने  के  लिए  इनका  विकास  एक  लम्बी  श्रवधि  में  किया

 गया  है  यद्यपि  भाग  के  उत्तर  में  बताई  बाधाओं  जैसी  बाधाएं  रही  ।

 विद्युत॒  प्रणालियों  में  प्रतिष्ठापित  उत्पादन
 रमती

 क
 हि  ie

 से  नहीं  किया  जा  सकता :--
 थ

 के  नियतित  कानू  नी
 --

 बायलरों  गुरक्षण के  लिए  तथा  मुख्य  शौर  श्रानुषंगिक  उपस्कर  की  मरम्मत

 के  लिए  ताप
 rr

 सुर्रों
 at  a
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 एए
 oy

 उपलब्धता कम  हो  जाना  तथा  जल  विद्यत  केद्द्रों
 जल  शीर्ष  नोचा  ही च  i  eee  |

 रम्मत  के  लिए  उत्पादन  को  ब  ॥

 -- म  के  लिए  श्रानुष॑ंगिकों
 की

 बंदी  के  कारण ies  i

 प्रण
 दन  कम  करना  पड़ता

 नो  ween  पढों  के  दौरान  मार  कम

 हो

 जाना  जिसमें

 उस

 इसके  नई  चालू
 की

 गई  किसी  भी  ताप  विद्युत्‌  यूनिटों  को  सुस्थिर  होने  में  समय  लगता

 हे  दि

 गु

 आ

 aaa  में  उससे  उत्पादन  कम  होता  है  ।
 7

 qratsarat  से  संगणक  रख-रखाव  निगम  द्वारा

 बसुल  किया  गया  शुल्क
 क

 क् डा०  ato  Yo  संयद  मोहम्मद :  क्या  इलेक्ट्रानिको  मंत्री  यह

 ~
 बेतार

 की  कृपा  करेंगे  कि

 ae  1  1978  के  एक्सप्रेस
 ”  न्

 शित  ag  वक्तव्य सच  है

 कि  संगणक  ara  निगम  argo  alo  एम०  प्रणाली  के  प्रयोक्ताओं  So  बी०  एम०  की  अ्रपेक्षा

 300  प्र  fun  nce  वसूल  कर  रहा  श्रौर

 यदि  तो
 इस

 बारे  में  प्रयोक्ताद्रों  की  शिकाय  लिए  सरकार का

 ही  करने  का  विचार  है

 क्या का थ

 मंत्री (श्री उसकी तह

 मसोरारजो  zaré )
 :

 नहीं  ।  जा  सका len
 लागत  निर्धारित करने  का  श्राधार  भिन्न

 है  तथा  निभ  तुलना
 क्

 नहों oe  शन  ही  नहीं  उठता
 a

 =
 See  के  कर  मे  r

 का  गिराया  जाना

 क
 300  कि

 दिना
 ग

 के  की  क

 पह  सच है  कि  सरकार ने  ff  iia
 हु  दिल्‍ली  के  RAT  में  जहां  साहिबਂ

 रखा  गया  थ  इमारत  पो  के  क  आ  गदर  है
 =

 इसके  कारण  श्रान्दोलन  श्रौर  गिरफ्तारियां  हुई  art

 148 au afz Zi,  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्या
 व

 गह  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  धनिक  लाल
 जी

 तथा  (7)  Fra  फारस  फि  otal  ee  तत

 गुरूद्वारे  की  चार  दीवारी गिरा  दी  ।  थाना  पंजाबी  बाग  में  भारतीय दण्ड  संहिता  की  धारा

 144  दिनांक  4-2 Sane A 579/1295/34  के  ग्रन्तगंत  एक  मामला  Uho  शाई ०  अ्ार०  संख्या
 ह

 at  किया  गया
 a  5

 व्यक्ति  गिरफ्तार  किये  गये  ।  wa  9  व्यक्ति  भारतीय  दण्ड  संहिता
 की  धारा

 147 1  148/447/448/279/34  के  अन्तगंत  एक  मामला  Uo  श्राई०  अर ०  संख्या  162
 दिनांक

 ्  978  में  गिरफ्तार  fea  गये  ।  बाद  में  33  व्यक्ति  निषेधाज्ञा  का  उल्लंघन  करने  पर  fi

 किय ेग
 7

 प्रधानाचाये  शिवाजी  कालेज  श्रौर  गुरूद्वारा  प्रबन्धक  कमेटी  के  सदस्यों
 i

 बी

 ee को  हुई  UF  iaaq  बैठक  में  समझौता  ear  जिसके  परिणामस्वरूप  weer  को  दसरा

 कर  दिया  गया
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 a
 daz,  टेरोलिन  aife  के  ०

 में  वृद्ध

 vey
 3002,  थ्रो

 HAL  लाल  क्या  उद्योग  मंत्री  यह  बताने  को  कि

 )  उन  फर्मों  ate  उद्योगों  के  नाम  क्या  हैं  जिन्होंने  गत
 त

 नों  में  टेरीलीन

 mite  aaa

 (3)  wom  मे  सरकार  को  मिले  श्रभ्यावेदनों  का  ब्यौरा

 द्वि का  कोई  सरकार  की  नजर  श्राया क्या  ऐसे  टेरीलीन  श्रादि  के  मल्यों  में

 a

 उद्योगपतियों  को  इस  बात  पर  मजबूर  करने  के  लिए  कार्यवाही  क्यों  नहीं  की  गई  है  कि

 वे  इस  मल्यों  FMI  वद्धि  न

 ae  गत  तीन  महीनों  में उद्योग  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  (attaatt  ग्रा

 पोलि  स्टर  फाईनर  टेरीलीन  fata  के  aro  सी ०  आई ०  के  फाइबर  का  व्यार्पो  गम  है

 के  लय  में  कोई  उल्लेखनीय वृद्धि  नहीं
 हुई

 eA
 इस  बारे  में  कोई  श्रभ्यावेदन  प्राप्त  नहीं

 ग ज  नवरी , कागज
 के  संबंध  में  यह  सूचना  मिली  है  कि  श्रोरिएन्ट  पेपर  मिल्स  ate  टीटागढ़  पेपर  मिल्स

 Is  3
 में  कागज  की  कुछ  किस्मों  के  मृत्य  बढ़ा  दिए  हैं

 ।  इस
 प्रकार  के  प्रभ्यावेदन  प्राप्त  हुए  हैं  कि

 कों  की  पुस्तकें  तैयार  करने  के  लिए  उचित  मल्यों  पर  कागज  प्राप्त  करने  में  कठिनाइयां  हो  रही |

 प्रौर  कागज  के  मूल्यों  पर  कोई  कानूनी  नियंत्रण  नहीं  है  इसलिए  सरकार
 4

 vs

 rat  किसी  प्र्याप्त  श्रौचित्य  के  मूल्यों  में  एकपक्षीय  वृद्धि  करने  की  safes  से  निरुत्साहित  कर
 रही

 सरकार  से  परामर्श  किए  बिना  कुछ  मिलों  द्वारा  बढ़ाये  गए  मूल्य  पर  सरकार
 की

 श्रप्रसन्नता

 कत  PTT aay ह  है
 ।

 सम्भरण
 की

 स्थिति  सुधारने  ate  मूल्यों  को  कम  करने  के  लि
 q  छाप  कागजों  की  साधारण  किस्म  की  प्राप्यता  बढ़ाने  के  लिए  भी  कदम  उठाए  जा र  य  जहां

 तक  पोलि  फाइबर  का  संबंध  है  उस  पर  कोई  कानूनी  नियंत्रण  नहीं  है  लकिन  डस  मलय

 श्रौद्योगिक  नागत  एवं  मुल्य  ब्यूरो  द्वारा  तय  किए  गए  उचित  मूल्यों  के  श्रासपास  ही

 थ

 ही
 कारों  द्वारा  निकाले  गए  ato  alo  सो०  एल०  के  श्रादिवासियों  को

 बहाली

 द  श्री  ए०  के०  राय  :  कया  ऊर्जा  मंत्री  यह  बताने  की
 जा  कले

 क्या  बिहार में  वर्ष  197  r  a  ०
 ०

 ae
 की  तेनतुलमाड़ी  कोयला

 खान के  ग्रादिवासी  श्रमिक  साह  द्वारा  कोयला  खान  से  निकाल
 दिए  गए  थे  a

 उनके
 स्थान

 aIzaT
 के  व्यक्तियों

 से  बदल  दिये  गये  थे
 क  «४:

 )
 क्या  मजिस्ट्रेट  द्वारा  जांच  से  यह  बात  प्रमाणित  हो

 ध  द  fa  ज च  या  यंत्र के

 पर  एक  यक  प्रबन्धक  को  गिरफ्तार  किया  गया  ||

 और बी  Fay  दन  2  General  ae  aw  सगा  हें  Tera  किया  गया

 लिए स यदि  तो  इन  श्रादिवासियों  को  बहाल  करने
 का  विचार

 क्या

 वाही  करने  का  व अ  ड

 ऊर्जा  मंत्री  पी
 ०

 Wr aes  :  तेतुलमाड़  कोलियरी के  9  श्रादिवासी  कामगार
 «4
 से

 8  महीने  की  श्रवधि  तक  अनधिकृत  रूप  से  गैर-हाजिर  हो  रहे  थे  ae  उनकी  लम्बी  गैरन्हाजिरी  का  लाभ
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 ra.
 =  ae काम  करना  ब्र  रू  किया उठाते  हुए कु  क  लोगों  ने  जगह  पर  उन्हीं

 के

 पर  इन  गों  को  निकाल  दिया  गया  था  ।  a

 से
 काम कुछ  लोगों  ने  पुलिस  में  जब  ऐसी  प्रथम  सूचना  रिपोर्ट  लिखाई  कि  नकली  नाम

 कर  वालों  को  काम  पर  रखने  में  कोलियरी  के  सहायक  warn  का  भी  हाथ
 तो  पुलिस  ने

 व
 कोलियरी

 न  ीं  किया के
 सहायक

 प्रबन्धक
 के  खिलाफ

 एक
 मामला  दर्जे  किया  था

 ।

 इस  अधिकारी

 को

 गिरफ्तार ,  धनबाद  के
 श्र  बाद  में  पुलिस  द्वारा  अन्तिम  रिपोर्ट  प्रस्तुत  करने

 पर  बागमारा

 = Wer Tat =arfan
 re  मजिस्ट्रेट  ने  उसे  ares

 से  uaa  कर  दिया  था  ।

 (aya  )  :  इन  कामगारों  को  काम
 पर

 वापस  नहीं  लिया  गया  क्योंकि वे  लम्बे  aa  तक

 श्रनधिकृत  रूप  से  गैरहाजिर  रहे  थे
 ।

 द

 Provident  Fund  amount  outstanding  against  Coalmin  ‘in  Bihar

 94.  Shri  Rajendra  Kumar  Sharma:  Will  the  Minister  of  Energy  be  plea  sed  to  state

 a)  the  amount  of  provident  fund  pertaining  to  1975-76,  1976-77  an  १560 | 197! 977-78  out-

 standin  g  against  all  coalmines  in  Bihar,  separately  and  the  names  of  these  c  mines  as

 alsc  the  action  being  taken  to  realise  this  amount,

 (b)  whether  many  coalmines  have  been  closed  down  in  Bihar  as  a  result  which  a

 nber  of  workers  have  been  rendered  jobless  and  in  some  of  the  mines  wokers  ve  been

 1ched;  and

 workers (c)  whether  payment  of  provident  fund  has  not  been  made  to  the  retrenche

 and  | है ह  so,  when  this  amount  is  likely  to  be  paid  to  them  ?

 थ  The  Minister  of  Energy  (Shri  Ramachandran)  :  (2)  The  public  56010  081  mines

 In  lar  are  up-to-date  in  payment  of  provident  fund.

 closure  of and  (c)  :  Except  in  the  Santhal  Parganas  District,  there  has  been

 stig  tor  coal  mines.  In  Santhal  Parganas  a  few  highly  uneconomic  ines  were  closed

 dowa  01  10  regular  workers  from  these  mines  were  retrenched  and
 they  were

 absorbed

 in  Other  mines,

 क

 गंगा  भागोरथी  श्रौर  हुगली  नदियों  को  राष्ट्रीय  जलमाग  घोषित  करना  क
 थ

 300  श्री  रोबिन  सेन  क्या  नौवहन  शर  परिवहन  मंत्री  यह चह  को  en  करेंगे  कि  :

 क्या  सरकार  भागीरथी  श्रौर  हुगली  नदियों  कों q  |  जल-मागਂ  घोषित  करने

 पर
 विचार  रही  है  जैसा  कि  सरकार  द्वारा  गठित  विभिन्न  समितियिं  ने  सिफारिश

 की
 दि

 यदि  तो  कब  अपर  थ

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  है ं?

 नौवहन  ale  परिवहन  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रों  चांद  (a)
 तथा

 (

 उक्त  अ्रधिनियम  के  अन्तगंत कुछ ज  एक

 ogee

 ध

 नक  ल

 ्

 भा  गीरथी  तथा  हुगली  को  राष्ट्रीय  जलमार्ग  घोषित  करने  प्रस्ताः  विचाराधीन है

 इस  समय  बताना  संभव  नहीं  कि  प्रस्ताव  पर  कब  तक  अन्तिम
 जायेगा  विभिन्न

 वित्तोय
 sl

 तथा  प्रशासनिक  पहलओओं  की  जांच  की  जान
 किया
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 2  ल  4  पाणि ==

 eq  प्रदेश में  ral  त
 राजपथ

 को  लम्बाई

 ~~
 3006  श्री  परसानन्द ७

 फिश

 ब

 गा

 र

 वनवी

 बताने  at  कृपा

 करेंगे कि
 कल

 रकार  को  इस  तथ्य  की  जानकारी  है  कि  मध्य  feat  canine

 की  लम्बाई  QT 5.3  कि०  मी०  प्रति  1000  fro  Ato  जो  जि  |  राज्य  तुलना में  बहुत

 a  कया  यह  सच  है  कि  चौथी  an  wad

 भी  पथ  य  राजपथ  घोषित  नहीं  किया  था

 कॉ
 1)  क्या  सरकार  को  मध्य  प्रदेश  राज्य  सरकार  की  A  es  को  राष्ट्रीय  राजपथ

 ने  के  बारें  में  प्रस्ताव  मिले  alk

 यदि  तो  उन  पर  सरकार  ने  क्या  निर्णय  किया  है
 ?

 थ

 वहन  श्रौर  परिवहन  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रों  चांद  रास  :  मध्य  प्रदश  म
 pa

 he राजमार्गों  की  दूसरी राष्ट्र  राजमार्गों  की  कूल  लम्बाई  2670  fo  मी ०  है  जो  कि  राज्यों

 सबसे बड़ी  लम्बाई है  ।  यह  क्षेत्रफल  का  6.01  fao  मी०  1000  <n  मी०  श्राती  है  ।

 जोबिं

 केरल, ् ् म् ब 1 जकी  ती

 पि

 ही

 दत  ह

 दीए

 eon
 कम

 ी  है  ।

 att  हां  ।  परन्तु  फिर  भी  मौजदा  राष्ट्रीय  राजमाग
 मकता

 पर  ध्यान

 केन्द्रित  किया

 चित्त त्तीय  कठिनाइयों  तथा  wer  प्राथमिकताओं  के  कारण  भा

 राष्ट्रीय  राजमां
 पर

 afa  में  कोई  नई  सड़क  शामिल  नहीं  कर  सकती  2
 we  a

 इस  समय  मौजदा

 कृषि  तथा  सिचाई  के
 लिये  नियतन

 3007.  धरमवीर  वशिष्ठ  :  दया  योजना  मंत्री  कृषि  तथा  सचाई  3
 लिए  नियतन  के  बारे

 में  दिनांक  13  1977 के  श्रतारांकित  प्रश्न  संख्या  32  के  भाग  के  उत्तर  के  संबंध  में

 के  झपा  कें
 यह  बताने क

 हिजली  1977-78  के  बजट  के  लिए  पंजाब  प्रदेश  तथा  राजस्थान

 के  लिए  बीच  प्रति रिक्त  परिव्यय  का  नियतन  लिया  गया क ॥ ण्य ढ
 ;  श्रौर

 यदि  तो  राज्यवार ब्यौरा  क्या  है  ?

 SUNT  संतरी  मोरारजी  हा ं।

 1977-78  के  बजट  में  बताए  गए  श्रतिरिक्त प  के
 शझावंटन  राज्यवार  तैयार

 किए गए  जिनमें  (1)  बड़ी  मझौली  (2)  ग्रामीण

 a
 (3)  ग्रामीण  सड़कें

 (4)

 ं  को  बिजली  चालित  करने  के  लिए  ग्रामीण  श्रौर  ग  तथा  रंशम  उद्योग गरी  उ

 से  संबंधित  हिमाचल  प्रदेश  श्रौर  राजस्थान के  fru

 शामिल  हैं  ।  इसके  alt  संलग्न  विवरण  में  दिए  गए  ke  ।
 :  ae

 के  श्रावंटन

 छोटी ि
 के  संबंध  में  सहकारी  अर  बैंकों  द्वारा  वास्तव  में  दिए  गए  ऋण  के

 meee
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 weet के  लिखित  उत्तर

 2.

 24  1899  )  fe  ee  ee

 सामीण  विद्युतीकरण  निगम  के
 20  करोड़  रु०  की  श्रतिरिक्त  धनराशि  तंत्र  श्रौर

 enfrar  स्कोगों  के  लि  र  Kins  उपलब्ध  नहीं  हैं
 ।

 बजट  में  श्रतिरिकत  परिव्ययों  का

 विवरण

 1.
 बड़ी  ate  मझौली  सिचाई

 पजाब

 रु०

 सिचाई
 धनराशि

 जारी  स्कीम

 100.  00
 शाह नहर  फीडर

 250.00
 नहरों का  1

 नई  स्कीमें

 1.  शाह  नहर  तंत्र  में  विस्तार  सुधार
 50.  00

 300.00 2.  थाइन  बाध

 700.  00

 क  cc  SS  न  आ

 नियंत्रण  )

 फरीदकोट  जिले  में  जलग्रत्तता  ate  जल  निकासी  की  बाधाम्रों  को  दूर  कर  के

 100,  00
 सिंचाई  नियंत्रण  क्षेत्र  के  सुधार  के  लिए  स्कीम

 क  cam  पा

 जोड़  800,  00

 ae  re  aS  cS  RENN

 स्की में

 राजस्यान

 जारो  स्कीम

 1.  माही  बजाज  सागर  200.  00

 2.  जाखम  150.00

 ste

 1.  राजस्थान  नहर  ण  2  200.  000

 1  राजस्थान  नहर  चरण  2  योजना  के  किया  गया  श्रतिरिक्त  परिव्यय  श्रांशिक  रूप  में
 5

 उद्वहन  नहरों  प्रौर  श्रांशिक  रूप  में  चरण  2  में  मुख्य  नहर  के  निर्माण  कार्य  के  लिए
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 ee  ०
 24,  1899  (Sa  ka)

 Mate  eats
 रुपये

 )

 1  पचाना  10.  00

 2.  .  सोमकामलस  श्रम्बां  60.  00

 3  10  00

 4  10  00

 वार्गों  दिक्परिवर्तन  65  00

 25  00

 कपडा

 730  00

 हरियाणा

 जारो  स्कोसें

 पंडित  जवाहर  लाल  नेहरू  उद्वहन  सिंचाई  स्कीम
 500  00

 श्राघुनिकोकरण cate

 (1)  नालियों  का  श्स्तरण )
 100  00

 नलकपों का विस्तार 1 प का

 600  00

 ae  ae  ee  Sar  SE

 भ्रननुमोदित  स्कीमें

 हिमाचल  प्रदेश

 शन्य

 2.  ग्रामीण  जलपूति

 1.  ग्रामीण जल  स्कीमें  100  00

 2.  प्रबोधन कक्षों  की  स्थापाना  60

 3.  ५»  इकाइयां
 50

 1.  प्रामीण  जल  स्की में
 200  00

 2.  प्रबोधन कक्षों  की  स्थापना  80

 1.50
 श 3.श्रत्वषपण  इकाई
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 ata  15,  1978  oat  के  लिखित  उत्तर
 —=  ee  +

 रु०  )

 1.  ग्रामोण जल  स्की  में
 140.  00

 0.  60
 न्र  की  स्थापना

 1.50
 4

 ल  प्रदेश

 4 cs  ग्रामोण  जल  स्की  150  00

 wana क  60

 00

 |  oo
 3.

 1210  00

 1225  00

 500  00

 हिमाचल  प्रदेश
 360  00

 4.  ग्रामीण  सड़के

 45  00

 135  00
 क

 30  00

 क
 35  00

 5.  हथकरघा vel

 1977-78  के  हथकरघा  उद्योग  wt  रेशम  उत्पादन  के  लिए  स्कीम॑वार  परिव्यय  निर्धारित

 किए  गए  हैं  ।  हथ  कृत  केय्द्रीय  सहायता इस ह

 के  विगल

 a

 प्रकार है
 :--

 निर्यात  बनाई से

 ढ
 पहले  समित्र ~

 का  विस्तार  सरित जनाएं  योजनाएं  बाद  को

 निगम

 को  सहायता
 उच-उस्ड  a  a ee

 रु०
 at  =

 1.  हरियाणा  22.50

 2.  हिमाचल  प्रदेश  2.  50  ———

 3.  पजाब  5.00  10.00

 4.  on

 ee
 5.40  22.50

 en

 5.00
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 6.  रेशम  genes
 काजहां  ase  हैं  1  977-78  के के

 i

 aha  योजना  परिव्यय  की  4

 वे  लिए  प करोड़  रु०  की

 विवि

 ऊर  बताए  गए  द
 रग

 नहीं  है  ।

 te  ‘te  सो०  एल०  सो०  Ato  एल०  में सो०  श्राई ०  एल०  के  rere

 7  दौरों  पर  €  को  गई  धनराशि  अ

 ल्
 द  थ

 3008.
 श्री  go

 Bo  राय  :
 क्या  ऊर्जा  मंत्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  he

 ai ana wieaee ated के  दौरा  ade  सौर  dis  une  सोर  सौर  सौर  वलर  में  ato  सिर  ans

 ato  ए०  के  ने  कितने  दौरे  किये  श्रौर  उन
 पर

 केतनी  धनराशि
 wt

 की  गई  ज

 क्या  श्रापात  स्थिति  के  दौरान  सी०  ऑआआई०  एल०
 क  चयें  नन  के  दौरे

 +
 fe  fet  she खान  हजारीबाग  बिहार  में  art  के  सामने  क्वार्टरों  की  अ्रगली  ic दिवारों बारों  पर  ana  किया  I  था  तथा

 7
 fan  दिखावट  के  लिए  व्यथ  धनराशि  खचं  की  गई  थी  भोर

 क्या  अआपात  स्थिति  के  दौरान  चेयरमैन  के  संबंध  में
 क  q

 की  सरकार  विस्तृत
 रवायेगी  उस  पर  कार्यवाही  करेगी  ?

 थ  है
 क थ  ऊर्जा  मंत्री  पी०  :  को

 ल  इंडिया  लि०  के श्रध्यक्ष ने  भारत  कोकिंग  कोल  लि०

 तथा  ल  कोलफील्ड्स  लि०  का  1975  76.0  तथ  क  दौरान  13  श्रौर  16  बार

 दौरा कि  ।  इस  संबंध  में  व्यय  का  21. (1  द

 जानकारी  इस  समय  उपलब्ध

 रख  दिया  दिया  लॉग

 और  सभा  पटल  पर

 प्रश
 द

 विकि

 तत  कोकिंग  कोल  लिमिटेड  तथा  fo  ato  एल०  में
 श्रनुसूचित  of

 तथा

 जनजातियों के  कमंचारी

 09.  श्रो  ए०  के०  राय  :  क्या  ऊर्जा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि ह

 बिहार  के  धनवाद  जिले  में  भारत  कोकिंग  कोल  लिमिटेड  तथा  ई०  सी०  एल०
 भगमा

 ्
 में  राष्ट्रीयकरण  के  समय  श्रनुसुचित  जातियों  तथा  जनजांतयों  के  लोगों  की

 ह

 कया

 थी  गैर  wa  उनकी  प्रतिशतता क्या  है

 (a)

 नर  गर  मर

 Q? raced  et  तक

 कहां

 ag  क

 कराल टनी  कर  दी  गई  थी  श्र  लर  लिमन

 लीग में  अनुसूचित  जातियों  तथा  के  लोगों  की  प्रतिशतता  की  उपेक्षा  की  गई

 क्या  सरकार  का  विचार  कोल  इंडिया  लिमिटेड  द्वारा  राष्ट्रीयकृत  कोलियरियों  की हरिजन

 त्या

 मिल  र

 लि

 किरन

 ऊर्जा मं  (tt  पी०
 चूंकि

 प्राइवेट  मालिकों  tare  में
 bik  id

 TT  जातियों

 तथा  श्रनुसुचित  जातियों id 0  नहीं प्रत  भारत  कोकिंग
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 फाल  प्रश्नों  लिखित  उत्तर

 कोल  लि०  था  seq  कोलफील्ड्स  लि  के  ऐसे  कर्मचारियों  ar  प्रतिशत  बताना

 समव  नहीं  है  ं  इनकी  |  थी ॥

 (a)  चना  एकत्र  को  जा  रहो  है  प्रोर  सभा  पटल  पर  रख  दी  oat | |

 कोल  sar  लि०  द्वारा  हरिजन  अथवा  विरोधी  कसी  नीति  का  झनसरण  नहीं

 किया जा  रहा  है  ।

 व

 तारापुर  परमाणु  संयंत्र  के  लिए  इंधन  का  विकास

 301  at  माधवराव  fafaar :  कया  परमाणु  ऊर्जा  ग  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 कया  water  द्वारा  शक्तिशाली  यूरेनियम  की  सप्लाई  कर  दिए  जाने  की  स्थिति  में

 णु  बिजली  घर  को  चलाने  के  लि  ए.देश  में
 ai  पम  आ  प्राकृतिक  य्रेनियम  का  मिला

 जुला  ee  तयार किया  गया  श्रौर

 an
 )  यदि  तो  तत्सम्बन्धी ब्यौरा  क्या

 bn  मंत्रो  मोरारजी  :  San

 व

 semen दिल्लो  में  सावंजनिक  गाड़ियों के  इवरों  के  खिलाफ  शिकायतें

 3011  at  माधवराव  सिंधिया :  कया  गृह  मंत्री  यह  बताने

 ही  किय

 किः

 गत  9
 मास  में  दिल्‍ली  में  श्राटो  टैक्सियों  तथा  मिनी

 के  ड्राइवरों  और
 ढुव्यवहार  की  किपनी  शिकायतें  प्राप्त

 a
 गत  9  मास  में  aret  शर  मिनी  बसों  के  लापरवाही

 ग्रन्धावुन्ध  क लाने  के  कारण  कितनी  दु्ेटनाश्ों  श्रौर  साधारण )  की  रिपो

 (6  दुबटनाएं  रोकने  के  लिए  सरकार  का  क्या  क  |  ~ - - , tat Grae 8?

 गह  म  य॑  a wea  मंत्री  ो
 धनिक  लाल  गत  9  मास  में  प्राप्त  हुई  शिकायतों

 की
 च

 तामर  ह
 रिक  3296

 टैक्सी  782

 मिनी बस  ड्राइवर  48

 तथा  कडक्टर

 गत  9  मास  में  दुर्घटनाओं  के  स्वरूप  के  ब्यौरे  इस  प्रकार  हैं

 घातक  43

 घायल  341

 घायल  नहीं  हुए  16

 7  LSS/7&—7
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 a

 ae
 swers  to  Questions  halguna  24,

 1899
 (Saka)

 ne

 घटनाओं को  रोकते  क (
 eam  की  गईं

 oa

 1
 end  पनी  ने  के  लिए  आ्राक्समिक  जांच  कर  रही

 है  तथा  श्रपराधियों  पर  FHCaT @  चला  रही

 2  घटनास्थल  पर  मकदंमों  के  लिए  चलते-फिरते  न्यायालयों  की  संख्या  उसे  बढ़ा  कर  5  कर  दी

 oa.  सड़क  सुरक्षा  शिक्षा  का  एक  af  विशाल  अभियान  शुरू  far  अभियान के

 दौरान  ण
 डक  सुरक्षा  संबंधी  सदश  सताइज

 रित  किए  जाते  ५०
 "

 तरफ  से  प्रवेश के कुछ॑सड़कों  पर  माल़  चढ़ाने  तथा  उतारने  तथा
 तिबंध  लगाये जो रहे जो  रहे

 सड़कों  को  चौड़ा  करने  तथा  सुधारने  तथा  साइकिलों  के  लिए  अधिक  मार्गों  के  निर्माण  के

 लिए  भी  प्रय
 स

 किये  जा  रहे

 बारे  में  प्रतिवेदन

 श्री  माधवराव  सिधिया

 St  सुरेन्द्र  विक्रम

 चना  ध्नौर  प्रसारण  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करे  i

 raaerdt  निगमों  में  बदलने  के  THA  की  जांच

 कि

 सरि

 करने  नए  सरकार  द्वारा  नियुक्त  विशेषज्ञ  समिति  का  प्रतिवे  सरकार  को  प्राप्त  हो  गया

 ह  कि  दी

 तो  उसमें  की  गई  सिफारिशों  का  ब्यौरा  क्या

 उनकी  इस  पर  क्या  प्रतिक्रिया

 pais  wal
 लाल  कृष्ण  श्रडवानी  जी ही  7.0

 )  पफारिशें  रिपोर्ट  में  निहित  हैं  जो  सदन  की  मेज
 प  र

 कले
 ही

 रबी  था  पुन
 ह

 fe  रकार  को  रिपो  पर  at  विचार  करना  ब

 दिल्ली  परिवहन  निगम  के  मार्गों  पर  प्राइवेट  बसों  का  चलायां

 as
 3013  श्री  माधवराव  सिंधिया  :  क्या  नौवहन  परिवहन  मंत्र  की  कृपा करेंगे

 क  gar  परिवहन  के  मागों  पर  भारी  यातायात  की  sraeraarai  को  पूरा
 करने के  लिए  निगम  के  प्रबन्धकों  ने  सभी  मार्गों  पर  बसें  चलाने  के  लिए  प्राइवेट  बसों  के  मालिकों  को

 ate
 al,  तो  क्या  प्राइवेट  बसों  के  मालिकों

 ी
 उन  मार

 foo  so  ह  की

 नगरपालिका  रीगल
 से

 लो

 क

 ह

 अलह
 नी  दिती  नारोजी

 गर  झौर  नानकपुरा  के  मार्गों  (Be  संख्या  40,  50,  52  भ  अपनी  बसें

 चला  रही
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 ave 1  5,  1 1978  weal  क ेलिखित उत्तर

 एएए  एनी
 ee

 eee’  ye  परि  हन
 निगम  श्रौर

 माइ
 ess

 मालिकों ने  शर

 नई  कित  बसें  चलाई  हैं  तथा  उनका  ata  क्या
 दि  =

 बस  सेवा  में  सुधार  पर  इसका  क्या  प्रभाव  पड़ा  है

 (*)  कुछ
 म नौवहन  vite  परिवहन  मंत्रालय  में  प्रभारी  मंत्री  (att ate

 :

 योजना के

 गलित  cree

 को

 हूए  कसे  के  लिए  सिली  aes  fee त  निजी  परिचालकों  की  बसें  लगाई  गई  क

 रूट  संख्या  40,  50, 52  तथा  630  पर  दिल्ली  परिवहन
 निगम  तथा

 नई
 दिल्

 नका  द्वारा  रूप  से  बसें  लगाई  जा  रही  सभी  प्रयोजनों  के  लिए  नई  नगर

 सेवाप्रों  का  परिचालन  किसी  भी  श्रत्य  निजी  परिचालक  के  परिचालन  के  समान  समझा  जाता  cl

 1977 से  1978  तक  की  प्रवधि  के  दौरान  परिवहन
 निगम  अपने

 la
 भिन्न डे

 मे
 20

 बसों  की  वृद्धि  की  है  तथा  71  बसें  बेड़े  से  निकाल  दी  गई  ।  उस  अवधि में
 ीं

 के  श्रन्तगंत  दिल्‍ली  परिवहन  निगम  के  ः ग्रन्तगत  निजी  बसों  की  संख्या  बढ़  कर  412
 |

 क बसों  की  वद्धि से  परिवहन  निगम  अधिक  यात्री  ले  जा  रहे  हैं  तथा
 अधिक  मी०  तय  कर  रहा  है  जिससे  शहर  की  परिवहन  समस्या  हो  गई

 ः

 लारेंस  रोड  के  प्रतिदिन  wa  जाने  वाले  यात्रियों  हारा  एक  नये  रूट  को  सांग

 3014  att  श्याम  सुन्दर  गुप्त
 :

 क्या  नौवहन  ate  परिवहन  मंत्रीਂ  यह  बताने
 की

 कृपा  करेंगे

 क्या  लारेंस  रोड  जो  निम्न  झाय  वर्ग  की  एक  डी०  डी०  ए०  कालोनी है (*)

 निगम के  प्रति  न  झाने-जाने वाले  बस  यात्री  रोहिल्ला  ऊपरी  पुल  से  होते  हुए  केन्द्रीय

 ब  क के  लिए  एक  नये  रूट  we  उनके  पुराने  रूट  नम्बर
 54  ao  को  भी  फिर  से  दहाल  व

 और
 फर  रहे  हैं

 यदि  तो  उस  पर  सरकार  की  क्या
 प्रति  त्या  है  wie  गह  or

 कारण

 न  मत्रालय से  ATS a
 मंतर at नौवहन  श्रौर  प  (sit  चाँद

 ऐसी  कोई  मांगें  प्राप्त

 नहीं हुई  हैं
 क

 रजत
 (@)  प्रश्न  नहीं  सपा  1.

 का
 a

 3015  ०  महालगी :  क्या

 उद्योग  मंत्री  यह  बताने
 बताने  की  कृपा  करेंगे

 व  पंघ  राज्य  क्षेत्र  लक्षद्वीप  के  औद्योगिक  विकास  |
 ए  गत  पांच  वर्षों  के  दौरान

 बजट में  कितनी  राशि  की  व्यवस्था की  गई  है

 पा  बजट  में  नियत  राशि  का  zqatt  किया  ;  यदि  नहीं  तो  उसके  क्या  कारण

 |

 क्या स  ह
 कि  wa  as

 ee
 थे  स  सोग

 करने  के  कोई  प्रस्ताव  यदि  तो  वे  क्या
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 ह

 Written  Answ
 rs  (0

 estions  March  15,
 1978

 उद्योग  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रो  atte)
 :  पौर  (a) :  पिछले  पांच  बचों

 के  संवंधित  आंकड़े  निम्नलिखित  हैं

 रुपये  लाखों  में  )

 न्  ह  ह

 1973.74  1.70  1.50

 1974-75  1.70  2.87

 1975+76  2.00  2.  06

 2.75  2,.54 197  677.0

 1977-78  3,  60  3.37  )
 सा —  य

 11.75  12.34

 ————  ee

 से उपयक्त  जा  ahat
 सकता  '

 है  कि
 जबकि

 1

 [97  3-  से  19:  77-78  के  वित्तीय

 वर्षों  के  a1  ai qatar  परिव्यय  रु०  लेकितਂ  31-3-1978  तक  श्रनुमानित  12  34

 7
 BIR  तक  का  सीना

 लघु  ate  कुटीर  उद्योगों  के  विकास  में  सरकार  की  भूमिका  संवर्धनकारी  है  सारे

 संघ  शासित  क्षेत्र  को  atanfta  रूप  से  frost  gar  घोषित  किया  गया  हैं  जिससे  कि  यह

 f

 वित्त  निवेश  राज  सहायता  योजना  का  पात्र  1978-79 कीं  वाधिक  योज
 |  में  लघु

 कयर  उद्योग  श्रौर  हस्तशिल्प  के  विकास  के  संवर्धन  की  योजनाएं  शामिल  हैं
 ।  1978-79  की

 ख  रुपये के पोजना  में  लघु  कयर  उद्योग  और  हस्तशिल्प  के  विकास  के  लिए
 5.  14

 परिव्यय  का  प्रस्ताव है  जबकि  1977-78  में  अनुमानित  व्यय  3.37  लाख  रुपये  का

 लक्षद्वीष  के  विकांस  के  बारे  में  ज्ञापन

 श्री  आआर०  Fo  महालगों  :  क्या  गृह  मंत्री  यह  बताने  को  FIT  गे  कि

 क्या  संघ-राज्य  क्षेत्र  के  प्रशासक  ने  उपरोक्त  के  भावी  विकास  के  संबंध  में

 ले  काग़ज़ात  एक  ज्ञापन  प्रस्तुत  किया  है

 तने वान ) र्ा

 शाद  तो  कब  ak  उसकी  मुख्य  बातें  क्या  हैं

 Lhe
 Ne  eee  है  सरकार  ने  क्या  कार्यवाही  की  है  या  करने

 का  विचार है

 i  (at  धनिक  लाल  wWEe )
 De)

 श्रीमान

 ate  (7)  प्रश्न  नहीं

 लक्षद्वीप  द्वीपसमूह  में  नगरपालिकाओं  को  व्यवस्था  करना

 3017  झार ०  Ro  महालगी :  क्या
 गुह

 मंत्री  यह
 बताने  कृपा  करेंगे

 क्या  स्थानीय  जनता  रखते  gu  में  नगरपालिका  को  ake

 nh  संघ-राज्य  क्षेत्र  के  ser  दीपों  में  श्रन्य  स्थानीय
 स्वायत नगर  निकायों  की  व्यवस्था  करने  का

 कोई  प्रस्ताव
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 24  1899  प्रश्नों के  लिखित  उत्तर
 meee  —_—  —_—

 =  a

 विचाराधीन

 निर्णय  करने  में  विलम्ब  के  क्या  क  .

 इस  मामले  में  कब  तक  facta  किया  जाए

 मुंत्रालय  में  राज्य  मंत्रो  (st  धनिक  लाल  :  wag
 में  नर नगरपालिका  की

 क  द्वीपों में  पंचायतें
 करने  का  कोई  प्रस्ताव  नहीं  है  परन्तु  लक्षद्वीप  संघ  शासित  क्षेत्र  में  बसे  सभी

 प्रस्ताव  सरकार  के  विचाराधीन बनाने

 rs
 तथा  (3)  च्  1976  में  हुई  झपनी  बेठक  में  लक्षद्वीप  के  गह  मंत्री की

 ह

 नक्षद्वीप निल दिल  सद  entre  क्षेत्र में पं धि ि ी  के  चकता  ट
 ह  ।  लक्षद्वीप

 प्रशासन के  wT  ्  से  तैयार  किये  गये  विनियम  का  STST  संबंधित  मंत्रालयों/विभाग  को  परिचालित  किया

 जा  रहा
 थ

 नेफ्या  झांको  पन  बिजली  परियोजना

 ay
 3018.  श्रों धम  वशिष्ठ  :  क्या  ऊर्जा  मंत्री  यह  बता  की  कृपा  करेंगे कि

 क्या  हरियाए  हमाचल प्रदेश  की  राज्य  ह  नदी  पर  झांकी  पन

 बिजली  परियोजना

 कै

 =

 —  T  करने वे  लिए
 सहम  a

 इस  बातचीत  में  क्या  रुकावट  wt
 af

 द दि

 (7)  इस  परियोजना में  तेजी  लाने  के  लिए  सरकार

 क्या
 ई  कार्यवाही  की  है  तो  वह

 मंत्रो  पी
 ०

 :  waft  नेफ्या  झांकी  जल-विद्युत  परियोजना  में  सहयोग

 के  संबंध  हिमाचल  प्रदेश  श्रौर  हरियाणा  की  भूतपूर्व  सरकारों  में  जनवरी/फरवरी  197
 में  कुछ

 चीत  हुई  ee

 श्रौर (  पता  चला  है  कि  हिमाचल  प्रदेश  की  वर्तमान  सरकार
 य  सरकारों

 केन्द्री य  द  ल  ग  मामले पर

 पुर्नविचार  क

 र

 है  श्रौर  पर  केन्द्र  सरकार  के  साथ  यथाशीघ्र  विचार
 विमश

 तत  eat  इलैक्ट्रिक्स  लिमिटेड  द्वारा  400  किलोवाट  श्रेणी  क
 कतर

 ष
 बनाया  जाना

 3019
 ah  afi  क्या  उद्योग  मंत्री  की  कृपा

 fr

 ष॑  1977-78  के  दौरान  भारत  हैवी  इलेक्ट्रिकल्स  लिमिटेड  ने  400.  किलोवाट  श्रेणी  के
 कितने  टांसफामरों क  निर्माण  किया  तथा  किन  तापीय  बिजली  घरों  के  लिए  किर  Vy

 पादन  |  ह  |  ह ने
 क  त्र  last  Ch  ह

 क्या  भारत  हैवी
 at  इलेक्ट्रिकल्स  fi  से  उसके  उत्पादनों

 कों  में  निर्यात  हेतु  विदेशों  से

 ताछ  की  गई
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 ह

 Wiaitken} ia eres
 ns

 ==

 to
 QUES  HONS,  Phalguna  24,

 1899
 (Saka) +ाागुएल्‍य  क ह्

 es  (F)
 :

 वर्ष 1977-78  की  श्रवधि

 में  बी०
 ई मंत्रालय

 में  राज्य  मंत्र
 (ste  ष

 ao  द्वारा  निमित  किये  गय  ह  वा  >>  Farr q  be  |

 तथा  किसके
 ५

 ब्यौरा ए

 बनावे

 गे

 इसका  ब्यौरा  नोचे  दिया  गया  है  *--

 100  के०  वी  ०  श्रेणी  पावर  '  ट्रांसफार्मर  उत्तर  प्रदेश  राज्य  विद्युत॒  बोर्ड  के  1  ताप

 a
 बिजली  घर  के  लिए

 सफार्मर  17  नग  इन्स्ट्रमेंट  ट्रांसफार्मरों  में  से 400  के०  कोर
 प्रण  इं

 स्ट्र  मेंट

 राष्ट्र  राज्य  far  बोर्ड  तथा  शेष
 _  x

 say  ie

 हए  ra  होए  दी उर

 (a)  wer  एककों

 — HLT UWsT Beer aT

 नेत्र  का
 एकक  ट्रांसफार्म

 एण्ड  इ  लिमिटेड

 सहित  बी०  एच०  ई०
 एल०  कीं  उत्पादन

 को
 पुरा कर

 ot  ate

 t Jearey erAar fer att cafes

 में  कसो

 3020.  प्रो  सो०  के०  चन्द्रप्पन

 श्री  dR  AzeTaTq

 क

 vA
 क्या at  तरा  यह  बताने क  कृपा  करेंगे  कि

 सरकार  ने  11,  करोड़  रुपये  के  प्रस्तावित  वार्षिक  योजना  परिव्यय  में  280

 करोड़  दात

 की  बगो  रफी
 फैला  किया  है

 यदि  हा  तो  इसके  या
 कारण  हैं  ;

 कटौती  का  प्रभाव  )
 केन्द्रीय  जंतर  केई  राल  के  दोर  पर  पढ़ा

 hs

 श्र |
 द

 fz  तो
 a  ह

 व्यौरा  कया

 प्रधान  मंत्री  मोरारजी
 ह

 (®)  वार्षिक  योजना  परिव्यय  को  अभी  राष्ट्रीय विकास

 परिषद के  सम्मख  संसद  के  सम्मुख  1978-79  के  बजट  में  प्रस्तुत

 किया  जाएगा  |
 ह  क

 ),  ate  प्रश्न  उपस्थित  नहीं  होता

 क  7
 पोत-लदा द  ्

 3021  प्रधानों  :  क्या  नोवहन  परिवहन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 ys  77  के  दौसन दे ee
 ख  पत्तनों  पर  qla-aeart TAT तथा  माल  चढाने-उतारने

 से  संबंधित  तुलनात्मक  आंकड़े  क्या

 उस  कितनी  विदेशी  मुद्रा  ad
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 प्रश्नों  के  लिखित  उत्तर

 साड़
 15,  1978

 नागन  गर  पर्यटन  दाल  crow  Hat  (ait  चांद  राम  :  बड़े  पत्तमों  पर

 अनुमानित  माल
 :

 किं
 के  दौरान  धरा  उठाई  किया  गया

 लदान

 नि  ह

 (  लाख  टनों  में  )

 52.00  121, 00  173  00

 31  57  48  61  80  18

 30  70  47  70  78  40

 कोचीन  11  98  35  70  47  68

 99 विज्ञाग  61  39  25  60  86

 84  31  29  33.13
 ह

 कान्डला  1

 31  49  51  33.00
 चि भ्न्द

 128  43  19  134.62

 05  १  25  6  30 तूतीकोरीन

 27  03  4.30

 *भेजे  a  aTe =  की  छोड़कर ।

 a
 ष

 में  विदेशी  मुद्रा  की  राशि  के  आंकड़े  समेकित (@)
 पत्तनों  के

 लिए  1976-77  के

 a  द  कम
 नहीं  किए

 Loss  and  Profit  of  DTC

 3022.  Shri  Hukam  Chand  Kachwai  :  Will  the  Minister  of
 Shipping  and  Transport

 pleased  to  refer  to  the  reply  given  to  Unstarred  Question  No.  564  on  the  16th  Nov  ber  9
 1977  regarding  loss  and  profit  of  DTC  and  state  :

 (a)  Whether  a  loss  of  Rs.  1242.99  lakhs  and  Rs.  1040.04  lakhs  has  been  suffere

 1975-76  and  1976-77  respectively;  if  so,  the  main  reasons  the  reof;

 (b)  the  nature  and  the  value  of  the  goods  purchased  in  1974-75,  1975-76  and  1976-77

 ipto  December  separately  and  whether  a  report  of  misappropriation  in  these  purchase
 nd  goods  has  been  received  by  Government;  if  so,  the  amount  thus  misappropriated;

 (c)  the  steps  taken  by  Government  to  reduce  and  make  up  the  loss  suffered;

 (1)  whether  it  is  also  a  fact  that  goods  are  not  purchased  after  inviting  tenders  र्थ

 he  purpose  and  as
 a  result  thereof  inferior  quality  goods  are  purchased  at  higher  rate

 nd

 (e)  the  number  of  cases  detected  by  Government  in  which  the  goods  supplied  by  the

 dea  s  were  old  and  of  inferior  quality?

 linister  of  State  incharge  of  Shipping  and  Transport  (Shri  Chand  am)
 :  (a)  The

 loss  suffered  by  D.T.C.  during  the  relevant  years  15  as  under  2

 Year  Loss

 (Rs.  in
 lakhs)

 1975-76  7  1242.99  ©

 1976-77  1040 04
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 सरत  Ans

 swers  to
 Questions

 March  15,  1978
 —

 ‘The

 1

 mai  eason  for  the  losses  esent  fare  structure  of  the  Corporation,  which

 is  much
 lower ns

 an  the  level  of  operatic

 (b)  The  i  nformation  required  is  given

 Year  Nature  of  goods  pt वद
 ्

 chased  e  of  goods  (Rs.)

 see  a
 1975-76

 a
 1,46,18,852.  13

 Misc.  26,39,809 ,  26

 POL
 pie

 326.58

 Diesel  0,99,000  .00
 Tyres,  Tubes  &  Material  7.15

 ee  at

 वए

 ०

 1976-77  Auto  Spares  145.0  .00
 Misc.  Stores  Sgt  5,823.07
 POL

 4
 29  +42,711  76

 Diesel  5  »24,20,000  .00

 Tyres,  Tubes  &  Retreading  material
 ae

 2,15,75,602.68

 न ण्
 TOTAL  gVVe.  71

 a

 1977-78  (upto  31-12-77)  Auto  Spares  &  Misc.  Stores  451.0  604.17

 POL
 a

 7,168  33.0

 Diesel  ै  0,000  00

 Tyres,  Tubes  &  Retreading  material  DD  16,181.21

 ——
 TOTAL  “9  yy  953.71

 ण

 ived <¢ No  ific  complaint  or  report  has  been  rece  out  misappr  opriation  funds

 in  the  urse  Of  the  purchases

 (८)  '  -To-cover  the  working  losses  in  future,  proposals  received  from  the  Cc  oration

 for  revision  of  fare  structure  for  the  city  services  are  under  consideration  of  Gove  ment

 ha teps  have  also  been  taken.  by  the
 Corporation

 to  improve  its  performance  all  round

 iew  to  optimising  the  operations.

 (d)  Only  urgent  requirements  are  procured  by  the  Corporation  on  cash  t  and

 Corporation  proposes  to  keep  down  such  purchases
 to  the  minimum

 (e)  All  the  goods  received  from  the  firms  are  subjected  to  inspection.  The  1ber

 OF  (
 1505.0

 in  which  the  material  supplied  by  the  firms  was
 '
 rejected,  after  inspection, ,  15  indica-

 ted  |  i—
 द

 — re  afra ‘ea

 1975-76  62

 कि

 थ iS  10,98,812.  38

 1976-77  579  Rs.  5,36,423.11

 1-4-77  to  31-12-77  465  Rs.  4,53,936  96.0

 \



 a

 24  1899  | (as)  Sree  के  लिखित  उत्तर
 ाण  Pe

 द
 द  उद्योगों  का  विकेन्द्रीकरण  क्षेत्र  में

 उपरी
 थी

 पिकप  दार  गर्दो

 द  क्या  उद्योग  मंत्री  यह  वताने  की  कृपा  क  किः

 बड़े  उद्योगों  को  जूते  श्रौर  बुनाई  जैसे  कुछ  उद्योगों  को  दस  वर्षीय ी

 में  छोड़  दे  ने
 के  लिए  कहने  eg  सरकार

 ने

 कौन-सी  योजना  बनाई  हैं  जिससे  इन  उद्योगों  की  परी

 क्षमता

 विकेन्द्री  कृत
 क्षेत्र  में  श्रत्तरित  की  जा

 उद्योग  में देश  में  कितने  बड़े  उद्योग  हैं  जो  साबुन  प्रौर  कपड़ा  बनाते  हैं श्रौर  प्र
 क

 wo

 पंजी  लगी  हुई  है  श्रौर  कितने  श्रमिक  काम  कर  रहे  AK
 वि

 कपड़े  शर  की  बड़े  उद्योगों  द्वारा  नियन्त्रित  कुल  बिक्री  का  4 inal aThe  शेयरਂ  कितना

 ह  उसमें  विदेश  नियन्त्रित  बड़े  उद्योगों  का  शेयर  कितना  है  ?  क

 उद्योग  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  ( sitet?  श्राभा  माईति  (@)
 ak  प्रौद्योगिक

 त
 में  ग्रामीण  क्षेत्रों  ak  छोटे  ्  में  विस्तृत  रूप  से  कुटीर  एवं  लघ  उद्योगों को  कारगर  ढंग

 बढ़ावा  देने  के  परे  खास  तौर  से  जोर  दिया  गया  इस  उद्देश्य  के  प्रनस रा वझे  में  केवल  लघु  क्षेत्र
 7

 श्रारक्षित  उद्योगों  की  एक  सुची  का  पर्याप्त  रूप  में  विचार  किया  गया  है  ate  इसमें  500 से  ata

 ego  शामिल  हैं  जहां  बड़े  पैमाने  के  एकक  भी  भले  ही  वे  बड़े  घरानों  से  सम्बद्ध  हों  अथवा  नहीं  प

 1  ही
 उन  वस्तुद्नों  का  उत्पादन  करने  में  लगे  जो  wa  लघु  क्षेत्र  के  लिए  श्रारक्षित  कर  दी

 उनकी  क्षमता  में  विस्तार  नहीं  किया  gad  तरफ  इन  एककों  के  aa  को  इन  acquit

 क्षमता  में  धीरे-धीरे  करके  कम  किया  जाएगा  तथा  लघ  एवं  कुटीर  क्षेत्र  के  भ्रंश  को  बढ़ाया

 त  में  इस  बात  पर  भी  ज़ोर  दिया  गया  है  कि  संगठित  मिलों  शर  विद्यतकरघा  क्षेत्र  की  वनाई  क्षम
 are  अधिक  विस्तार  की  अ्रन मति  नहीं  दी  जाएगी

 एककों  की  संख्या  अधिष्ठापित  क्षमता  alt  चमडे  प्रौर  रबड  के  जतों  के  1975  त्र

 4  का  उत्पादन  के  art  में  जानकारी  उद्योग  मंत्रालय  के  ag  1976-77 की  far

 लिरेकी  अतियोँ  के  पुस्तकालर नरक  में  द  हैं
 थो

 भई  काम  कर  रही  fret

 द
 संख्या

 और  उनके
 वर्ष  1975-76  अझौर  1976-77  के  उत्पादन  के  विषय  में  जानकारी  aris  मंत्रालय के

 ay  1  9  7  की  वाधिक  रिपोर्ट  में  दी  गई  प्रत्येक  प्रौद्योगिक  इकाई  की  पूंजी  एवं  उ  नियोजित

 श्रमिकों  on
 न  क वस्तुश्रा  की  बड़  उद्योगों  और  विंदेशी  नियंत्रण  वाले  उद्योगों  में  नियंत्रित  ल  fast के

 विपणन  अंश  aetary  विवरण  केन्द्र  द्वारा  नहीं  रखें  जाते

 विदेश  प्रसारण  सेवा  थ
 थ

 3024. श्री  विजय  कुमार  मल्होत्रा  :  क्या  सुचना  श्रौर

 नि प्रसारण मंत्री यह बत क ् क ् की कृपा करेंगे क क
 रत  से  बाहर  को  रेडियो  प्रसारण  के  लिए  कितनी  चेनलों

 त
 =

 भाषाओं का  प्रयोग  किया

 नाता  है

 और  इन

 रग ाा पन प्रसारणों एताशशाएत क

 को  एक

 हिन  में  सिलना  समय  दिया  जाता  ह
 श्राकाशवाणी  की  विदेश  सेवाओं  को  सुनने  वाले  प्रचूमानत भ््छि  और  कितने  देशों

 के  लिए  यह  प्रसारण  किये  जाते

 (7)  विदेश  में  प्रसारित  जाने  वा  we  प्रकार  के  कार्यक्रमों  का  ब्यौरा  है
 ाद  fra  क  की  की

 arm
 की  जाती  ak
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 क  वि  n- Answers  to  Questions
 Pee  —  224,  1899  (Saka) ee

 उन  विदेशी  — TaTAAyY  का  ब्यौरा  क्या  ज  विदेशों  में  भारत  की  वाणिज्यिक  ag Cate:
 fra  प्रतिष्ठा  को  बढ़ाने  के  लिए  किये  जाते  हैं

 सुचना  ale  प्रसारण मंत्री  लाल  कृष्ण  )  (4)  अधिकांश  कार्यक्रम  दो  या

 भ्रधिक  ट्रांसमीटरों  (arate  3,  4  या  5)  पर  प्रसारित  किए  जाते  हैं  तथासभी  सेवाओं  के
 रि

 ये
 जाने  वाले  ट्रांससीटरों  की  कुल  संख्या  17  fag  तथा  पंजाबी  में  कार्यक्रम  एक-एक

 पर
 प्रसारित किए  जाते

 (2)  विदेश  सेवाधों  के  कार्यक्रम  ग्रंप्रेज़ी  तथा  ae  भारतीय  भाषापध्रों  सहित  16  विदेशी भ

 प्रसारित  किए  जाते  एक  दिन  के  सभी  श्रसारणों  का  कुल  समय  56  घंटे
 क

 किसी  व्यवस्थित  अध्ययन  के  प्रभाव  में  विदेशों में  विदेश  प्रसारणों  के  श्रोताद्रों की
 ।  देना  कुछ  कटिन  1976  तथा  1977  के  दौरान  श्रोताद्ों  से  प्राप्त  की  संख्या

 क्रमश  1,74.144  तथा  1,75,420  इन  श्रांकड़ों  में  पुरे  उप-महाद्वीप  से  उर्दू  सेट
 :  संबंध  में

 |  की  शामिल wa:  यह  निश्चय से  जा  सकता है  कि

 उनसे क  प्रधिक  है  जो  विदेश  सेवा  प्रभाग  को  लिखते  हैं  ।

 श्रोताश्रों

 mp

 संख्या

 if

 लिनाणणणाणनणणणण

 दा

 के
 a

 a

 क्रम  सख्या  AIM  लक्ष्य  क्षत्र

 लाए  गणा

 समुद्र  पारीय  सेवा  पूरव  तथा
 दलित

 उत्तर-पूर्वी

 area हि  1S,  पश्चिम  qat
 फ़ीका  ,  पश्चिम  तथ  त्तरी  अफ्रीका

 ha  पश्चिमी  श्रफ्रीका  ।
 पूर्वी  एशि
 सोवियत

 उद  पाकिस्तान

 पंजाबी  पाकिस्तान

 सिन्धी  पाकिस्तान

 नेपाल  तथा  भारत  के  नेपाली  भाषी  क्षेत्र  ।

 भटान  तथा  भारत  के  तिब्बती  भाषी  क्षेत्र

 10  बर्मी

 11.0

 12  बगला  बांगलादेश  प

 13

 14  इण्डोनेशियाई  ड्ण्डोनेशिर

 15  जो  VA

 सऊदी

 टयनी  शिय  श्र  नाइजीरिया

 लेबनान ।
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 प्रश्नों  के  लिखित  उत्तर

 ee

 लक्ष्य क्रम  सख्या  भाषा

 लि  —_—

 16

 ah 17  पश्तो

 18  दारी  corer
 तंजानिया  उगाडा  | 19

 lee
 20  बर्म हिन्दी  )

 लादेश  । नेपा

 21  तं  जामिया  जाम्बिया
 हिन्दी  )

 22  गजराती
 पूर्वी  श्रक्नीका

 23  तमिल  दक्षिण  इंडोनेशिया

 अ
 24  कोंकणी  पूर्वी

 सेवायों के  विभिन्न  प्रका  य  प्रकार

 भारत  a iital
 हिन्दुस्तानी  तथा  कर्नाटक  (ne mm _

 वाद्य, ष्  तथा  ।

 देशों  का  संगीत ।

 =

 चार  प्रेस  aerate  ।  क

 चाए  श्रौर

 वैज्ञानिक  तथा  श्रौद्योगिक
 पिदर

 पर  वार्ता

 क

 की  विदेशों  की  यात्राओं विदेशी  गणमान्य  व्यक्तियों  की  भारत  arersit  तथा  गण

 र

 ो

 रेडियो  रिपोर्ट/प्रसारण  पश्तो  श्रौर' अर गर

 of
 i  ee  i  al  से ਂ  ie

 निक
 मादक  और  ana  र  RTF,  afcare  HEAT  विज्ञान  पत्रिकाएं

 m  खेल  कद  पत्निकाएं  ।

 प्रकार है  —— विभिन्न
 प्रकार

 के  कार्यक्रमों  की

 प्रतिशतता मोदे  तौर

 शब्द  30  प्रतिशव

 Tr व  क  क  था  सामयिक  मामल े|  10  प्रतिशत

 न्य  10  प्रतिशत

 )  विदेश  सेवा  प्रभाग  की  विभिन्न  भाषायी  यूनिटों  द्वारा
 safes  दैनिक

 कमेटियों  श्र  प्रेस

 soe
 जब  भी  संभव  होता  देश की  वाणिज्यक  एवं  छ  का  प्रयत्न  किया

 जाता  T  प्रसारणों
 के  नावा  रूपकों  a  इन्टरव्यद्ों

 इत्यादि
 भी  विदेशों  में  भारत  की  र

 उपयोग  किया  जा
 अ
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 Written  Answers  to  Questions  March  1
 5,

 1978

 ~  एएस
 SS का  बै

 निदेशालय  के  से  करे
 के  Wey

 302  ott  नवाब  fag  चौहान  :
 क्या  सुचना  श्रौर  प्रसारण  मं  ताने  की  कृपा  करेंगे

 ह  सकाता  है  लहू "वा. निरीक्षण
 ए

 हे  are  सितारे
 st

 Wai Tae  हैं
 ग्

 पदनाम  क्या  हैं

 sat  विवादों  पर  कितना  सिक  काय  दौसा
 एकक  द्वारा  1974,  1975,  1976  श्रौर  1977  के  दौरान  कुल

 कन

 क्यें

 इन  निरीक्षणों  से  प्रशासकीय  शभ्रनियमितताओं  ,  वित्तीय 7

 को  क्या  लाभ
 mom  ot

 | ॥ ह  प्रसारण  मंत्रो

 ि

 ee  ए  लि

 कक  से  सम्बन्द्ध
 के  निरीक्षण  ः  गा  उनकी  7 facarat  पर  किया  गया

 वार्षिक  व्यय
 दया  गया  है

 सदन  की  में क  द्यूत |

 (a)  fad  किए  गए  freer  की  संख्या

 लार

 द

 न  iv

 क्षणों  के  दौरान  जो  प्रशासकीय  कठिनाइयां  तथा  शभ्रनियमितताएं  ध्या  ad

 लि  में  कार्रवाई  टिप्पणियों  के  माध्यम  से  कार्यालय  के  प्रमुख  के  ध्यान  में  लाया  ना  है  श्रौर

 नस्य
 सुझाए  जाते  ऐसे  निरीक्षण  केन्द्रों|कार्यालयों  के  प्रमुखों  को  प्रत्यायोजि  अधिकारों के

 ः
 काफी  रोक  रखते  हैं  तथा  वित्तीय  श्रनियमितताझं  तथा  प्रशासनिक  serena  क  रोकते

 द  प्रशासनिक  तथा  वित्तीय  दक्षता  श्राती  निरीक्षणों  के  दौरान  केन्द्र  के  कार्यक्रमों

 सो

 भ

 जाव

 की  है
 शौर  करि  naa  तगाता  काग

 हे
 पारत  लिवा  मत

 ... ट  कपक  कवी  क  Sa  ह  क

 क्रम  संख्या  पद  श्रेणी  पदों की  संख्या  oe

 far गया  व्यय

 —

 उप  समूह के  पद  !  29,603.00

 2000-125/2-2250 रुपये

 a

 ah  900-40-1100-8.  1400  रु०  16,398.  40

 3.  लेखा  निरीक्षक  समूह ्
 ख  a ae  t  3  54,555.  10

 384  0-40- 100  0-  40-1200 रु०

 4  समूह के  पद  ६  55,317.40

 425-15-500-%.  15-560-20-

 700  रुपय
 क णा
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 24  1899  (TH)
 प्रश्नों के  लिखित  उत्तर

 बन  नन

 a

 स्टेनोग्राफर  2  13,775.  50.0

 15-560  रुपये

 wat  श्रेणी  लिपिक  260-6-290-%.  26-8-360-  3  17,119.  55.0

 390-  10-40 0  रुपये

 समह के  पद  4,868.  60

 200-3-206-4-2
 रु०

 ह  नवना

 1,91,637.55

 लालिातल्‍ए।ल्‍एशशशएएल्‍एथअ 3 वाण

 में आरो  art wy  लप दबा  Te  उपक्रमों  को  खपत
 गकजाणच विवि

 aN
 3027.

 ail
 नया  ऊस  क  ताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 (=)
 sox  प्रदेश  में  केन्दीय  सरकार  के  प्रौद्योगिक  orm

 म  गी  कुल  किपनी  खपत

 होती श्रौर

 34. q  )  क्या  उपरोक्त  केन्द्रीय  उपक्रमों  को  =  त  मध्य  परदेश  सरकार  राज्यों

 से  महंगी  बिजली  खरीदने  के  लिए  मजबूर

 ऊर्जा  पी०  :

 हित  में

 1977  के  दौरान  a  प्रदेश में

 केन्द्रीय  सरकार  के  श्रौद्योगिक  उपक्रमों  में  791  मिलियन  यू  के  कुल  बिक्री  का
 लगभग  1  प्रतिशत  ay

 ऋ कए  केवल  peaty  सरकार  के  उपक्रमों  के
 के  कारण

 ही
 नहीं

 क  श्रन्य  उपभोक्ताओं
 के

 कारण  भी
 मध्य  प्रदेश  बिजली  बोर्ड  बिजली  की  मांग  को  पूरा  करने  में  रहन

 sata को  qa  के
 प्रणालियों  से

 उत्तर  प्रदेश  और  मध्य  प्रदेश को  बिजली  की

 श्री  परमानन्द  गोविन्दजीवाला  :
 =  eat  सिक  | et

 क
 क्या  सिंगरोली  में  प्रस्तावित  संयंत्र  से  बिजली वे

 उतारा  हा
 42  प्रतिशत  भाग  उत्तर

 मिलेगा

 कंवल  29 )  क्या  नशनल  थर्मल  पावर  कारपोरेशन  द्वारा  बनाये  जाने  वाले  कोरबा
 स

 oe
 गय  बिजली  मध्य  प्रदेश  राज्य को  श्रौर

 (3  ऐसे  भेदभाव  के  कारण

 ऊर्ना  मंत्रो  पी०  (  से  (7)  ache  सेक्टर  में
 के

 समीप  स्थापित
 किए  जा  रहें

 विशा
 ताप  fa:  Tal at  का  श्रभिप्राय  क्षेत्र  के  संघटक  राज्यों|/संघ  शासित  क्षेत्रों  को  लाभ
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 ग्रावश्यकताओओं  दु  सनक gl  पा  stem  सलत  आर  मरीं  मे  ी

 पर  राज्यों  को  दी  जाएगी  ।  बिजली  की  शेष  मात्रा क  Wade,  राज्य को  दी  गयी  केन्द्र  गय  सहायता

 रया an  सकी  ऊर्जा  खपत  को  ध्यान  में  रखते  इस  da  के  राज्यों  में  स्थायी  श्राघार  पर
 कर

 गया

 इस  सिंगरोली  में  प्रतिष्ठापित  की  जाने  वाली
 2000

 मेगावाट
 की

 चरम  क्षमता

 हयी

 850  मेगांवाट  क्षमता  श्राबंटित  की  गयी  कोरवा  परियोजना
 दो

 चरणों  में  क्रिया  वत

 1000  मेगावाट  के  प्रथम  चरण  में  मध्य  प्रदेश  को  290  मेगावाट का  द्राः  किया

 गया  के  1100
 मेगावाट  के  चरण  का  काम

 जब
 शुरू  किया  जाएगा

 तो
 मध्य  प्रत

 को  इसी

 प्रकार का  बंटन  कर  दिया  जाएगा  ।  मध्य  प्रदेश  के  विरुद्ध  किसी  प्रकार  का  कोई मेदभाव  |  बरता

 दोनों  ही  मामलों  बिजली  के  ग्राबंटन  के  समान  मानदण्ड  अपर

 क

 क

 प्रादेशिक  सेना  में  मध्य  प्रदेश  से  श्रधिकारियों  को  नियुक्ति wu

 3029.  श्री  निहार  लास्कर  :

 इलम

 मंत्री

 woh  ve
 Om

 को  प्रादेशिक  सेना 1960  से  मध्य  प्रदेश से  कितने  श्रम  तथा  रोज़र

 vo  a पय  हग  क

 उनके  सेवा  में  संरक्षण  जैसे  स्थायीकरण श्ौभ
 Aa]

 न
 बेठन

 ait  सिविल

 सेवा  में  वापिस
 oe

 वा हु? क
 रक्षा

 क
 मंत्री  (att  जगजीवन राम  )  :  (®)  एक |

 मम
 देशिक  सेना  में  सेवा  करने  वाले  सिविलियन  कर्मचारि  |  न

 ore  सेता  अति
 1

 94
 की  घारा  के  अन्तगत  संरक्षण  की  व्यवस्था

 थ  २  अक

 Appointment  of  persons  from  all  States  in
 Doordarshan

 क

 क
 roadcasting )30.  Shri  D.  |» (म  Ram  Shakya  Will  the  Minister  of  Information

 5 1 (॥
 ed  to  State be  p  न

 (a)  whether  it  is  a  fact  that  by  giving  preference  to  the  graduates  of  the  and

 Te  vision  Technology  Institute,  Madras  in  the  matter  of  appointments  by  the

 eneral  Doordarshan,  the  Hindi  speaking  persons  and  north  Indians  will  not  be  ap}  inted

 because  there is  no  film  training  centre  in  those  States;  and

 11 (0)  whether  Government  will  make  arrangements  to  ensure  that  persons  from

 States  are  appointed  in  Doordarshan  Department  ?

 The  Minister  of  Information  and  Broadcasting  (Shri  L.  K.  Advani)  :  (a)  &(b)  Candi-

 dates  irrespective  of  the  States  to  which  they  belong,  are  considered  for  appoin  ent  In
 me

 oordarshan.  Preference,  however,  is  given  to  diploma  holders  of  Film  &  vision

 ७  in  the stitute  of  India,  Pune  and  the  institute  of  Film  &  Television  Technology,  Mad

 =  intment  of  Cameraman,  Film  Editor  and  Sound  Recordist  Admissio  to  these

 is  open  to  all  including  Hindi  speaking  persons  and  north  Indians
 institu
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 लगा  इक

 लिखित  उत्तर

 Appointment  of  Cameramen  in  T.V.
 ae

 3031  nri  D.  Y.  Ram  Shakya:  Will  the  Minister  of  Information  and  Broadcasting  be

 Pleased  t  tate

 A  The  number  of  Cameramen  appointed  in  Television  during  the
 panes?

 fi  m

 Desay ry,  1970  to  January,  1978;  and

 111६8  (b)  whether  Government  would  give  perference  to  experienced  persons  while  maki  1s

 pointments  in  Television  till  such  time  a  film  Institute  is  established  in  Northern  Indi

 ही  Minister  of  Information  and  Broadcasting  (Shri  L.  K.  Advani)  :  (a)  142  Caine  men

 tes

 II  have  been  appointed  during  the  period  January,  1970  to  January,  1  12

 ameramen
 Grade  II  were  promoted  as  Cameraman  Grade  I  during  this  perioc

 ith  the (b)  All  appointments  to  the  post  of  Cameraman  are  made  in  accordance

 cruitment  Rules  for  the  posts  which  are  as  under
 Re

 SENTIAL :

 (i)  Matriculation  or  equivalent

 1)  Diploma  or  degree  in  Cinematography  from  a  recogr  nostitute.

 ference  will  be  given  to  diploma  holders  from:—

 (a)  The  Film  and  Television  Institute  of  India,  Pune

 (b)  The  Institute  of  Film  and  TV  Technology,  Madras

 की
 कि  ippointments  are  made  irrespective  of  the  consideration  of  as

 of
 residence  of

 applicants,
 Any  exception  made  on  regional  basis  will  not  be  appropriate.

 Allocation  of  Funds  for  Tribal  Sub-Plan  Project  for  Gujarat

 Shri  Chhitubhai  Gamit :  Will  the  Minister  of  Home  Affairs  sed  to 3
 state

 लि
 a)  the  amount  allocated  for  Mandvi-Songarh  and  Wansda  tribal  sub  an  project

 In  rat  upto  March,  1978  and  the  details  thereof

 (b)  the  amount  spent  so  far  and  the  details  thereof;  and

 (c)  the  steps  taken  and  proposed  to  be  taken  for  economic  and  social  uplift of

 >  ensure  full vasi  agricultural  labourers  and  most  backward  castes  in  Adivasis  and

 ents  loyment  to  them?

 Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Home  Affairs  (Shri  Dhanik  Lal  Manda  )  :  (a)  to

 (c)  e  laid  on The  information  has  been  called  for  from-the  State  Government  and  will be
 the  id  ble  of  the  House  when  received

 Foreign  Names  in  Andaman  and  Nicobar  Islands

 3033.  Shri  O.  P.  Tyagi :  Will  the  Minister  of  Home  Affairs  be  pleased  to  state

 )  whether  the  names  of  the  islands  in  Andaman  and  Nicobar  grou  Va  islands  and
 roads  ‘there’  n  still  bear  the  names  of  foreigners;  and

 (b)  if  whether  Government  propose  to  change  their  names  an
 the  names  of

 ume  them  after
 ose  freedom-fighters  who  have  suffered  in  jails

 there
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 n  Answers  to  Questions  March  15,  1978

 a

 Ainister  of  State  in  the  Miinstry  of  Home  Affair  hanik  Lal  Mandal)  :  (a)  Some

 of  the  islands  in  the  Andaman  and  Nicobar  group  01  is  bear  the  names  of  foreigners

 no  road  bears  such  a  name

 )  The  matter  is  under  consideration  of  Government

 ्

 दत  परन  का  दो
 थ

 3034.  ्रो  सिह  क  ना  इलम

 म

 यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 किः  ्

 दिल्ली  परिवहन  निगम  की  बसों  के  लिए  30  पैसे  और eee

 किराया  नियत  करने  में  किन  frat  का  श्रनुसरण  किया  जाता

 a,
 क्या  रूटों  जिनकी  टर्मिनल  से  टमिनल  तक  की  दुरी  20  किलोमीट  र

 के

 चलने

 बसों  का  किराया  30  पैसे  शर

 यदि  तो  लारेंस  रोड  से  रोगल  टमिनल  तक  चलने  वाली  बस  रूट  न
 म्बर  920  का

 me
 60  पैसे  लेने  के  क्या  कारण  हैं  जबकि  दिल्‍ली  परिवहन  निगम  के  fers  के  इसकी  दूरी

 7  9  )  किलोमीटर '  के  श्रन्दर  है  तथा  जिसके  पर  निगम  किलोमीटर  योजना  के  अन्तर्गत  प्राइवेट  बसों  के
 लिकों  को  भुगतान कर  रहा

 नौवहन  wit  परिवहन  मंत्रालय  में  प्रभारी  राज्य  मंत्री  चांद  16  पैन  मी ०

 कक  श्रौर  विशेष  कर  उन  मामलो  में  16  कि०  मी ०  की  दूरी  से  श्रधिक  परन्तु  20  fo Ato मी  ०  कम  की

 किराया  लिया वालें  पर  भी  सफर  करने  के  लिए  प्रति  व्यक्ति  30  पैसे  का  एकस

 ध्
 है  ।  मुद्रिका  सेवा  श्रौर  20  कि०  मी०  इसके  श्रधिक  की  दूरी  पर  1९  ;  कि  ८  lo  तक  के  सफर

 कराया  लिया के
 लिए

 30  पैसे  प्रति  व्यक्ति  ate  16  fro  मी०  से  श्रधिक  की  दूरी  के  लिए  60  पै

 जाता

 रूट  सं०  920  a  सही  दूरी  का  पता  लगाने के के  लिए  निगम  द्वारा  एक  ताज़ा
 सर्वेक्षण

 किया  जां  रहा  है  faa  आधार af दि  ग्रावश्यक
 ह्ञ  की  जायेंगी  ।

 a
 दूसरे  प्रेस  श्रायोग  a

 3035.
 को  ge  विक्रम

 :
 कया  सूचना  site  प्रसारण  मंत्री  यह

 बताने  की
 कृपा  करेंगे  कि

 कया  रा  AG  ग्रायोग  नियुक्त  करने  का  fa

 फ
 है

 प्रस्तावित  प्रेस  श्रायोग  के  निर्देश  पद  व्यापक  का  विचार

 pall
 या  प्रेस  श्रायोग  समाचार  पत्नों  के  स्वामित्व  को  करने के  प्रश्न  पर  भी  बिचार

 श्रौर

 डि
 (7)  ्य  तो  तत्सम्बन्धी  व्यौरा

 लाल
 कृष्ण न सुचना  प्रसारण  ल  टन्न कृष्ण  श्राइवाणी  :  ati

 i  ग् थ) विचार  लिय  को  afara  रूप  दिया  जा  रहा
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 24  1899  प्रश्नों के  लिखित  उत्तर

 च

 हावड़ा  के  बन
 wee  dei  को  आधक्रार  में  सा

 3036.  श्री  के०  Yo  राजन

 थो  सोगत  राय
 ल

 कया  उद्योग  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  मि

 क्या  पश्चिम  बंगाल  राज्य  सरकार  ट  २१॥  ६८  मशीन  टूल्स  द्वारा  हावड़ा  स्थित  बन्द
 क

 ada  foo  को  अपने  अधिकार  में  लिए  जाने  के  केन्द्र
 से
 अनुरोध किया  है

 यदि  तो  उसका  व्यौरा  क्या
 ह

 क्या  यह  सच  है  कि  केन्द्र  ने  राज्य  सरकार  को  सुझाव  हैकि  लिए  गेस्ट

 ee  लिमिटेड  से  सम्पर्क  और

 न  यदि  तो  उसका  व्यौरा  तथा  उसके  कारण  क्या  हैं  उस  पर  राज्य
 "4

 की

 3
 तिक्रिया  aut

 उद्योग  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रो  are  :  तथा
 क्

 बंगाल  सरकार  ने  1977  में  केन्द्र  सरकार  को  लिखकर  सुझाव  दिया  था  कि  मे०  इंडस्

 प्लांट्स  fo  जिसमें  1974 से  तालाबंदी  के  मामलों की  उद्योंग  स  m

 afafrae,  1951  के  उपबन्धों  के  श्रधीन  जांच  की  प्रतिष्ठान  को  चलाने  के  लिए
 व

 वित्तीय  तथा  प्रबंधकीय  दायित्वों  के  बारे  में  सलाह  देने  के  लिए  राज्य  सरकार  से  श्रनुरोध  किया  प्रा

 हर  तई  शार  लटकतताई के  जारे

 श

 लत  सहा

 थ

 कोयला  खानों  के  मुहानों  पर  कोयला  जमा  हो  जाना

 ४
 fe ’ 3037.

 ait -  के०
 ए०

 राजन

 :  कया  ऊर्जा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्या  हाल  में  कोयला  खानों  के  मुहानों  पर  कोयला  जमा  होना  प्रारम  हो  गया  गया

 दि  तो  गत  तीन  मास  के  स्टाक  का  ब्यौरा  क्या  श्रौर

 उसके  क्या  कारण  हैं  प्रौर  इस  बारे  में  क्या  उपचारात्मक  कदम  उठाये  जा

 ऊर्जा  t  पी०  पिछले  तीन  महीनों के  दौरान  को  के  उत्पादन में

 होने के  व  यले  के  स्टाक  में  वद्धि  za

 के  स्टाक  का  ब्यौरा नीचे ख
 पिछले  तीर  महीनों  के  रान  खान

 मुहानों  पर
 महीन

 दिया

 यन  टनों  में  श्रनन्तिम

 ates
 )

 1977...  9.  79

 1978  10.  30

 1978  11.83

 (7)  कोयले  की  मांग  को  देखते  हुए  का  इतना  स्टाक  बिल्कुल  उचित  ही
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 3038.  श्री  सुखदेव प्रसाद  वर्मा  क्या  इलेक्ट्रानिको मंत्री  यह  बताने क  —_ T f&, r HOT He o] : Le

 लव
 निकी

 ग
 कृपा करग

 बिजनेस  शीन  दवारा  अब  तक  चलाए  जा  रहे  संगणक  केन्द्रों  र  चार  संगणना  केन्द्रों में  =
 ee  ee

 ह

 यदि  तो  तत्संबंधी  तथ्य  क्या  हैं  ;  9

 क्या  यह  सच  है  कि  उनके  तथा  बहुराष्ट्रीय  समह  के  बीच  हाल  ही  में
 हुई

 वै aaa  में  सरकार
 न  सुझाव  दिया  गया  था  कि  argo  बी०  एम०  को  शेयर  में  ग  बिना  व्यापार  चलाते  रहने

 दी  श्रौर sa

 तत्संबंधी ब्यौरा  क्या  है  ak  ta  क  कय  भ  न  ि

 लिए  क्या  कार्यवाही  की  जा

 मै  प्रधान  मंत्रों  मोरारजी
 :  जी  नहीं ।

 (@)
 :  यह  प्रशन  ही  नहीं  an

 द
 att

 (=)  1977  में  इन्टरनेशनल  बिजनेस  मशीन्स  बा  ०)  न  मर  साथ  अ्रपनी

 aa  क  न  ee

 था  वह  साम्या  पूंजी  को  कम  किए  बगेर  भारत  में  न्  व्यापार  रखना
 ै  सरकार  को  यह  बात  मान्य  नहीं  थी  श्रौर  तब  श्राई०  बी०  एम०  ने  भारत  में  अपने  गये-व्यापार

 को  धीरे-धीरे  बन्द  करने  का  निर्णय  सार्वजनिक  aa  की  कम्प्यूटर  प्रत रक्ष  निगम ने

 बी०  एम०  के  इंजीनियरी  fawn’  के  सभी  कर्मचारियों  को
 नियुक्त  करने  की

 पेशकश

 की  है

 शौर  इन
 कर्मचारियों  में  से  श्रधिकांश  ने  इस  पेशकम  को  पहले

 ही
 स्वीकार  कर  लिया

 ्

 थ

 प्रोडक्शन  ह्ल्ड
 शो

 3039.  प्रसाद  वर्मा
 3  en)

 डा०  वसन्त  कुमार  पंढित
 :

 ब्या  इलेक्ट्रानिकों  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 (®)  क्या  सरकार का  ध्यान  एक्सप्रेस  fate
 |  20

 1978  में  कम्पयूटरों  का

 उत्पादन रुक  जानाਂ  प्रोडक्शन  gee  aT)  शीर्षक  के  © WAIT
 छपे

 समाचार  की  भोर  दिलाया

 गया

 यदि  तो  उस  पर  क्या  प्रतिक्रिया  ate
 ः

 भारत  में  कम्प्यूटरों  के  उत्पादन  की  प्रक्रिया  को  गति  देने  तथा

 yes

 विशेष  दल

 प्रस्तुत  प्रतिवेदन  पर  कार्यवाई  करने  के  लिए  क्या  ward  किए  जा  रहे

 ह
 waa  मंत्रो  मोरारणों  :

 (a)  तथा  1971  &  के
 र  seed

 ख  तत

 पना  कदम बहू था

 ee
 ह

 fear

 ean  का
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 हिए  दतर

 15
 1976...  ज  SS

 लिमिटेड  नामक  सरकारी  क्षेत्र  के  निगम को  पर्याप्त  मात्रा  है  a  लिए  ata

 करना  था  ताकि  उक्त  निगम  टी ०  डी०  सी  ०-312  श्रौर  टो  ०  डी०  सी  किर
 म

 के

 कम्प्यूटर  कार्यक्रमों  के  लिए  हार्डवेयर  सामग्री  )
 तथा  साफ्टवेयर

 का  विकास  कर  श्राज  तक  ऐसे  70  मिनी  कम्प्यूटर  बेचे  जा  चुके

 लघकाँय  कम्प्यटरों  के  इस  mare  को  wie  विस्तत [ह  करने  श्रौर  उसकी  किस्म  में

 नाने  के  उद्देश्य  से  इलेक्ट्रॉनिकी  विभाग  ने  1972  में  मिनी  कम्प्यूटरों  पर  एक
 पैनल

 गठित
 किया क

 इस  पैनल  को  जो  मूल-भूत  कार्यो  सौंपे  गए  थे  वे  इस  प्रकार  हैं  :  इस  देश
 की  आवश्यकताओं के  प्रनरूप च्झ

 मनी  कम्प्यटरों  के  क्या  उपयोग  हो  सकते  इस  बात  का  पता  उस  झ्राधार  पर  इस  बात  का

 लगाना  कि  पांचवीं  योजना  अवधि  के  दौरान  इन  मशीनों  की  प्रोर  उनके  साथ  लगने  वालें  उपान्त

 उपस्करों  की  कुल  कितनी  मांग  श्रौर  उनको  स्थायी  रूप  से  निमित  करने  के  लिए  प्रभावी  योजना

 पयार  उक्त  पैनल  ने  1973  में  प्रस्तुत  रिपोर्ट  में  दो  प्रमुख  सिफारिशें  कीं
 जो

 aq  में  मिनी  कम्प्यूटर  उद्योग  को  श्रारम्भ  करने  ak  उसे  सुदृढ़  बनाने  में  श्रपनाई  जाने  वाली  नीति  के

 संबंध  में  हमारे  श्राथिक  श्रौर  विशेषकर  श्रौद्योगिक  विकास  के  वर्तेंमान  स्तर  के  कारण
 ग्रौर

 समग्र  रूप  से  हमारे  सामाजिक  एवं  झ्राथिक  विशेषकर  नौकरी  के  श्रधिक  श्रवसर  उपलब्ध  कराने
 के

 उद्देश्यों  को  देखते  हमें  जिस  किस्म  के  मिनी  कम्प्यूटरों  ौर  उनके  प्रयोग  क्षेत्र
 की

 श्रावश्यकताएं  होंगी
 i  arate  दृष्टि  से  उन्नत  देशों  की  mrayrncdial a faa से  भिन्न  चूंकि  भारत  में  कम्प्यूट्रीकर

 a  प्रक्रिया  अ्रपनी  प्रारम्भिक  व्यवस्था  में  है  मिनी  कम्प्यूटर  तथा  सूक्ष्म  संसाधित्रों  )
 के  क्षेत्र  में  ararhratazeoy  की  दष्टि  से  उन्नत  देशों  में  जो  प्रमख  प्रौद्योगिकीय  विकास  हो  रहा है

 उनका  पूरा  लाभ  उठाया  विशेषकर  जिस  किस्म  का  निर्माण  ग्राघार  हम  बना  रहे  हैं  उसके  संदभ
 में

 प्रौद्योगिकीय  विकास  का  पूरा  लाभ  उठाया

 किन्तु  जहां  तक  मिनी  कम्प्यूटरों  के  लिए  संसाधित्नों  )  तथा  उपान्त  उपस्करों

 का  प्रश्न  है  इन  दोनों  ही  मामलों  में  विश्व  में  प्रौद्योगिकी  की  स्थिति  परिवर्तनशील  थी  ।  इसलिए  इलेक्ट्रॉनिको

 विभाग  ने  इस  बात  का  निणंय  करने  से  पहले  कि  हमारे  मिनी  कम्प्यूटर  उद्योग  का  प्रौद्योगिकीय  श्राघार  श्रौर

 श्रौद्योगिक स्वरूप  क्या  यहू  महसुस  किया  है  कि  प्रौद्योगिकी  में  कुछ  स्थिरता  at  श्रानी
 ही

 इसके  श्रतिरिक्त  1973  का  समय  वह  समय  था  जब  देश  में  तेल  का  संकट  उपस्थित  हो  ः

 इसलिए  वित्त  मंत्रालय  के  श्राथिक  कार्य  विभाग  ने  निर्देश  दिया  कि  कद्र  की  विषम  स्थिति  को

 हुए  ऐसे  नये  उद्योगों  को  स्थापित  करने  से  oa  जिसमें  बड़ी  मात्रा  में  की  wer  बड़ीं  सावधानी

 बरती  जानी  मिनी  कम्प्यूटरों  पर  गठित  पैनल  ने  यह  झनमान  लगाया  था  कि  एक  विशिष्ट  टाइप

 की  मिनी  कम्प्यूटर  प्रणाली  का  आयात  करने  में  cae लिए  जिन  संसाधित्नों )  श्रौर  उपान्त

 उपस्करों  की  श्रावश्यकता  होगी  उनका  श्रायात  करने  में  श्रौसतन  लगभग  2.  5  लाख  रुपयों

 की  ज़रूरत  होगी
 ।

 इसका  श्राशय  यह  gar  कि  मिनी  कम्प्यूटरों  का  निर्माण  करने  के  प्रारम्भिक  प्रयास  में

 जिसके  श्रन्तगंत  200  मिनी  कम्प्यटरों  के  ates  का  लक्ष्य  रखा  गया  लगभग

 5  करोड़  रुपयें  की  विदेशी  च्  ad  करनी  qed  जिस  मात्ना  में  विदेशी  मद्रा  व्यय  करनी  पड़ती  है

 उसको  देखते  हुए  यह  नितान्त  अ्निवायें  हो  गया  कि  मिनी  कम्प्यूटर  उद्योग  की  gemma  करने  से  पहले

 पर्याप्त  रूप  से  देशी  ga  बनाए  एक  विशिष्ट  प्रकार  की  मिनी  कम्प्यूटर  प्रणाली  की  कुल  लागत  का

 लगभग  60.0  से  70  प्रतिशत  का  अंश  उपान्त  उपस्करों  पर  व्यय  करना  होता  यह  भ्रनुमान  लगाया

 गया  कि  मिनी  कम्प्यूटर  प्रणालियों  के  लिए  झौद्योगिक  लाइसेंस  देने  के  उपान्त  उपस्करों  के  कम  से  कम

 एक  न्यूनतम  रेंज  के  लिए  देश  में  ही  उत्पादन  क्षमता  तैयार  की  मिनी  कम्प्यूटर के  निर्माण

 के
 लिए  Maite watt wet TA waited  vera  करने  का  ad  श्रायातित  sa-oofaal F arate wx PaT के  श्राघार  पर  केवल

 कर इव हंवीजनਂ
 ही

 होगा  शोर  इसके  साथ  वे  सभी  74 is Sn | a -  आर  जायेंगे  जो  आमतौर
 पर  ऐसे  किट  संयोजनीं

 ताथ  सम्बद्ध  होते  उदाहरण  के  तौर  उनके  निर्माण  में  विदेशी  मुद्दा  बड़ी  मात्ना  थें  खच॑  करनी  पढ़ेगी

 थ  a  109
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 सको  तुलना  में  स्थानीय  मूल्य  नाममात्र  का  ही  —_ -_ aarfaat  तथा  उपान्त  दाक  oa
 मानकीकरण  का  ग्रभाव  होना  तथा  यत्र  सामग्री  पर  सामग्री  की  तुलना

 में  झधिक  बल  देना  कितु  यंब्रेतर  सामग्री  (areaaz)  का  इस  क्षेत्र  में  काफी  महत्व

 लगभग  2  वर्ष  पहले  जब  लघकाय  उपान्त  उपस्करों  की  प्रोद्योगिकी  में  स्थिरता

 उस  समय  इलेक्ट्रॉनिकी  विभाग  ने  सरकारी  क्षेत्र  की  प्रमुख  कम्पनियों  सरकारी  प्रयोगशालाभ्रों

 में  उपान्त  उपस्करों  के  न्यूनतम  रेंज  पर  श्रनुसंधान  तथा  विकास  परियोजनाएं  श्रारम्भ
 कों

 ः

 उन्हें  alas  सहायता  प्रदान  की  श्रौर  बड़े  तथा  लघ  दोनों  प्रकार  के  निजी  क्षेत्रों  की  कम्पनियों  में

 भी  इसी  प्रकार  के  विकास  कार्यक्रम  उन्हीं  के  परिसर  में  आयोजित  करने  को  बढ़ावा  उसके  फोरन

 बाद  इन  उपान्त  उपस्करों  के  निर्माण  के  लिए  ऑद्योगिक  लाइसेंस  भी  जारी  किए  जिसके  परिणाम

 स्वरूप  1977  तक  मिनी  कम्प्यूटर  उद्योग  की  उपान्त  उपस्करों  संबंधी  कम
 से

 कम
 थ

 प्रारम्भिक  श्रावश्यकताओं  की  पूर्ति  के  लिए  10  कम्पनियों  को  तैयार  किया  विभाग ने  मिनी

 कम्प्यूटर  उद्योग  के  लिए  श्रावश्यक  यंत्रेतर  सामग्री  बनाने  की  दिशा  में  सक्रिय  संवर्धेनात्मक

 उपाए  मिनी  कम्प्यूटरों  के  उत्पादन  के  लिए  उद्योग  को  तैयार  करने  में  जो  चौथा  महत्वपूर्ण  कदम

 उठाया  गया  वह  था  कम्पनियों  को  इलेक्ट्रॉनिकी  परिकलित्र  बनाने  के  लिए  लाइसेंस  देना  श्रौर  उनमें

 विविधता  लाकर  संसाधित्र  (ATATTIAAT) IT पर  श्राघारित  प्रोग्रामन  योग्य  परिकलित्नों

 ),  केश  रजिस्टरों  तथा  लेखांकन  तथा  बीजकांकन  मशींनों  का  निर्माण  करना  जो  मिनी

 कम्प्यूटरों  के  लिए  बीच  की  किस्म  के  उत्पाद  इसके  परिणाम  स्वरूप  ठोस  परिणाम  हासिल  हुए  हैं

 कई  निर्माताओं ने  पिछले  12  से  18  महीनों  में  बाज़ार  में  इस  प्रकार  के  उत्पाद  पेश  किए

 मिनी  कम्प्यटर  पैनल  की  सिफारिश  के  ATaTe  पर  मिनी  कम्प्यटर  उद्योग  को  शझ्रात्म-निर्भेर  बनाने

 के  लिए  arent  तैयार  करने  के  उद्देश्य  से  जब  ये  सभी  उपाय  पूरे  कर  लिए  गए  तब  इलेवट्रॉनिकी  वि

 ने  हाल  ही  में  मिनी  कम्प्यटरों का  उत्पादन शरू  करने  के  लिए  एक  व्यापक  नीति  के  ढांचे  ak

 चालन  संत्रंधी  कार्यविधियों  के  बारे  में  इलेक्ट्रॉनिकी  ara  से  wailed  प्राप्त  कर  लिया  इस

 मोदन  के ग्राघार  मिनी  कम्प्यटर  उद्योग  के  विकास के  सरकारी  नीति  की  शीघ्र  ही  घोषणा
 की  जाएगी

 ढ़  होय  ि  बच  जा  लि  Gace  क  Rae  के  पिए  सिफत  mae  पत
 क्योंकि

 red  हुए  तब  उन्हें  या  तो  रद  कर  दिया  गया  अथवा  उन  पर  कार्येवाही  समाप्त  कर  दी  गई
 स  उद्योगको  शरू  करने  में  ऊपर  उल्लिखित  कारणों  से  विशेष  सावधानी  बरतने  की  आवश्यकता  थी

 जहां  तक  पिछले  पांच  वर्षों  में  मिनी  कप्म्यटर  प्रणालियों  के  arena  का  प्रश्न  केवल 35  fi

 कम्प्यूटर  प्रणालियों  का  ही  श्रायात  किया  गया  इनमें  से  कई  प्रणालियां  म्रत्यन्त  विशिष्ट  रूप  के  भ्र

 प्रयोगों के  लिए  जिनमें  विशिष्ट  साफ्टवेयर  पैकेजेज़  शामिल  थे  we  मामलेवार  विस्तृत  जांच  करने

 ही  arma का  सहारा  लिया  wart  इसके  ,  वे  ऐसी  प्रणालियां  रही  हैं  जो  कम्प्यूटर  के
 fi

 त्र  में  wat  हमारे  इलेक्ट्रॉनिकी  कारपोरेशन  श्राफ  इंडिया  लिमिटेड  द्वारा  बनाए  गए  टी  ०

 तथा
 टी०  डी ०  सी  ०-316  किस्म  के  मिनी  कम्प्यूटरों  की  अपेक्षा  कहीं  ग्रधिक  सक्षम रही है  यदि

 ्  रपर  frat  कम्प्यूटर  उद्योग  पहले  स्थापित  हो  जाता  तो  थी  इनमें  से  किसी  भी  arn

 सकता  थाी ॥  a
 बचा

 नहीं

 न

 बंबई  के  निकट  मारतीय  जहाज  को  हानि  थ

 304
 सुखदेव  प्रसाद  बर्मा  ;  क्या  नौवहन  परिशहन मंघी यह बत मंघी  ag  बत  कृपा  करेंगे  कि

 हाल में  बम्जई  _ दु्घेटनाग्रस्त  हुए  भारतीय  जहाज  एम०  ई०

 रेडियन्ट  के  मालिकी  को  उचित  af  क्या  प्रयत्न किए  गए  aie
 पद  प
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 )  ह
 1]  नलाना ee  mei —  एए  किय

 इस  संबंध  में  की  गई  पूछताछ  तथा  जांच  की  THe  क्या  है  MK  उसके  क्या 1  परिणाम

 निक

 नोवहन  ate  परिवहन  मंत्रालय  में  प्रभारी  राज्य  मंत्री  चांद
 :  चूंकि यह  माम

 दो
 निजी

 पाटियों  का  जहाज-मालिकों  को  क्षतिपूति  दिलाने  के  लिए  सरकार  द्वारा  प्रयत्न  करने

 क

 नहीं  परन्तु  मालिकों के  एजेन्टों  लाइन  से  पता  चला  हैकि

 मिलियन रु०  क्षतिग्रस्त  जहाज  को  हटाने  का  मूल्य  भी  शामिल  को  ब  fare

 उच्च  न्यायालय  में  याचिका  दायर  की  मालिकों  को  मुकदमें  में  न्यायपाल  के  निर्णय  की  प्रतीक्षा

 करनी  होगी ।
 ्

 (@)
 प्रारंभिक  जांच  प्रगति  में

 ee

 Setting
 up  of  Industries  in  Katihar,  Purnea,  Saharsa  and  Santhal

 Parganas

 3041.  Shri  Yuvraj :  Will  the  Minister  of  Industry  be  pleased  to  state :
 द

 (a)  the  action  taken  so  far  to  implement  the  industrial  policy  announced  by  hi  mm  in

 Sabha  on  the  23rd  December,  1977;

 (b)  whether  some  industrial  units  are  proposed  to  be  set  up  in  the  most
 backward

 districts  of  Bihar  such  as  Katihar,  Purnea,  Saharsa  and  Santhal  Parganas  this  year;  and

 (c)  if  so,  the  details in  this
 regard

 and  the  time  by  which  they  will  go  into  production?
 9

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Industry  (Shrimati  Abha  Maiti)  :  (a) :  The

 main  thrust  of  the  Industrial  Policy  laid  before  the  Parliament  is  on  effective  promotion  of

 cottage  and  small  industries  widely  dispersed in  rural  areas  and  small  towns.  With  a  view
 |) to  achieving  this  objective  the  Statement  on  Industrial  Policy  envisages  inter  alia  establish-

 ment  of  District  Industries  Centres  in  each  district  where  under  one  single  roof  all  the

 Services  and  support  required  by  small  and  village  entrepreneurs  will  be  provided.  In  order

 to  draw  up  a  programme  of  establishment  of  District  Industries  Centres,  discussions  were

 held  with  the  representatives  of  State  Governments  who  have  supported  the  proposal.
 Detailed  schemes  are  being  prepared  by  the  State  Governments  to  implement  the

 programme  द

 With  a  view  to  implementing  the  programme  in  regard  to  Khadiਂ  referred  10.
 in  the  Statement  on  Industrial  Policy,  action  is  being  taken  to  amend  the  Khadi  &  Village

 Industries  Act.  A  bill  to  this  effect  is  expected  to  be  introduced  in  the  Parli  ament  during
 its  Budget  Session  1978

 In  order  to  carry  out  periodic  review  of  industries  reserved  for  exclusive  develop

 द
 ment  in  the  small  scale  sector,  different  study  groups  have  been  constituted  to  prepare
 status  papers  on  the  various  industries  according  to  a  time  bound  programme.

 Chief  Ministers  of  State  Governments/Administrators  of  Union  Territory  Adminis-
 trations  have  also  been  requested  to  take  steps  to  implement  the  Industrial  Policy  in  so  fas
 as  the  State  Governments/Union  Territories  are  concerned

 In  regard  to  location  of  industries in  metropolitan  cities  and  urban  areas,  specific
 ructions  have  been  issued  to  the  State  Governments  and  Union  Territories  to e

 tha
 nsure

 the  support  to  new  industries  in  these  areas  such  as  those  which  do  not
 req  ire  an

 industrial
 licence is  denied.  क
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 under- Instructions  have  also  been  issued  to  the  Chief  Executives  of  public

 अ
 sect:

 ta  ngs  for  taking  follow  up  action  particularly  with  reference  to  the  programm  of

 illarisation  envisaged  inthe  Policy  Statement

 Steps  are  being  taken  to  devise  suitable  modalities  and  procedures  for  enst  न  1g

 wor
 kers’  participation  in  the  managements  of  selected  public  sector  undertakings.

 (b)  &  (c)  One  letter  of  intent  was  issued  in  1977  for  manufacture  of  Oxyge  and

 Dis  91४९0  Acetylene  Gas in  respect  of  a  unit  to  be  located in  the  district  of  Santh  al  arganas

 and  it  is  too  early  to  indicate  the  date  by  which  production  will  be  started  by  >  under-

 भूतपुव  Ato  श्रार० elo  सो ०  श्रासाम के  wert  किए

 गए  कमंचारियों को  रोजगार

 ०
 t  Uo  के०  क्या  नौवहन  शौर  परिवहन  मंत्री यह  बताने

 कं  -  करेंगे  कि ह

 रकार  छंटनी  किए  गये ने  भूतपु्वे  सी०  ग्रार०  टी०  सी ०

 चारियों  sara,  नार, बा दया था  ह  किसी भी  नये  में  रोजगार देने  में  ।  प्राथमिकता  दी

 सरकार  की  सहायता के  साथ क्या  श्रासाम  में  पंचग्राम  में  केन्द्र  एक  कागज़  मिल  की

 ca  की  जानी  शौर

 उन
 क्या  सरकार  इस  नई  परियोजना  q  भता a  समय “14  प्स्ग्

 गलत  र

 ह

 विचार  करेगी ?

 छंटर्न  किए  गए  कर्मचारियों  के

 aga  श्रौर  परिवहन  मंत्रालय  में  प्रभारी  राज्य  मंत्रों  चांद
 रा  नहीं  ।

 द
 हीं a  ए  मेर  J qa

 अगर  कोई  नई  परियोजना  प्रारंभ  की  गई  तो  सरकार  सी ०  श्रार०  के

 को  उस  परियोजना  में  प्रधिकाधिक  खपाने  के  लिए  wart  करेगी  ।
 .

 Construction  of  Bango  Dam  jin  district

 (3043.  Shri  Chhabi  Ram  Argal  Will  the  Minister  of  Energy  be  pleased  t  tate

 (a)  whether  the  construction  of  Bango  Dam  for  irrigation  and  power  ply  in

 Bi  spur  district  will  be  completed  within  a  period  of  4-5  years;  and
 द

 (b)  whether  2000  megawatt  power  thermal.  project  of  the  National  Thermal!
 Power

 Corporation  and  1000/1200  megawatt  thermal  power  project  of  M.P.  Power  Board
 under

 onstruction  of  the  western  bank  of  Hasdeo  river  in  Korba  will  be  seriously  affected  it

 ‘  absence  of  water  till  the  Bango  dam is  completed?

 The  Minister  of  Energy  (Shri  P.  Ramachandran). :  (a)  According  to  the  project

 report,  works  on  the  Dam  are  likely  to  be
 completed

 in  a  period  of  seven  years  from  the

 commencement  of  works.

 (b)  The  first  stage  installation  of  1100  MW  of  the  Central  sector  Korba  Project  and

 the  420  MW  installation  so  far  sanctioned  at  Korba  of  the  Madhya  Pradesh

 ard,  have  been  approved  on  the  basis  of  water  availability  without  the  Bang:

 tricity

 stream  to  be Further  expansiog  at  these  sites  would  require
 supplementary  storage  1

 provided  by  the  proposed  Bango  Dam.
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 माच 1  5,  1 श
 So  ०

 प्रश्नों के  लिखित  उत्तर

 Supply  of  Electricity  to  Madhya‘Pradesh  from  Korba  Thermal  Power  Plant

 13044.  Shri  Chhabi  Ram  Argal  Will  the  Minister  of  Energy  be  pleased  ate

 a)  whether,Madhya  Pradesh  has  made  a  request  to  Government  for  the  allt  ment
 tot  State  of  at  least  500  megawatt  electricity  i.e.  50  per  cent  of  the  total  installed  pacity
 of  rmal 00  megawatt  in  the  first  phase  of  Korba  Thermal  Power  Plant  of  National  T

 ver  Corporation  and

 (b)  if  so,  the  reaction  of  Government  thereto?

 The  Minister  of  Energy  (Shri  P.  Ramachandran)  (a)  Yes,  Sir

 (b)  Korba  Super  Thermal  Station  under  installation  in  the  Central  Sector  is  a  re

 jal  Station.  It  is  intended  that  the  States  and  Union  Territories  in  the  region  would  ma

 derive  the  benefits  from  this  station.  The  allocation  of  power  has  been  made  keepir
 iew  the  Central  assistance  to  the  States  and  the  actual  energy  consumed.  The  alloca

 yw  made  is  in  respect  of  the  first  stage  1000  MW  capacity.  Fifteen  per  cent  of

 acity  is  being  kept  unallocated  to  be  released  to  States  after  a  periodic  assessment

 uirements  and  100  MW  capacity  has  been  earmarked  for  the  Union  Territory  of  C

 whi  has  no  generation  capacity  of  its  own.  Out  of  the  remaining  750  MW,  M

 Prad  h  15  being  allocated  290  MW

 श्रनुसंधान  विकास  संगठन  हारा  भारतीय  इलंवट्रोनिवस  निगम  का

 क

 3045.  श्रो  किशोर  लाल
 :

 कया  रक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :
 ्

 क्या  अनुसंधान श्रौर  विकास  संगठन  ने
 140

 रुपये  प्रति  मद  की  दर  से  माइक्रोफोन  free

 उत्पादन के  लिये  भारतीय  इलैक्ट्रोनिक्स  निगम  लिमिटेड  को  एजेंसी  मनोनीत  किया  है

 (  f  am  यह  सच  है  कि  उक्त  माइक्रोफोन ग्रिड  का  उत्पादन  छोटे  निर्माताओं  |  ह  को

 और  क्या  किसी  व्यक्ति  ने  90  रुपये  प्रति  मद  की  दर  से  इसकी  पेशकश की  है  ;

 क्या  यह  सच  है  कि  यह  उद्योग  कुटीर  उद्योग  के  श्रन्तगंत  भ्राता  है  यह  40,
 000 a

 डरी

 कर  रहे

 ह

 क्या  यह  भी
 सच

 है  कि  उक्त  कार्य  भारतीय  इलैक्ट्रोनिक्स  निगम  लिमिटेड  को  बर्ष  1976
 में

 कक

 आ  ि

 ©
 ा  में  सबा  रसों  सर  fe)  हां  ।  भारतीय  इलक्ट्रानिक्स

 ar
 रिशन

 es
 प्रौर  प्रापण  एजेन्सी  के  बीच  मूल्य  के  बारे  में  बात-चीत  चल  रही  है  ।

 श्र  इसका  उत्पादन  छोटे  निर्माताद्ं  द्वारा  किया  जा  सकता  है  ।  ऐसा  है
 wu  ति  aa  1000 fast  के  उत्पादन  की  क्षमता  के  लिए  उत्पादन  कार्य  शरू  करने  के  लिए  एक  लाख है a

 लंगाने  की  श्रावश्यकता  पड़ेगी  ।  इसके  लिए  किसी  भी  छोटे  निर्माता  ने  मूल्य  की  कोई  पेशकश  नह  की

 है
 qfararn ufana =

 हे

 कर  दर
 रक्षा  भ्रनुसंधघान  तथा  विकास  संगठन  के  एक  कमंचारी  ने  100

 रुपए
 तिशत  दी  em  की  है॥

 आसर  इलैक्ट्रानिक्स कारपोरेशन  लिमिटेड  के  पास  इसके  लिए

 सभी  श्रावश्यव  सविधाएं हैं
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 ten  Answers  to

 ee  क

 इस  मद  के  उत्पादन  का  कार्य  भारतीय  ARTE TRT  कारपोरेशन  लि  मई  1976

 में  दिया  गया  था  ।  भारतीय  कार्पोरेशन  लिमिटेड  उत्पादन  के  लिए  परी  से  तैयार है  ।

 केवल  पैक  करने  ak  को  भेजने  के  बारे  में  की  को  श्रत्तिम रूप

 दिया  जाना  है  ।

 भारतीय  नौवहन  निगम  के  कर्मचारियों  मांग-पत्र

 ्

 3046.  हलोमही  वहन  ate  परिवहन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 कि

 क्या  यह  सच  है  कि  भारतीय  नौवहन  निगम  fro  के  पास  मजूरी  मह  ईई  भत्ते  तथा

 सेवा  की  भ्न्य  स्थितियों  से  संबंधित  मांग-पत्र  उसके  feared  ate  गत
 1

 ह

 क्या  ag  भी  सच  है  कि  भारतीय  नौवहन  निगम  लि०  में  इस  सम

 विज्लमान  वे  गैर-सरकारी क्षेत्र  में  विद्यमान  सेवा  स्थिति  से  भी  कहीं  बेहतर  है  ;

 जो
 tar  को  ent

 थ

 ्
 क्या  उच्चतम  न्यायालय  ने  विवाद  को  31  1978  तक  या  इससे  पहले  निबटाने

 के  लिए  दिया  है  श्रौर

 ह
 यदि  तो  सरकार  ने  श्रब  तक  क्या  का्यवाही

 नौवहन  site  परिवहन  मंत्रालय  में  प्रभारी

 पटल  पर  रखा  गया  है  ।  सल  कंक
 (=

 ब

 चांद
 :

 विवरण  सभा

 अध  साए

 मेंह a

 सरकार  को  ऐसे  किसी  आ्राश्वासन  की  सहीं  ह
 त

 (=)  प्रश्न  नहीं  उठता  ।

 थ क

 भारतीय  नौवहन  निगम  के  कर्मचारियों  (arferatfeat at wiset) &% miner को  के  aTT-TF  पर  सरकार के

 a

 को  सुना  26  i en a | AIT,  1976 को  भारतीय  नौवहन  निगम  को  भेजी  गई  ।  इन  निणंयों  के  आधार

 प्रबंध  द्वारा  दिए  गए  समझौते  के  प्रस्ताव  को  कर्मचारी  यनियन  ने  स्वीकार  नहीं  किया  ।
 ग

 री  है  ।

 4
 2.  विवाद  का  मूल  कारण  सरकार  द्वारा  स्वीकृत  महंगाई  भत्ते  का  संशोधित  फार्मूला  है  जिसको

 विभिन्न  सरकारी  क्षेत्र  के  प्रतिष्ठानों  के  वेतन-मानों  तथा  wat  सेवा  शर्तों  के  संशोधन  के  मामलों  में  लाग

 किया  जा  रहा  है  ।  इस  फार्मूले  के  प्रखिल  भारतीय  उपभोक्ता मूल्य  सुचकांक  के  आधार

 qt  महंगाई  भत्ते  का  निर्धारण  किया  जाता  है  शर  बातचीत  के  दौरान  तय  की  गई  तारीख  से  1.30

 wo  की  दर  से  प्रति  ae  में  वुद्धि को  निष्प्रभावी  बना  दिया  जाता  है  ।  भारतीय  नौवहन  निगम  के

 मी  निगल

 फार्मूले को  उपभोक्ता  मूल्य  सूचकांक  1934)  मल

 के  स्तर  के  साथ  संबद्ध  कर  दिया  गया  है  ।  इस  फार्मूले  के  pea

 pate  be

 oe

 नौवहन  निगम  के  सबसे  कम  वेतन  पाने  वाले  कमंचारी  को  560  रु०  महंगाई भत्ता  |  था

 0  0
 रुपये  श्रौर  इससे  श्रधिक  मूल  वेतन  पाने  वाले  सभी  कमंचारी  1130  रु०  महंगाई  भत्ता  लेते

 न



 वि
 24  1899  )

 प्रश्नों  क ेलिखित  उत्तर

 है  जहां  sea  वेतन  दिया  जाता  है
 ।

 यदि  महंगाई  wa
 थे  ।  भारतीय  वहन  निंगम  एसा  प्रतिष्ठान  रन

 जौर  सार्वजनिक  क्षेत्र  के  wa  प्रतिष्ठानों
 का  जारी  रखा  जाता  है  इस  प्रतिष्ठान

 के  वी  ब  वेतन  में  भ्रसमानता  wht  बढ़  जाएगी  ।

 दिल्ल  में  यमुना  पर  पुल द

 17.  थी  किशोर लाल  :  क्या  नौवहन  श्रौर  परिवहन  मंत्री  यह
 बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 :

 arn  फि  असो  पसे  eo  फि  उ

 क

 क

 x Be wat oe ga Mee 2 et — a (a)  ee  ee  सि  qq  सं  जगती

 me  than  Ge  सौरी  ह् न् नचा होने की  |  a

 ः वह  कब  पूरा  हो  जाना
 है  ?

 adage  ite  परिवहन  मंत्रालय  में  प्रभारों  राज्य  मंत्रो  चांद  :  हत

 द
 शौर  दिल्‍ली  सावंजनिक  निर्माण  विभाग  द्वारा  तैयार  किए  गए  एक  अनु

 कार्य  पर  11.689  करोड़  रु०  लागत  श्राने  का  अनुमान  जिसके  श्रन्तगंत  पुल  गाइड
 Sie

 ह  और  भन्तरज्यीय  बस  टर्मिनल  के  पास  रिंग  रोड  पर  प्रस्तावित  फ्लाईश्रोवर  wa  हैं  ।  परन्तु  इस

 को  दुबारा  बनाने  की  oes  शर  अनमान  संशोधन  के  लिए  दिल्‍ली

 प्रशासन  को  वापस  भेज  दिया  गया  है  ।  )  की  स्वीकृति  जारी  होने  के  बाद  श्रौर  निविदाएं  मंग

 ज  उन्हें  ्न्तिम  रूप  देने  के  बाद  ही  काम  शुरू  हो  सकता  है
 ।

 काम  प्रारम्भ  होने  के  बाद  लगभग
 पा

 में  पुल  के  पुरा  हो  जाने  की  संभावना  है  ।.

 विदेशों  में  नौकरी  करने  के  fad  सरकारों  कमंचारियों  को  सुविधाएं

 थ
 थ  3048.  श्री  के०  ए०  राजन  :  क्या  गृह  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 कया  सरकार  को  पता  है  कि  केरल  सरकार  अपने  कर्मचारियों  को  विदेशों  में  नौकरी

 करते  के  लिए
 बिना  भत्तों  के  पांच

 वर्ष  तक  की  छुट्टी सहित  सभी  सुविधाएं दे  रही  है  ;  श्रौर

 द्  यदि  तो  क्या  सरकार  इस  प्रश्न  पर  विचार  करेगी  कि  केन्द्रीय  सरकार  के  कमंचारियों

 को  भी  विदेशों  में  निर्धारित  mata  के  लिए  नौकरी  करने  के  लिए  वैसी
 ही

 सुविधाएं  दी  जायें
 ?

 गृह  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  सोनुसिह
 :

 केरल  सरकार  ने  सुचित  किया  है  कि

 कछ  शर्तों  के  भ्रष्पघीन  विदेशों  में  नौकरी  करने  के  लिए  राज्य  सरकार  के  कमंचारियों को  weet  दी  जा

 wat

 ब

 eee

 र  ाद  य

 ा नियुक्तियों  के  लिए  चयन  किया  जाता  है  उन्हें  इन  नियुक्तियों  के  साथ  पदों पर  तीन

 वर्षों
 को

 अवधि
 के  लिए  झपना  धारणाधिकार  रखने  की  दी  जाती  है  ।

 _

 Criteria  for  Declaring  a  Highway  into  National  Highway

 13049.  Shri  Surendra  Jha  Soman :  Will  the  Minister  of  Shipping
 and

 rt  be

 plea  sed  to  state :
 (a)  the  criteria  adopt  od  in  declaring a  highv  vay  as  National  Highway  ;
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 orl  A  wers  to  Questions

 (  )
 सा hether  in  view  of  transt  हा जा  08185  10  partic  larly  orth  Bihar,

 Gover  n  nt  have  any  proposal  for  the  development  7  Neen  Highways

 )  whether  Bihar  Government  has  urged  the  Central  Government  to  de  lare  some

 his  ही  ays  as  National  Highways  ;  and

 d)  if  so,  the  names  of  those  highways  and  Government’s  reaction  thereto  ?
 द

 criteria  for  the Minister  of  Shipping  and  Transport  (Shri  Chand  Ram  )
 dec  tion  of  roads  as  National  Highways  are  indicated  below

 .
 )  They  should  be  the  main  higways  running  through  the  and  breadth  of  the

 country  ;

 )  They  should  connect  foreign  higways  re

 3)  They  should  connect  capitals  of  States  वि

 (4)  They  should  major  ports  and  large  industrial  o1  st
 centres

 (5)  They  should  meet  strategic  requirements

 While  taking  into  account  these  criteria,  due  regard  is  ।

 iderations  as  well

 en

 mins

 economic

 (0)  Development  of  National  Highways  is  a  continuous  process  and  d  attention

 paid  to  the  development  and  maintenance  of  existing  National  High  ys  in  Bihar

 ह  i  1in  the  available  resources.  Amounts  aggregating  Rs.  29.37  crores  and  R  2.84  crores

 ar  Te  1\ were  paid  for  the  development  and  maintenance  of  NHsin  B  during  the

 le  five  years  (1973-74  to  1977-78)

 —  (0)  &  6D  Yes  Sir  The  Bihar  Govt.  proposed  the  following  being  declared

 as  NHs  in  the  Sth  Plan

 (1)  Pataa  Muzaffarpur-Sitamarhi-Sonbersa  roa

 (2)  Mokamzh-Farakka  road

 3)  Ranchi-Chaibasa-Orissa  border

 upto  Ma
 ध

 ्
 adesh  border

 ae

 लि  M32heshkhunt-Pa  nbersaganj-Pipra-Motipur-Pratap-

 d

 (d)  not  been  possible  accede  request  due  to  financial

 constrai  id  other  priorities.

 wa  उद्योग  फर्मों  द्वार  निर्यात

 50.  श्री  नार्मों सिह  :  क्या  उद्योग  मंत्री  1  मार्च  1978  के  wartifed TT i प्रश्न  र
 T  1137

 महानिदेशक
 के  दतर  दे

 सम्बन्ध  जिसमें  यह  बताया  गया  है  कि  1-1-1978  को  तकनीकी  विकास

 के  पांस 3
 (5  एकक  पंजीकृत  जबकि  तकनीकी  विकास  महानिदेशक के  1975-76  के  सा  दिक  शतिवेदन

 में  (g
 ठ  2  5,  पैरा  उक  बताया  गया  है  कि  तकनीकी  विकास  महानिदेशक  के  पास  दर्ज

 6000

 उस  अधिक  एकक  मासिक  विवरणियां  भर  रहे  ag  श्रन्तर  कितना  श्रौर  क्यों  है  प्रौर  यह  बताने

 करें  fer

 (
 )  6000  एककों  के  लिए  मागंदर्शी  1976-77

 का  ara

 भरे  जाने वाले  मासिक  उत्पादन  विवरणी के  स्वरूप  से  पता  चलता  है  कि  इन
 विवरणियों  में  निर्यात  उत्पादन

 का  भी  समावेश  है--विवरणी भेजने  बाले  में  से  कितने एकक  1-1-78 78  को  वास्तव  में
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 माच 1  5,  1
 ण  ह कक

 लिखित  उत्तर
 वि

 निर्या  त-उत्पादन  में  लगे  ह  चोर  कमल  पहली  aan  Hae  पे  ars  मे  नि

 seq  at
 ey  वाली  ऐसी  एककों  की  था  रा प  की  =

 (a)  तकनीकी  विकास  महानिदेशक के  1975-76  के  वार्षिक  प्रतिवेदन  ने  किस
 ग्राधार  पर  पृष्ठ

 10
 पैरा  2  में  यह  बताया  गया  है  कि  इंजीनियरी  एककों  का  90  प्रतिशत

 निर्यात  तथा  रसायन  क्षेत्र
 का  70 प्रतिशत निर्यात  तकनीकी  विकास  महानिदेशक  के  एककों  के  कारण  पहली  तथा

 पंचवर्षीय  योजनाओं  के  श्रत्तिम  ae  के  संबंध  में  अ्रनुमानित  प्रतिशततायें  क्या  हैं
 ?

 उद्योग  Hatta  में  राज्य  मंत्रो  श्राभा  :  तकनीकी  विकास  के
 महानिदेशा  मी

 गी  में  उद्योग  एवं  विनियमन  )  श्रधितियम  के  लाइसेंस  प्राप्त  एकक  तथा  लाइस  सीकरण
 उपबन्धों  से  मुक्त  लेकिन  उनके  पास  पंजीयित  दोनों  प्रकार  के  एक  सम्मिलित  हैं  ।  तकनोकी

 विकास

 महानिदेशालय की  में  वाले  6000  से  कुछ  श्रधिक  एककों  में  पंजीयित  एकक  भी  शामिल

 उद्योग  के  मार्गदर्शी  सिद्धांत  1976-77  के  के  अ्रनसार  नए  प्रकार  की  मासिक

 दन  विवरणियां  यें
 1976

 में  ही  शुरू  को  गई  हैं  तथा  यह  केवल  उन्हीं  उद्योगों  के  7
 हैं  जिन्हें

 ery  मे  चुनकर  wat
 रूप  से  संगणक  श्रांकड़े  प्रणाली  में  जाना है  इन  उद्योगों

 में
 से  190

 एककों  मे  श्रपनी  विवरणियों  में  श्रलग-श्रलग  मात्रा  में  निर्यात  दिखाया  है  ।  ww  अन्य  एकक  भी

 तान  जक  है  ।  ्

 aq  1976
 से  पूर्व  उत्पादन  विवरणियों  में  निर्यात  हेतु  किये  जाने  वाले  उत्पादन  का

 ग्रलग
 से  उल्लेख

 ह
 जाता था  ?  इस  कारण  प्रथम  एवम्‌  तीसरी  पंचवर्षीय  योजनाओं के  में  निर्यात  के  लिए

 उत्पादन  करने  वाले  एककों  की  WTA  )  संख्या  उपलब्ध  नहीं  हैं  ।
 क

 |
 ख

 लघु  उद्योगों  एवम्‌  संगठित  क्षेत्र  के  एककों  का  तुलनात्मक  योग  दान  विकास  aIgat  लघु

 उद्योगों द्वा  लघु  उद्योगों  कि  की  गई  गणना  की  अखिल  भारतीय  रिपोर्ट  पर  श्राधारित  विभिन्न

 नि  र्
 व्धन

 परिषदों  एवं  उद्योग  संघों  द्वारा  गणना  के  लिए  अंकड़े  इकट्ठे  किए  गए  थे  ।
 \

 fare  at

 के  लिए  भिन्न  क्षेत्नों के  तुलनात्मक  योगदान  के  बारे में  इस  प्रकार  कोई  विशेष  श्रध्ययन  नहीं  किया  गया

 राज्य  faaa  बोर्डों  का  कार्यकरण

 305  श्री  एस०  श्रार०  दामाणोी :  क्या  ऊर्जा  मंत्री  यह  बताने  करेंगे कि

 प्रधान  मंत्री  तथा
 ऊर्जा  मंत्री

 ने  हाल  में  राज्य  विद्युत  बोर्ड
 के कि  1.  अना

 कार्यकरण के  बारे  में  अ्रसंतोष

 कीसा
 ee

 (a)  पदि  at  के  कारण  कया
 नहें  क्या  सुधारात्मक  उपाय

 करने  को  कहा  है  ;  क
 ल

 a  ay <a
 (7)

 क्या  अधिकांश  हानि  का  कारण  के  ए  ret

 यदि  at  तो  क्या  केन्द्रीय  सरकार  ने  इस  सम्बन्ध  में

 ें  यदि  तो  उनका  ब्योरा  क्या  है  ?

 ऊर्जा  Hat  (att Go पी  ०  रामचन्द्रन  जी  हां

 राज्य  बिजली  बोड  के  प्रसंतोषजनक  कार्यकरण के  कारण  हैं  पर  टैरिफ

 में  ame  करने  के  लिए  बोर्डों  की  बाध्यता  क्षमत  पर्याप्त  समुपयोजन  उच्च  प्रणाली  हानियां

 अ्ायोजना  प्र  न  माल-सची  नियंत्रण  की  वसूली  कामिक  प्रबंध  बजट  व्यवस्था  के  लिए  आघुनिक
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 प्रबंध  तकनीकों  का  न  जनवरी  1978  में  नई  दिल्‍ली  में  हुए  विद्युत  मंत्रियों  के  सम्मेलन

 फफारिशों  के  ware  पर  टैरिफ  ढांचे  को  युक्तिसंगत  बनाने  तथा  राज्य  बिजली  sets  कार्यकरण  में

 7
 सुधार  के  लिए  व्यावहारिक  सिफारिशें  करने  के  लिए  विशेषज्ञों  की  एक  शभ्रखिल  भारतीय  समिति  बनाने  का

 लिया  गया  राज्य  बिजली  ats  के  श्रध्यक्ष  att  सदस्यों  का  निष्पक्ष  चयन  करने  के  लिए

 मशीनरी  स्थापित  करने  की  सलाह  राज्यों  को  दी  गई  है  ताकि  राज्य  बिजलो  घोडे  aap  प्रकार्यात्मकਂ
 7

 को  पूरा  कर  सकें  तथा  इस  प्रकार  प्रबंध  में  सुधार  कर  सकें  ।

 क  are  यह  कहना  सही  नहीं  है  कि  हानियां  बोरों  के  पास  निधि  की  कमी

 के  कारण  होती है  ।  विद्युत  परियोजनाओं  को  चालू  करने  में  पिछड़ने  का  एक  कारण  यद्यपि  निधि  की
 कः

 ी
 a

 है  तथापि  हानियों  के  मुख्य  कारण  तथा  सुझाए  गए  उपचारात्मक  उपाय  भाग  के  उत्तर
 में

 मम
 दोन  ह  दे

 दिए

 गए
 थ

 थ

 क
 शोलापुर में  केन्द्र

 ~s
 30  ot  एस०  श्रार०  दामाणी  :  क्या  सुचना  प्रसारण  ' यह ब

 गज  सत्
 की  कृपा  करेंगे

 शोलापुर  में  एक  श्राकाशवाणी  केन्द्र  स्थापित  करने  के

 पर इ  ष्चि  कियान्वित  के  लिए  विचार  किया  गया  है  ;  चाए  हैं  डर  लिए  सत
 प्रस्ताव

 क्या  इसे  तैयार  की  जा  रही  विकास  योजनाओं  में  शामिल  करने  का  प्रस्ताव  है  , ,  भौर

 यदि  नहीं  तो  उसके  क्या  कारण  हैं  ?

 सुचना  प्रसारण मंत्री  (at  लाल  कृष्ण
 :  श्र

 Ur
 राज्य  में

 age  में  रेडियो  स्टेशन  की  स्थापना का  प्रस्ताव  छठी  पंचवर्षीय  यो  किया  गया

 इसका  कार्यान्वयन  योजना  श्रायोग  की
 वित्तीय  श्राबंटनों को

 उपलब्धि  तथा  सापेक्ष

 पाथा  ara  पर  निभेर

 )  wet  नहीं  उठता  ।

 थ

 बंगला  देश  से  wa  वाले  नदी  माग  को  छोला  लाना  थ

 क
 3053.0

 श्री  श्रहमद  हुसेन  ः
 कया  नोवहन

 mate  परिवहन  मंत्री  यह  बताने  की

 क्या  श्रसम  राज्य  सरकार  ने  बंगला  देश  से  जाने  वाले  नदी  मागे  को  खोलने  को

 संभावना  की  जांच  के  बारे  में  सरकार  से  भ्रतुरोध  किया  है  क्योंकि  नदी  माग  के  बन्द  होने  से  कम  a

 की  भारी  के  मितव्ययता  से  लाने-ले-जाने  पर  काफी  on  प्रभाव  पड़ा  है  भोर  में  मूल्य

 स्थिति  पर  भी  बुरा  प्रभाव  पड़ा  है  ;  श्रौर

 नदी  मार्ग  को  खोलने  के  संबंध  में  क्या  कायेवाह्ी  की  गई  है  /  करने  का  विचार  है  ?

 नौवहन  श्रौर  परिवहन  संतालय  में  प्रभारी  राज्य  मंत्री  चांद  :  और  (=)

 शरत  सरकार  श्रौर  बंगला  देश  द्वारा  भ्रन्तदेशीय  जल  पारगमन  श्रौर  व्यापार  पर  हस्ताक्षरित  erat  >
 न  1972  में  बंगला  देश  से  होकर  वाला  कलकत्ता  AK  असम  के  बीच  का  नदी  म माम

 के  लिए  खोला  गया
 ।

 wa  इस  माग॑
 को

 खोलने  का  प्रश्न  ही  नहीं  उठता  शर  न  ही  इर

 संबंध  में
 सरकार  ने  केन्द्रीय  सरकार  को  लिखा  है  ।  HSA

 मे  साप  जात  के  अगाव  दे
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 baie

 1899  ae के  लिखित

 et  ध  ग

 इत  eye  झ  य  ay  ae  ee  सबह

 भसम
 सरकार  क  गदका  से  उ  पि

 आाल पाल  होता  तो  इन  को  पुनः  चालू  करने  की
 क  खोज  कर  राहें  ॥

 श्रासाम  में  लघ  उद्योगों  पर  प्रतिबन्ध

 3054.  थो  श्रहमद  हुसेन
 :  क्‍या  उद्योग  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगें  कि

 क्या  भारत  सरकार  ने  श्रासाम  राज्य  में  श्रवरोधन
 ड्राइंग

 झर
 जैसे  लघु  उद्योगों  की  श्रेणी  में  श्राने  वाले  कुछ  उद्योगों  की  स्थापना  पर  प्रतिबन्ध

 is  स्थानीय सरकार  का  विचार  लघु  उद्योगों  को  प्रोत्साहन  देने  के  उद्देश्य  कम  से
 कम

 भावश्यकताओं  श्रौर  मांग  पर  श्राघारित  एककों
 की

 स्थापना  पर  से  प्रतिबन्ध  हटाने  का
 है

 दि
 उद्योग  मंत्रालय में  राज्य  मंत्री  श्राभा

 :
 श्रासाम  राज्य  के  लिए  विशेष

 रूप

 से  कोई  प्रतिबंध  नहीं  लगाया  गया  है
 इस्पात  पुनर्वेलन  की  श्रतिरिक्त  क्षमता  निर्माण  करने  पर

 बंध  है
 ।

 लेकिन  जिन  राज्यों  में  ऐसे  एकक  नहीं  हैं  वहां  यह  प्रतिबंध  लागू  नहीं  होता
 ।

 18  एस०  डब्ल्य०  जी०  से  अधिक  मोटाई  वाले  ७ गेज्ञों  में  तार  बनाने  के  मामले  में  पिछड़े

 जलों  तथा  ग्रामीण  उद्योग  परियोजना  क्षेत्रों  के  किसी  नये  एकक  को  शभ्रनुमति  नहीं
 दी

 गई
 ।

 जहां  तक  प्लास्टिक  का  प्रश्त  लो  डेनसिटी  पोलीथीलीन  श्रौर  पोली  विनाइल  क्लोराइड

 पी  एण्ड पी  वी  पर  श्राधारित  के  उत्पादन  के  लिये  नये  एककों  की  स्थापना  पर  कोई  प्रतिबंध  नहीं

 ्  ।  हाई  डेनसिटी  पोलीथीलीन  डी  पर  आ्राधारित  वस्तुओं के  निर्माण  के  लिए  पिछड़े

 जलों  तथा  ग्रामीण  उद्योग  परियोजना  क्षेत्रों  को  छोड़कर  नये  एककों  को  )  नहीं  दी  जाती
 ॥

 श्रतएव  wan  के  पिछड़े  जिलों  भ्र  ग्रामीण  उद्योग  परियोजनाओं  क्षेत्रों  के  सम्बन्ध  में  18  एस  क
 द

 ere

 ocr  क
 र  छुट  प्राप्त है  ।

 a

 संवीक्षा  की  प्रणाली  के  कारण  प्रतिबंध  झ्रावश्यकतानुसार  लगाये
 ब

 हटाये  जाते

 क

 7

 असम  में  राष्ट्रीय  राजमाग  व्यवस्था

 aN
 क  करेंगे  कि

 oss 5.  ्रो
 श्रहमद  हुसैन

 :
 क्या  नौवहन  ate  परिवहन  मंत्री  यह  बताने  की

 क्या  असम  राज्य  में  राष्ट्रीय  राजमार्ग  व्यवस्था  के  रख-रखाव  के  लिए

 उनके  द्वारा  दी

 मा  निर्धारण  अ्रखिल  भारतीय  धार  पर  निर्धारित  एक  ह सिद्धांत  के  पर  fear

 जाता  कर  इस  eae  में  fray  राज्य  की
 विकर  अरत  को  परिशेष  जो  शु

 भौगोलिक

 तथा जल  ताय  संबंधी  स्थिति  पर  विचार  नहीं  किया  जाता ;
 :

 (=)
 क्या  यह  भी  सच  है  कि  इस  सिद्धांत  के  war C  पर  देय  निधि  भी  कई  बार  राज्य  को  नहीं

 गई  3

 (  तो  उसके  क्या  कारण  हैं

 क्या  उनके  मंत्रालय में  विचार  भविष्य  में  असम को  निधि का  aera  करते समय  उसकी

 विशेष  प्रकार  की  भौगोलिक  तथा  जलवाय  संबंधी  स्थिति  को  ध्यान  में  रखने  का  है  ;  य्ौर

 119



 Written  An  ers  to दासा  wna  2¢  99  (Saka)
 ह क  ees

 (=)
 निकट  भविष्य  में  wan ae  सड़क  की  स्थिति  में  किस  प्रकार  सुधार  करने  /  सहायता देने

 का  सरकार  का  विचार  है  ?

 श्रौर  परिवहन  मंत्रालय  में  प्रभारी  राज्य  मंत्री  चांद  से
 जमार्गों  के  रखरखाव  के  लिए  धन  की  श्रावश्यकताओं  का  मुल्यांकन  करने  के  लिए  1968 में  बना

 दर्शी  सिद्धांत  में  जलवायु  यातायात  का  समुचित  ध्यान  रखा  गया  aT  इस  वष
 : श्

 ह
 सम  सहित  विभिन्‍न  राज्यों  में  राष्ट्रीय  राजमार्गों के  रख-रखाव  के  लिए  धन  का  कुल  उपलब

 श्राबंटनों  के  भ्रनुसार  किया  जिसमें  उन  सिद्धांतों  तथा  सामग्री  ake  श्रम-मंजूरी  इत्यादि  की

 समय  पर  बदलने  वाली  मलय  स्थिति  को  भी  ध्यात  में  रखा  गया  ।  धन  की  उपलब्धता  मुख्य  कारण
 |

 है  जो  सभी  पक्षों को  प्रभावित  करती  है  ।  इस  प्रकार  ara  में  राष्ट्रीय  राजमार्गों  के  भूवैज्ञानिक

 ौगोलिक ak  जलवाय  संबंधी  सभी  पहलु्नों  का  पहले  से  ध्यान  रखा  जाता  है  श्रौर  निकट  भविष्य  में

 रखरखाव  के  लिए  धन  के  श्रावंटन  के  मामले  में  संपूर्ण  राष्ट्रीय  राजमागं  पद्धति  के  लिए  प्रत्येक
 व

 पलब्ध  कुल  धन  के  भीतर  wea  राज्यों  की  शप्रावश्यकताओओं  के  साथ-साथ  इन  पहलुओं पर  उचित  ध्यान

 दिया  जाएगा |

 चोथी  योजना  के  प्रारम्भ  से  लगभग  1900.  00  लाख  रु०  मूल्य  के  लगभग
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 पुल  कार्यों की  मंजूरी  दी  गई  है  ।  इन  कार्यों  के  sueania  arate  कोਂ  चौड़ा  सुदुढ ़क

 पुलो iP  पुलियों  का  निर्माण/पुनरनिर्माण  पुलों  व  उपमार्गों  इत्यादि  के  पहुँच  मार्ग  आते  हैं
 ।  7

 श्नमान  1535.00  लाख  रुपये  पहले  ही  व्यय  किए  जा  चुके  हैं  प्रौर  400.  00  लाख
 र

 पे  इस  वर्ष

 के  दौरान  at  करने  की  संभावना  है  ।  प्रगली  पंचवर्षीय  योजनावधि  के  दौरान
 भी

 राज्य  में
 राजमार्गों

 के  सुधार  कार्य  जारी  रहेंगे  जो  उस  योजना  के  लिए  निर्धारित  किए  गंए  का्यक्षत्न  तथा
 प  पय  शर

 वार्षिक  amar  पर  मिलने  वाले  वित्तीय  Macal TC FANT PT पर  निर्भर  करेंगे  ।

 हस्तशिल्प  श्रौर  कुटीर  उद्योगों  के  विकास  के  लिये  राज्यों

 द
 को  दी  गई  केन्द्रीय  राज  सहायता

 क्या  उद्योग  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि

 क्या  केन्द्र-सरकार  ने  हस्तशिल्प  a  कुटीर  उद्योगों  के  विकास  के  लिये  विभिन्‍न
 राज्यों  को

 en  Re  eee

 राज्यों  को
 )  यदि  तो  तत्संबंधी  तथ्य  क्या  है  श्रौर  उत्तर  बिहार  श्रौर  मध्य  प्रदे

 1975  -76,  1976-77  श्रौर  1977-78  में  कितनी  राज  सहायता  दी  गई  ;

 क्या  इन  राज्यों  ने  wafac °  ढंग  से  पूंजी  परिव्यय
 afafaa  fafaat  द्वारा  और

 rat  के  माध्यम  से  सप्लाई  करने  तथा  निधियों  को  wer  तरीकों  से  इधर-उधर  लगाकर  केन्द्र
 सरकार

 द्वारा  उक्त  क्षेत्रों  के  विकास  के  लिये  गई  राजसहायता  का  उचित  उपयोग  नहीं
 किया

 है  ;
 और

 यदि  तो  इन  राज्यों  के  विरुद्ध  क्या  विनियमन  उपाय  किये  गये  हैं  और
 इ  बात  को

 ह
 थ े? बने  के  लिये  किन  उपायों  पर  विचार  हो  रहा  है  कि  केन्द्रीय  राज  सहायता  wa  व्यथ

 न

 उद्योग  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रो  arate )  जी
 नहीं

 (=)  जानकारी  इकट्ठी  की  जा  रही  सभा  पटल  पर  रख
 दी

 जाएगी

 1)
 कोई  प्रतिकूल  जानकारी  प्राप्त  नहीं  हुई

 (3)
 3 a  ही  नहीं  उठता  ।.
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 7sat  के  लिखित  उत्तर 15,  1978

 ate  टर्बंजिनेरेटर
 रत  डले  ग्ल्स ०

 लिमिटिड

 सेटों का  निर्माण

 कि

 गलित

 क्या  उद्योग  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा क

 &.  से  100  मेगावाट
 ait , — cq  को  iG  हसी  fines  द्र

 ह

 (#) TAaAT त  के  टर्बेजिनेरेटर  सेटों  के  निर्माण  हेतु  तकनीकी  जानकारी
 दन

 के
 पश्चिमी  जमंनी  की

 के  यूनियनਂ  के  साथ  हाल  में  किये  समझौते  का  पता  है  ;

 क
 यदि  तो  समझौता  कितने  मूल्य  का  कितनी  wafer

 के  |  भ्र  भारत  हैवी
 t  लिमिटेड  द्वारा  ‘sree वक  यनियनਂ  को  श्रदायगी किस  ०्ग  से

 की
 े  गी

 at 1)  qt  यूनिटों  का  निर्माण  भारत  में  होगा

 यदि  तो  भ्रायातित  उपकरणों  का

 सव

 प्राप्त
 कर  |

 ae

 )  हां  । उद्योग
 श

 नल
 व

 राज्य  मंत्री

 आका
 ATSfa)  |

 करार
 itt.  लिखित हैं

 अवधि  15  वष

 प्रभार
 थ

 टकल्स
 ह ह

 किया  जाने  वा  ता  7.  3  मिलियन  ड्
 एम ८  भगतान  | a) झ्

 भगतान-विधि  मे
 कफ

 यूनियन  डब्ल्यू०  को  4
 मिलियन

 डी०

 एम ०  नकद  भुगतान  4  faseeii  में  निम्न  प्रकार ह  2.0
 एव  समझौते  पर  हस्ताक्षर होने  के  30  दिनों  =  दर  ;

 एक  डाक्मेंटेशन  का  सम्भरण  पूर्ण  होने  पर  परन्तु स्
 tala  होने के  एक  वर्ष  से  पूर्वे नहीं  ।

 24  ,  प्रशिक्षण  के  9240  श्रमिक  कार्यदिवस  पुरे  होने  पर

 झा  4.0  मिलियन  डी०  एम०  लगभग  10%  eo

 CMI wT 0 ata का  पहला  पर्यापत  भाग  व्यावसायिक  उत्पादन  शुरू  होने
 ।

 शेष
 3.  3

 मिलियन
 डी०  एम०  की

 राशि
 का

 भुगतान
 to  एच ०  fo  एल०  द्वारा  निर्मित  तथा  के०  डब्ल्य

 को  उपकरणों  की  बिक्री  के  रूप  में  किया  जाएगा  ।
 ह  ग भगतान ० अ

 षड्  भुगतान  के  अलावा  बी०  एच०  fo  एल ०  नीचे  दी

 दर  पर  रायलटी  भी  देगा  :--
 कै  ०

 इन्ल्य ०  यू०  डिजाइन  पर  पहले  5  टी  ०  जी०  सैटों  का

 प बीजक  मूल्य  का  क  श्रगले  5  ao  जी०  सैट  के

 बीजक  मूल्य  का  3%,  सैट  के  पश्चात  बना

 न्य

 भी
 सैटों  के  निवल  बीजक  eq  का  क

 बौ० ए ए  >  ई०  लग
 दारा

 रचे
 चान  बाले  दो

 जी  -

 था  पुर्जों पर  4% की की
 दर  से  रायलटी  का  भुगतान
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 किया  उ  का  नन सरे मल्यों  के  टी  ०
 जी०  सैटों  में  sane

 fea  गये  तथा  ato  एच०  ई०  एल०  द्वारा  बेचे  गये  उपकरणों

 क  ह  निर्या 24%  रायलटी  का  भुगतान  किया  जाएगा  ॥

 केये  जाने  वाले  टी
 ०  Sto  सैट  श्रौर/श्रथवा  उपकरण  का  नियर

 बीजक  मलय  का  5%  |  इसके  श्रलावा  बी०  एच०  Fo  एल०

 के  अन्य  उत्पादों  में  LS  लपेटन  की  कीमत  का  52

 डब्ल्यू०
 Yo  को

 भुगतान  करना  होगा  चूंकि  Fo  डब्ल्यू० Jo
 ह

 की  तकनीकी  प्रणाली  को  निगमित  करती  है  ।

 निर्यात  के  अ्रलावा  के ०  डब्ल्यू०  प्०  की  इन्सूलेशन  सिस्टम  को
 क

 ्
 इस्तेमाल  की  सम्पूर्ण  रायलटी  Ro  डब्ल्यू०  प्र ०  की  सप्लाई

 किये  जाने  वाले  बी०  एच०  ई०  एल०  द्वारा  निमित  उपकरणों

 के  रूप  में  की  जाएगी ॥

 तथा  डब्ल्यू०  Yo  डिजाइनों  के  टी०  जी०  सेट  बी०  एच०  रई०  एल०

 उपलब्ध  pa -
 ही  बनायेगा  तथा 2  न

 होने  वाले  उपकरण  fa  सामग्री  का
 ही

 sere  किया  जाएगा
 करण  की  प्रगति

 तथा  आयात  को  समा  कई  बातों  जसे  कितने  के  क्यादेश दिये  गये  ,

 प्रौद्योगिकी  का  खपाना  श्रादि  पर  frit  करेगी
 ।

 स्वदेशीकरण
 5

 वर्ष  की  अवधि  में  quay
 जे

 की
 श्र  rir gt है

 Radio  Station  at  Surat

 3058.  Shri  Chhitubhai  Gamit :  Will  the  Minister  of  Information  and

 Boardatng

 be

 pleased  to  state

 (a)  whether  it  is  proposed  to  set  up  a  Radio  Station  at  Surat  in  Gujarat

 (b)  if  so,  the  details  thereof,  and  if  not,  the  reasons  thereof  ;  and

 (c)  steps  being  taken  for  the  purpose  and  when  the  said  station  is  likely  to  be  op  ed ?

 The  Minister  of  Information  and  Broadcasting  (Shri  L.  K.  Advani)  :  (a),  (b)  and  (c)

 proposal  for  setting  up  of  a  Radio  Station  at  Surat  in  Gujarat  States  has  been  included

 in  =  Draft  Sixth  Plan  Implementation,  however,  will  depend  upon  the  approval
 he  Planning  Commission,  availability  of  financial  allocations  and  relative  prioritie

 Purchase  of  fuses  worth  Rs.  50  Lakhs

 3059.  Shri  Daya  Ram  Shakya  ;  Will  the  Minister  of  Defence  be  pleased  to  state

 (a)  whether  fuses  worth  Rs.  50  lakhs  were  purchased  by  a  Major  General  fr  1

 Birl  tm  in  1973-74  even  after  they  were  rejected  by  the  Technical  officers  ;  and

 b)  whether  an  inquiry  was  conducted  by  the  Central  Bureau  of  Investigation  1  this.
 rd  and  if  sv,  the  outcome  thereof  ?

 The  Minister  of  State  in  tae  Ministry  of  Defence  (Shri  Sher  Singh)  :  (a)  A  supply  0

 upoly  of  a  certaia  :umber  of  fuses  was  placed  by  the  Deptt.  of  Defeace  Suppii  on a
 longing  to  the  Biria  Group  in  1972,  for  supply  by  March,  1974  Lhe  pu  156  was

 rent  of by  the  Department  of  Defence  Supplies  for  and  on  behalf  of  the  (91
 cn

 Indta  Taciinical  Authorities  accepted  a  certain  mumber

 lakhs  u!  {eviations,  after  technical  evaluation
 _

 Rs.  30

 (b)
 No,  oe
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 24  फाल्गन  1599
 प्रत

 के
 anes

 उत्तर

 कर्मा  wet  Hat  के  qe  aT

 ने  .  करेंगे  कि १0060).  श्री  —  मंत्री यह  बत

 केरा
 की

 भारत  सरकार

 q  प  ब्र  प  के  श्रारोपों  के  मामले  दर्ज  किए
 भ्रन्तग्रस्त  हैं  जिनका  कर्नाटक  के  भतपुर्व

 मुर  || इ
 औरी  देवरात  कसें

 के
 दामाद

 हैं  जिनमें वे

 प्रतिवेदन  में  उल्लेख को  20  एक
 भूमि  प्रदान  करने

 से  संत्रंध  जैसा कि  ग्रोवर  जांच  अरा

 है

 Ee  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्या  है  ;  त्रौर

 कया  श्रनवर्ती  कार्यवाही  में  श्री  देवराज  we  को  भी  शामिल  किया  जाएगा

 (  =  )  frat  जांच  प्रायोग मंत्रालय में  राज्य  मंत्री  सोमसिह पाटोल  )

 द्वारा  प्रसू  पहली  रिपो  ,  जिसे  उस्रमें  दिए  गए  निष्कर्षों  पर  ada  cif
 क  7

 को  भेजा गया  की  जांच  करने  के  राज्य  सरकार  ने  उस  पर  प्राप्त
 व  नी  राय को

 ध्यान  च  किए उक्त  रिपोर्ट  के  अन्तर्गत  aa  वाले  एक  ग्रारोप  को  केन्द्रीय  ग्रन्वेषण ब्यरो

 जाने  ै  ग्रनरोध  किया  जो  श्री  देवराज  के  दामाद  डा०  एम०  डी०  नटराज  को  20

 दि  नाने  के  संबंध  में  है  ।

 aa  अन्वेषण  ब्यरो  ने  अब  भ्रष्टाचार  निवारण  झ्रष्ट  1947  की  धारा  के

 साथ प  धारा  5(2)  के  साथ  पठित  धारा  अ्राई०  र  सी  ८  अधीन द  अपराधों के

 लिए 5  to  देवराज  प्रस (ख  डा०  एम०  डी०  भ  सा  परम  व्यि  हो  विरद  ate  करने के  लिए

 एक  fi  मामला  दर्ज  कर  लिया  है  ।

 Bales  of  Full  Length  Cloth  and  Cut  Pieces  sold  by  Jam  Textile  Mills,  Bombay

 to  refer Shri  Hukam  Chand  Kachwai  :  Will  the  Minister  of  Industry  be  pleas
 to  th  eply  given  to  Unstarred  Question  No.  2251  on  Ist  December,  1977  regardin  Bales  of

 Full  |  igth  cloth  and  cut  pieces  sold  by  Jam  Textile  Mills,  Bombay  and  state :

 (a)  whether  the  length  of  the  cloth  manufactured  by  Jam  Textile  Mills,  Bombay  re

 im fo  d  short  of  the  length  mark  and  morethan  marked  thereon  when  sol

 market ;  and

 (b)  whether  Government  are  aware  that  in  order  to  evade  excise  duty  thousan
 of  cloth  are  sold  by  the  said  millin  the  name  of  cut  pieces  by  cutting  long  cloth

 pieces  and  if  so,  the  number  of  such  bales  sold  during  the  last  three  year  as  also
 iber  of  the  bales  of  full  length  cloth  sold  ?

 0

 The  Minister  of  State in  the  Ministry  of  Industry  (Shrimati  Abha  Maiti) :  (a)  and
 Ne  essary  information  is  being  collected  and  shall  be  laid  on  the  Table  of  the  Sabha:

 shortly.

 Purchase  of  Dyeing  Colour  and  Chemicals  by  Textile  Corporation,  Madhya  Pradesh

 3062.  Shri  Hukam  Chand  Kachwai  :  Will  the  Minister  of  Industry  be  pleased  to  sta

 (a)  The  number  of  chemicals,  dyeing  material  and  various  types  of  other  mate  ial
 pure  ed  for  each  mill  from  dealers  by  the  Textile  Corporation  of  Madhya  Pradesh  for
 use  Ir  achines  during  the  past  three  years

 (0)  yhether  payment  for  the  material  purchased  is  not  made  promptly  a  0  when  pay-
 ment  is  m  ;  it  is  made  after  deducting  the  amount  of  commissic  id.
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 dt Written  An  थ  ि  24  Phal
 guna,  ee नक न यी ya  bom  oe  ete

 |  | 7  await  है  ह
 normally

 the  policy  in  this  regard  an  aca  me  period  WIhIn  while  the  payment  is

 required
 to  be  made  ?

 e  refe- The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Industry  (Shrimati  Abha  Maiti)  :

 ce  presumably  is  to  N.T.C.  (MP).  Purchase  of  24  items,  comprising  chemi  dyeing
 I  mn  (61181  and  other  material  used  by  the  mills  as  listed  in  the  statement  attache  s  been

 81  ntralised  in  the  National  Textile  Corporation  (Madhya  Pradesh).  Other  items  1६1  Ul  red  are

 PL  chased  by  the  mills  direct.

 (b)  &  (c)  Payments  are  made  in  accordence  with  the  terms  settled  with  the  pliers

 Th  nornial  terms  of  payment  are  as  under

 (i)  full  cash.payment  in  respect  of  items  of  critical  and  properietory  n  Ire ;

 100  %  payment  after  enjoying  30  to  60  days  credit  ;  and

 11)  75  payment  against  supplies  and  25%  payment  af ‘ter  enjoying  30  to  60  days
 cre  Payments  for  the  items  are  b  the  mill  irectly  as  per  terms  of  pay-
 ments  agreed  to  with  si  १1]  mis  yn  is  leducted  while  making  the

 payme

 1.  Lamps an  र

 Statement

 2.  Bobbins,

 3.  Wooden  Bobbins,

 4.  Le
 rm

 ame
 oes

 el CEL  ys anc

 tlec न्« है. ष 7.5४

 1  ko

 way
 DOAIG/  7

 Boards,

 Chalk

 19  China  Clay,

 Whitening  Agent,

 Acetic  Acid,

 Polythene  Rolls  an
 |
 Bags,

 )  Gum,

 /,  Lubricant  Oils  and  Greases,

 18.0  Mutton  Tallow,

 19,  Maize  Startch,

 20.  T.S.  Powder,
 1.  Hessian  Cloth,

 B  Pickers,

 23.  Napth  ind  Bases  ;  and:

 24.  Sulphur  Black:
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 हक  क  लिखित उत्तर “टान पाए
 15  पाच  1978

 4

 ल  राष्ट्रीय  उत्पादन  एन०  Ao)  म  wat  को  safe

 a
 3063,  श्  tex  सिह  FAT  योजना  मत्ती पत्री  पह  थि  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  श  में  बिजली  की  कमी  के  कारण  श्रौद्योगिक  ONT
 हुए

 करो  के  परिणामस्वरूप

 कुल  राष्ट्र
 तपद  मे  कभी

 हो  रही है  ;

 8)  यदि  तो  गत  दो  वर्षों  के  तुलनात्मक  ales  क्या  हैं  ्र पैर

 दि  इसकी  प्रतिशतता  बढ़ाने  के  लिए  क्या  कार्यवाही  करने  का  प्रस्ता
 ne

 Ta  मंत्री  मोरारजी  देसाई )  श्रौर  सकल  य  उत्पादन में  स०

 Yee है  ।  सकल में  कोई  गिरावट  नहीं  हुई  है  श्रौर
 न  ही

 श्रौद्योगिक  उत्पादन  मे

 ह

 त्पादन  में  1976-77  में  1.  6  प्रतिशत  की  वृद्धि  हुई  है  a  उसके  78  में  5  प्रतिशत

 fun  बढ़ने की  ara  है  ।

 श्रौद्योगिक  उत्पादन में  1976-77  में  10.  4  प्रतिशत  की  तुलना में  1977-78 में  5
 ही

 तक  वद्धि  होने  की  arr  है  ।  1977-78 में  श्रौद्योगिक  उत्पादन  में  कम  वद्धि के  में  विद्यत

 ससी  एक  कारण  थी  |  क

 fara,  उत्पादन  क्षमता  के  त्वरित  की  योजना  की  जा  रही  है  कुछ  उच्योगों  में  बद्ध  विद्युत

 भगत

 को  भी

 बढ़ा  ना  रहा  है  ai<a rae ata  कि  ti q SCOT  उपलब्धता

 मं  se  से  we  विसंवाहित  किया  जा

 ke
 पाय शा

 के
 परिणामस्वरूप  श्रौद्योगिक  उत्पादन  में  1978-79  में  सुधार  होने  की

 आशा है है
 4 सकल  ट्रीय  उत्पादन  में  कृषि  उत्पादन  का  बड़ा  भाग  होता  हूं  |

 सलिए  संकल  राष्ट्रीय  उत्पादन

 में  वृद्धि  कृषि  उ

 मौसम  में  होने

 दन  की T safaat  से  काफी  प्रभावित  होती  है  ak  कृषि
 उत्पादन 4.0  परिवर्तनों  से  प्रभावित  होता है  ।  ४

 सीमा

 व
 विदेशी  फर्मों  के  साथ  सहयोग  रद्

 थ  म

 3064.  श्री  स
 कार  :  क्या  उद्योग  मंत्री  यह  बताने

 की  कृपा
 करेंगे  कि  :

 पौर  Tf
 iw

 सरकार  ने
 गत  छः

 महीनों  में  विदेशी  wut
 से  गकी के  के  लिए  कितने  सहयोग

 ae  ne  प्रौर

 नमें  से  कितने  में  बित्तीय  साझेदारी  है
 ?

 क
 त्रालय  में  राज्य  मंत्री  ( sitet  श्राभा  ,  1977  &  फरवरी

 1978  तक
 महीनों  में  विदेशी  फर्मों  से  प्रौद्योगिकी के  ए  केन्द्रीय  सरकार  के  श्रधीन

 उपक्रमों का  14  सहयोंग  प्रस्ताव  स्वीकृत  किए  गये  |

 किसी
 भी

 प्रस्ताव
 में  विदेशी  वित्तीय

 सहभागिता
 का

 निहित  नहीं
 है  ।

 क
 ससुराल  वालों  द्वारा  जवान  महिलाओं को  हत्या

 3065.  श्रो
 सरत  कार

 :  क्या  गह  मंत्री  यह ह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 चाल र
 ष

 में  दिल्‍ली  में  कितनी  जवान  महिलाओं  की  उनके  राल  वालों  ने  इस  कारण

 हत्या  कर  दी  क्योंकि उन  पता-पिता  दहेज  की  ड
 करने  में  असमर्थ थे

 क्यों  गत
 दो

 वर्षों  की  तुलना  में  इन  घटनाओं  के  श्रांकड़ों  में  कोई  वद्धि  हई  है  ;  और
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 Written  An  15  March,  1978 to Y

 aaa pea a ror oy ™ of,  तो  इन  अप  घों  के  लिए  fat  safer  को  fireware  फिया  war  तथा  ga  लर

 मकदमा  चला

 WZ  लय में  राज्य  (>  नाल  :  चाल  वर्ष  के  दौरान  28-2-  1978

 तक  ऐसा  कोई
 मामला  सूचित  नहीं  किया  गया है

 और
 प्रश्न  नहीं  उठता  ।

 a

 an  tapos
 ave

 $066.  श्री  श्रोम  प्रकाश  त्यागी  :
 ear  गह  aat  चत

 द  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 (a  सरकार  को  पता  है  कि  श्रीलंका ने  इस  ars  ें  न  बनाया  है  कि  जो  व्यक्ति

 किसी  श्रायोग  के  समक्ष  शपथपूवंक  गवाही  नहीं  देंगे  उन्हें  संसद  के  लिए  लड़ने  के  श्रधिकार  सहित
 प्रधिकारों  से  वंचित  किया  जा  सकता  है

 क्या  उन  व्यक्तियों के  लिए  जो  काननी तौर  पर  च  श्रायोग के  समक्ष

 वाही  देने  से  इन्कार  करते  हैं  इसी  प्रकार
 ड

 बनाने  का  विचार  है  ;  और

 हग  यादि
 तो  इसके  क्या  कारण  हैं  ?

 गुह  Wat
 य

 में  राज्य  मंत्रो  ata  सिह  :  म  (a)  तथा  तत्संबंधी  सुचना

 marae  a

 सता  पतन  न्यास  क  वतमान  स्

 मख्य  लेखा  mafrarey  के  संबंध  को  नि

 3067.  सुशील  मार  धारा  :  क्या  नौवहन  ate  परिवहन  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे
 कि  थ

 (a  क्या  कलकत्ता  पतन  न्यास  के  adara  वित्तीय  सलाहकार  a  मुख्य  लेखा  श्रधिकारी  का
 एक

 निकट
 बंधी  मैसर्स  जैस्पस  एण्ड  कंपनी  के  श्रधिकारीवर्ग में  भरती हम्ना  था  पपर

 जैस्पस
 एण्ड

 कंपनी
 हा  ल्दिया  गोदी  के  लिए  ठेके  पर  काम  करने  वाली  एक  बड़ी फर्म  है  ;

 कद

 क्या  वर्तेमान  वित्तीय  सलाहकार  ae  मुख्य  लेखा  श्रधिकारी  कलकत्ता  न्यास के  श्रतिरिक्त

 लेखा  प्रधिकारी  के  रूप  में  हल्दिया  लेखों  के  साथ  सीधे  संबद्ध  थे  ;

 थ
 क्या  इस  बात  का  पता  लगाने  के  लिए  कोई  जांच  की  गई  है  कि  क्या  कलकत्त  ———

 के
 व

 dara  वित्तीय  सलाहकार  तथा  मख्य  लेखा  afer  के  उपरोक्त  संबंधी  को  नौकर  के  लिए

 dem  गंड  अर  कोई  अनुचित  दबाव  डाला  गया  था  ;  श्रौर  2

 द  क्या  मैससं  sere  एण्ड  कंपनी  की  बिक्री  कर  की  श्रदायगी  के  मामले  में  कलकत्ता  पत्तन

 न्यास
 के  wert  तथा  वित्तीय  सलाहकार  तथा  eq  लेखा  भ्रधिकारी  श्री  आ्रार०  एन०  राय  ने  सां  गांठ की

 C  अदायगी  करने के  झादेश  जिसे  बाद  में  हल्दिया  के  लेखा  श्रधिकारी ने  कानूनी  रू
 प

 से  stu
 पाय  और  उसने  इस  श्रदायगी  का  विरोध  किया  ?

 नौवहन  ate  परिवहन  मंत्रालय  में  प्रभारी  राज्य  मंत्रो  चांद
 :

 व
 तमान  वित्तीय

 और  मुख्य  लेखा  अ्रधिकारी  श्री  ग्रार०  एन०  वा  र  ने  16  1977  को  मैसर्स

 y  संवर्ग जैस्पस  एण्ड
 कम्पनी

 क  योग्यता  प्राप्त  चार्टड  लेखाकार  केरूप  में  सेवा  भ्रारम्भ  की
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 लिखित

 उत्तर अ  द

 श्र  31  1977  को  उन्होंने  वह  सेवा  छोड़  दी  ।  मैसर्स  जेस्पस  एण्ड  भारत  सरकार  का

 हल्दिया  गोदी  परियोजना  के  लिए  3%  पर  काम  करने  वाली  फर्म  है
 ।

 उप  प्रबंधक  हल्दिया  एक  ऐसे  afaarey  हैं  जो  हल्दिया  के  लेखा  संबंध

 के  सीघे  इंचार्ज हैं  ।  इस  पद  को  भरे  जाने  से  वरिष्ठ  लेखा  श्रधिकारी  हल्दिया
 लेखा  पद '

 र  वही

 अधिकारी  नियुक्त  थे  जो  wa  उप  प्रबंधक  हैं  सीधे  ज इचाज  थे
 ।

 श्री  श्रार०
 एन०  तमान

 faster सलाहकार  श्रौर  मुख्य  लेखा  श्रधिकारी  ने  wer  लेखा  संबंधी  तथा  प्रशासनिक  उत्तरदायित्वों  के द
 साथ-साथ  हल्दिया  के  वित्त  ake  लेखा  संबंधी  मामलों  में  भी  तत्कालीन  वित्तीय  सलाहकार  श्रौर  मुख्य  ले

 a  अ्रधिकारी  की  सहायता  की  ।

 श्री  mo  एन०  राय  के  सुपुत्र  को  नियुक्त  करने  के  लिए  मेससं  जेस्पस  एण्ड

 संपकं  नहीं  किया  गया  ।  उनकी  भर्ती  कंपनी  की  चयन  संबंधी  सामान्य  पद्धति  के  दारा  की  गई  जब

 ग्रार०  एन०  राय  के  सुपुत्र  मैसर्स  जैस्पस  एण्ड  कंपनी  में  भर्ती  तब  उन्हें  व ९ चाटड  लेखाकार  की

 wea  प्राप्त  थी  ।  वह  वाणिज्य  में  भी  ग्रानस  स्नातक  हैं  ।  इंटरमीडिएट  श्रौर  सी०  ए०  की
 श्रंतिम

 rat  में  उन्होंने  60  प्रतिशत  पे अधिक  ae  प्राप्त किए  मुख्य  पेपरों  में
 70

 प्रतिशत  से
 प्राप्त  श्रौर  इंटरमीडिएट  परीक्षा  में  अखिल  भारतीय  ORAaT-AA  पर  उन्हें  विशे

 स्थान  प्राप्त  ह्म  ।  30  1976  को  उन्होंने  पूर्ण  ९  लेखाकार  की  श्रहता  प्राप्त
 की

 ।

 नौवहन  ate  परिवहन  मंत्रालय  में  27  ्  1977  को  हुई  हल्दिया  गोदी  परियोजना

 ह
 चालन  समिति  की  बैठक  में  भारी  उद्योग  विभाग के  प्रतिनिधि  ने  मै  जैस्पस  एण्ड  कंपनी  को  बिक्री

 कर  की  प्रतिपूर्ति  के  बारे  में  प्रश्न  उठाया  कलकत्ता  पत्तन  न्यास  ने  झ्रापत्ति  उठाई  कि  cdr  कार्यों

 बिक्री-कर  देय  नहीं  होता  श्रौर  ग्रह  पत्तन  प्राधिकारियों  द्वारा  प्राप्त  कानूनी  सलाह  के

 ः  ह  ary  में  था  ।  भारी  उद्योग  विभाग ने  संतुष्ट  किया  कि  मैसर्स  जेस्पस  एण्ड  कंपनी  द्वारा  प्राप्त

 कानूनी  सलाह  के  श्रनुसार खरीदे  गए  माल  के  मामले  में  बिक्री-कर  देय  होता  है  ।  इस  बेठक  में  बताया
 द

 गया कि  मैससं  जैस्पस ने  पहले  ही  12  लाख to  बिक्री  कर  की  प्रदायगी  की  थी  we  इसकी  प्रतिपूर्ति

 क
 में  विलम्ब  करने  से  कंपनी  की  वित्त  व्यवस्था  पर  गंभीर  wax  पड़  रहा  था  ।  यह  निणेय  किया  गया  कि

 संविदाकार  और  पत्तन  न्यास  मिलकर  समस्या  का  हल  खोजेंगे  ।  संचालन  समिति  की  बैठक  में लिए

 7  ह
 उपरोक्त  निर्णय  के  भ्रनुसरण  मैं  जैस्पस  एण्ड  कंपनी  को  बिक्री-कर  की  garni  करने  के  लिए  वित्तीय
 लाहकार  श्रौर  मुख्य  लेखा  अ्रधिकारी  को  श्रादेश  जारी  किए  गए  ।  इसके  साथ-साथ  vad  कंप

 नी  को

 लेखापरीक्षा  संबंधी  अरन्य  श्रावश्यकताओं  को  पूरा  करने  को  भी  सलाह  दी  गई  ।  इन  दस्तावेजों  r=

 n  थ fe टिप्पणियां की  लेखापरीक्षा जांच  होने  एक  काननी set  उत्पन्न हो  गया  काननी  सलाहकार
 लि rYy  पर  बिक्री-कर  की  श्रदायगी  के  प्रशन  पर  श्रंतिम  निर्णय  किया

 ce
 ईरानी  विद्याथियों  को

 3068  शो  हरि  विष्णु  कास

 य  बसु

 bea  B  aati  hl  रंगे  कि
 च

 गह

 (¥)  यह  सच  में  अनेक  ईरानी  faatizat  को  इस  देश  से  वापिस  जाने  के  झादेश

 दिये हए  हैं

 )  यदि  तो  कितनों  को  ;  ak

 उनके  विरुद्ध  की  गयी  श्रथवा  की  जा  रही  ऐसी कार्यवाही के  क्या  कारण  हैं  ;
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 न्

 गृह  मंत्रालय
 में

 र राज्य
 मंत्रों

 त

 afirs  लाल  अच्छत  :  )  sgh  stare  ली  ॥

 (a) )
 मौर  प्रश्न  नहीं  उठता  ।

 rata  शिकायतें

 क  कि
 306  यह बाए ताने को  कृपा  करेंगे  कि

 ै  डॉ
 बलदेव  प्रकाश

 ne ई  ज्यादतियों  के  बारे
 शाह  आयोग  को  पंजाब  से

 कितनी
 im

 gt st

 He
 लिस

 र

 य  र  क

 ह  क्या  उसे  संरक्षण दिया  गया
 कया

 ण्क  शिकायकर्ता  ने  संरक्षण  की  मांग  की  थी

 re

 क्या  ae  सच  है  कि  शाह
 पंज  rq ACE TT  को  27.0  शिकायतें  भेज  रहा  है

 ;  शर

 (4) ae aT क्या  यह  सच  है  कि  पंजाब  सरकार  शिकायतों  की  सूची  में  से  क्रम  संख्या  13  को  दबा

 दिया  है  ate  यदि  हां  तो  तत्संबंधी  तथ्य  क्या  हैं

 गृह  मंत्रालय
 में  राज्य  मंत्रों  धनिक  ण्डल  शाह  जांच  maim  श्रौर  गह

 थी

 ी

 पंजाब  से  1210  शिकायतें  प्राप्त  हुई

 (a)  स्थानीय  पुलिस  द्वारा  तंग  किये  जाने  से  ae

 न  थी
 किशन  चन्द  नामक  एक  व्यक्ति

 ।  शिकायत  पंजाब  सरकार  मुख्य की  fara कायत  ध्यान  में पराई  है  सचिव कों  झ्रावश्यक  कार्यवाही  के

 लिए  भेज  दी  गई  थी  ।
 ल

 तथा  (7)  शाह  न  ने  पंजाब  सरकार  को  96  श्री  हरीसिह

 प्रकति की  शिकायत  27  शिकायतों  वाली
 एक  सूची  में  qy  है  ।  बाद  में ठाकुर  नाम  शकाय न्म्म

 श्री  ठाकुर  ने  भ्रारोप  लगाया  था  कि  स्थानीय  अधिकारियों  द्वारा  ge
 तंग  किया

 जा
 रहा  है

 ।  शाह  श्रायोग

 योग  द्वारा  की  जायेगी ।
 द्वारा  wa  यह

 f fray  किया  गया  है  कि  शिकायत  की  जांच  पड़ताल

 हरियाणा  के  लिए  ae  1978-79  को  वाषि  wet

 लि  श्रों  मुख्तियार  fag  मलिक  :
 क्या  योजना

 द
 मंत्री  निम्नलिखित  जानकारी  देने  वाला  एक

 विवरण  सभा  पर  रखेंगे

 श्रायोग

 ी  फ्

 के  लिए  वर्ष
 1978-79  की  वार्धिक  योजना  को

 इस
 बीच  नो

 करर
 दे

 दी
 है

 यदि हां  के  लिए  कितनी  राशि  मंजूर  की  गई  है  ; ,  तो  इस  राज्य  की

 ad मे क्या  नियंत्रण  उपायों  के  लिए  नश्चित की  गई  है  ;  शर

 (7)
 यदि  तो  उक्त  योजना  की  मुख्य

 प्रधान  सोरारजो
 it

 की  1978-79  की  वार्षिक  योजना  के

 लिए  210  करो  का  परिव्यय अन
 किया

 गया  है  ।

 योजना  परिव्यय  ‘daarz  किए  जाते हैं  |  अनुमोदित  परिव्यय  के  क्षेत्रवार  वितरण

 का  विवरण  संलग्न  है  ।
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 1  5
 es

 हो

 श्रनुमोदित  योजना  में  निम्नलिखित  स्कीमों  के  लिए  बाढ़  नियंत्रण  उपायों  के  लिए  18.  82

 करोड़  रुपए  की  व्यवस्था की  गई  है
 करोड़

 नमन

 उज्जिना  भ्रपवाहिका  दिवपरिवर्तन  8.  50
 (1

 मसानी  बराज  3.00

 (3)  aa  स्कीमें  7.32

 जोड़  18.  82

 क  हीक

 विवरण

 1978-79  हरियाणा

 रु०  )
 eee

 क्षेत्र।विकास  शीष  अ्रनमोदित  परिन्यय
 ——  si

 कुच

 (* )  ate  शिक्षा  132

 फपल  सुध  503

 (1)  faqo

 (2)  4  माल  गोदाम  _/

 (a)  सिल  few  लिए  विशेष  कार्यक्रम  229

 जोड़  (¥+a+7+48)  864

 tt  te

 भूमि  सुधार  12

 छोटी  सिचाई  400

 82 भू-संरक्षण

 क्षेत्र  विकास  35

 पशुपालन  124

 डरी  विकास  54

 मोन  उद्योग  25

 बन  100

 कृषि  वित्तीय  संस्थाग्रों  में  निवेश  200

 सामुदायिक  विकास  श्रौर  पंचायतें  40

 +
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 रु०  )

 ee

 1.  कृषि  ate  संबद्ध  सेवाएं  1936

 2.  सहकारिता  332

 6004

 बाढ़  नियंत्रण  1882

 faaa oN  6523

 3.  जल  ate  विद्युत  विकास  14409

 उद्योग  100

 ग्राम  श्रौर  लघ  उद्योग  191

 खनन  ate  धातुकर्मीय  उद्योग

 4.  उद्योग xe  खनन  298

 नागर  विमानन

 745 सड़क पुल

 सड़क  परिवहन  670

 59

 1478 परिवहन  श्रौर  पचा

 क्षा  757 र  संस्कृति को  छोड़कर )  |
 कला

 की  शिक्षा  32

 कर्मचारी  राज्य  बीमा  को  कर  )
 गज्य  बीमा  स्कीम  466

 स्वास्थ्य ्र  सफाई  हँ

 मल  व्यव  था  अर  जल  550

 को  छोड़कर  श्रावास
 220

 पुलिस  आवा

 शहरी
 Te Tet Bae

 ्

 30 (#)  स्थानीय  निकायों  को  वित्तोंय  सहायता

 (a)  हरियाणा  शहरी  विकास  प्राधिकरण  275

 10

 ¢
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 लि  के  ivan
 उत्तर

 फाल्गुन  24,  1899

 { TF  0)

 —

 श्रम  श्रम  कल्याण
 25

 जातियों  तथा  sr  Fro?  तों  का  कश्माण
 38

 समाज  कल्याण
 14

 पोषाहार

 जक  श्रौर  सामदायिक  2424

 ब्ालय-गप्राधिक  सेवा

 अन्य  सामान्य  से

 थक  सलाह सां  \

 faa  सलाह  श्रौर  arf  की शी दइकती

 सेवाएं  13

 ा  r  शोर
 ए

 104
 लोक  निर्माण

 110 8.  सामान्य  सेवाएं

 कुल  meg  21000

 पुस्तकों  के  लिये  कागज  का  श्रकाल

 3071  श्री  afer  सह
 मलिक

 Yo

 ०
 एस०  बनतवाला a3

 गर्ग

 क्या  उद्योग  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  कर

 क्या  पुस्तक  प्रकाशन  विशेषज्ञों  ने
 सरकार

 को  यह  चेतावनी  दी
 थी

 कि  यदि  कागज  उद्योग  को
 ण

 ee ल  करने  के  लिये  तुरन्त  कदम  न  उठाये  गये  तो  में
 कागज  का  WaT aq oS पड़

 यदि  हां  तो  देश  में  कागज  से  wart  को  दूर  करने  लिये  सरकार  द्वारा  क्या  कदम
 उठाय  ये  हैं  waal  क्या  कदम  उठाने का  विचार  है  ?

 उद्योग
 मंत्रालय

 में  राज्य  मंत्री  श्राभा  :  प्रकाशकों से  इस  प्रकार
 क्प्त  हुए  हैं  कि  कागज  निर्माताओं  ी  क ) प्रकाशकों से इस प्र गमतें बढ़ा दी थी तथा  कों  को

 पने  के  लिए  उचित  मूल्य  पर  कागज  मिलने  में  कठिनाई  हो  रही  है  ।

 =  शिक्षा  के  aa  के  लिये  रियायती  दर  पर  कागज  की  सप्लाई  की  मात्रा  व  के  लिये
 >

 जारी  कर कदम
 उठाये

 गये  ।  कागज  का  विनियमन )  1978,  8  1978
 =rayt दिया  ्  {  साथ-साथ  यह  कहा

 गया
 है  कि

 क्षमता  वालो  कागज  न मिला  को  उत्प  न  प  शि  पिरकी
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 Written  Answers  to

 a
 शि टपा

 a  24,  1899
 a

 oe  a  स
 c

 कुल
 ह

 ra  तक
 ्  hs  ts  ar  अत

 लेड  या  a

 कागज ,  छपाई  ar
 ल

 इुप्लिकेटिंग  टाईप  का  जिसमें  क्रीम  लेड  aa  कागज

 20  प्रतिशत  से क  भा  प  प्रयोग
 र म  नहीं  का  उत्पादन  करना  होगा  |  की  जाती  है  कि  इससे

 तराने  वाले  aferca  किस्मों  का  कागज  मिल  सकेगा  तथा  इसके  फलस्वरूप  कीमतों  में  भी  कमी

 प्रकाशन  विभाग  हारा  निकाले गये  प्रकाशन

 हा
 ae

 कलोर
 कया सुचन  ee

 सिद  को  हए
 करेंगे  कि

 :

 प्रकाशन  विभाग  द्वारा  गत  तीन  ast  के  दौरान  निकाले गये  ea
 wiv ि

 कनात  क

 Gs  este  पर  कितना  व्यय  तथा  हानि  हुई ?

 चना  श्रौर  प्रसारण  राज्य  मंत्री  (att  जगबोर  :  ate  एक  विवर  ग  संलग्न है  ;।

 पिछले  न  वर्षों
 के  दौरान  निकाले  गए  प्रकाशनों  की  बिक्री  में  हुई  हानियां

 ॥
 कोई  हो  का  हिसाब

 लगाया  ना  रहा  है  इसको  सदन  की  मेज  पर  रख  दिया  जायेगा ।  पत्रि  बिक्री में  हानियों

 का  मुर  कारण  सरकार  की  नीतियों  तथा  कार्यक्रमों  को  लोकप्रिय  बनाने  के  लिए  यों की कीमतें की  कीमतें

 कम  रखना  तथा  इनकी  प्रतियों  का  काफी  संख्या  में  निःशल्क  वितरण  रहा

 [yatta  में  रखा  गया/दंखिय  संख्या  एल०  eto  1816/78]

 इन  पालियामेंट  '  कार्यक्रम  हेतु  सामग्री  भेजने  वाले  सम्बाददाताओं  को  श्रदा
 को

 गई  राशि  थ

 1.
 श्री  TEMS  फंलीरो  :  क्या  सुचना  और  प्रसारण  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगें  कि

 किन-किन  संवाददाताओ्ों  ने  1977  में  हि टडे इन पा इन  पालिया  तथा  संसद  समीक्षाਂ  कार्यक्रमों

 के  लिए  साम  श्रौर  थ

 प्रत्येक  को  पारिश्रमिक
 अ  निज  aoe it  wear की  गई ?

 क हि
 ह. ह  सारण  मंत्री  लाल

 कृष्ण  wearer )  (=x
 ait  एक

 विवरण  सदन  की

 पर  रख
 क

 जिन  संवाददाताओं ने  1977 में  समीक्षा  ee

 ह
 ही  ज़ई

 See

 cee

 संवाददाताओं के  नाम  दी  गई

 स०  (  रुपय
 )

 ह

 श्री  एन०  वठ  त्रिखा  1,125  00

 श्री  सतीश  जगरान  900  00

 श्री  एल०  पी०  सिंह श्री  वास्तव  1,050  00

 7.50  00 श्री  राम  शंकर  अग्निहोत्नी

 श्री
 चतुर्भज  मिश्र

 450  00

 825  00
 श्री  जी०  एस०  इंदुकर

 SS
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 प्रश्नों  के  लिखित  उत्तर

 नन  ण  ल

 ह  —

 375.00 श्री

 a.  श्री  दीवान  सिंह  मेहता
 975  00

 900  00 9  श्री  ज०  पी०

 300  00 10

 श्री  al  वाजपेयी
 1]  825  00

 12  825  00

 375  00
 13.  श्री  ato  पी०  सुद

 14  श्री  एम०  के ०  375  00

 5.0  सत्य  समन  975  00

 16  श्री  विक्रम  राव  225  00

 17  श्री  द्रार ०  सी०  पण्डित  375  00

 ee

 faa  aarzararat  ने  1977  में
 ह

 इन  पालियामेंटਂ  के  लिए  fers  लिखो  उनके  नास

 तथा  उन्हें  दी  गई  धनराशि

 क्रम  संवाददाताओं  के  नाम  a  गई  धनराशि

 सख्या
 )

 श्री  ज०  एम०  देव  525  00

 2.  श्री  जे०  डी०  सिंह  825  00

 3.  श्री  डी०  सेन  300  00

 4.
 श्री  सुनील  1,050  00

 ont  ofonr  लि  rn err  से
 1,200  00

 1  sfc  750  00

 एम 6७  ज
 i

 975  00

 श्  एम०  क ०  ae  750.0  00

 9.  श्री  एच
 ०  एन०  कौल  825  00

 0.  श्री  एच०  के ०  द्द्रा  375  00

 11.  Wo  एल ०  525  00

 12  श्री  गोषीनाथन  नायर  825  00

 13  ato  ato  faa  1,200  00

 14  स्सा  आर०  पी०  च ह  675  00

 15.  श्री  टी०  वी  ०  बेंकटचलम  525  00

 16.
 मी  पीठ

 एन०  लक्ष्मण  300  00
 SEE  St  भ
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 Written  Answer  Juestion  March  15,  1978
 =

 सेवायों  Harem  के  लिए  श्राथिक  fr  td  =
 कसौटी

 307  दुर्गा  चन्द  :  क्या  गृह  मंत्री  यह  बताने  कं  गे  कि

 iin
 एड रक गना क हवाश ray  सरकारी  सेवा  A  are  देने  के  लिए  AUD (=) )

 a
 की  कसौटी को  अपनाने

 तथा  कुछ  समुदायों
 की  अन्त  wart  में  कोर  दि  सरकार

 के  विचाराधीन है  .

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  कया  है  ;
 शौर

 ्

 1.0  इसे  कब  लाग  किया  जायेगा
 ?  क

 गृह  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  धनिक  लाल
 :  ate  केन्द्रीय  सरकार

 को
 र

 पत्रों  में  श्रारक्षण  के  लिए  अर्धिक  पिछड़ेपन  की  कसौटी  को  अपनाने  का  कोई  प्रस्तार  हीं
 है चत  जातियों  तथा  श्रनसूचित  जनजातियों  को  मेट्रिक  छात्रवत्तियां  देने  श्रौर  भारतीय  शासनिक

 प्रथम  श्रेणी  की  सेवाओं  के  लिए  परीक्षापूर्ण  प्रशिक्षण  केन्द्रों  में  इन  जातियों  के  मीदवारों

 के  डाख  faz  9000  रु०  वार्षिक  शभ्राय की  कसौटी  पहले  से  ही  लागू  है  ।  प्रका

 तथा  श्रधंखानाबदोश  जनजातियों  श्रौर  प्राथिक  रूप  से  पिछड़े  अन्य  वर्गों  को  सम्
 पार

 बत्तियां  लिए  ऋमणश  1000  रु०  मासिक  तथा  500  रु०  मासिक  अय  की  कसौटी  भी  निर्धारित

 की  गई  है  ।
 ्

 थ
 पछड़  लतों  सम्बन्ध  समात का  प्रांतवदन

 one

 3075.  श्री  दुर्गा  चन्द  :  क्या  योजना  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 पिछड़े  क्षेत्रों  की  परिभाषा
 करने  हेतु

 है  ;

 क  ने  श्रपना  प्रतिवेदन  प्रस्तुत  कर  दिया

 यदि  1  समिति  की  सिप  यि  हे  ;

 ग
 उन  क्या  कार्यवाही  कर

 रहो  हूं  wiz

 प्रतिवेदन  की  एक  प्रति
 भा पटल

 पर  रखी  जायेगी
 ?

 प्रघान  मंत्री

 ma ं

 t
 मोरारजों

 :
 न

 हीं  ।

 से

 (=)

 सक  प्रशन  उपस्थित  नहीं  होता  |
 थ

 के  परिणासस्वरूप  अनसचित  जातियों  जनजातियों  को
 _

 ा

 सामाजिक  ग्राथिक  स्थिति  का  ade
 a

 दुर्गा  चन्द  :  क्या  यह  मंत्री यह यह  बताने की  कृपा  क  के

 as

 क्य  सरकार  ने  गत  पांच  वर्षों  के  दौरान  केन्द्रीय  तथा  राज्य  रों  द्वारा  अनुसूचित

 जातियों  तथा अनुसूचित  जनजातियों  के  व्यक्तियों  को  दी  गई  सुविधाझों  तथा  कल्याण
 कार्यक्रमों

 के
 ्

 स्वसप
 उन

 लोगों
 सामाजिक एवं  श्राथिक  स्थिति  का  कोई  सर्वेक्षण ्

 at,  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्या  है  ग्रौर  ्

 काश  ay  ्‌््क A  चत जातियों ४  स  तथा  श्रनूसूचित  जनजातियों  से  संबंधित

 व्यक्तियों के  का  पैर  पेट  र  ल  पह  केतनी  राशि  चे  कै
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 ह  प्रण्नों  के लिखित  उत्तर

 ti  sete

 )  कल्याण  योजनाओं  जैसे

 किन ग्राधिक  विकास  तरां  श्रीवास  था  प्रभाव  अ  eee

 सरकारों  द्वारा  wear  कि  \ स्रमय-समय  पर  राज्य  तथ
 tt

 सुचना  एकत
 की  जा  रही  है  श्रौर  सदन  के  पटल  पर  रख  दी  जाएगी

 ।

 गेर-लड़ाक थ ब  रक्षा  कर्सचारियों  को  सिविल  कार्यों  के  लिए

 ea
 नियुक्त  किया  जाना

 3077.
 मंत्री  यह  eh

 et
 किं ः

 क्या  सरकार
 गैर-लड़ाकू

 कम
 रय  को  सिविल सिविल

 काम  के  लिए  नियुक्त  करने  पर  विचार

 कर  रही है  ;

 यदि  तो  ब्यौरा क्या  है

 ऐसे  गेंर-लडाव  रक्षा  कर्मचारियों  की  संख्या  कितनी  है  जो  किसी  काम  पर  नहीं  लगे  हुए

 हैं  aK

 (7)  var  ऐसे  कर्मचारियों  को  इंजीनियरी  शर  चिकित्सा  सेवाओं  में  TaA4d >  करने  का  विचार

 रक्षा  मंत्री  जगजीवन  रास :  )  जी  नहीं  ।

 प्रश्न  नहीं  उठता  ।

 प्रश्न

 दह  Vai  अ  1६४६४ a LUUULTIS oducers and  Programme ee

 Shri  Nawab  Singh  Chauhan  :  Will  the  Ministe  नकलों
 be  plea  d  to  state

 )  whether  in  the  meeting  of  the  Ministry  held  on  the  16th  December,  ७  It  was

 nd  Pro- stated
 |
 by  the  Department in  reference  to  item  No.  49  that  the  number  of  Produc

 e  Executives  is  shown  separately  in  the  centres  and  that  the  functions  ese  two

 dries  are  also  different

 ः  (b)  if  so,  the  functions  of  Producers  and  those  of  Programme  Executive.

 (c)  the  criteria  adopted  in  deciding  the  number  of  Producers  and  Programr
 es  fora  particular  station  ;  and

 नब

 (6)  whether  the  Producer  is  considered  to  be  an  expert  whereas  the  Programme  Execu-
 tive  nclude  persons  promoted  from  among  librarians,  Programme  Secretaries,  etc

 sed  ्
 The  Minister  of  Information  and  Broadcasting  (Shri  L.K.  Advani) :  (a)  &  (b) It  rOpo-

 amend  the  last  sentence  of  para  No.  12,  item  No.  49  of  the  minutes  of  then ही  eting  of

 the  sultative  Committee  held  on  16th  December,  1977,  as  under

 ‘Strength  of  Producers  and  Programme  Executives  is
 migheated

 sepa  ately  Both
 ” the  categor Ories  are  responsible for  planning  and  production  of  prog
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 vt

 Answers  to
 Quebtions

 Phalguna

 No  ratio  between  the  number  of  Seer  amme  Executt  has  been

 fixed  भ  Posts  of  Producers  are  sanctioned  after  reviewing  the  requirements  of a  station  in

 res  ct  of  some  specialised  fields  of  programmes.  The  strength  of  Programme  eculives
 ased  on  the  number  of  regular  civil  posts  sanctioned  at  the  station.  Posts  of

 Progra  mme
 icers—the  term  includes  both  Producers  and  Programme  Executives—are  sanction

 he  basis  of  SIU  norms
 ulm the waa

 (d)  Both  Producers  and  Programme  Executives  are  expected  to  be  Ex  ts  in

 planning  and  production  and  to  have  extensive  knowledge  in  some  field

 75%  posts  of  Programme  Executives  are  filled  by  direct
 recruitment  throu

 1  the  Union

 service  Commission  and  25%  by  promotion.  The  posts  of  rro  rs  are  filled

 100%  Nite ty  d  selection  from  various  categories  of  Staff  Artists  in  failing  which

 by  dir cn  cruitment.

 Alleged  Detention  of  Traders  of  Rabupura  Town

 in  Bulandshahr  District

 3079.  Shri  Nawab  Singh  Chauhan  Will  the  Minister  of  Home  ffairs  be  pleased  to

 refer  to  the  urance  given  in  reply  to  Unstarred  Question  No.  1380  on  2  id June,  1977  and

 to  inform  ion  placed  on  the  Table  on  18th  July,  1977  in  pursuance  thereof  a
 |

 state

 whether  the  President  of  Youth  Congress  Committee,  Rabupur  d  lodged  a

 false  report  against  Govind  Prakash  S/o  Shankar  Lal  Maheshwari

 (b)  whether  the  State  Government  have  completed  an  enquiry  into  the  (88 (3

 onsible  for (c)  if  so,  the  outcome  thereof  and  the  action  taken  against  the  persons  r

 e  irregular  and  illegal  act ;  and

 क  (d)  the  reaction  of  the  present  Government  to  the  behaviour  of  Presiden  of  Youth

 ngress  and  also  to  the  action  by  Officers  in  this  connection  ?

 Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Home  Affairs  (Shri  Dhanik  Lal  Mandal) :  (a),  (0),
 (c)  &  (d)  The  Government  of  Uttar  Pradesh  are  taking  action  to  move,  the  concerne  court

 aw  under  section  195  (1)(b)(i)  of  the  Code  of  Criminal  Procedure,  1973  for  tak  g  action

 again  st  Shri  Girjesh  Kumar  Bhardwaj  under  section  211  of  the  LP.C.  as  an  inquiry  has
 iy

 rev  aled  that  he  had  lodged  a  false  report  against  Shri  Govind  Prasad  of  Rabur
 दन

 ‘Acase

 un  section  342/220/218  of  the  IPC  is  also  being  registered  against  the  Sub  Inst

 Po  al

 of

 who  had  investigated  this  case  against  Shri  Govind  Prasad

 द

 दिल्‍ली  में  tutfasta  az  में  काम  करने  घाले  कमरामंनों  को  संख्या

 3080.0
 eft  नवाब  fag  चौहान  :  क्या  सूचना  श्रौर  प्रसारण  मंत्री  यह बताने की  कृपा

 करेंगे  कि

 दिल्ली  में  उपग्रह  केन्द्र  सहित  स्थानीब  टेलीविजन  का

 ATOTC  पर  क  करने  वाले  कंमरामेनों  की  संख्या  क्या  या स

 नियमित  श्रौर  झ्रार्टिस्टਂ

 रि  क  क्या-क्या
 हैं  ;  झोर

 1974-1975,  1976  शर  1977  के  दौरान  चीफ.कैमरा्सन  ने
 स्थल

 पर
 जाकर

 वास्तब

 में  कितनी  बार  फोटोग्राफी की  ?
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 es

 थ
 मार्च  15,  Roan;  a  wal  फि  उत्तर

 =.  ण

 सुचना  at  लाल  कृष्ण  श्रडवानी :  दिल्‍ली  दिल्‍ली से
 संचालित  श्रमत  सर  टर

 रदन
 ae

 और  बेस  ल कृष्ण प्राइक्शन कि
 दिल्‍ली  में  काम  करने  वाले  कैमरामैनों  की  कुल

 टाफ  Wize  = संख्या  40  है
 aw
 चोफ  केमरामन क  ATA  का  कोई  प

 ह  पत  नहीं  उठता  |

 rar  नौवहन  a  द  टेलोफोन  कनेक्शनों  को  व्यवस्था
 ी

 3081.  डॉ  rower does  श्रौर  परिवहन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे
 क्

 बिकी

 ल  oman
 कुल  कितने  रिहायशी

 नित  पती उधाफोति
 कनैक्शनों  की  व्यवस्था

 की  गई  :  ae

 qq  197  oe. तथां  1976-77  के  दौरान  अधिकारियों  के  घरों  पर  लगे

 टेलीफोन  के  संबंध  में  टेलीफोन  बिलों  at  कुल  राशि  कितनी  श्री  ?

 नौतहन  ak  परिवहन  मंत्रालय  में  प्रभारी  राज्य  मंत्री  चांद  161

 Bo

 (@)  197475  2,68,450.  78

 1975-76  2,35,757.79

 1976-77  3,43,268.  83

 भारतीय  नौवहन  निगम  के  लिए  कामन  कार  पल

 3082.  डा०  बसन्त

 कि
 कुमार  पंडित  कया  नौवहन  श्रौर  परिवहन  मंत्री  यंह

 बताने  की  कृपा  करेंगे

 ae  कलकत्ता  में  भारतीय  नौवहन  निगम  के  उपयोग  के
 के

 एक  कामन  कार

 पूल

 सिया

 193  1  6-77  के  दौरान  a  था  कलकत्ता  स्थित

 कार  पूलों
 के  f

 | हुए  रखरखाव  श्रौर  श्रन्य  मामलों  पर  कितना
 खर्चे

 हुआ  है  ;  श्रौर

 क्या  भारतीय  नौवहन  निगम  श्रपने  श्रधिकारियों  को  कार  भत्ता  देती  ifs  तो

 क्या पु  कारों का  उपयोग  करने  वाले  अ्रधिकारी  कार  भत्ता  भी  साथ-साथ  प्राप्त  करते

 ह

 नौवहन  ate  परिवहन  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रो  चांद
 ई  ह  हीं

 ि ही | तीन  वर्षों  में  कार  के  पूरे
 डे  पर  rd 4

 eae  ala
 areas  इत्या

 द  पर  न्यय  नीचे

 s
 है  आश  कल

 एक  साथ

 1974-75  1975-76  1976-77

 पटोल  और  डीजल  624384  612092  641692

 रखरखाव  इत्यादि  333768  613163  429671
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 Written  A  TS  Questions  March  15,
 िए -

 )

 <tr

 निगम  उत  को —  के  भ्रनसार  कार  भत्ता  aa  है  जो

 अपनी  निजी  कार  र  ए  भी  उसे  प्रयोग  में  लाते  हैं  ।  ये  अधिकारी  कार्यालय

 की  कार  का  प्रयोग  ब  के  रू

 accel
 a

 of  लि

 वसन्त  कुमार  पंडित :  क्या  रक्षा  मंत्री

 यर

 करेंगे  कि :

 श्रौर  क्या  उसने  गत  दो पूनर्वास  महानिदेशालय  नामक  संगठन  एक  Ad
 गी  संगठन  है

 बा  म

 a

 TH  के  पुनर्वास  के  लिये  कोई  योजना  बनाई  है

 i

 बो

 यदि  तो  पिछले  दो  वर्षों में  कितनी

 तसकीं को बसाया व

 गया  ?

 मंत्री  जगजीवन राम  )
 ote  |

 RANTES  ने  पिछले  दो  वर्षों

 में  विभिर  क्षेत्रो ंमें  बसने  के  लिए  निम्नलिखित
 श

 प

 की  सहायता  को  पा

 क

 sat
 भू-खण्डों  का  आ्राबटन  शरारा  84

 67
 (2)  कृषि-उद्योगों

 प्रौर  लघु  उद्यमों  की
 स्थापना

 (3)
 टक ्र

 टरों  का  श्राबंटन  2
 1983

 375 (4)
 एजेस्सियों

 का  श्राबंटन
 तथा  fai

 मदों  के  वितरण  का  cue

 (  5)  परिवहन
 कार्य  क

 300

 (6) र  ee
 49

 (7)  व्याव  जना  |  है  थ  त्ति
 =

 दिया
 3605

 6649 (8)  नौकरियां  देना

 —  व ee

 इन  ग्रांकडों से  भत  ह  Terra  ग  ही  पता  चल  जाता  है  ।

 मी

 fzcot Zcitf  वजन  काय  क्रम  भेंटकर्ता को
 भभमिका

 देने
 क्

 र  प्रसारण  मंत्री  यह  बताने की  कृपा  करेंगे  कि 3084.

 दर्शन  के  कृषि  दर्शन  कार्यक्रम
 re में

 यर
 भेंटकर्ता  भोरे  ney

 के  स्प  में  किसी

 यक्ति को  लाने  के  व

 il

 थी

 की  1977  के
 दौरान

 र्र्  को  अर्द
 सही  तारीख  क्या

 ee

 कया ए  कार्यक्रम  से  eT  में  बारी-बारी  से  जाने  की  पद्धति  अपनाई  जा  रही

 है  ;  भ्रौर

 )  उक्त  श्रवधि  में  कितने  कम्पीयरों/विशेषज्ञों  को  कार्यक्रमों
 a

 निकाला  गया  श्रौर  इसके  क्या

 कारण थे  ?
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 ae
 फाल्गन  24,  1899  ( 34

 gal  के  लिखित  उत्तर

 ae  क  बा  ए  en
 So

 कम्पीयर  को  मुर्यतया  निरन्तरता
 सुचना श्र

 रस  सतो  rm  eee):  2
 प्रदान  करन  क

 बक  किया  जाता  हैं  ।
 उससे  यह  झपेक्ष

 की  जती  वि  उस  विषय  का

 पार  fae  हो  at  उसमें  सम्प्रेषण  करने  की  ा  डीप ट

 भेंटकर्ता  को  उस  विपय  का  ज्ञान  होना  चाहिए

 क

 लिया  जाना

 1
 (ay  farina  को  चविशिप्ट  विपय  का  विशिष्ट  ज्ञान

 होना र

 श्रनुमोदित  पैनल  में  जा  कम्पीयर  हैं  उन  की  सू  लग्न  ्  जिसमें  19177.0  के  दौरान  उनकी

 air
 की

 तारीखें
 भी  ठी  गई  हैं  ।  विशेषज्ञों  के  atrqey  में  भी इसी  र  की  सूचना  एकवित

 की
 जा

 रही

 गतिया  में

 र
 cy

 sr
 देखिये

 संख्या
 at  एल०  टी०

 टी
 अ क lo

 [81778]

 (7)  act पीयरों  को  विशिष्ट  कार्यक्रम  के  लिए  उनर्क

 उनक
 eo  ब

 लकम
 र  रखते  हुए

 बारी  बक  कि  जाता  द 2 हि  विशेषज्ञों  ऋ  ग्रार विशेषज्ञता  शेर
 ी  अ्रनुसार  बुक की  ्रावश्यव

 किया  जाता  है  ।  अवि
 ी

 (=)  3  के  ऊपर  में  बताया  गया  है  oe  का  एक  पैनल  ह  ।  जहां  तर्क

 विशेषज्ञ  को स  rey ट्रै 1.0

 Ri
 मिया

 जानाਂ
 उस

 परा
 नभ  1  पर  चर्चा  की  जानी

 (- इस  सूप  में  काला  गय हो  ।  किसी

 sire

 Regularisation  of  Casual  Staff  Art  st  $

 3¢  5.  Shri  Daya  Ram  Shakya:  Will  the  Minister  of  Information  and  oadcasting  be

 pleased  |  ute

 ull  details  of  casual  staff  artistes  appointed  till  31st  December,  |  6  in  Doordar-

 shan  (1  evision)  and  how  many  times  they  have  been  booked  so  far

 (b)  the  number  of  casual  staff  artistes  appointed  in  Doordarshan  after  st  March

 19  hem;  and and  whether  fresh  booking  was  stopped  and  if  so,  the  reasons  for
 appointin

 |  ह  arch,  1977  will )  when  the  casual  staff  artistes  appointed  in  Doordarshan  till 3
 be  regi  irised  and  the  reasons  for  delay  in  regularising  them  ?

 vani  (a),  (0)  and  (c)  The The  linister  of  Information  and  Broadcasting  (Sbri  L.K.  Adv

 informatic  $  being  collected  and  will  be  laid  on  the  Table  of  the

 सरकारी  कमंचारि  स्थायी  करना

 व्
 थ

 3086.
 att  Ho  लकप्पा

 शो
 विजय  कुमार  मल्होत्रा  थ

 त्  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगें

 क्या  उन्होंने  एक  वक्तव्य  या  था  कि  सरकारी  कर्मचारी  झनचित  रूप  से  लम्बे  समय  तक

 में  स्थायी  किया  जाना  चाहिये  जो  31  मार्च  1977  के नहीं  रहने  चाहियें परन्तु  उन्हें  से

 इंडियन ए  प्र  में  छपा  था

 यदि  तो  इ  सेवा  को  किस  न्पनतम  शभ्रवधि  के  बाद  सरकारी  कर्मचारी  को  सामान्य

 तया  स्थायी  किया  ता  है
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 oe

 दि
 24,  1899  (Saka)

 Re.  Callit
 Attention

 (Ou tery
 ee

 i  ae  ah (  मंत्रालयों  लय  तर  द लया  अयवा  सम्बद्ध  कार्यालयों तथा  भारत  यरकार  के  सभी
 स्वतन्त्र  कार्या  में  ऐसे  कितने  व्यवित

 ar  कटर
 पर पर्सनल

 ae

 ar  सीनियर  पर्सनल  | ह  सिस्टेट

 के  पदों  दो  वर्षों  से  श्रधिक  अवधि  से  war  में  हैं  at
 स्प  रण  के

 बारे  में  क्या  मानदंड  n >  और
 a

 1)  तो  क्या  सरकार  उपरोक्त  भाग  की  +I गी  में  ग्रा

 में

 mt
 वाले

 व्यवितियों
 को  स्थायी

 कर ग  य्रदि  नहीं  तो  इसके  क्या  कारण  हैं  ?

 मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  श् सोनुसिह  (
 है

 कि 31m,  (१747  के a in  अ
 ।

 प्रस म  इस  प्रकार  का  समाचार  छपा  था  ।

 यदि  ब्यक्तियों  को  स्थायी  पदों  पर  परिवीक्षा  की  निश्चित  शर्तों  के
 साथ

 ती
 किया  जाता

 ता  उन  रिवीक्षा  की  अवधि  जो  दो  वर्ष  की  होती  करने  के  बाद ॥  के  सफलतापुर्व
 स्थायी  पा  जा  सकता  है  ।  श्र्न्य  मामलों  में  स्थायी  पदों  की  ara

 की प  उनकी  वरश्प्टिता  तथा  उपयक्तता  जसे  अनक  कारकों  पर  faye  करता  ।
 me

 7 Way  af संवर्ग  विकेन्द्रीकृत  संवर्ग  है  श्रौर  उन  पर  स्थायीकरण  तन्सम्वन्धित  संवर्ग

 कारिय  ह  रा  किया  जाता  > a  |  इन  संवर्गों  में  उक्त  पदों  पर  कार्य  कर  रहे  व्यक्तियों  की  या  तथा
 की  संख्या  जिन्हें  ग्रभी  तक  स्थायी  नहीं  किया  गया  के  बारे  में  सूचना  हमारे  पलट

 नहीं  अधिकारियों  के  स्थायीकरण  के  संबंध  में  मानदण्ड  वहीं  है  जिनका  उल्ले  घ्न  भाग

 उ  में  किया  गया
 थ

 यह  भ्राश्वासन  दिया  जाना  संभव  नहीं  होगा  कि  ऐसे  सभी  व्यक्तियों  को
 स्थायी  कर

 दिया

 एगा  योंकि  तत्सम्बन्धित  विभागों  में  स्थायी  रिक्तियों  को  उपलब्धता  अर  सम्बन्धित
 + विभागीय  पदोन्नति  समिति  द्वारा  निर्धारित  व्यक्तियों  की  उपयक्‍्तता  पर  निर्भर  करता  @

 श्रतारांकित  प्रश्न  Feat  1308  दिनांक  1-3-78  के  बारे  में  ale  करने  वाला  विवर

 CORRECTING  STATEMENT  REG.  U.S.Q.  No.  1308  dated  1-3-

 coo

 cr ot
 गी

 सहित ४  a
 1.0  के  सदस्यों गृह

 म्
 aaa  में  राज्य  मंत्री  (att  धनिक  लाल  मण्डल  )

 तथा  राज्य  मंत्रियों  को
 2.250  रुपए  प्रति  मास  का  वेतन  प्राप्त  करने  के  aferaret  वे  प्रति  माम

 500  रुपये  का  ः  फ्त्ता  प्राप्त  करने  के  airery  भी  ति  हैं  |  उत्तर म  प्रयो  pa  गये  वे  शब्द

 के  स्थान  पर  स्तर  के  मंत्रीਂ  शब्द  प्रतिस्थापित  किया  जाये  ।

 क
 ह

 SAAB  प्रस्ताव  क  बार  में  थ

 CALLING  ATTENTION  (QUERY)
 क्

 द

 श्री  Fo  लक  (EAH  )  इलाहाबाद  उच्च  न्यायालय  के  मख्य  निय्क्ति  सम्बन्धी

 चर्वा  के  वारे  में  ह क  न  कहा  sah  सम्बन्ध  में  मैंने  ध्यानाकर्षण  प्रस्ताव  ह  aaa  अपील
 wo करता  ह  कि
 fd

 किसी  न  किमी  रूप  में  चर्चा  करने  का  अवसर  दिया  जाये

 iI  भ  महोदय  :
 मैं  एक  दिन  में  एक  हो  ध्यानाकर्षण  प्रस्ताव

 =
 लिये  देता  )

 आध्यन
 महोदय  oy

 कती
 क

 loa +  )
 *

 लए  स  थ  a a  के

 बुत्तान्त
 में

 शामिल शामिल  wal हों  किया  गया  ।

 Not  recorded
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 मच  15,  1५975
 any

 के  बारे  में

 ny  एएस  er

 प्रश्नों के  बारे

 RE

 श्री  हरि हि  \
 |

 }  के  लिय  निरि  ज  सख्या  309  का  31  पाच

 के  लिये  स्थगित  कर  a  @  मैंने  श्रनुभव किया  हैं  कि
 oe  ret  or  ठीक  ढंग  से  नहीं  हो  रहा

 नै  अ ्  सान  के  are  सिरा  भावे  पालते  स्थान  पर  (९

 pe १  az  मंत्री  ने  समग्र  का  अ्रनराध  था
 था
 श्

 को  वाणिज्य  मंत्रालय  को  श्रंतरित  कर  दिया  गया  है  ।

 ata  हरि  विष्णु  कामत  यह  प्रश्न  वाणिज्य को  त  होना  चाहिये  था  ।  मंत्रालयों
 को

 व ह

 डाला

 ne  le  ye

 पी०  जो०  मावलंकर  )  क  ग्रतरित  इ  सा  करने  की  सूचना  सदस्यों
 को भी  दी  जानी  चाहिये  ताकि  वे  उस  दिन  दिल्‍ली से  यदि  कोई  कार्यक्रम  हो

 न  जाये ं।
 7

 अध्यक्ष  महोदय  :  wea  यह  नहीं  है  ।  श्री  कामत  को
 सूचित किया  गया  था

 श्री  पो०  वबिलकर
 ay

 ी  कोई  सुचना  नहीं  दी  गयी  प्रश्न  मुझे  सूत्िस
 किप  faa  frat  en

 *  TEU  sor  a स्व  Pd  किया  गया  t
 कि  anes

 ग्र ८  भ  महादप्र  मैं  इसको  जांच  करूंगा

 ee

 ह ee a

 बहार की  स्थिति के  ब

 RE.  SITUATI  IN
 BIHAR

 st  ato  पी०  मंडल  )afaace  की  स्थिति  विस्फोटक  है  ।
 इसीलिये  मैंने

 स्थगन
 प्रस्ताव

 or  नोटिप
 दिपा

 न्या |
 ८ है ह eo  यदि  इसे  ध्यानाकर्थण

 Weaey  महोदय  :  ग्रत्र  सभा  पटल  पर  पत्न  रखे  जाय  ।

 संत  साठे  हक

 क  से
 इता हस  बारे  में  ध्यानाकंषण  प्रस्ताव  दिया

 अनेक  eu  लयों में  एसा  हो हो  रहा  है  ।  यदि  are  ध्पानाकंपण  अनुमति  नहीं  देते तो  कम
 =  mai  a  की  चप्हु। प्रनर्माਂ से  क

 दू
 a माननोय  सदस्य  :  यह  सब  क्या
 है  ?

 ये हर  र
 ह ु

 बोलते ही  रहते

 eat  महोदय  :  श्राप  इस  तरीके  से  नहीं  स्  (sxaate )

 go
 अ

 सदस्य :  हर  समय
 ्य  वन

 अब  सभा  पर  पत्न रखे  जाये ं। श्रव्य  मही

 वता <P कार्यवाही  शामिल नहीं  किया  गया  | {
 *Not  recorded
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 ERS  LAID  ON  THE  a  E

 a  निर्वात  बम्बई  तया  फिल्म  ri
 बम्बई  के  aa

 भारतीय  wei
 1976-77  की  artery  तथा  प्रतिवेदन

 सुचना  atc  गंत्रो  (att  एल०  Fo  :  मैं  fra
 प्त  सभा  पटल  पर  रखता

 au)
 म

 1956  की  धारा  61.0  पक  की  उपधारा  (1)
 के  अन्तर्गत  निम्नलिखित

 पत्रों  तथा  भ्र ग्रेजी  संस्करण  )  की  एक-एक  प्रति

 एक  ह  भारतीय  चलचित्र  निर्यात  निगम  लिमिटेड  बम्बई के  वर्ष  1970-77 के  कार्य

 करण  की  सरकार  द्वारा  समौक्ष

 भारतीय  चलचिघ्र  निर्यात  निगम  लिमि  |, बम्बई  का  AT  1976-77  वा

 वार्षिक  लेखा-परी  क्षित  लेर
 बैं  तथा  उन

 पर  नियंत्रक  महालेखापरीक्षर

 की  टिप्पणिया ं।  क

 में  रखा  गया  देखिये  स०  एल०  Ao  1791/7

 ore

 men  वित्त  निगम  बम्ब  नत
 फि

 प  ही  ज
 पिन 6-77  के  कार्यकरण की

 सरकार  द्वारा  समीक्षा  ।

 1)  ther  वित्त  निगम  का  at  1976-77  का  वार्षिक

 लेखा-परीक्षित  लेखें  तथा
 उ

 at

 नि्यत्रक
 महालेखापरीक्षक  की  टिप्पणियां  ।

 = 2  दस्तावेजों  को  सभा  पटल  पर  रखने  में  हाए (  )  उपर्युक्त

 विवरण  (feat
 तथा  ait  संस्करण )

 ।
 ए  frereg }

 के

 ने वाले के कारण बत्ताने वाले
 a ira  में  र

 रखा  गया  देखिये  स०  एल०  टी०  1792/7 8]
 re

 आयातित  सोमेंट  नियंत्रण  man  1978,  ERTA na  इंडिया
 लिमिटेड  तथा  सौमेंट

 fara  श्राफ  इंडिया  के  वाधिक  प्रतिवेदन  तसर

 कि  |  (att  जाज॑  :  मैं  निम्नलिखित va  सभा  पटल  पर  रख

 a
 oy’

 = eB J  वस्तु  otafaany
 1955  की  धारा  3  की  उपधारा  (6)  ग

 नियंत्रण  श्रादेश  1978  तथा  क  पधार  ae  जो  दिनांक

 जनवरी  1978 के  भारत  के  राजपत्र  में  प्रधिसूचना संख्या  Alo
 श्रा०  में  प्रकाशित

 था ॥

 ग्रधालਂ  रखा  देखिये  सं०  एल०  eto  1793/78]  थ

 te  | (2)  कम्पर  1956  की  धारा  619m  उपधारा  (1  )  के  श्रन्तर्गत॑  निम्नलिखित

 wat  तथा  अग्रे

 pores  स्क  ली
 ण्श्नः  एक  प्रति  :--,

 इंडिया  लखनऊ का  वर्ष  1976-77  के  कार्यकरण  की  सरकार
 )

 स्कूटर

 द्वारा  समीक्षा  ।
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 24  कालग णा  1899  सभा  पटल  पर
 रख

 गय  पत्न

 ण
 a  किय

 aaa
 af

 ,  लखनऊ  का  1976-77  का  वारिक  प्रतिवेदन

 तत  लेखें
 तथा  उन  पर

 न

 की  टिप्पणियां  ।

 ग्रिंथालय  में  रखा म  rr  देखिये  स०  ato  मथ

 भारतीय  सीमेंट  निगम  नई

 me

 ett
 की  सरकार  द्वारा  समीक्षा ।

 (a)

 थ

 (a  भारतीय  सीमेंट  निगम  =  ae  वर्ष  1976-77  का

 प्रतिवेदन  लेखा-परीक्षित लेखे  तथा

 टिप्पणियां ।  दत

 नियंत्रक-महालेखाप री  क्षक  की

 (3)  ar
 (  (a)  में  उल्लिखित  दस्तावेजों  को  सभा  पटल  पर  रखने  में  हुए  ा  चिलम्ब

 के  कारण  बताने  वाला  एक  विवरण  तथा  भश्रंग्रेज
 1) ।

 [eaten  में  Cal  गया  देखिए  सं०  एल०  टो०  1795/78]

 क्
 पत्तन  न्यास  के  वार्षिक  लेखें  श्र

 शोर  मंत्रालय  में  प्रभारी  राज्य  मंत्री  चांद  :  मैं  मुख्य  पत्तन

 अधिनियम  1963  की  धारा
 103

 की  उप-धारा
 (2)

 के  विशाख्ाਂ  पत्तनम  पत्तन  न्यास  के  वर्ष

 1976-77  लेखे  तथा  श्रंग्रेजी  की  एक  प्रति  तथा  उन

 पर  तेखापरीकषा

 सभा  पटल
 पर  रखता  हूं  ।

 क

 प्रिंथालय  में
 रखा  rar  देखिये  Ho  एल०  टी०  1796/78]

 कि
 दवी  प्लेटस  एंड  daca  तुंगभद्रा  स्टोल  faa  sora  fata

 i

 के  ad  1976-77

 के  कार्यकरण  को  समीक्षा  तथा  बधिक

 उद्योग  मंबालय
 सें  राज्य  मंत्री  (attecit sirat argc) : stat  :  में  निम्नलिखित  पत्र  सभा-पटल पर

 रखती हूं

 2.0  1956  की  धारा  619%  की  उपधारा  (1)  के
 nena  निम्नलिखित  ज पत्रों

 जी  संस्करण )  की  एक-एक  प्रति

 cae
 (we ) )  भारत  हैवी  प्लेट  एण्ड  ध... चेसल्स

 विशाखापत्तनम
 क (*)

 करण  की  सरकार  द्वारा  समीक्षा  |

 भारत  हैवी  प्लेट  एण्ड  बवैसल्स  लिमिटेड  See  aq  1976-77 का  वार्षिक

 लेखापरीक्षित लेखे  तथा  उन  पर
 हा-लेखापरीक्षक  की  टिप्पणियां

 |

 थ
 खा  गया

 ।  दखिय  सं०  एल०  टी०  1797/78]

 )  तुंगभद्रा  स्टील  प्रोडक्ट्स  के  वर्ष  1976-77 के  a

 समीक्षा ।  थ

 स्टील  प्रोडक्टस  टेड  का  वर्ष  1976-77  का  वार्षिक  प्रतिवेदन

 ग्य  खे  तथा उन  शि  निकलसन  दिए  ह

 में  रखा  rat  देखिये  Ho  एल०  टी ०  1798/78]
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 (Saka) eee  नम नाना
 ई  son

 मिक
 wet (7)  (  एक ह  क  |  इलाहाबाद  के  वर्ष  1976-77  के  कार्यकरण  की

 रा  क्षा

 विवेणी  rs J  इलाहाबाद का  वर्ष  का  वाषिक

 लेखा-परीक्षित  लेखे  तथा
 उत  पर

 तियं
 की  टिप्पणियां  ।

 ‘TR ol

 eee
 मे

 रजा  गया
 ।  दखिय  Woo  zo  1799/7

 त
 श्रय-पयस  बंगलोर का  ag  976-77 का  nfaaaa

 रक्षा  में  राज्य  मंत्रो  ०  &  py.

 0.0 21.0  शेर  fag  i  मैं  निम्नलिखित  पत्र
 सभा

 पटल  पर  रखता

 कम्पनी  अधि  1  +  1956  को  घारा  619%  का  न्या 3
 (1)  के  प्रस्तगंत  निम्नलिखित पत्रों

 तथा  अग्र  संस्करण  की  एक-एक  प्रति
 व  क

 wre
 )

 aa  मूवर्स  बंगलौर  का  वर्ष  1976-77  का  वार्पिक  लेखापरी  क्षत

 क

 तथा  उन  पर
 को  दिप्पणिया ंae

 )  बताने
 अला

 सता  दिग  से  ह
 कार  सहमत  है  इसलिये

 कम्प  कार्यकरण  की  पृथक  समीक्षा  सभा-पटल  र  नह  रखी  जा  रही  है  ।

 acs  ् में  1  गया  ।  देखिए  सं०्एल०  इ  1800/78]
 थ

 स्वर्ण  1968  तथा  सीमा-शुल्क  aferfera
 = we aets

 1962  के  अन्तर्गत

 ्

 ल
 faa

 मंत्रालय में  राज्य  मंत्री  जुल्फोकार  उल्लाह

 —
 )

 में  निम्नलिखित

 पत्न  सभा-पटल  पर

 1)  स्वर्ण  नियंत्रण  196 शप  को  धारा  प्  रा  (3)  के  अ्रन्तर्गत  निम्नलिखित

 ग्रधिसूचनाओं  दी  तथा  AASTI  संस्करण  ह

 हनता

 1978  जो  fear (1% ) )  स्वर्ण  का
 जाना

 14  <  978  के  भारत  के  राजपत  मे  सां०  आ ०  931

 ६. (ह  eu  थे  |

 eq  र नियंत्रण  फीस  तथा  प्रकीणं  मामलें )  संशो  978  जो  दिनांक

 1978  के  भारत  के  में  अधिस  सा०  प्रा०
 94

 थ
 प्रकाशित  हुए  थे  |

 )  सी  नक  अधिनियम  1962  की  धारा  159.  क
 सन न्तर्गत  श्रघिसूचना  संख्या  सा०  ato  fro

 314  तथा  अंग्रेजी  की  एक  af  ने  दिनांक 4  ara  1978  क॑  भारत

 के  राजपत्र  में  प्रकाशित  हुई
 हई

 या  देखिय  सं [aerteta F में  रख  rato  Zto  180  1/78]

 maa  महोदय  :  ध्यानाकंषण  Weatq—  ज्योतिर्मय  बसु
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 ard  15,  1978
 a  ee

 अ्रविलम्बनीय लोक  महत्व  के  विपय की  श्रोर  ध्यान
 हिलता ee

 ~
 थो  aaT  साठे  तम्बाऋ  तथा  बिहार  को  स्थिति  महत्वपूर्ण  विषय हैं  |  इन  पर  श्राप

 श्रनूमति नहीं  देंगे  )

 नैनन We Tay  महोदय  ध्यानाकर्षण  प्रस्ताव  के  लिये  कहा  है

 x
 faz  कब्र  में  मं

 मानता  हूं  ।  पेड
 नहीं  कह  सकता  मैं  ध्यानाकर्षण  प्रस्ताव  के  लिये  विषय  को  भी  महरवपूर्ण

 wa  हम  ama  विषय  लेते  हैं  ।

 ars
 ह

 थ  व
 ्  श  क  ८:  rg  || ् द  nfaaraata  लोक  महत्व के

 fan

 MATTI CALLING  A  ENTION  TOA  URC
 ENT  me

 IMPORTANCE

 तम्बाकू  उत्पादकों  के  समक्ष  श्रा  रह  गम्भोर  संकट  का  AATATT
 को

 ज्योतिर्मय  बसु  (  ड  हार्वर  मैं  नागरिक  पूति  तथा  सहर्का  मंत्री का  ध्यान

 त्रविलम्वर  हैं  कि  वे  इस नोक  महत्व  के
 निम्न  विपय

 की  श्रोर  दिलाता  हूं  श्रौर  उनसे
 प्रार्थना  उत "

 सम्बन्ध  दें

 त्र  ध् प्र सिगरेट  निर्माताश्रों  are  द्वारा  तम्बाक  खरीदने  तः
 द्वारा  तम्बाकू

 वादक  पत्न  गम्भीर fat  लाभप्रद  मूल्य  बनाये  रखने  में  असफलता  के  कारण  उत्पादकों  के
 समक्ष

 संकट  के
 समाचार

 क
 चा

 (sit  snfes
 :.  तम्बाक नागरिक  पूर्ति  शौर

 तथा i (Forsz Hest न्द्रीय  सरकार  तम्त्राकू  SoTHATAT  के  हितों  की  रक्षा  करने  श्रावश्यकता  के  विषय  ७, में

 पुगत  जागरू
 हैं

 ।  इम  fart  में  हाल  ही  में  किये  गये  कुछ  महत्वपूर्ण  उपायों  का  मैं
 संक्षेप  में  उल्लेख

 करना
 चाहत

 त् |  डड  कं 1978  का  तम्बाकू  फसल  के  लिए  न्यूनतम  प्रत  तम्बा  र

 ee  ढ़ाई  थी  ।  पिछले  वष  की  कीमतों  की  miter  वृद्धि  फ्ल्यू  aire  वजी  a
 कू  के

 ग्रेड  की  कीमत  में  5  प्रतिशत  मध्यम  ग्रेड  में  10  प्रतिशत  तथा  निम्न  ग्रेड  में  सन  aAre

 किस्म  में वद्धि  पिछने  वे  की  कीमतों  पर  20  प्रतिशत  थी

 1.  तम्बाकू  बोर्ड  द्वारा  खरीद  मूल्य  की  प्राप्ति  में  विलम्ब  को  कम  करने  के  उदेश्य  तम्बाकू
 थ  न ने  चालू  तम्बाकू  विपणन  मौसम  के  दौरान  तम्बाकू  पत्ती  खरीद  वाउचर  एक  बज

 लागू  की  ।  ars  ने  यह  प्रगाली  उस  समिति  ae  की  गई  सिफारिश  के  अनुसार  अपनाई  थी  जिसे
 भारतीय

 बक  तम्बाकू  उपजकतश्रों  को  विलम्ब  से  भुगतान  किये  जाने  के  प्रश्न  का  श्रव्ययन

 नियुक्त  किया  था  ।  यह  प्रणाली  मूल  रूप  से  यह  सुनिश्चित  करने  के  लिए  तैयार  at  गई  कि
 ाल  की

 सुपुदंगी पर
 खरीददारों

 द्वारा  उपजकर्ताप्रों
 को

 खरीद  मूल्य  का  50 प्रतिशत  का  तत्काल  भुगतान
 किय

 oe तथा  शेव  राशि  उसके  बाद  उचित  शअरवधि  में  ब्याज  सहित  दी  जाये  ।  मंशा  यह  थी  कि
 इस

 के  sata  सभी  भुगतानों को  चैक  द्वारा  देने  की  श्रनमति दी  जाये  ।
 7

 4.  ब
 पारियों  द्वारा  विरोध  के  कारण  विपगन  प्रारम्भ  करने  में  कुछ  देरी हुई  ।  इस  नई  Marat

 प्रणाली  को  अमल में
 लाने  व्यापार  द्वारा  ताई  गई  कठिनाइयों पर  1978  को  वाणिज्य
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 Calling:  Atteatior  to.  {ler  8.0  Urgent  Public  Im  ee  March  15,  1978
 ह  फ

 ना  ee  बाए

 ह  |  दहा
 प्रत्य मंत्री ने

 ric

 क  aaa
 serra  ह

 ण्क  a55  में
 ||  प्रो  नत  प्र[श्वा स   ्wt  Cre किप्ा  ।  कुछ सम  ई  ऋण +  न  समर  गाव  में  हम  भारतीय

 माफत  उन की  मदद  करेंगें  यंत  में  बाजार  फरवरी  19  खिलना  f  1",  गरदा  ियां रिजवें  बे
 ग्रौर  इस  त्र।च  दरावबाद  में ग्रांध्र  प्रदेश  उच्च  न्यापातय  में  दा  रिट  mat बहुत श्र

 ह  प्रणाली  को  भी  चनोती  दाग  ||

 ह  विपणन  की  मंद  गति  wiz  उसके  कारण  उप जकताओ्ा  द्वारा  भव  की  ज।ान  वाले  कडिना

 को  दर
 जाबा  तम्त्राक  चाड  न  ग्रतत  26  फरवरा  197%  का  ग्रपना  बठक  A  ड्प

 स्थिति  त
 कन

 fear  fa  पर  वक  करने  के  बाद  प्रौर  {  |  हित
 में  विपणन  की

 गति

 उसने  नकद बढ़ान  ्य  से  ब्रोड  ने  चाल  मौसम  में  इस  योजना  के  कार्यान्वयन  में  दो  संशोधन  fa

 रप  में
 be  गति |  ग्रदायगी  की  अनुमति  देन  का  विनिश्चय  किया  ar  कम  से  कम  50  प्रतिशत  rita

 रन  बाद  ण  खरीद  मलय  की  अदायगी  के  लिए  अवधि  90  दिन  से  कर  0  दिन

 | तह  दी
 गई

 ।

 ड
 a

 6.  इन  TAAATT  बाद  c  बा  सा पत्न  तन  त्  का  गात  भा

 नय  2.0
 बढ़  गई  है  ।  चालू  मौसम के  दौरान  लगभग  5  ह  मं  को  ea  को

 जा  नुकी  1.0  को  बतमान  दर  सतोषजनक  |  हैं|  ns  रूप  से  काम

 कर  रहा  है  a

 राज्य  व्यापार  निगम  तम्बाकू  के  निर्यात  व्यापार  मं  उत्त
 reine  श्रधि

 भाग  ले  रहा

 z vat f fan alr

 i  सहकारी  समितियों  तथा  wal  के  मारफत  लगभग  5,000  Ho
 पाला

 की  खरीद  के

 लिए  गोसर  के  प्रारंभ  से  ही  बाजार में  सक्रिय  है  राज्य व्यापार  लिंगम  न
 जो

 खर
 ब  को  है  बह

 उनकी

 निर्यात  क  की  क्षमता  के  श्रनुमान  के  अनुसार  है  ।
 a

 तम्बाक्‌  शोर्ड  ने  किसानों  के  स्तर  पर  ग्रेडों  का  मानकीकरण  करने  का  प्रयास  किया  था  तथा

 fear
 के  मार्गदर्गन  के

 लिए
 तीन  महत्वपूर्ण  फार्म  प्रेडो  की  संकेतक  कीमतों  की  घोषणा  को  गई

 कीमतें  बोर्ड  द्वारा  पिछले  वर्ष  घोषित  की  गईं  संकेतक  कीमतों  से  लगभग  4  प्रतिशत  ऊंची  थों
 7

 प  लगभग  60,000  हैंक्टार  क्षेत्र  में  वर्जीनिया  की  फसल  को  1977  7
 alt

 में  ग्राये  चक्रवात  से  भारी  क्षति  पहुंची  थी  ।  चक्रवात  से  तम्बाक्‌  शोधित  करने  के  10,000 से  श्रधिक

 खलिहानों  को  भी  नुकसान  पहुंचा  था  ।  तम्बाकू  बोर्ड  के  माध्यम  से  हमने  तम्बाकू  उपजकर्ताश्रों  को

 fa  सहायता  wat  ताकि वे  फसल  को  द्बारा  बो  सकें  am  खलिहानों का  प्रननिर्माण कर  TH  |

 मलाकर  लगभग  करोड  रुपये  राशि  वितरित  की  गई  ।  ् पूनरपण  सद्ायता  पूर्णत

 के  लिए  1250  रुपये  प्रति  हैक्टार  की  दर  से  क्षतिग्रस्त फसल  के  लिए  62

 हैक्टार की  दर  से  दी  गई  छोटे  wit  सीमान्त  किसानों  के  विषय  में  इस  सहायता  का  25  से
 "४

 शत  भाग  तो  सीधा  इमदाद  के  रूप  में  दिया  गया  प्रौर  शेष  भाग  ऋणों
 के  रूप  में

 दिया

 ये  जान ेथे  ।  इमी  प्रकार  खलिहानों  के  विषय  में  सहायता  500  रुपये  प्रति  सतिहान
 फे

 ware  के  रूप  में  दी  और  शेप  ऋणों  के  रूप  में  दी  ng  ।  रिग

 क
 0.  को  फिर  से  बोने के  लिए  हमने  जा  सहायता  समय  दी  उसके  कारण

 “

 फसल  काफी  श्रच्छी  होने
 का

 अनुमान  है  तथा
 इस  at  लगभग

 1,270,000
 Ho

 टन  वर्जीनिया द

 का  उत्पादन  ह  ti
 को  ora  है  ।  इस  वर्ष  हमारे पास  बेशी  उत्पादन

 ब
 मिरी ff

 गच  ग्रेड  के  तम्बाकू ब्रिटेन
 तथा

 सोविट  निर्यात  माँग
 भ्रपेक्षाकृत

 कम  है  झ

 गे  TAT  तथा  मध्यम  एव  निम्न  ग्रेड  के  तम्बाकू  (1
 अनपात

 का  श्रनूपात  चाल  फसल
 में  कम

 ने
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 mS
 थ

 विलम्बनीय लोक  महत्व  के  विषय  की  झोर  om  दिलाना 24
 ee

 ae

 (ag)

 ae
 =

 Add fo eS re ee} ; |  a  —

 alae
 होने

 का

 भ

 WATT j
 ह ैद

 1
 इन  dia  का कारणों  अर्थात्‌  ath

 चिक  कम  निर्यात  तथा  मध्यम  एवं

 निम्न  की  अधिक  मात्रा  स्व

 abd  he

 qa  at  dt  लेक  नहों

 TAY  Hain  ब
 erat  पड को ग्राधक के “उपजकर्ताओों

 को  मिल  रही  कीमते ंलाभप्रद  स्तर
 सरकार

 बराबर  नजर  रखें  हुए  है  ।

 न

 श्री  ज्योतिमंय बसु  यह  एक  ऐसा  मामला  है  जिसका  संबंध  ay  आर  कर्नाटक  .  के

 परकारी  कोष  >  |  uss

 लोगां

 देश  में  कुल  11  करोड़  किलों  तम्बाक  का  उत्पादन  होता
 है  तम्बा कु  खरादने  न्य  म  दिसंघर

 >

 के
 टूम  भप्ताह  से  शुरू  होता  शन  द्रोर  जनवरी  के  तीसरे  सप्ताह  तक  चलता  रहता  इस  फरवरा

 रन्म  aa  90,000  टन  तम्बाकू  इकटा  हो  गया थ  लेकिन  फरवरी  के  त्र्न्त  तक  केवल  10,0  टन

 हू  ख  Fat  जा  सका  ।  व्यापारी  बिचौलिए  ax  fag  निर्यातक--सब  मिल  कर  एक  हो  ere
 राज्य  व्यापार  निगम  Aaa  त्  बिचौलियों  से  40  लाख  किलोग्राम  तम्बाकू  खरंदा  है  ।

 त्व  उदर
 50-60  feat  के  स्टाक  पड़ा  हे  ।  मूल्य  आयोग  अधिक  अर  सांख़ि्यिव

 लय  तथा  भारतीय  भ्रनुसंधान  परिषद्‌  ने
 जा  उत्पादन  शामत

 के
 चारे

 या

 स श  प्री  की  वास्तवित्र  उत्पादन  लागत  से  बहुत  कम हैं  ।  लागत  के  बारे  में  ata  लग  ae

 Pd ५  बातों  को  छोड  fear  गया  |  arr  को  कॉोनत  पर  ब्याज  ग्रोर  खाते  को  लागत  के  A  र्स

 एग तया  क  रखरखाव  पर  लगने  वले  व्याज  को  ध्यान  में  नहों  रखा  गया  है  ।  इन  मुख्य  मदों  को उ
 द  ह  ह  में  से  छोड़  faq  गया  है  ।  जो  कुछ  बताया  गया  है  वह  मसनगदन्त  ्रौर  इससे  व्यापारी

 fa  ट
 बनाने  वालों  को  लान  होगा  ।  यह  तो  दिन  दिहाड़े  लट  है  ।

 ह

 ह  अमरी बिट्रेन  को  ७ द्  किलो  वर्जीनिया  तम्बाकू  बेच  रहा  है  ।  हमारे  यहाँ  के  तम्त्रा

 वहां  के  तम्बाक्‌  में  कोई  wax  नही ंहै  लेकिन  हमारे  उत्प।दकों  को  ग्रौसतन  8  रुपये  किलो  से
 ro

 a

 >
 नहीं

 मिल  रहा  है  ।  श्रौर  इस  वर्ष  तो  8  रुपये  से  भी  कम  कीसत  मिलने  की  संभावना  n  ।  ब्रिटेन N
 ०,

 के
 देश

 के  उत्पादक  को  23  रुपये  प्रति  किलो  के  हिसाब  से  मूल्य  चुका  रहा  है  शौर  हमारे  यहाँ

 "८  aren  को  8  रुपये  किलो  मिल  रहा  है  ।  मध्यस्थ  fatTHt  एकाधिकारी  fate  बनाने  वा

 ata  नाजायज  फायदा  उठा  रहे  ह  ।  मुझे  गटर  से  एक  ट्रंक  काल  are  है  जिसम  कहा  गया  है  कि

 सानों  ने  पत्तियां  उसके  बंडल  बनाना  पौर  उसकी  पकाई  इत्यादि  सब  काम  छोड़  रखा  है  कयों

 इन  सब  की
 लागत  उस

 कीमत
 से  get  नहीं

 होती  जो  art  उन्हें मिल  रही  है
 ।

 वाणिज्य  मंत्रालय  wk

 ा
 व्यापार  निगम  तो  मूक  ara  की  भाँति  मैंने  उनसे  बार-बार  श्रनुरोध  किया  लेकिन  सब  निष्फल

 रहा
 ।

 जनता  सरकार  ने  ग्रामीण  — or a  में  सुधार  करने
 की

 प्रतिज्ञा  की  me  उनकी  परीक्षा
 wet  गई  तम्बाक  बोर्ड  में  निहित  स्वाय  वाले  लोग  भरे  हुए  मैं  मंत्री  महोदय  से  जानना  चाहता

 हैं  भ्राखिर  तम्बाकू  बोर्ड  क्या  काम  कर  रहा

 ्
 31

 वर्षों  में
 ग  प  गगन  लि  पिग  चर

 प्रण  शुरू
 की

 जा  रही  है  जिसके  श्रनुसार  50
 प्रतिशत  उन्हें  तुरंत

 कर  दी  जाएगी wt  की
 ~ |  प्रतिशत  150  दिनों  के  भीतर  की  जाएगी  तथा  8४  फामं  स्थापना  जिससे  बीजक a  ने  म

 जा
 रैरा-फेरी

 की  जाती है  उसको  रोका
 जा  सके  तथा  उत्पादकों  द  उचित

 मूल्य  दिलाने  हेतु  नीलामी

 फार्मों
 भी

 जो
 व्यवस्था  की  गई  है  वह  उसके पक्ष  में  नहीं  है  ।

 हुराष्ट्रीय  कम्पनियाँ  तथा  एकाधिकारी  तम्बाकू
 कम्पनियाँ चका नवार

 एक  तोर  से  दो  निशाने  साध  रही  है  ।

 एक  तो  अपने  ane TTT  mt  के  लिए
 aa. ae की  बसूली

 ग्रौर  वे  प्रगतिशील  को  Hreg z का  प्रयास

 कर  रहे  है  ।
 मैं  मंत्री  महोदः  oe  अब  सी  za  मिलियन  frat
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 Comm
 tee

 on  Private  Members  Bills  Resolution ions  24,  1899  (Saka)

 क

 उत्पादकों
 से  खरीदी  ।  इस  कार्प  में  fae  यय  ही  उसे  1  क  Xx  पर  TIA

 ia

 ड
 रुपये  के  उत्पाद  शुल्क  की  प्राय

 सम्वाद  गारों  के  बत  q  प्रयवा
 7  या  खर्चने  में  झिझकना  नहीं  चाहिए ।

 र  के  हाथ त  देशों  में  जैसे  नुका  इत्यादि  में  तम्बाक  तर

 है  क्या  सरकार  अपन  यहाँ  भो  ऐसा  तरीका  अ्रवनाएंगी  ताकि  री  safat  को  इस  व्यवसाय

 fae  बाहर  कर  दिया
 7

 क  नागरिक  पूति  सहकारिता  मंत्री  { ¥  मा  ke  सदस्य  का  चिता

 योगी हू  ।  सदस्य  के  सहयोग  से  ही  हमारे  लिए  तत्र  ने  era  का

 । पुनर्गधन  करना  संभव  हुआ
 वात  ्

 care सरकार  न  पहला  बार  वौचर  प्रणाली  शरू  क  तथा  स्थापित  करमे  का  निर्णय

 कल  ही  मंत्रिमंडल  ने  सरे  विधेयक  को  स्वीकृति  दी  है  और  मैं  णाघ्र
 लिया  है

 यह  सभा  में

 पनी

 तदनुसार  समूचे  देश  में  नोलामी  में  तम्बाकू  खरादने  के  लिए  डफ

 है  कि  राज्य  पापा  ai  टन  तम्बा  श्रौर
 जहाँ  तक  इस  सुझाव  का  सम्बन्ध

 wir  चा  ए, मैंने  4.0  चारे  थे  पंचल  सदी  से  पदर  >  द
 ee क

 Gi  दे  जोर  00 Ta
 तना

 संभत्र
 हो

 सफे

 हम  उतना  तम्बाकू  राज्य  व्यापार  निगम  can  ot ot ata  मॉ  Tat  को  ्रार्वासन दे  सकना ह  फि

 >
 हमें  तम्बाकू  उत्पादकों का  पूरा  ख्याल  है  ।  तम्बाकू  बोर्ड ने  इम  वर्ष  जो  जिभिल  लिय  लित  ae ye . z Re | v

 सरकार  के  दृष्टिकोण  की  aaa
 सिल

 याचिका  समिति

 COMMITTEE  ON  PETITIONS

 दूसरा  ध्रतिवंदन

 Shri  H.V.  Kamath  (Hoshangabad)  :  Sir,  1  beg  to  present  the  second  Report  of  the

 Committee  on  Petitions

 raTet
 Ss  Pt qin) क i  थ गर- ता  सदस्यो  क  द  नद ७.  AAC  ६  सम्बन्धी  समिति

 ee
 COMMITTEE  On  RS  BILLS  AND  RESOLUTIONS

 पतबदन

 चम  STP  नच्य वन  iD  लक  गैर-सरकारी  सदस्यों  के  विधेयकों  ale  संकल्पों यादवेन्द्र दत्त  बद  दि

 संबंधी  समिति
 का

 चौदहों  प्रतिवेदन  प्रस्तुत  करता  हूं  ।
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 7  मामल मात्र  1  5,  1५785  नियम
 a  नन  ee  ब

 i

 1 |  में
 राशन

 |
 की  दुकानों  पर  घटिया किस्म का  चावल  दिये  जाने

 के  बारे  मे
 PS RE  St  PPLY  OF  INFERIOR  QUALITY  RICE  IN  DELHI  RATION §  SH

 श्री  कंवर  लाल  act  :  कल  मैंने  खाद्य  मंत्री  को  दिल्ल  में  सप्लाई  fat

 कपत दि
 के  चावल  हे  बार  में  पुछा

 था  ।
 सपने  उत्तर  में  मतों  जीने  कि  मुझे  इस  वारे

 [  शरीर मिलों  किन्तु  भ्रभी  तक  कुछ  नहीं  किया  गया  ।  कल  मैंन  बहुत  सी  राशन  की  दुकानों  पर  चाव बल

 पता  चला
 सारी  दिल्ली कबा... हल  में

 इसी  तरह
 के  चावल

 क  सप्ला  if  यह  ब  गंभीर  मामला
 ा  T

 है
 ।

 इससे  कम
 कम  50.0  क  |  ग

 न  हो  रहे  हैं  ।
 मंत्री जा  को  तत्काल  इस  त्रोर  ध्यान  देना

 चाहिए  श्रन्यथा  Ta
 र

 सकट  उत्पन्न
 न्ग्ग  सकत  द  ।

 ee a

 oe
 —

 fret  37
 377.0  के 377  के  अधीन  मामले

 TERS  UNDER  RULE. E क  MAT

 1.  जोवन  बीमा  निगम  दवारा  पालिसी  धारियों  के  साथ  धोखा-धड़ी  करने  का  समाचार

 Shri  Subhash  Ahuja  (Betul):  |  want  to  draw  the  attention  of  the  House  to  a  /$  item

 appe  1g  in  the  Navbharat  Times  of  13th  March  under  the  aption  on  the  c  ZENS

 bv  the  According  to  the  news,  prior  to  1974  the  policy  of  the  LIC  was  that  if a  p  icy
 der  after  depositing  a  premium  for  three  years  is  unable  to  continue  his  policy  then  he

 1]  not  get  anything  back  out  of  the  sum  deposited.  In  1974  the  LIC  changed  its  policy
 G
 a

 d  extended  the  period  from  three  years  to  five  years  But  this  information  was  not

 उणाएशापांट 1६०0 अ... नन मत... क ह 4 र
 to  the  policy  holders.  The  result  ts  this  that  even  those  persons  who  had

 leposited  their  premiums  upto  4-3/4  years  and  were  subsequently  unable  to  do  so  will
 9.0  their  money  and  the  LIC  will  earn  crore  of  rupees.  ह  would  like  to  know  from t
 yvernment  whether  this  news  item  is  correct  or  whether  it  has  been  published  with  a

 = In  case  the  report  is  correct  will  the  Governmen to  malign  the  Janata  Government

 ar  action  against  the  senior  officers  of  the  LIC  who  had  prevented  the  agents  fro  ake giv-
 ing  he  information  regarding  change  in  the  rule  to  the  policy  holders

 द  2.  झॉत्वा  श्रायोग  प्रतिवेदन  के  पहले  पता  लग  जाने  का  कथित  समाचार

 स्वास्थ्य  मत्  श्रा  राज  नारायण न न  2-3-1978  FT  में एक श्री  भगत  राम  (Hatz) :

 दिया दया  था  कि  के  प्रतिवेदन  से  पता  चला है  कि  श्री  जयप्रकाश  TAT
 नजरबंदी

 के

 जब  VS  स्नातकोत्तर  चिकित्सा  शिक्षा  संस्थान  चण्डीगढ़  में  रखा  गया  था  तो  उनके  वाध्  व्य

 वह  सदमा  वाला  है  ौर  4  1978  के  इण्डियन  एक्सप्रैस  में  प्रक  i  पोस्ट

 जाएद  इ
 टीट्यूट  के  चिकित्सकों  पर  समाचार  से

 इस
 संस्थान  के  बारे  में  सम्पूर्ण  देश

 जा  रही  है  ।
 समूचा  राष्ट्र  यहं  जानने  को  उत्सुक है  कि  प्रतिवेदन  में  क्या  कहा  पत्रा  है  । a

 मंत्री  जी  ने  यह ह  प्रतिवेदन  सभा  पटल  पर  रखने  का  वचन  दिया है  ।  fare  वाद  में

 a  |
 ्र  प्रतिवेदन  को  सनो  में  पेश  नहीं  किया  जायेगा  ।  इससे  लोगों  में  ग्रसंतोप

 पी०  जी  ०  z

 ese

 कट

 eee  कीह

 कोमा  समाज के
 ए  सभी  वर्गों  ने  इस

 बात  का  समथेन  किः
 इस

 (

 स्वीकार  किया  जाना चाहिए
 ताकि

 न्याय
 हो  सके  ate

 जनता  को  वास्तविकता  का  पता लग  सकें  । arena  को  ध्यान  मं  रखते  हुए  मंत्रों  जी  को  प्रतिवेदन
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 फ  कि

 =: a के  सभा
 में  शद

 ण  जाने  से  पहल  प्रेस  कं  पता  लगने  में  स्पष्ट  वक्तन््प  देना  चाहिए  ह्म

 इग  समचे  माम  |  न्याधिक  जाँच  करवाने  की  जबरदस्त  मांग  करते हैं  ्

 3.  प्रती गढ़  मस्लिम  में  स्थिति

 Shri  Chandra  Shekhar  Singh  (Varanasi):  |  want  to  draw  attention  of  the  ¢  ernment

 to  srious  situation  arising  in  the  Aligarh  Muslim  University  as  a  result  the  vice-

 chan  आ  policy  of  dividing  the  University  students  into  two  groups—Az  ngarhi
 and

 पी  injuries  to non-A  warhi  and  encouraging  faction  fights  resulting  ait  umber
 of

 studen  All  the  organisations  of  the  students,  teachers  and  employees  have  anded

 emoval  of  the  vice-chancellor  The  situation  is  deteriorating  day  by  day.  The  ¢  overn-
 nt  should  take  timely,  proper  and  effective  action  to  mect  the  situation =

 4.  टिड्डी  दल  के  श्राक्रमण  को  श्राशंका

 Shri  Nathu  Singh  (Dansa):  According  to  the  World  Food  and  Agricultu  Organtsatio

 there ॥  ikelihood  of  locust  invasion  in  Africa/Arab  countries  and  the  Indian  ub-contirent

 It  is  learn  at  millions  of  locusts  have  already  entered  African  cour  Government

 eae

 be  Jert  and  take  some  timely  action  to  prevent  their  entry  into  dian  territory

 hould  act
 1958

 locusts  had  destroyed  1.67  lakh  tonnes  of  foodgrains.  Government

 a  diately  to  prevent  this  kind  of  loss  to  the  country.

 पटना  में  व्याप्त  गंभीर  स्थिति

 Shri  Manohar  Lal  (Kanpur)
 :  In  Patna  arn  explosive  situation  is  devel  The

 ule.  Not sss  Party  has  from  the  very  beginning  adopted  the  policy  of  divide  anc

 t  followed  the  policy  during  the  last  30  years  but  it  continues  to  follow  tl  policy

 today  after  losing  power  This  organisation  is  behind  certain  unhappy  happe

 Vhat  happened  in  Patna  yesterday  and  what  happened  on  the  occasion  of

 Mahotsava’  of  Shri  Jaya  Prakash  Narayan  is  a  proof  of  it

 The  Congress  remained  in  power  during  the  last  30  years  and  no  attention  wa  aid

 ing  all  these  years  Now  when  Janata  Government  is  paying  attention  to  tl  people

 and  int  to  give  some  facilities  to  them  the  Congress-men  in  collusion  with  the  nti-social

 cleme
 have  started  an  agitation  in  an  organised  manner  Let  Governm  be  beware

 ctivities  and  put  a  stop  to  it of
 these

 सामान्य  बजट  1978-79

 2RAL  BUDGET  DISC
 5९.  sTON—

 r  |

 नल

 ten.  1978-79  के  लिए  बजट  पर  mit  चर्चा

 e  of  British 5.5.  Das  (Sitamarhi):  Gandhiji  had  warned  that  after  the  depar
 the  url  sector  will  step  in  This  has  come  true

 lly  speaking  two  types  of  mistakes  had  been  committed  by  the  outgoing  Gove-
 rnment.  6  Was

 about  the
 concept o  onomic  [  1111] 0  ther  was  in  regard dt

 to
 implementatio  |  अ  द्  planning  was  not  meant  for  economic

 थ
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 Tq, 1a!

 ः  क
 थ  थ

 ule न 24  फाल्खन  स्यवसारल पव
 श्श्

 र  क ही  चर्चा

 =  द

 growth  Rather,  planning  was  meant  for  perpetuation  of  dynastic  rule  and  political  power

 Throu  n  to this  Budget  Janata  Party  has  tried  to  rectify  this  and  give  a  new  dire

 our  economy.  The  provision  of  huge  sums  for  rural  areas  and  cottage  and  sn  scale

 indus  165  is  a  welcome  sign  which  will  give  a  new  turn  to  the  whole  economic  patt

 So  far  as  the  question  of  implementation  is  concerned,  changes  have  been  made  he

 ninistration  level  in  the  whole  frame-work  and  more  powers  are  proposed  to  be  nN

 to  inchayats  A  Committee  has  been  set-up  under  the  chairmanship  of  Shri

 and  tts  report  is  awaited  द
 ्य

 larly,  command  development  area  has  been  locate  and  101  1081.0  tation  of  the

 Wl  1109.0  in  place  of  the  traditional  bureaucracy,  a  parallel  voluntary  agenc  proposed

 to  evolved

 There  are  proposals  in  the  Budget  for  tax  on  (0:  The  Finance

 Minister  should  reconsider  those  proposals
 व  थ्

 प्रो०  श्रार०  के०  aaa
 :  इस  बजट  को  विभिन्न  नाम  गए  हैं

 जैसे  मुद्रास्फीति  वाला

 2  मश्रित  बजट  या  अ्रकाउटैन्ट  का  बजट  या  एक  काल्पनिक  त  बजट  ।  किन्तु इस  पर
 स्टर सहा  बग  मे  विचार  किया  जाना  चाहिए  ।  इस  बजट  में  बह  हैं  ar  यह  इतना

 जटिल  है ंकि  इसमें  परिवतन  किए  जा  सके

 गय
 बजट  को  तीन  जांचा  जाता  आधिक  इक्विटी  तथा  रि  ।  विनत

 एसे  समय  में  मैं  जानना  area  कि  इससे  wa  लोग  कितने  लाभारि  aly |

 3
 ef

 काथ  में
 लग  लोगों  की  प्रति  व्यक्ति  जो  कि  कूल  जनसंख्या  कम  होती

 जा  रही  खाने  यग्य  खाद्य  मिटटी  का  तेल  जैसे  are  प्रति  व्यक्ति

 खपत  भी  घटने  से से  कम  होती  जा  रही  कृपि  कार्य  में  लगे  लोगों  की  प्रति

 श्रव्य  समर  ए
 तत जस  सामाजिक  तनाव  श्र राव  ग्रसताष  शहरा  गरोब  लागा  समस्या  तथ्था

 री  क्षे  में  गंदी  बस्तियों  की  समस्या  पैदा  हो  गई  इसीलिए  इस  प्रबत्ति  को  रोका  ज  चाहिए
 में

 सुधार  किया  जाना  चाहिए ।

 धव्यवस्था  के  चार  क्षेत्र  a दी  जो कि  समस्याश्यों  से  ग्रस्त  पहला  ala  क्षेत्र  है  f  ह

 अच्छ  नहीं
 जब  तक  कृषि  क्षेत्र के  लिए  बजट  में  श्रधिक  धन  का  प्रावधान  नहीं  किय  1  तब  तक

 कृषि
 के

 साथ
 गत

 30
 वर्षो  के  दौरान  किये  गए  श्रन्याय  में  सुधार  नहीं  हो  स  ता  &  सरकारी

 क  देश  के  निवेश  योग्य  संसाधनों  का  62  लेश  योग्य

 Tara  बराबर  श्रशदान
 नहीं  कर  पाता  ।  तीसरा  क्षेत्र  श्रौद्योगिक क्षेत्र  चौथा  क्षेत्र

 ग  क्षत्र

 ् ः ६
 काला  घन  समानान्तर  भ्र्थव्यवस्था  चल  रही

 ety  क्षेत्र में  पंजी  का  ava  इसमें  प्रति  व्यक्ति  निवेश  सबसे  कम  ईस  बज  इसके

 लि  Net
 धन  का  प्रावधान  किया  जाना  चाहिए

 ।
 डेरी  विकास  के  लिए  किया  गया  प्रावध  पर्याप्त

 है  इससे  रोजगार  के  श्रवसर  बढ़ेंगे  तथा  ग्रामीण  क्षेत्रों  के  लोगों  की  झ्ाय  में  वृद्धि  हो
 ी  साथ  ही

 इसका  मीण  अर्थव्यवस्था  पर  भी  प्रभाव  पड़ेगा

 al  चि  पर  HR

 लग

 ry  प्रतिबंध  उत्पादित  को  निर्यात  करने  की
 अ्रमुमति  नहीं  ama, care aie gat ae  की  en
 गई  उन्हें  दूर  aa, TE feat TAT  mie
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 Desi

 anes
 द् उत्पादन  को  बढ़ाने  क  लाए  नन

 बीजों  की  नितांत  है  ।

 रन  Grr  पर  सेवाए  tq]  के  थी  (२.  ३९३३

 af
 न  की  जानी  चाहिए

 गाहती  से  कतरता  ी

 की  वृद्धि  की

 गई  ह ट्  इसमें

 4

 ली  के  लिए  किए  गए  प्रावधान  में  भी  वृद्धि  की  जानी  चाहिए  बिजली
 aiiras  उत्पादन

 जितन  उसमें से  5.0  प्रतिणत  ब्रिजली  कृषि  के  लिए  दी  जानी  चाहिए  ।  क

 अरपन  निवेश  योग्य  संसाधनों  का  604  65  प्रतिशत  घान  सरकारी  aa  के  लिखें

 किया  है  कित  हमें  उससे  cata  उपलब्धि  नहीं  2  र् ~  क्या  वित्त  मंत्री  को  इस  बात  पर  विचार  करना

 ह  । ग्रच्छा  fe  राज्य  व्यापार  निगम  तथा  खनिज  ग्रौर  धात  व्यापार  निगम  जसे  कारी  उपक्रमों

 द
 कर  दिया  जायें  या  उनकी  गतिविधियों  पर  प्रतिबंध  लगा  दिया  जायें

 7  भ्र  मारारजा  द्रारा  पण  किया  गया  स्वण  निपंत्रण  gree  कीनजियन  सिद्धांत  —

 विश्व  म था  कि  दस  wae
 निवेश

 को  ऐोत्साहित  नहीं  किया  जाना  चाहिए  i  कितु  ्र

 यह  कार  कर  लिया  राया ह ैहै  कि  यह  निवेश  एक  उपकरण है  श्रौर  मुद्रास्फीति को  रोकने  का  उपाय  71.0

 इसका  ह  प्रबमल्यन  नहीं  होता  इसलिए  सोने  का  ग्रायपत  करने  rar  डसे  लोगों  में  बेचने क  गई  नरई

 पुर  नीति  से  बिलकूल  भिन्न  है  जिसके  लिए  वित्त  मंत्री  बधाई  के  पात्र  हैं  ।  चिप मग क
 चाही

 की

 द  eat  पर  मांग  है  श्रौर  इसलिए

 ल

 ग  इस तरह की नीति श्रपनाकर

 a

 वित्त  मंत्री  घाटे  के  वजट  को  कुछ
 द  तक  रोक  सकेंगे

 पटे  की  ग्रथव्यवस्था  गत  वर्ष  भी  ssi  करोड़  रुपये  की  थी  ay
 फिर

 या  ;  करोड़  रुपये

 al  गया  ।  यदि  हम  पांच ।  कितु  यह  अन्तर  नहीं  हम्ना  जितना  कि  कांग्रेस  के  शासन  में  द्  थ

 वर्षो ंक  ग्रौसत  निकोलें  तो  ग्रनमानित  घाटे  की  WAAL  17  रोड़  रुपये  कितु  वास्तविक  रूप

 सत  यह  800  करोड़  रुपय  z  |

 रकार  को  यह ह  नहीं  सोचना  चाहिए  कि  यद्यपि  घाटे  क
 ior ्वस्थ  फर  भी  में  स्थिरता

 होगी ।  इस  की  ताल  नहीं है  arate  दह  ही
 द क  है  क्योंकि  मौसम  aBA  बढ़िया

 |  श्रौर  बढ़  गया  द

 ata
 रिक्त  मध्य  पचे  के  देशों  में  काम  कर  मारे  देश के  दो  तीन  लाख  लोगों  ने  2400

 करोड़  रुपया  on  a  कस

 ह

 हि

 सुग
 q  मद्रा  नीति  से  श्रौद्योगिक  विकास को  प्रोत्साहन  मिलेगा

 ak  बको  के  जमा  खाता  म  पड़े

 जिसका  उपयोग  नहीं  किया  जा  1,  में  भी  कमी  होगी ।

 तक  प्रत्यक्ष  करों  का  संबंध है  वित्त  मंती  अआय क कर  उद्देश्यों  हेतु  सीधे  ही  10,000  रुपये  तक

 ठ्दे  थे  ।  उन्हें  निगमित कर  को  ay  घटाना  चाहिए  ।  यदि  यह
 कर  जाता  है  झथवा  कम

 किया  तो  मध्यम ma  वर्ग के  लॉग  शेयरधारी बन  सकते  र  कम्प  कानन  में  जो

 ह  वह  दूर  की  जा  सकती  वित्त  मंत्री  को  संपत्ति  क  सम्पदा  [|  तथा  उपहार  करों

 को  पा  उनके  बजाय  मत्य  शल्क  लगाना  चाहिए  था  1

 त्र  से  निपटने  का  विमद्रीकरण  कोई  तरीका

 faa  मंत्री  ने  हाल  a (२  tH  al  aa  समितियों  की  नियुवित  की  है  जैसे fe  दागली  समिति  ita

 समितियों  की  नियुक्ति  पहले  की  जानी  चाहिए  थी  ॥
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 aa
 7  ह

 oot

 ग्र्न्त  में  सुझाव  देना  ् णक  अय  शर  मलय  ate को

 eer  को  जानो ी
 ie

 ह
 चाहिए  का  कस  द  |:  नि  ake  डे. की. नियुकि के लिए एव  बोर्ड

 बनाया  चाहिए  ।  arr  नीति  का  —  करने  के  लिए  सरकार  को  ou afa wl,  प्रबंधकों

 और  स  का  on  ल्रिपक्षीय  श्रायोग  बनाना  चाहिए ।  ग्रामीण  विकास  मंत्रालय  तथा  ates  सम

 मं  वयन नामक  टो  पथक  मंत्रालय  बनाने  चाहियें  ।

 श्रो  एस०  श्रार०  aa  :  यह  बजट  हमारी  ara  के  अ्रनुरूप  नहीं  हम  यह

 miter  कर  रे  थे
 कि

 बजट  प्रस्तावों  में  देश  में  मुद्दा्हीति  कम  होगी  लेकिन  वित्त  मंतर
 यह  बजट

 प्रस्ताव  उल्टा  मुद्रास्फीति  को  बढ़ाएंगे  ।  श्री  पटल  एक  ग्रनुभवी
 प्र  प्रशासक ह  पलिए  हम

 उनसे 2  ग्राशा  कर  रहे  थे  उनका  वजट  को  सु  ।  देश  का  विकास  होगा  श्रौर

 में  करी  होंगी  लेकिन  हमारी  सभी  were  पर  पानी  फिर  गया  क

 क

 7 5-76
 मे  जद  खाचाता

 को
 वादन
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 क aa
 जबकि  हमारे  खाद्य  उत्पादन  1200  लाख  टन  के  लक्ष्य  पर  पहुंच  गया  है  विकास  दर  केवल

 5'

 रह  गई  उस  वर्ष  के  दौरान  ग्रौदगिक  उत्पादन  में  11  4  प्रतिशत  की  at  से  बद्धि  हई

 गे  दर  भी  घटकर ag  बद्ध  क  दी  स  सी  स  ी  का  से  की  अम

 ह
 ध

 के  13 द् थ् सै ज़ह  प्रतिशत से  szHe  इस  वर्ष  दर

 इग
 श्राक  न्या  का  सबघ  अ 1 «  1975-76  में  faera  1.0  1  प्रतिशत थी  प्रौर  1976-77  में  नाम  '

 =

 बत ५  अथात्‌  वद्ध  6.6  af ति  2.  ।  प्रतिशत  की  वद्ध  हुई  लेकिन  इस  वर्ण  यह  तिगुनी  बढ़  गई  है
 ह ्य  है  |  निर्यात में  भी  1975-76 में  27.  2  प्रतिशत  afze  हुई  जबकि  इस  वर्ष  वृद्धि  केवल  9.3  प्रतिशत

 &
 0]  में  3.  | ह  प्रतिशत  कमी हु  ई  किन्तु  इस  वए  उसमें  .  ४  प्रतिशत  वद्धि  हुई  है  alt  कुछ

 जिन  ले  निर्यात  किया  जाता  था  aa  यास  दी  जा  रही  नोटों  का  चलन  भी  950  करो
 a

 बढ़  ग  है  ul  वित्त  मंत्री  कह  रहे  ह ैकि  इस  aaa  श्राथिक  स्थिति  अत्यधिक  gard  है

 a
 उ

 के  लिए  साहसी  कदम  द  au  ह  यह  बजट  एक  ऐसा  ही  कदम यह  सम

 आता  कि  इसे  किस  प्रकार  साहसी  कदम  नहा  जा  सवाना  ट  जबकि  प्रत्येक  क्षेत्र  में  ।

 द
 qa  मंत्री से  यह ग्रह  जानना  चाहता  हू  कि  देश  में  कितने  निर्धनता  के  स्तर  से  नीचे  mat जीवन

 हैं  ar
 कितने

 निर्धनता  के  स्तर  से  1 i J x a2 kd  कर  रहे  oat  कितने  रोजगार  अवसर

 हैं  ott  कितने  लोगों  को  उद्योगों  में  लाभप्रद  रोजगार  प्राग्त  ह्श्रा पैदा
 द

 pie a  बजट  न  तो  उत्पादन  बढ़ाने  वाला  है  नही  रोजगारोन्मख  यह  बजट  म

 पैदा  करने  वाला  है  oot  वित्त  मंत्री  को  इन  प्रस्तावों  पर  qatar  करना  चाहिए  ताकि  उत्पादन  ae

 को  प्रभावी  बनाया  जा  सके  ।  परी  स्थिति  पर  पुनर्विचार  की  झ्रावश्यकता  है

 थ्  Shri  H.L.  Patwari  (Mangalai):  have  listened  the  speech  of  the  honble  Minister  as

 well  is  those  of  the  hon.  Members  As  regards  the  stability  of  our  economy  there  sh  'd
 a  national  policy  asto  how  much  money  should  te  realised  from  our  countryr

 1  the  form  of  various  taxes  and  how  it  should  be  distributed  for  different  purpose
 क

 fty  percent  of  the  revenue  from  taxes  should  be  spent  on  production  schemes,  five  |  ह
 it  should  be  deposited  in  a  Reserve  Fund  ind  an  adequate  percentage  should  be  provid

 व् yr  agriculture  The  economy  of  our  country  should  not  be  kept  mainly  dependent  on

 culture  At  present  74  per  cent  of  our  people  are  employed  in  agricultural s sector

 Stens  should  be  tiken  to  reduce  this  percentage  and  bring  it  to  about  40  per  cent  by  p

 vidi  1916  and  more  employment  opportunities  in  vocational  trades  and  other  sec  Se

 Un  f  our reorganisation  of  our  scattered  villages  is  undertaken  the  economy

 country  will  not
 if  >xpected.  V  ages  with  population  of  15-20  the  ands  each
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 sh  १1110  be  set  up  and  facilities  as  available  in  cities  should  also  be  extended  to  the  villages.
 Wi  h  the  reorganisation  of  the  villages  we  will  be  able  to  reduce  expenditure  ng  incurred

 on  chools,  roads  etc.  and  we  will  be  able  to  sct  up  a  uniform  society.

 We  have  been  able  to  abolish  the  political  kings  from  the  society  but  economic  ings
 ve  come  into  existence  who  are  exploiting  people  and  are  proving  more  dangerous.

 {ccessary  restrictions  should  be  imposed  on  these  economic  kings  and  curbs  should
 be

 nposed  on  the  expenditure  being  incurred  by  them.

 Our  education  policy  is  such  that  it  needs  improvement.  On  the  one  hand

 snditure  has  to  be  incurred  by  people  on  getting  education  and  on  the  other,  they ak
 Cri  cised  as  bure  aucrates,  when  they  enter  into  the  services.  A  uniform  pattern  of  educati

 uld  be  derived  so  that  bureaucrates  are  not  produced  by  thissystem  of  edu
 tion

 Ins  getting  education  should  be  able  to  take  part  in  the  development  of  the  cou

 There  is  no  coordination  at  different  levels  of  education.  This  should  be  consid¢  cd
 f  0  there  should  be  some  stability  in  the  education  policy.  To  include  education  in  the

 co  list  will  be  a  step  in  the  right  direction.  There  should  be  a  Wage  Bi
 yard

 for

 teachers.

 0 न  Certain  age  and  qualifications  should  be  prescribed  for  politicians  also,  Ut  hat  the

 inistration  could  become  more  efficient.  Ultimately,  it  is  the  politician  |  ई  q  ler  whom

 th  Official  machinery  functions.

 |  |
 and  on  the  other in  the  one  hand  about  six  lakh  persons  were  steri

 about  2  lakhs  non-Indian’s  came  and  settled  in  Ww  then  our  population
 be  solved?  है फ  this  n proble  Proper  attention  had  to  be  paid

 En  earnings  from  taxes  should  be  spent  activities  meant  for  the  welfare  of  the

 people,

 4
 oi  price  ys  shoul  be  soldat  he  ers,

 The  rvices  Of  pensioners  should  also  be  utilised.  oe

 ‘i  Kalyan  Jain  :  Adoption  of  Russian  or  Amer  i  an  technology  in  India

 nave  not  roved  beneficial  as  the  conditions  prevailing  here  diffe  d  than  those  prevailing

 ther  herefore,  a
 different  technology  suitable  to  the  conutry  should  be

 adapted

 he  budget  do  not  specifically  provide  anything  for  removal  of  parities,  any

 measures  for  stability  of  prices  and  any  steps  to  ensure  proper  price  to  the  farn
 fs

 for  their

 pr

 he  deficit  budget  can  never  prove  beneficial  for  a  developing  and  agricultt  country

 It  wil  result  in  increas  in  the  prices  of  industrial  products.

 No  steps  have  been  taken  to  end  feudalism  and  capitalism  in  the  country.

 ह
 am  of  the  opinion  that  nobody  should  be.  given  a  salary  of  more  than  ,000/

 annum. per  onth  as  the  average  income  of  a  section  of  people  in  the  country  is  Rs.  100/-  per

 There  hould  be  100  percent  tax  on  those  who  spend  more  than  Rs.  24,000  er  year.  It

 is  strange  it  there  is  no  mention  in  the  Budget  about  the  mode  of  progres:  de  by  other

 countries  d  the  ways  and  means  being  adopted  by  our  country  for  achie\  progress  al

 that  rate.
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 ince र्स er
 It

 5  Strange  that  agricultural  income  has  been  a  from  income-tax.  his  has

 [10  (8.1
 given  birth  to  so  many  mal-practices.  There  are  people  who  hardly  harvest  100

 2009  but  show  it  as  1000  quintal.  That  way  they  convert  their  black  money  into  1ite-

 food Som ay  submission  is  that  income-tax  should  be  imposed  on  agricultural  income  also.  It

 will  be  appreciated  if  the  policy  of  one-person-one-trade  is  introduced.

 Tam  of  the  opinion  that  direct  taxes  are  much  better  than  indirect  taxes.  The
 higher

 rata  of  society  who  use  luxurious  goods  such  as  motor  cars,  refrigerations,  tape  recor

 oa  televisions  etc.  should  be  taxed  heavily.  If  such  measures  are  not  taken,  the  Jé
 nata

 ernment  will  not  be  able  to  fulfil  the  promises  made  to  the  people  during  elect

 A  huge  amount  is  being  spent  on  the  payment  of  pension  to  freedom  fighters  and

 )  to  the  former  member  of  Parliament  It  is  a  superfluuos  expenditure  and  sug  est

 th  this  pension  be  abolished

 Regarding  the  problem  of  unemployment  in  the  country,  my  submission  is
 aa  अदंड

 sho  ild  be  taken  to  ensure  more  and  more  employment  in  productive  sphere.

 pur  ose  labour  intensive  industries  should  be  given  protection  and  be  Cone
 |

 pare  to  capital  intensive  industries

 am  of  the  opinion  that  three-language  formula  should  be  introduced  from
 8tn

 clas  nstead  of  6th  class  This  will  result  in  a  saving  of  100  crores  to  the  States.  Public
 sch  Ols  should  also  be  abolished

 This There  is  a  growing  tendency  among  the  states  to  have  deficit  udget
 n

 tende  should  be  discouraged

 Legarding  the  categorisation  of  industries,  my  suggestion  is  that  it  should  be  p
 esc  ribed

 as  to  industry  falls  under  the  category  of cottage,  small  scale  medium  an  arge-scale

 iadustr  At  present  there  is  a  lot  of  confusion  in  this  regard  as  a  result  of  v

 scale  it  ustries  try  to  grab  the  benefits  being  given  to  small  scale  industries
 व

 1  16  control  system  which  is  in  vogne  at  present  with  regard  to  cloth  and  sugar  s
 nould

 ‘be  one  away  with  because  it  ultimately  leads  to  double  pricing  system.

 My  other  submissions  are  that  loans  should  not  be  given  by  the  Government  andthe
 Ban  for  purchase  of  vehicles  and  some  mal-practices  are  prevelant  in  this  regard.

 The
 exchang2  reserves  should  be  properly  utilized.  The  Excise  duty.  which  Has  been

 eised  from  2  per  cent  to  5  per  cent  should  be  withdrawn.  Similarly,  the  use  of  con
 pu-

 and  big  tractors  should  also  be
 stopped.

 Lastly,  may  submit  that  Gold  Control  Order  should  be  withdrawn.  Cars  sh

 bz  allowed  to  use  diesel  engines,  petrol  engines  should  continue.The  public  corpo  ns

 lik  the  State  Trading  Corporation  and  the  Metals  and  Minerals  Trading  Corpc  10115

 511  1  be  democratised  Efforts  should  also  be  made  to  improve  their  administrat  ion

 Court  cases,  it  has  been  rightly  stated  by  Shri  Shanti  Bhushan  t  at  every
 ca  should  be  decided  by  lower  as  well  as  higher  courts  within  a  year’s  time

 pe  the  hon.  Finance  Minister  will  Consider  my  suggestions.

 श्री टो  बालाकृष्ण  या  धत  पति  वर्त  मान  कट  एक  बजट  है  ।  बजट  में  न  तो  कोई
 ed

 अ
 तकंपूण  विचार  है  wie  पला श  ् दन  निहित  है  ।  यह  बजट  सामान्य  रूप  से  न  तो  देश
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 Phalguna  24,  1899
 (
 (Sa)
 ा

 qu

 eee  हैਂ  eee  त  ह  ee  से  पिछड़े  क्षेत्रों  की

 सन
 हो  ee

 करी  बाता  ger  दी  म
 ae  ge  गिरि

 बजट  है  ।
 मी

 फ्रदेश  का  रायल  सीमा  क्षेत्र  दृष्टि से  बहुत  पिछड़ा  gar  है  यद्यपि  इस  क्षेत्र  में  प्राकृतिक

 खनिज  संसाधन  wax  में  उपलब्ध  हैं  फिर  भी  सरकार  ने  इनके  उपयोग  के  लिए
 कोई  HLA o_o re

 दीं  को  है  ।  ययपि  रायलसीमा  में  कुछ  उद्योगों  की  स्थापना  की  aanta  भी  दी  गई  लेकिन  वह  स

 उद्योग  नगरीय  क्षेत्रों  में  खोने  गए  हैं
 ।
 ara  क्षेत्रों  का  सुधार  तभी  हो  सकता  है  जबर

 उद्योगों  विक्रेद्वीयकरण at  ।  शहरी  क्षेत्रों  के  बजाय  ग्रामीण  क्षेत्रों  में  प्रघिकाधिक  उद्योग  खोले
 जाने

 सरकार ने  लोगों  में  क्रय  क्षमाता  के  निर्माण  के  लिए  सरकार  ने  कोई  पहल  नहीं  की  है

 शष्ट  मदों  पर  सामान्य  उत्पाद  शुल्क  में  द
 ए  उ

 ताह

 का

 बन्द

 थ

 तगाई  ग
 जह

 ल

 यों  में  वृद्धि  होगी  ate  मुद्रास्फोति  भी  बढ़ेगी  ।

 नाजायज मूत्यों  में  वृद्धि  का  एक  कारण  यह  भी  है  कि  व्यापारियों  को  विभिन्न  चुंगी  चौकियों
 पर

 करना  पड़ता  भ्र  वह  मूल्यों  में  वृद्धि  करके  सारा  भार  उपभोक्ताओं  पर  डाल  देते  ।  वह

 विवश  हैं  ।  रोजमर्रा  इस्तेमाल  में  आने  वाली  वम्तुप्रों के मूल्यों के  मूल्यों  में  इस  प्रकार की  नजाय  मूल्य

 द्व  को  रोकने  के  लिए  सरकार  ने  क्या  कायंवाही  की  हैं  ?

 1977-78 में  समग्र  घाटा  975  करोड़  रुपये  तक  पहुंच  गया  है  श्र हो हो  सकता  है  इस
 वष  यह

 बेकार  के 50  करोड़  रुपये  तक  पहुंच  जाए  ।  फ़जूल  के  खर्चों  इस  घाटे  के  लिए  जिम्मेदार  हैं  त््त

 सभी  खर्चों  को  समाप्त  किया  जाना  चाहिए  धनवान  विलासिता  की  वस्तुभ्नों  पर  दिल  खो  पूसा  खच
 कर  रहे

 है  प्रौर  सरकार  का  कोई  ऐसा  कार्यक्रम  नहीं  है  जिसके  द्वारा  वह  धनवानों
 ला

 हद गाकर  उनसे  प्रधिक  धन  वसूल  कर  सकें  ।

 हरिजनों  पर  भ्रत्याचार  बढ़ते  जा  रहे  हैं  विशेषकर  जनता  पार्टी  के  सत्ता  में  आने
 के  बाद उन पर उन  पर

 at म  वाले  भ्रत्याचारों  में  काफी  वृद्धि  हुई  है  ।

 मैं  यह  जानना  चाहता  हूं  कि  इन  प्रत्याचारों  पर  रोक  लगाने  के  लिए  सरकार
 का

 कया  प्रभावी
 ह. कार्येवाहो  करने  का  प्रस्ताव  ह ै?

 कई  राज्य  अधिक  शक्तियों  के  लिए  मांग  कर  रहे  क्षेत्रीय  परिषद ्  के  पुनरूथान के  लए  भी

 सुझा  व  दिया  गया है  इसके  द्वारा  राज्यों के  प्रतिनिधियों  को  केन्द्र  के  साथ  समय-समय  पर  श्राम

 art ait

 के  वर्ष
 के

 लिए  भवर  सिलेगा

 ।

 दों  के  a4  es  सहम  तारे  के  लिए

 को  डु

 an
 dep  है  परप  ग्य सहुਂ  bin  eas  MaRS  RAY  oe  सजी  i

 ह

 केन्द्र  तथा  राज्य  सरकारों  के  काम  की  परख  केवल  एक  मापदंड  से  की  जा  सकती  है  वा

 र  एव  त की रहन सहन

 pas

 i  क

 लकिन ग  लिक  शम जनता की रहन सहन

 हगती
 का  प्रयास  करना  चाहिए

 Shri  D.  G.  Gawai  (Buldhana):  Mr.  Deputy  Speaker, si

 Mr.  Deputy  Speaker  :  There  is  no  point  of  order

 Shri  D.  G.  Gawai  :  *

 oT ee
 बध्य

 महोदय :
 झ्राप  यह  सब  कार्यवाही  वृ्तात  से  निकाल  दीजिए ॥

 सणणणणणणणनण क  मध्यक्ष
 के

 कार्यवाही  वृतांत  से  दिया  गया
 ।

 Ex
 ung  ड  ted by

 ‘the  Chair.
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 म

 Shri  D.  G.  Gawai  :  I  walkout.

 yl
 ag  {Oo  Wo  RASA  हेमराज  जेन  के  साथ  सभा  भवन  से  बाहर

 चले  mat

 the  stage  Shri  D.  G.  Gawai  alongwith  Shri  Kacharulal  ह  j  Jain
 then  left  the

 क
 House

 उपाध्यलन  महोदय  :  शो  राम  पासवान  |

 Shri  Ram  Vilas  Paswan  (Hajipur)  :  At  the  outset,  I  may  submit  that  people  India

 €  not  so  much  disgusted  with  their  own  poverty  as  they  are  with  the  prosperity  of  ot  धि

 was  a  year  back  when  Janata  Government  was  formed  but  till  now  nothing  cerete

 as  been  done  to  narrow  down  the  disparity  between  the  rich  and  the  poor.  On  he  0 the
 f ene and  Tatas  and  Birlas’  income  is  ever  on  an  increase.  My  submission  is  that  a  ratio  c  द

 100  should  be  fixed  between  the  rich  and  the  poor.

 T  would  like  to  know  when  the  Bhoothlingam  Committee’s  report  will  come  out  and

 when  it  will  be  implemented?

 It  is  evident  from  the  Budget  that  tax  has  been  imposed  on  all  essential  commoditi

 t
 of  daily  use  with  the  result  that  their  prices  are  increasing.  The  rural  people  will  be  1

 hard.  It  is  said  that  40  per  cent  of  the  total  outlay  will  be  spent  on  rural  development
 Phere  is  deficit  financing  of  about  Rs.  1000  crores.  So  in  order  to  fill  that  gap,  Government

 will  have  to  formulate  a  definite  policy  of  taking  the  income  of  the  big  business.

 Steps  should  be  taken  to  mtroduce  a  uniform  system  of  education  for  the  entire

 country  irrespective  of  caste  or  creed.  It  may  be  suggested  here  that  two  languages,
 one  of  the  North  and  the  other  of  the  South  should  be  made  compulsory  for  all  students.

 Government  has  declared  that  they  will  end  unemployment  wihin  a  period  of  ten

 years.  But  had  they  been  able  to  provide  employment  to  even  one-tenth  of  the  total  प

 employed  persons  so  far?  The  restriction  of  age  limit  for  recruitment  to  services  shoul

 be  withdrawn.

 It  is  painful  to  learn  that  only  one  percent  of  outlay  has  been  allocated  for  welfar
 of

 arijans  and  other  backward  classes.  The  bureaucracy  should  ch  ar
 itude  towards  these  people.

 un
 द्

 their

 प्री  श्रार०  कोलनयाइवेल  (feds):  जनता  सरकार  का  यह  पहला  बजद  एक
 बजट

 gy  इसकी  कुछ
 श्रपती  खामियां  भी  हूँ  ।  Niel

 7

 sit  सत्यना  रायण  राव  पीठासीन  हुए
 SHRI  M.  SATY  ANARAYNA  RAO--IN  THE  CHAIR

 द

 ~  at  faq  मंत्रो  गांगा-कावेरी  पर  विचार  करने  में  सर्वथा  श्रसफ़त  सहे  हैं
 ।  खाद्य

 ज  समस्या  ग्रादि  को  समाप्त  करने  के  लिए  इस  पर  विचार  किया  जाना  है  ।  इस

 योजना  के  ६  होने  बैरोजगारी  समस्या  संधा  समाप्त  हो  जाएगी  श्रौर  पुरी  भूमि
 यालों  में  बद  जाएगी  ।  कृषि  उत्पादन  की  वृद्धि  के  बारे  में  ब  जट  में  कोर्ड  नहीं है  र  इस

 1  कम सद  के  रुपया  ग  ।
 क
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 By = . n
 इस

 ननद
 का  विशेषकर  इंजोनियरो  उद्योगों  को

 सार

 क

 थ्रोर
 किस  का

 | मूल्य  बड़ने  से  अनेक  राज्यों  ate  उद्योगों  के  लिए  बड़ी  थ्ब्ा  उठ  खड़ी  होंगी  ।

 fart  र  क  लगने  के  कारण  उवेक  के  मूल्यों  में  वृद्धि  करनी  नड। होगी

 aft  ग्रामीण  विकास  में  सहयोग  देने  के  लिए  निजी  क्षेत्रों  को  जनता  सरकार  ने  बहुत

 नाम  परतु  बजट  में  जन  साधारण  को  एसा  कोई  प्रोत्साहन  नहीं  दिया  गया  है  ।

 ययाप  सरकार  ने  मल्पों  के  संबंध  में  कई  गम्भार  कदम  उठाए  परन्तु  अभी  भी  उहें  नियंत्रित

 नहीं  किं  जा  सका  है  ।  धोक  wer  गिर  रहे  है
 परन्तु  खुदरा  मूल्य  भी  साथ-साथ  बढ़

 यह
 मत्रिय  बड़े  व्यपारियों  को  उंगल  पर  नाचने  के  कारण  हो  रहा  है  ।  वित्त  मंत्री  को  व्यक्ति  या  परिवार

 की  ऋप  कत  को  बड़ाने
 क

 प्रयत्न  करना  जिसे  वे  बजट  में  भल  गए

 जतता  सरकार  गरोबों  को  शिकायतों  को  दूर  करने  में  असफ़ल  रहो  है  ।  इनको  ब  पर
 विवार र  fear  चाहिए  ।  पानों  को  समस्या  पर  बजट  में  प्रधिक  बल  जाना  चाहिए  था

 के  बड़े  भाग  में  पानी  को  समस्या  > ९.  ।  सभों  लोगों  को  पानी  उपलब्ध  कराना  सरकार  का  काम

 Shri  Ram  Murti  (Bareilly):  Sir,  I  support  this  Budget.  Almost  all  sections  of  pe  १16

 welcomed  it  It  is  heartening  to  note  that  in  spite  of  deficit  financing  to  the  tune

 ग  ut  Rs.  800  to  900  crores,  the  prices  have  shown  a  downward  trend.  The  re-allocatic
 f  priorities  in  this  Budget  have  also  created  a  sense  of  satisfaction  among  people

 Budget  has  rightly  laid  stress  on  the  removal  of  poverty  among  lower  sections  of  the  society

 Now  larger  provisions  have  been  made  for  brining  about  improvements  in  rura

 onomy.  But  the  problem  is  that  no  infrastructure  has  been  built  so  far  to  bring  at
 16  expansion  of  small  scale  and  cottage  industries  in  the  rural  section  For  that  purpo
 vorkshops  have  to  be  opened  to  impart  training  to  block  development  workers  and  ev

 cial  workers  have  to  be  associated  in  the  task  of  bringing  about  rural  development  Mo
 or,  effective  measures  will  have  to  be  taken  to  streamline  the  system  of  distributic

 v  eal  th
 .

 Government  should  remain  cautious  to  see  that  there  is  no  divergence  betwee  their

 pre  cept  and  practice  The  bureaucracy  in  the  country  is  still  very  conservativ  |  unless
 the  change  their  attitude  and  way  of  thinking,  no  saving  can  be  effected  in  th  public
 exE  enditure

 It  is  heartening  to  note  that  our  relations  with  neighbouring
 countries

 have  | है है है

 क
 récent  days,  This  development is  commendable. -  i

 to A

 Reference  has  been  made  to  gold  control.  It  is  learnt  that  Government  pro  ose
 ell  gold  and  jewellery  of  about  Rs.  500  crores  to  foreign  countries.  This  proposal

 m  st  be  implemented  because  there is  a  good  deal  of  demand in  Middle  East  and  कपा  opean
 cc  ntries  for  Indian  Jewellery.  This  will  help  in  making  up  the  deficit  in  our

 Budget.

 श्री  पी०  के० दे देव  )  220  Fo  की  लागत  वालो  प्रपर  इन्द्रावती  परियोजना
 के  ए

 मंजूरी  देने  पर  मैं  सरकार  को  बधाई  देता  हूँ  इससे  कालाहांडी  निर्वाचन  क्षेत्र  को  लाभ
 होग

 भ्रौर. उर उस
 600  मेगावाट  fast  पैदा  होगीं  शर

 5  लाख  भूमि  को  सिचाई  हो  सकेगी

 रिक
 मेरा  भ्रनुरोध  है  कि  इस  परियोजना  को  समय  पर  पुरा  जाथे  इसको  लागत  कांफ़ी  बढ़

 apa
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 24  1599  सामान्य
 चर्चा

 बजट  में  नह

 अता

 झसमानता  को  दूर  करने  का  कोई  उल्लेख  नहीं

 हीं  है  ।
 इन

 असमानताओं

 में  काफ़ी

 वद्धि हुई है । थ ल

 यदि  प्रति  व्यक्ति  प्राय  को  sma  माना
 जाये तो  स्पष्ट  है  कि  उड़ीसा में  प्रति  ल

 सब  वे

 हग

 मौसम  की  विपरीत्त  परिस्थितियों  के  कारण  यह  झ्ौर  भी  बढ़  जायेगी

 =

 बाद
 जत  राज्यवार  योजना  परिव्यय  को  देखें  तो  WTTayT  होगा  कि  समृद्ध

 राउ  ae पर  अ्रधिक

 पैसा  खर्च  हो  रहा  है  ।  तीसरी  योजना  में  पंजाब  के  लिए  212  रुपये  ate  उड़ीसा  के  लिए
 120

 रुपये

 पे  ।  चौथी  योजना  में  पंजाब  दो  भागों  में  at  गया--पंजाब  तौर  हरियाणा  ।  चौथी  योजना  में

 पजाब
 रखे  TIT  लिए  यह  316  हरियाणा  के  लिए  358  रुपये  शर  उड़ीसा  के  लिए  11  ये  थी

 rat  योजना  में  ऐसा  ही  किया  गया--पंजाब  को  748  हरियाणा  को  599  रुपये  श्रौर

 उडीस  ह ह  267  रुपये  दिये  गय  ।  विकसित  राज्यों  के  लिए  श्रधिक  परिव्यय  से  विकसित  रार  तथा

 पिछड़े  ज्यों  में  श्रसमानता  बढ़  गई  ।  मरा  अनुरोध है  कि  यह  गलती  पुनः  न
 दोहराई  र  गाये

 ।

 वास्तव  में  जनता  पार्टी
 के

 घोषणापत्र  में  यह  वचन
 गया  था

 थ

 राज्य  में
 भी

 श्रविकसित  क्षेत्र  हैं  यद्यपि  इन  क्षेत्रों  में  प्राकतिक  संसाधनों  की  बहुलता
 प

 उनका  उपयोग  न  किए  जाने  के  कारण  वे  क्षेत्र  प्रविकसित  पड़े  हैं  ।  पश्चिमी  उड़ीसा  कहीं  afte fa पि
 ्य

 हुमा  वहां  के  लोगों  का  जीवन  स्तर
 शेष

 उड़ीसा  से  बहुत  नीचा  यद्यपि  वहां  प्राकृतिक  संसाधनों
 का

 |  है  ।  इसीलिए  पिछली  सरकार  ने  वहां  नयाधार  में  दूसरा  इस्पात  कारखाना  लगाने  का  सुझाव

 ए  था  ।  परन्तु  बड़े  way  की  बात  है  कि  wa  उसे  स्थानान्तरित  कर  मंत्री  महोदय  के  नि

 क्  पारादीप  में  लगाया  जा  रहा  है  ।  ऐसा  नहीं  किया  जाना  चाहिए  ।  इसी  प्रकार  एल्यमी  नियम

 खा  के  लिए  कालाहांडो  में  जयपटना  प्रधिक  उपयुक्त  स्थान  परन्तु अब  यह  सुझाव  दिय  रहा

 इसे  कोरापुट  में  स्थानान्तरित कर  दिया  जाए ।
 ्

 क
 इसी  प्रकार  रंगाली  बांध  परियोजना  को  wa  ले  जाया  जा  रहा  है  ।

 इस  परियोजना

 को मर  ीय  पर  स्वीकार  किया  जाए  ।  द

 क स्फीति  बढ़ाने  वाला है  ।  1050  करोड़  रूप

 गफ

 इससे

 }  5  प्रतिशत  की  वृद्धि  हो  जाएगी  ।  रुपये  का  क्रय  मूल्य  at  गिर

 क  उत्पादन  शुल्क  लगाने  से  श्रौद्योगिक  क्षेत्र  में  मंदी  प्रा  जाएगी  ।  सभी  उ

 मम

 वस्तुद्नों  के

 बढ़  जाएंगे
 तथा  उन्हें  खरीदने  वाला  कोई  नहीं  होगा

 ।

 देश  में  बिजली  की  कमी  के  होते  हुए  भी  वित्त  मंत्री  अर
 किक  at  लादा

 बिजली  समवर्ती  सूची  में  प्राता  है
 ।

 कमन्त  राज्य  सरकारों  ने  भी  बिजली  पर  शुल्क  लगा  रखा
 है  ।

 इस  प्रकार  बिजली  पर  दोहरा  केन्द्रीय  att  राजकीय-शुल्क  नहीं  होना  चाहिए  ।

 एक  अन्य  बड़ी  समस्या  काले  धन  के  उपयोग  को  एक  हजार  रुपये  के  नोट  का  चलन  बन्द  व

 किसी  समस्या को  हल  नहीं  किया  जा  सकता
 ।

 केवल  उड़द  पर  सफेदी  के  समान  इसका  ष्  et

 काले  धन  का  उपयोग  राष्ट्र  निर्माण  में  करने  के  लिए  हमें  बेल्जियम  से  कुछ  सीखना  चाहिए
 |  eH

 a

 बेल्जियम  में  उन  लोगों  को  जिनके  पास  रुपया  मकान  बनाने  में  लगाने  को  कहा  mags भी

 कहा  गया  कि
 कोई  उनसे  यह  नहीं  पूछेगा  कि  यह  रुपया  कहाँ  से  art  ate  awe

 ही  समय  में  बन  कर  तैयार  हो  गया  ।

 मिन  जाब  !  ne
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 द

 यदि  सरकार  काले  धन  को  समाप्त  करना  चाहती  सरकार  को  सभी  राजनैतिक  दलों  को  1860

 के  सा  अधिनियम के  श्रन्तगंत  रजिस्टर करना  चाहिए  तथा वे  प्रतिवषष॑  सरकारी  जांच  के  लिए  a

 लेखे दें

 भ्रनुच्छेद  269  में  स्पष्ट  लिखा  है  कि  विज्ञापन  श्रथवा  समाचार  पत्नों  सेहोने  वाली  श्राय  को  राज्यों

 ह  an  जाए  ।
 परन्तु  वित्तीय  afaare  राज्यों  से  लेकर  संविधान  की  ZT x We Q  जानबूझ कर  की  जाती

 oon
 रही  21  इस  पहलू  पर  विचार  किया  जाए  ।

 फिजूलखर्ची  को  रोकने  के  सम्बन्ध  में  कोई  उल्लेख नहीं  किया  गया  है  1  पड़ोसियों  ass  सम्बन्ध

 के  कारण  a  रक्षा  व्यय  में  कमी  की  जा  सकती  है  ।  शासन  तंत्र  मितव्ययता  से  काम  ले  ay  सरकारी ग
 ह म  पूंजी  का  पूरा  पूरा  उपयोग  करें  ।

 त्
 समझ  में  नहीं  श्राता  कि  मूल्य  अथवा  क्रय  arqeyt  प्राथमिकता  way

 कर  पद्य  ।  meat  का

 ह  सप्लाई  ale  माँग  के  नियम  के  gare  पर  हो  ।  परमिट-कोटा  पद्धति  को  प्त  किया  जाए

 नात्मक पहल  का  उपयोग  किया  जाए  जिससे  देश  उन्नति के  ant पर  श्रग्र  हो  सके  ।  यदि

 ता  देनी  ही  है  तो  वह  लघ  उद्योगों  को  ही  दी  जाए  ॥

 डेरी  विकास  के  लिए  soo  करोड़  रुपये  रखने  के  लिए  वित्त  मंत्री  बधाई  के  पात्र

 लल् ह  यद्यपि  सरकारी  ऋण  1973-74  के  16,000  करोड़  रुपये  से  बढ़  कर
 78-79

 में  29,000

 करोड  रुपया  हो  गया  है  ।  परन्तु  यह  वृद्धि  केवल  20  प्रतिशत  है  ।  इस  बात  को  ध्यान  ।  रखा  जाएं

 जनता  की  क्रय  शक्ति  बिना  इस  बजट  से  उस  क्षेत्र की  करप  ब

 घट  जाएगी
 शक्ति

 श्री  हरि  विष्ण  कामत  कल  श्री  टी०  ए०  पाई  ने  कहा  था  कि  इस  देश  में  जनीति

 निहित  ध  गरीबी  में  है  ।  कॉँग्रेस  का  कोई  सदस्य  इससे  बड़ी  me  स्वीकृति  नहीं  सकता ।

 का  नारा  खोखला  ak  भ्रामक  जिसके  द्वारा  कांग्रेस ने  इस  देश के  लोगों  को

 भ्रमित
 किया  ale  सत्ता  हथियाई  ।  परिणाम  गरीबी  हटाओ  न  होकर  गरोबों को  हटाथ्नो  रहा  ।

 दूसरी  पंचवर्षीय  योजना  में  बेरोजगारों की  संख्या  1955  में  55.0  लाख  तीसरी  योजना  में

 3
 1  कि  यह  संख्या  बढ़  कर  90  लाख  हो  गई  है  ।  तीसरी  योजना  के  श्रन्त  में  1966  में  यह  संख्य

 त्र  थी  ।  1966-69  में  तीन  वर्ष  तक  योजना  ara  रहने  पर  यह  संख्या  2  करोड़  हो  गई  197  ८

 न  में  बेरोजगार  लोगों  की  संख्या  लगभग  3.5  करोड़  थी  ।  भारत  में  8  प्रतिशत  लोग  बेरोजगार  हैं  ।

 भर  में  यह  संख्या  सबसे  प्रधिक  है  ।  रोज़गार  की  समस्या  भी  बड़ी  व्यापक  है  ।

 जनसंख्या  बढ़ने  का  बेरोजगारी  पर  बहुत  थोड़ा  सा  at  हुआ  है  ।  पिछले  25  वर्षों में  जनर

 ड  गना  बढ़ी  है  जबकि  बेरोजगारी  इस  बीच  सात  गना  बढ़ी  है  ।  सरकार  की  बड़े  उद्योगों  की

 me रणामस्वरूप  30  वर्षों में  55  लाख  लोगों  को  रोजगार  मिला  ।  पंडित  जवाहर  लाल  नेहरू

 क योगों  र  शहरीकरण  पर  जोर  दिया  परन्तु  1963 के  wa  में  उन्होंने  यह  स्वीकार  किया
 कि

 सफल  नहीं  रही  हें  ।  क्योंकि  विशालता  पर  श्रधिक  जोर  दिया  गया  है  तथा  ag

 ममोचोगों

 तथा  छोटी  सिंचाई  योजनाओं  पर  afi  ध्यान  दिया  जाना  चाहिए  था  ।
 ः

 की  गरीबी  a  गारी  पर  सीधा  श्राक्रमण i
 प्रसत्नता की  बात  है  कि  faa  मंत्री  ने

 करने का  प्रयत्न  किय
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 ह  15,
 1978  सामान्य

 ame
 iste  aa  चर्चा

 ना  a  =

 पार्टों  को  नीति  के  शरन सार  arto  विकास  के  लिए  ofa  रुपया  tat  गया  ।  परन्तु

 करने  की यहाँ भी
 ex  बात  भूमि  सुधार  की  है

 ।
 शीघ्रता  कुशलता  से  भूमि  सुधार

 ल  भि

 है
 ।  सरकार  एक  मिश्चित  नीति  बनाए  कि  कृषि  मजदूरों  की  सहकारी  समितियों  को  घरेलू  उद्योग  लाने

 लाने ~
 ana  बनाई  गई  भूमि  पर  खेती  करने  के  लिए  सभी  सुविधाएं  दी  जाएंगी

 ।

 रोजगार  के  श्रवसर  पैदा  करने  की  दृष्टि  से  वुटीर  उद्योगों एवं  wey  उधोगों  कोग्नोर  al

 यान  जाना  चशिए  ।  एक  बड़े  उद्योग  में  जितनी  निवेश  किया  जाता  है  यदि  उतनी र

 :  rere  उद्योगों  में  किया  जाये  तो  इन  कुटीर  उद्योगों में  15  गना  श्रधिक  लोगों  को  रोजगार  मिल  सकत  ः दै  |

 हमारी  अधिक  नीति  के  श्रनुरूप  सरकार  को
 कुटीर  उद्योगों

 को  प्राथमिकता  क्षेत्र  प्रोषित  कर  देने  चाहिएं

 उन्हें  ant  से  ऋण  मिल  सके  प्रत्येक  जिले  में  ग्रामीण  उद्योगों की  कच्चे  माल  श्रादि  के
 ए

 बैंकों  द्वारा  सहायता
 दी  चाहिए

 ।
 वाणिज्यिक

 बैंकों
 wer

 वित्तीय  संस्थानों  की
 far  य

 सहायता  से  मूल  ग्रामीण  उद्योग  स्थापित  किये  जाने  चाहिएं  ।  भारतीय  रिजर्व  बैंक  तथा  श्रन्य  वाणिज्यिक

 बैंकों  को  तुरन्त  निदेश  दिए  जाने  चाहिएं
 कि

 ग्रामीण  उद्योगों  की  हर  प्रकार  से  सहायता  की  जाये  त्पेक॑

 eager
 बैंक से  यह  कहा  जाना  चाहिए  कि  वह  किसी  एक  उद्योग  में  प्रवीणता  प्राप्त  कर े।

 आ  क
 —  को  विलासिता  की  सामग्री  र  सेवाओं  की  सुची  तैयार  करनी  चाहिए  यह  घोषणा

 की  जानी  चाहिए  कि  किसी  बैंक  द्वारा  arr  के  बाद  इन  विकास  सामग्री  ale  सेवायों  के  उत्पादन के  लिए

 किसी  प्रकार

 ह

 बंक  ऋण  नहीं  दिया  जायेगा  ।

 श्री  एन०  कै०  शेजवलकर  हुए

 Shri  N.  K.  Shejwalkar  in  the  chair

 eft oz
 प्रायकर  लगाना  चाहिए  ।  इसके  लिए  हम  श्रधिकतम  सीमा  निर्धारित  ही

 सकते  हैं  अर्थात्‌

 15,000  रुपये या  की  सीमा  निर्धारित  को  सकते हैं  ।  राज्य  सरकारे  बिक्री
 कर समाप्त  नहीं

 करना  चाहतीं
 ।

 यदि  कृषि  श्रायकर  लागू  किया  जाये  तो  यह  समस्या  हल
 हो

 सकती  है
 ।

 बजट
 प्रस्तावों

 को
 कार्यान्वित  करने के  लिए  प्रशासन

 में  श्रामूल  सुधार  करना  द्  र्य  है  ।

 सनिक  सुधार  श्रायोग  ने  20  प्रतिवेदन  प्रस्तुत  किए  थे  श्रौर  1976  तक  केवल  8  9
 रिपोर्टों

 र  हो  कार्यवाही  हुई  है  ।  शेष  रिपोर्टों  पर  wail  में  गर्द  जम  रही  है  om  की  जाती  है
 पु

 कि  प्रधान

 मंत्री  प्रशासनिक  सुधार  श्रायोग  की  सिफारिशें  लागू  करने  के  बारे  में  शीघ्रातिशीघ्र  विचार
 ne
 it  ।  यदि  इन्हें

 कार्या
 hat

 नहीं  किया  जाता  तो  इसके  कारण  बताये  जाने  चाहिएं
 ।

 इस  देश  के  प्रशासन  को  खराब  करने  वाली  श्रेयोग्यता  के  प्रलावा  wera  की  स  या  बहुत
 त

 लत
 है  जिसे  कॉँग्रेस  सरकार  ने  झपने  30  वर्ष  के  कुशासन  काल  में  पनपाया  है

 क

 जनता
 सरकार  ने  श्रारम्भ

 से  ही
 अच्छा  कार्य  किया  है  ।  गृह  मंत्री  श्रौर

 a  मंत्री  मे  इस  बात

 पर  जो  हाला  है  कि  राजनीतिक  श्रौर  प्रशासनिक  भ्रष्टाचार  समाप्त  होना  चा
 कि  इस  बराई  को  शीघ्र  समाप्त  करने  के  लिए  कदम  उठायें  जायेंगे  |

 द

 fa  ]  प्ण  ;  रो  हज अथव्यर  aT  ट  ः  क्त

 विद्युतीकरण  की  श्रोर  समुचित
 ध्यान  दिया  सबाह

 है
 ।  यह

 तो  Wr  वात  है  कि  बंजट  में
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 yout  में  ag  माँग  at  गई  है  कि
 केन्द्र-राज्यों

 के
 ere  ar  लेकिन  यह

 उचित म  नहीं  है  ।  art  केन्द्र  से
 लेकर  ग्राम  पंचायतों

 तक  सभी
 प्रकार  के

 व  शक्तियों--जेसे

 वित्तीय--के  विकेन्द्रीकरण  की  श्रावश्यकता  है  ।  हमें  इस
 मामले  पर

 चर्चा

 करने
 के  लिए  एक  सर्वदलीय  सम्मेलन  का  श्रायोजन  करना  चाहिए  जिससे  के  सम्बन्धों  के  बारे

 में  उठा  विवाद  जन  साधारण
 में

 न  फैलने
 पायें  ।

 a
 यह  सच  है  कि  संविधान  में  यह  निदेशक  सिद्धांत है  fe  चिकित्सा  प्रयोजन  के

 अलावा  न

 a  दवाओं  पर  प्रतिबन्ध  लगाया  जाना  चाहिए  ।  यदि  नशाबन्दी  कारगर  ढंग  से  शरीर  सफलतापु
 नेक  लागू

 हो  जाये  तो  मझे  बहुत  amt  होगी  ।  इससे  होने  वाले  राजस्व  की  हानि  ale  इसके  कार्यान्व

 होने  वाला  भारी  खर्चा  लाखों  नशेबाज  लोगों  की  दशा  सुधारने  हेतु  की  जाने  वाली  afr  a

 कम  ग  ।  लेकिन  प्रश्न  यह  है  कि  am  इसे  कारगर  उंग  से  ale  सकनतापुदेक  कार्यान्वित  जा
 थ

 सन  ।  हमें  पता  है  कि  नशाबन्दी  के  दौरान  बम्बई  में  क्या  gar  था  ।  यदि  दो  सकल  rg

 तो  सरकार  में  इस  सम्पूर्ण  माश्ल  को  पुनरावलोकन  करने  के  लिए  नेतिक  साहस  होना  चाहिए  ale  यहें

 देर  ना  होगा किं  बम्बई  में  हुई  धोखाधड़ी  केन्द्रीय  सरकार के  माध्यम  से  बड़े  पर  दुबारा  न  होने
 प

 द
 घाटे

 को  my  व्यवस्था  में  नियंत्रण  तो  लाना  ही  होगा  ।  लेकिन  लोगों  को  नौकरशाही  को  लाल

 फीताशाही
 तथा  श्रनावश्यक  नियंत्रण  से  मुक्त  करना  भी  तो  ग्रनिवार्य  है  ।  सरकार  को

 नियंत्रण  अयोग

 त  करने  चाहिएं  जिनसे  सरकार  प्रत्येक  तीन  महीने  या  छः  महीने  weal  एक  वष  के  बाद
 मि  ले  AIT

 यह  विश्वास  दिलाये  कि  किसी  विशेष  क्षेत्र  में  कित  विशेष  वस्तु  पर  fata  कायम  tat  की  क्या

 SIA  है
 ?

 हम  गांधीवादी  समाजवाद  या  लोकतांब्रिक  समाजवाद  का  समथन  करते  है  जो  नैतिक  eal i

 त्मिक  म्यों  पर  निमित  हो  ate  जिसकी  पिछली  सरकार  ने  पूर्णतः  श्रवहेलना की  है  ।  हमें  यह  Me  रखना

 किं  लोकतंत्र  से  रहित  समाजवाद  जिसमें  हिसा  शामिल  फासिस्टवाद  या  साम्यवाद  की
 आर

 ले

 जा  है  ।  यही  श्रोमती  इन्दिरा  गाँधी  ale  उसके  सभी  सहयोगियों  ने  इस  देश में  करने  का  प्रयास  किया  ।
 ~

 हम र स्वेप्रथम  श्रपना  लोकतंत्र  मजबूत  बनाना  चाहिए  देखना  चाहिए  कि  यह  नैतिक  एवं  reat  त्मिक

 मूल्यों  पर  भ्राधारित हो  ।

 मैं  बजट  का  समर्थन  करता  हूं  ake  arm  करता  हूं  कि  वित्त  मंत्री  को  श्राकांक्षाएं  सम

 रियोजनाओओं  को  कार्यान्वित  कर  तथा  प्रशसान  में  सुधार  करने  से  शोघ्र  हो  पुरी  होंगी ।

 ee  rr  ene  सरकार  के

 पास  श्रधिकार  है  कि  वह  उन्हें  सेवानिवत्त  कर  सकती  है  ।  सरकार  को  उन  व्यापारियों  से  भी  a  बान

 जा रहन  चाहिए  जिन्होंने  पिछले  शासन  से  लाभ  उठाने  का  प्रयास  किया  श्रौर  जो  प्र  दिल्‍ली  में
 छ

 ह

 Shri  Rajendra  Kumar  Sharma  (Rampur):  During  the  last  30  years  no  direction  had

 n  given  to  the  country.  In  this  Budget  an  attempt  has  been  made  to  take  the  (  ntry
 r  that in  the  right  direction  and  the  hon.  Finance  Minister  deserves  congratulation

 i=

 rural  people  were  waiting  for  this  Budget  with  great  expectation  Budget  by
 vill  try  to  meet  the giving  6  attention  to  the  development  of  rural  area

 iS
 pirations  of

 the  rural  population
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 फाट  गण

 1899  (34  चर्चा

 गए
 क  क  क  ्य

 Power  crisis  is  the  greatest  pro’  blem  be  sin  g  faced.  by  |  |  he  country  at  present.
 The

 provision  of  Rs.  2,200  crore  to  meet  this  crisis  is  very  inadequate.  If  we  want  to  tide  over

 this  s  properly  there  should  be  provision  of  at  least  Rs.  4,000  crores.  Speci  ul
 atten-

 1101  ill  have  to  be  paid  to  augment  power  generation,  because  power  shortage  is  versely

 ting  all  sectors  of  our  economy.

 Turbines  manufactured  by  Bharat  Heavy  Electricals  are  not  giving  good  perform:  n

 should  import  turbines  and  other  things  required  for  power  generation.

 P.  is  very  backward.  Main  reason  for  this  backwardness  is  indifferent  atti  ide
 the  Central  Government  towards  the  developmental  needs  of  U.P.  The  State  not

 en  adequate  grants  keeping  in  view  its  size  and  population.  There  is  a  provisi  1  of

 ५,  500  crores  in  the  Budget  for  animal  hasbandry.This  is  very  inadequate  in  view  of  the
 reat  need  for  cattle-breeding  in  the  country.  The  yield  of  our  milch  cattle  is  very  low

 क  ind  their  number  wil!  have  to  be  increased.  Every  household  must  have  at  least  one  milk

 yielding  animal.  Only  then  our  people  can  become  physically  strong.  The  provision  of

 Rs.  500  crores  should  therefore  be  doubled.

 द  ्  थ
 It  is  be The  State  of  Uttar  Pradesh  is  lagging  behind  in  the  matter  of  literacy.  ause

 quate  funds  have  not  been  made  available  to  the  State  in  the  past.  The  hon.  inance
 nister  should  see  that  more  funds  are  made  available  to  the  State  for  develop  ent  of

 cation.

 1  the  matter  of  industrialisation  also  Uttar  Pradesh  is  lagging  behind.  >  heavy

 ind  stry  has  so  far  been  set  up  in  the  State.  This  shoutd  also  be  looked  into.

 As  regards  taxation  we  should  abolish  indirect  taxes  and  only  have  direct  taxe:  ‘It

 is
 be

 use  the  indirect  taxes  like  the  sales  tax  are  a  big  source  of  corruption.

 So  far  as  income-tax  is  concerned,  we  find  that  in  many  countries,  it  is  a  major  so  irce

 of  ational  income.  But  in  our  country  its  contribution  to  our  national  income  very
 |  nificant  because  there  is  a  large  scale  evasion  of  this  tax.  If  the  Finance  depar  nent

 rs  up  the  income  tax  machinery,  the  income  under  this  head  can  increase  substant
 ally.

 .
 म  16  reduction  in  the  rate  of  interest  on  small  savings  will  adversely  affect  the  co  mon

 mi  दि  The  hon.  Finance  Minister  should  reconsider  the  matter.
 ह

 A  separate  fund  should  be  created  for  rural  areas  even  by  levying  a  new  tax,  if  ne  x

 ary,  50  that  whe.ever  there  is  a  natural  calamity,  assistance  could  be  made  ava
 ailable to

 [1९
 people.

 Shri  Pius  Tirkey  (Alipurdwar)  :  This  Budget  is  likely  to  have  an  adverse  effe  ध
 on  the

 nily  budget  of  common  man.  What  acommon  man  needs  is  food,  cloth,  house,  educa-

 tion  and  medical  facilities.  It  is  doubtful  whether  he  will  be  able  to  get  these  —  ings
 through  this  Budget.

 But  it  has  not Mention  has  been  made  of  running  cottage  industries  in  villages.
 een  mentioned  as  to  who  willrun  them?  This  is  a  big  question  mark.

 Often  it  is  said  that  we  have  so  much  foodgrain  that  no  place  o  store  them
 but  even  en  70  per  cent  people  are  living  below  pover

 there
 is

 have  neither  enough
 1 food  to  eat  nor  enough  clothes  to  (८0  ir  be  dies.  has  to  be  resolved.

 पाटा / ए "81 फ़ताः €
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 General  Bud  get,
 Discussions  वाइड

 24,  189  9
 (Saka)

 Wel  have  heard  that  there  is  black  to  the  extent  of  Rs.  20  fiousind  arbres
 But  the  is  no  mention  in  the  Budget  a  what  opose  be  done  earth  the

 ai  Future  alone  will  show  whether  this  Budget  is  able  to  provide  employment,  food,

 house,  education  and  medical  facilities  to  all  If  this  cannot  be  achieved,  the  Ja  ita

 2rnment  will  not  succeed

 We  have  capitalist  system  in  our  country  in  which  there  is  exploitation  of  ma  by
 an  Generally  it  is  the  poor  people  who  are  being  exploited  and  their  condition  is  g  ing

 worse  day  by  day.  In  ordér  to  improve  their  lot  it  is  necessary  to  bring  about  a  ch  m
 e  present  order

 It  is  regretable  that  although  the  tea  gardens  earn  a  lot  of  foreign  exchan;  for
 the

 ountry,
 the  workers  thereof  are  suffering  and  their  condition  is  miserable  Government

 should  pay  more  attention  to  these  people  and  improve  their  lot  7

 Ve  want  to  set  up  panchayati  raj  in  the  country  whic  is

 अ  got

 But  it

 is
 tout

 ytful  whether  it  will  be  successful  in  the  present  set  up

 थ  श्री
 घीरेन्द्र  नाथ  नस  (moar) : :  सभापति  महोदय मैं  श्रापका  ऑ्राभारी  हूं  कि  शापने  इस  बजट

 पर  अप  विचार  व्यक्त  करने  का  अ्रवसर  प्रदान  किया  है  ।

 थ  इन  बजट  प्रस्तावों  से  जनता  की  ग्राकांक्षाएं  या  सरकार  के  उद्देश्य  परिलक्षित  रहीं  होते  ।  इसमें

 free  उद्योगों  के  विकास  में  विलंब  होगा  ate  मद्रास्फीति  बढेगी  पंजी  निवेश  में  होगी  ate  निर्यात

 say  में  कमी  श्राएगोी ॥

 प्रोर जनता  पार्टी  ने  चुनाव  घोषणा  पत्न में  बार-बार  हमें  यह  बताया  था  कि  ग्रामीण  क्षेत्र  की

 अधिक  ध्यान  दिया  जाएगा  श्र  आम  जनता  की  भ्रोर  भो  ध्यान  दिया  लेकिन  बड़े  qa
 पा

 बात  है  कि  उत्पाद  शुल्क  2  प्रतिशत  से  बढ़ाकर  करे  दिया  गया  इसके  फलस्वरूप न  केव

 मुद्रास्फीति  ही  होगी  बल्कि  उत्पादकों  को  ग्रपनो  वस्तुग्नों  के  मूल्य  बढ़ाने  पड़  जाएंगे  परिणामतः  देश

 ह i  तता  को  हो  सब  परेशानी  होगी ।  क्रय  क्षमता  कम  हो  जाएंगी  ।  बजट  में  घाटे  का  बजट  बन

 1050  करोड़  रुपये  हो  गया  सावंजनिक  ऋण  15 प्रतिशत बढ़ा  है  ।  बजट  में  कोई  की
 जना  नहीं  इसके  कोई  स्पष्ट  उद्देश्य  नहीं है  ग्रामीण  क्षेत्रों  में  उद्योग  स्थापित  करने के  aa

 संकेत  नहीं  दिया  गया  जब  तक  सुनियोजित  योजना  नहीं
 बनाई  आरों

 तब

 तह  प्रामीण

 ण  क

 =

 वकास  संभव  नहीं है  ।

 हां  तक  भ्रायोजना  का  संबंध  पांचवीं  पंचवर्षीय  योजना  को  अंतिम  वर्ष
 मे  रद्द

 शर  स्ब  थोजना  पर  निभंर  केर  रही  है  जो  अपने  श्राप  में  लक्ष्यवि  ध  उद्देश्य  विहीन

 att  ae  a  ४  दि
 ह

 उत्पाद शुल्क  में  वृद्धि  से  140  से  ज्यादा  की  कीमतें  बढ़

 माननीय  सदस्य  भाषण  कल  जारी  रख  सकते  हैं सभापति  महोदय
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 AN  HOUR  pDISCUSSI

 कम्पनियों  का  विस्तार  ब

 —  (ara) :
 यह  पहली  बार  नहीं  है  कि  मैं  लला  र

 बोल  रहा

 मेरी
 समझ  में  नह ीं  कि

 संबंधित
 on  एवं  उसके  अधिकारी  विदेशी  कर

 क
 क  विरुद

 कठोर
 कार्य

 क्यों  नहीं  जबकि  ये
 कम्पनियां  विभिनन

 तरीकों  से  गोलमाल  करके
 भारी  मुनाफा

 ह
 कमा  ही  है  ate  omer  पंजों  arent  पर  श्रपने  लाभांश  are  झ्ारक्षित  निधि  में  भारी  वृद्धि

 डू

 दिनांक  21  जनवरी  1977  के  इक्नामिक  टाइम्जਂ  नई  दिल्‍ली  के  श्रनसार  दो  दशाब्दियों  से

 भी
 क

 समय  में  25  विदेशी  कंपनियों  की  परिसंपत्तियां  9  करोड़  रुपये  से  बढ़कर
 200  करोड़  रुपये  हो

 रियों  की  साठ-गांठ गई
 इतनी

 marae  वृद्धि  कसे  इसका  मुख्य  कारण है  कि  बंधि

 के

 a

 कंपनियां  रूप  से  उत्पादन  कर  रही  हैं  ।
 oa

 इस  समय  भो  एण्ड  aan  ak  हैक्सर  जैसो  ग्र्न्य
 संपनियां भरन

 ना

 प्राप्त  क्षमता  से  कहीं  झ्रधिक  दवाइयां  बना  रहो
 थ

 मंत्रा
 लय  ने  sreinfse  क्षेत्र  के  नाम  से  एक  नया  क्षेत्र  बनाया

 है

 यह  क्षेत्र  क्या
 क्या  किसी

 सांविधिक  रि
 नयम  या  श्रधिसुचना  के  श्रन्तगंत  इसे  सरकार  को  मान्यता  प्राप्त  है  ?  यदि  सा

 ine
 है  तो

 जान
 म  क्यों  किया में  कंपनियों  का  भारो  मुनाफा  विदेश  भेज  कर  हमारी  बहुमूल्य  विदेशी  मुद्रा  को  कम

 दिनांक  6  1977  को  मेरे  अतारांकित  प्रश्न  संख्या  2845  के  उत्तर  में  मंत्रो  जी  ने  ब  या

 कि  मसजे  फाइजर  का  उत्पादन  झाई  ous  झार०  अधिनियम  के  अधीन  नमति

 लिए  उसे  बेच  रही  उन्हें  ars  (Ss  ovis  श्रधिनियम  ्रौर  डी  of]  ०सी
 ०  1970  के

 गी  कारण  बताओ  नोटिस  जारी  किए  गए  आगे  यह  भी  कहा  गया  कि  कंपनी  से  उत्तरों

 का  ध्ययन  fafa  मंत्रालय  से  परामशं  कर के  किया  जा  रहा  हमें  पता  नहीं  है  कि  वि नी

 से  विचार  fant  पूरा  हो  गया  है  या  नहीं  लेकिन  सुना  है  कि  विधि  मंत्रालय  ने  किसी  दवाब  के
 र्

 ना  विचार  बदल  दिया  मंत्री  जी  इस  बारे  में  स्थिति  स्पष्ट  करें  ।

 इस  कंपनी  द्वारा  पंजीकरण  प्रमाणपत्र  के  aaa  कई  ate  दवाइयां  बिना  लाइसेंस  के  बेचो  जा

 Stat:  में  मंत्री  जी  से  जानना  चाहता  हुं  कि  विदेशी  प्रभुत्वाधीन  जिन  कंपनियों  ने  argos  |  द  एण्ड

 1956,  झायात  श्रौर  निर्यात  1947,  श्रावश्यक  वस्त  प्रघिनियम

 फ  ots  1973  के  विभिन्न  उपबंधों  का  उल्लंघन  हाथी  समिति के  प्रतिवेदन  की  are में

 क्या  सरकार  31  1978  तक  उनके  उत्पादन  को  विनियमित  प्रश्न  यह

 क्या  ऐसी  कारंवाई  कर  सकती  है  जो  संसद  द्वारा  पारित  अधिनियमों के  विरुद्ध  है
 ?

 थ

 क्या  यह
 तथ्य  है  कि  कंपनियों  के  लिए  बड़ी  माता में  बनने  वाली  श्रौषधि  त  ate  caret

 के  संबंध  में  1  10  आर ग्रायातत  तथा  देशा  कच्चे  साल सथ चबगग पब सा  क दि दिय  दवाइयों के  संबंध  में  1  2
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 wat  गया  है  जबकि  दाहा  ने  ऐसी  सिफ  चक

 कंपनियो शौणा आड
 लए हा  cae  में  बनने  यों  का  श्रन पात

 08
 we

 1:  ग्रौर  ग्रायातित  तथा  देशी  कच्चे  माल से  बनने  वाली  दवाइयों का  श्रनपात  1:  की  धि
 ae  मंत्रालय ने  इस  अनुपात  का  प्रस्ताव किया  था  ?  क्या  यह  भी  सच  है  कि  wan  त्र म  इन

 यदि  स  संबध पो
 ने  मल  प्रौद्योगिक  लाइसेंस  के  अभाव  में  ऋण  लाइसेंस  प्राप्त  कर  रखे

 में  स
 कार

 कॉ  क्या  कार्यवाही  करने  का  विचार  है  ?

 मला  मीर महीदय  के  उत्तर  से  पहले  श्री  रवींद्र  वर्मा  कार्य  मंत्रणा  समिति  का
 सभापति  qa

 वदन  प्श  |

 a

 ्  मंत्रणा  समिति

 BUSINESS  ADVISORY  COMMITTEE

 चौदहवां  प्रतिवेदन

 संसदीय  कार्य  तथा  श्रम  मंत्री  रवीन्द्र  मैं  कार्य  मंत्रणा  समिति  का  चौदहवां  प्रतिवेदन

 प्रस्तुत करता  हूं  ।

 ध  चंट  को

 HALF  HOUR  DISC an

 विदेशी  श्रोषघ  कम्पनियों का  विस्तार

 aries  सोर  रसायन  श्रौर  उर्वरक  मंत्री  हेमवती  नन्दन
 :  के  बीच

 विदेशी  कंपनियों  ने  प्रौषघ  क्षेत्र  में  जो  भयंकर  गोलमाल  किया  है  उसके बारे  में  मा  aan

 की  तरह  ही  चिन्तित हूं  ।  जिन  बातों  को  उन्होंने  उठाया  हाथी  समिति  पहले
 ही  ax faa fray oat क

 qe  मैं  मानता  हूं  कि  के  बीच  सरकार नेਂ  जान-बूझकर  अधिनि  की

 की  और  भान  जो  रिवति  पेदा  हुई

 है  हमें  उसका  हल  निकालना

 यह  सच  है  कि  लाइसेंस प्राप्त  क्षमता  को  बढ़ाया  गया
 है  we

 लाइसेंस  रहित  वस्तुश्रों  का  भी

 उत्पादन  gars  ।  श्रायात  निर्यात  विनियम  afatraa  श्रौर  एम  of oMTLoTo  का
 भी  पा

 लन  नहीं  किया  गया

 इन  सभी  मामलों  में
 अधिकारियों  की  सांठ-गांठ भी  थी  ।  हमें  उसका  सुधार  करना  मैं  इस

 बात  को  स्वीकार  करता

 ने  एए
 पत्र  वि  रखा  गया  है  जिसमें  सब  बातों

 पर
 ध्यान  दिया  गया  है
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 केवल  TH  ही  श्राश्वासन  देना  बहुराष्ट्र  गय  श्रौषध  कंपनियों  gra  किए
 1

 पोषण  के

 लेकिन fae  जनमत  प्राप्त  कर  उस  पर  ध्यान  दिया  कहीं  उनकी  साम्यपूजी  100,000  रुपये  है

 लाख  रुपये  का  लाभ  कमाया  लेकिन  यहां  मंत्रिमंडलीय  सरकार  होने  के  कार
 i

 अपने
 उन्हों  ह  ;
 a  कोई  निर्णय  नहीं  ले  सकता  ।  इस  मामले  पर  मंत्रिमंडल  को  विचार  करना  इसके  लिए

 ह  निर्धारित  करना  उचित  नहीं  मुझे  पूरी  श्राशा है  कि  जनहित  के  कग  ~~
 ही  नहीं  करेगी  उन्हें  देश  से  बाहर  भेजना  भी  जनहित

 में
 नहीं  नियमों  का  उल्लंघन  करने

 वालों
 क ।  विरुद्ध  कायंवा  7

 द  ही  को  जायेगी ।

 Dr.  Laxmi  Narain  Pandey  (Mandsaur):  Sir,  the  hon.  Minister  has  said  that  they  ire

 to  decide  the  matter  concerning  foreign  drug  companies  very  soon,  but

 are  still  exploiting  us  in  many  ways.  They  are  misusing  their  brand  names  d

 making  high  profits.  Such  disparities  should  be  removed  so  that  the  prices  of  drugs
 1

 come  down  and  poor  people  may  get  medicines  at  cheaper  rates.  These  companies  are

 spending  huge  amounts  of  money  on  representations  and  advertisements  etc.  This  X-

 penditure  is  added  to  the  cost  of  these  medicines.  Some  Vitamins  like  Vitamin  ‘C’  is  not
 so  useful  as  a  living  advertised.  I  agree  with  the  hon.  Minister,  but  there  must  be  some

 positive  decision  in  this  matter  and  this  racket  must  be  brought  to  an  end  and  Indian

 rug  companies  should  be  given  encouragement  and  support  so  that  poor  peopl  may
 medicines  at  cheap  rates.

 Shri  Hukam  Chand  Kachwai  (Ujjain)  :  Our  drug  inspectors  have  come  co  mined

 wit!  these  foreign  drug  companies  and  give  report  in  their  favour.

 Secondly,  I  want  to  known  the  total  amount  remitted  by  these  Itinational
 compa  es  since  1970  and  how  much  money  they  had  given  to  the  previous  ernment  in
 the  fo  of  donation  and  the  extent  to  which  the  prices  of  drugs  were  increased  y

 them
 ?

 also  want  to  know  the  steps  being  taken  by  Government  to  bring  down  the  Drices
 of  edicines  made  by  these  foreign  drug  companies  50.0  that  poor  people  might

 |

 to  irchase  them.
 able

 puriqus  drugs  are  being  manufactured  in  our  country  and  are  being  sold  at  cheaper
 rates  ‘he  premises  of  t  hese  fake  drug  companies  were  raided,  spurious  dt  gs  were

 uss seized  there,  but  no  action  was  taken  against  them.  also  want  to  know  the  action
 being ta  en  against  fake  drug  companies  by  the

 Government?
 द

 a

 A
 श्री  ज्योतिमंय  बसु  ये  विदेशी  ates  कंपनियां कुछ  मूल  श्रौषधियों  को  20.0  प्र

 |  ye

 क
 से  भो

 श्रधिक  लाभ  पर
 बेच  रही  हमारे  देश  की  प्रति  व्यक्ति  राय  सब  से  कम

 मु गय  को  बधाई  देता  हूं  कि  उन्होंने  as  स्पष्ट  शब्दों  में  हमें  स्थिति  से  श्रवगत  कराया  लेकि  ह्म
 य  X  देखेंगे

 कि  वह  शझ्रागामों  समय
 में  क्या  करने  जा  रहे  मैं  माननीय  मंत्री  जी  से  यही  जानना  चाहता =.  |  ह

 ं  हाथी  समिति  के  प्रतिवेदन  के  प्रकाशन  के  बाद  सरकार  ने  कितनी  बिदेशी  ग्रौषध  कंपनियों
 प  3  नें  व्यापार  का  विस्तार  करने  की  श्रनुमति  दी  श्रौर  उनमें  से  कितनी  कंपनियों  ने  सरकार  के  far

 तत
 किया  है  ?

 सोच antes  हम इस  सम्
 |  प्या  जव vt  पर  ही  मकाबला  दद्

 Stes बल्कि  राजनीतिक  सम्बन्धों  के  माध्यम  पर  भी  कर  रहे  हैं  ।  गत  10  बर्ष से  रह
 यहां  अनेक  सुझाव
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 दिए  गए  हैं  तथा  उनका  समाधान  भी  सुझाया  गया  है  ।  हाथो  समिति के  प्रतिवेदन  पर  भो  चर्चा  हो

 mt ह  अनेक  सदस्यों  ने  मत  भी  व्यक्त  किए  हैं  कि  ये  कम्पनियां  कैसे  नियमों  का  उल्लंघन  कर

 3 है
 att  मूल  ढांचे  तथा  wea  मामलों  को  तरोड़-मरोड़  कर  भारी  मुनाफा  कमा  रही  ह  ।  लेकिन  सरकार

 यह  सुनिश्चित  करने  के  लिए  कोई  ध्यान  नहीं  दे  रहो  है  कि  ये  झ्रपना  कार्य  ठीक  प्रकार  से  हाथी  समिति
 के  प्रतिवेदन को  कार्यान्वित  करने  में  इतना  विलम्ब  क्यों  किया  गया  है  श्रौर  उद्योग  मंत्रालय  तथा

 कार्य  विभाग  ने  नियमों  का  उल्लंघन  करने  वाली  कम्पनियों  के  विरुद्ध  कार्यवाही  क्यों  नहीं  की  है
 ?  किसी

 तो  इन  कंपनियों  के  साथ  घसपैठ  इसमें  कम्पनी-का्य॑  ake  स्वास्थ्य  मंत्रालय  की  सांठ-गांठ

 ह
 दिखाई  देती  गत  10  महीने से  हाथी  समिति के  प्रतिवेदन को  कार्यान्वित  करने  के  लिए  कोई  कार्य  वाही

 नहीं  की  गई  है  क्योंकि  इन  कंपनियों  का  हमारे  मंत्रालयों  पर  दवाब  पड़  रहा  क्या  यह  सच  नहीं  है  कि

 बहुराष्ट्रीय  कंपनियों  शर  विदेशी  औषध  निर्माता  कंपनियों  के  विरुद्ध  कार्यवाही न  करने  के  लिए  स्वास्थ्य
 मंत्रालय  श्रौर  कम्पनी-कार्य  विभाग  उत्तरदायी  इन  सभी  मामलों  पर  क्या कार्यवाही  की  जा  रही है

 द
 श्री  हेमबतो  नन्दन  बहुगुणा  :  हम  इस  सम्पूर्ण मामले  पर  शोर  कार्यवाही

 करने
 जा  रहे

 बारे  में  मुझे  दुख  है  कि  हाथी  afate  की  को  इस  y \  हा पप्पा चन प्रनिर्णीत  रखा  wats  इस  सम्बध

 a मैं
 अधिकारियों

 के  विचार  से  बिल्कुल  सहमत  नहीं  हूं
 ।

 मैं  सदन  को  श्राश्वासन  देता  हूं  कि  सदन  में  की

 गई  चर्चा  fara  लेने  में  मंत्रिमंडल  के  लिए  लाभदायक  सिद्ध  होगी

 यह  कहा  गया  है  कि  हमारे  भ्रधिकारियों  ने  इन  कंपनियों  के  साथ  सांठ-गांठ कर  रखी  है  ।  मैंने

 करता इसको  जांच  की  यह  प्रश्न  सलाहकार  समिति  में  भी  उठाया  गया  था  ।  मैं  दोष  स्वीका

 हूं  कि  10  महीने से  इस  पद  पर  शभ्रासीन  होने  के  बावजूद  मैं  इस  बारे  में  कोई  निर्णय  नहीं  ने  सका  हूं  ।

 लेकिन मैं  श्राश्वासन  देता  हूं  कि  मैं  इस  मामले  पर  निरन्तर  प्रयास  करता  रहूंगा  भ्रो  wa में

 विजय  हमारों ही  होगी

 वि

 क  ग  मैंने  विशिष्ट  सुचना  मांगी  थी  कि  कितनी  कम्पनियों  को  कत  fatare
 ae

 के  लिए  लाइसेंस  दिए  गए  थे  ate  उनमें  से  कितनी  कम्पनियों
 ने

 सर  र
 =

 काननों

 an  रा  feat
 शौर इन

 कम्पनियों  के
 नाम  क्या  re

 श्री  हेमवती  नन्दन  बहुगणा  :  माननीय  सदस्य  A  aga  विस्तृत  जानकारी  मांगी

 कंपनियां  दोषी

 ाल
 Shri  Kalyan  Jain  (Indore) :  The  assurance  of  the  Minister  is

 aM
 e

 लान
 they

 are  di  1६ cussing  the  Hathi  Committee  Report,  and  then  he  says  the  report  will  be  lai

 N.  Bahuguna  :  We  have  already  submitted  that  report  before
 ड  Cabinet

 a

 Dr.  Laxmi  Narayan  Pandeya :  Question is  very  specific.  Glaxo  and  Pfizer r  have  pro-

 ave  Been  taken ae
 duced  drugs

 &  formulation in  excess  of  their  licensed  capacity.  What  action  ha

 against  them?

 ्

 Shr  N.  Bahuguna  :  I  hav  said  th that t  all  these
 companies

 are  guilty  of  this

 2 offence  a  we  are  trying to  get r  "६20 [
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 a

 माच  15,  1978  ae aa  घण्टे चर्चा
 वि व

 ————

 ज्यों  ही  मंत्रिमंडल
 =  स  पर  बै ||  मैं  तुरन्त  इसे

 सभा-यटल  पर
 CSA  AIT

 दर  घ
 करता हूं  कि  वें gq अपनी  कार्येप्रणा  TT  से  भी  श्रवगत  कर कराऊंगा  ।  र्मै  सदस्या  स  वे  मझे  भी  अपने  में  से

 एक  सम  मुझे  श्राशा है कि है  कि  सफतता  अवाय  fant

 san  चात  लोके  सभा  गरूवार  16  1978/25  पफाल्गन  के  11  बजे  तक

 के  लिए  स्थगित हुई  ।

 lanl The  Lok  Sabha  ed till  Eleven  of
 the A  0९:8६.  णा on Thursday,  the  16th  March  1978/

 Phalgu  (Saka)
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